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Email.- prensa@camara.gov.co

Agenda Legislativa de la Cámara de Representantes

Semana del 12 al 16 de Septiembre de 2011

-0-0-0-0-0-0-0-0-0-
MARTES 13 DE SEPTIEMBRE
Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana discusión y aprobación de proyectos de Ley y de Acto Legislativo.

Proyecto de Ley No.- 260/11 Cámara, 206/10 Senado “Por medio de la cual se convoca a un referendo constitucional y se somete a  consideración del pueblo un proyecto de reforma constitucional”.

Autor.- Iniciativa popular y S.- Gilma Jiménez.- Ponentes.- R.- Alfonso Prada, Pablo Enrique Salamanca, José Rodolfo Pérez, Rosemary Martínez y otros.- Gas.- Texto aprobado en el Senado 425/11.

Para la discusión de este proyecto están invitados la Fiscal General de la Nación Viviane Morales y el Procurador General de la Nación Alejandro Ordóñez.

Proyecto de Acto Legislativo No.- 057/11 Cámara “Por medio de la cual se reforman los artículos 178 y 189 de la Constitución Política de Colombia”. (Concepto no vinculante de los nombramientos de Embajadores y Cónsules).

Autores.- R.- Augusto Posada, Juan Felipe Lemos, Jairo Quintero, Oscar de Jesús Marín, Hugo Velásquez, Heriberto Escobar y otros.- Ponente.- R.- Hugo Orlando Velásquez.- Gac.- 601/11.

Proyecto de Ley No.-291/11 Cámara, 27/10 Senado “Por la cual se modifica la Ley 403 de 1997 y se establece como estímulo la acumulación de descanso compensatorio para su fragantes”.

Autor.- S. Juan Carlos Vélez.- Ponentes.- Representantes Camilo Andrés Abril, Hugo Velásquez, Fernando de la Peña y otros.- Gas.- 455/11.

Proyecto de Acto Legislativo No.- 062/11 Cámara “Por el cual se modifica el artículo 176 de la Constitución Política, para fortalecer la representación en el Congreso de la República de los colombianos residentes en el exterior”

Autores.- R.- Simón Gaviria, Jaime Buenahora, Adriana Franco, Oscar Bravo, Alfonso Prada, Germán Varón, Jorge Gómez y otros.- Ponentes.- R.- Jaime Buen ahora, coordinador, Orlando Zelandia, Oscar Bravo, Alfonso Prada, Juan Carlos Salazar, Jorge Enrique Rozo y Germán Navas.- Gas.- 605/11.

Comisiones Terceras y Cuartas.- A las 09:00 de la mañana sesión conjunta en el Salón Boyacá del Capitolio Nacional.

Tema.- Estudio y aprobación del proyecto de Ley No.- 030/11 Cámara, 049/11 Senado “por el cual se decreta el presupuesto de rentas y recursos de capital y Ley de apropiaciones para la vigencia fiscal del 1º de enero al 31 de diciembre del 2012”.

Citados.- Ministro de Hacienda y Crédito Público Juan Carlos Echeverry y Director de Planeación Nacional Hernando José Gómez.

Invitados.- Ministros de Defensa Juan Carlos Pinzón, de Justicia Juan Carlos Esguerra, del Interior Germán Vargas Lleras, Fiscal General de la Nación Vivian Morales, Procurador General de la Nación Alejandro Ordóñez, Contralora General de la República Sandra Morelli Rico, Defensor del Pueblo Volmar Pérez, Auditor General de la República  Jaime Raúl Ardila, Contador General de la Nación Pedro Luis Bohórquez, Director del Instituto Nacional Penitenciario y Carcelario, INPEC, General Gustavo Adolfo Ricaurte, Presidentes de la Corte Constitucional Juan Carlos Henao, del Consejo de Estado Mauricio Fajardo,  de la Corte Suprema de Justicia Camilo Humberto Tarquino y del Consejo Superior de la Judicatura Angelino Lizcano.
Comisión Sexta.- A las 10:00 de la mañana.

Audiencia Pública

Tema.- Reforma a la Ley 30 de 1992 “Por la cual se organiza el servicio público de la Educación Superior”.

Invitados.- Rectores de la Universidad Tecnológica de Santander Oscar Orozco Bautista, de la Universidad del Atlántico Carlos Prasca y de la Universidad de Cundinamarca Adolfo Polo.
Comisión Séptima.- A las 10:00 de la mañana.
Debate de control político

Tema.- Situación de flujo de recursos en la red hospitalaria pública y privada del país.

Citados.- Ministro de la Protección Social, ACHC, ACESI, ACEMI, FOSYGA, Federación de Municipios y de Gobernaciones y Supersalud.

Citan.- Representantes Gloria Díaz, Armando Zabaraín, Lina María Barrera, Carlos Escobar y Martha Cecilia Ramírez. 

PLENARIA

Hora: 02:00 P.M.

Discusión y aprobación de proyectos de Ley, cuyo articulado, autores, ponentes y exposición de motivos, se pueden consultar en la página  Web   WWW.camara.gov.co 
MIERCOLES 14 DE SEPTIEMBRE

Comisión Primera.- A las 09:00 de la mañana.
Debate de control político

Tema.- Situación que se presenta en Cali y trashumancia que se está dando en muchos municipios del Valle, al igual que en otras regiones del país.

Citados.- Fiscal General de la Nación Viviane Morales, Procurador General de la Nación Alejandro Ordóñez, Registrador Nacional de Estado Civil Carlos Ariel Sánchez, Presidente del Consejo Electoral Joaquín José Vives, Procurador Delegado para Asuntos Electorales Rafael Francisco Suárez y Directora para la Democracia y la Participación Ciudadana y la Acción Social del Ministerio del Interior María Carolina Castillo. 

Citan.- Henry Humberto Arcila, José Rodolfo Pérez, Alfonso Prada, Hugo Velásquez, Alfredo Bocanegra y otros.
Comisión Segunda.- A las 10:00 de la mañana proyectos de ley para discusión y votación en primer debate.

No.- 246/11 Cámara, 093/10 Senado “Por medio de la cual se modifica la Ley 68 de 1993, modificada por la Ley 955 de 2005 y se dictan otras disposiciones”.

Autor.- S.- Carlos Emiro Barriga.- Ponente.- Representante Albeiro Vanegas.- Gac.- 911/10 y 314/11.

No.- 222/11 Cámara, 100/10 Senado “Por medio de la cual la Nación se asocia a la celebración de los ciento cincuenta años de fundación del municipio de Pereira y rinde público homenaje a sus habitantes”.

Autor.- S.- Carlos Soto.- Ponente.- Representante Yahir Fernando Acuña.- Gac.- 101 y 619/11.

Debate de control político
Tema.- Desplazados en Colombia, especialmente en el departamento de Antioquia.

Citado.- Alto Consejero Presidencial para la Acción Social Diego Molano.
Cita.- Representante Oscar de Jesús Marín.

Comisión Sexta.- A las 10:00 de la mañana.

Debate de control político
Tema.- Reforma a la Ley 30 de 1992 e inclusión en el Plan Nacional de Desarrollo del artículo 150 que subsidia la educación superior en los créditos del ICETEX para los estratos 1, 2 y 3.
Citados.- Ministra de Educación Nacional María Fernanda Campo y Directora del Instituto Colombiano de Crédito Educativo y Estudios Técnicos en el Exterior, ICETEX, Martha Lucía Villegas Botero.
Cita.- Representante Wilson Gómez Velásquez.
Comisión Séptima.- A las 10:00 de la mañana.

Debate de control político

Tema.- Gestión de intervención a DASALUD DEL CHOCÓ  - Departamento Administrativo de Salud del Chocó, teniendo en cuenta que las irregularidades denunciadas persisten.

Citado.- Superintendente Nacional de Salud Conrado Adolfo Gómez.

Cita.- Representante Carlos Alberto Escobar.

Comisión Legal de Cuentas.- A las 08:00 de la mañana.

Debate de control político
Tema.- Presentación del informe de la Cuenta General del Presupuesto y del Tesoro y Estado de la Deuda Pública, a 31 de diciembre de 2010.
Citada.- Contralora General de la República Sandra Morelli Rico.
Invitados.-Procurador General de la Nación Alejandro Ordóñez, Contador General de la Nación Pedro Luis Bohórquez y Auditor General de la República Jaime Raúl Ardila.

PLENARIA

Hora: 03:00 P.M.

Debate de control político

Tema.- Acciones que se han contemplado para mitigar y contrarrestar los efectos producidos por la ola invernal 2010 y las que se tiene  previstas para afrontar la inminente ola invernal de octubre 2011.
Citados.- Ministro del Interior Germán Vargas, de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial Beatriz Uribe, de Agricultura Juan Camilo Restrepo de Transporte Germán Cardona, Gerente del Fondo de Calamidades  Everardo Murillo y Gerente del Fondo de Adaptación Cecilia Álvarez.
Invitada.- Contralora General de la República Sandra Morelli Rico.

Citan.- Representantes Gloria Stella Díaz y Juan Manuel Valdés, Comité Accidental Emergencia Social, Ecológica y Económica por razón de grave calamidad pública.
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