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LUNES 30 DE MAYO

PLENARIA
Hora 04:00 P.M.

Conciliación al Estatuto Antiterrorista y discusión y aprobación de proyectos de Ley, Convivencia Ciudadana, entre otros,  cuyo articulado, autores, ponentes y exposición de motivos, lo podrán consultar en la página  Web   WWW.camara.gov.co 


MARTES 31 DE MAYO

Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana discusión y aprobación de proyectos de ley.

Proyecto de Acto Legislativo No.- 123/10 Cámara, 13/10 Senado “Por la cual se constituye el Sistema General de Regalías, se modifican los artículos 360 y 361 de la Constitución Política y se dictan otras disposiciones sobre el Régimen de Regalías y Compensaciones”.

Autores.- Ministros de Hacienda Juan Carlos Echeverry y de Minas y Energía Carlos Rodado Noriega.- Ponentes.- R.- Gustavo Hernán Puentes, Orlando Velandia, Hugo Velásquez, Roosvelt Rodríguez, Henry Humberto Arcila, Jorge Gómez, Carlos Arturo Correa y Alfonso Prada, entre otros.- Gac.- 778, 879/10 y 299/11. (Segunda Vuelta).

Proyecto de Ley No.- 61/10 Cámara “Por la cual se adicionan unos artículos a la ley 5ª de 1995, “por el cual se expide el reglamento del Congreso; el Senado y la Cámara de Representantes”.

Autores.- R.- Pedro Mary Muvdi, Simón Gaviria, Fabio Amín y Miguel Amín.- Ponentes.- R.- Gustavo Puentes, Roosvelt Rodríguez, Adriana Franco, Germán Varón, Juan Carlos Salazar y Henry Humberto Arcila.- Gac.- 555 y 755/10.
 
Proyecto de Ley No.- 65/10 Cámara “Por medio de la cual se adicionan las leyes 136 de 1994 y 617 de 2000 y se dictan otras disposiciones”. (Seguridad Social a las Juntas Administradoras Locales).

Autor.- S.- Carlos Enrique Soto Jaramillo.- Ponentes.- R.- Camilo Andrés Abril, Carlos Edward Osorio, Carlos Augusto Rojas y Humphrey.- Gac.- 555 y 846/10.

Proyecto de Ley No.- 135/10 Cámara “Por medio de la cual se crea un procedimiento para eximir de responsabilidad en caso de extravío, hurto o robo de la cédula nacional de identidad y de otros documentos de identificación”.

Autor.- R.- Jaime Cervantes.- Ponente.- R.- Alfredo Rafael Deluque.- Gac.- 876/10.

Comisión Segunda.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación de proyectos de ley.

No.- 233/11 Cámara, 218/09 Senado “Por la cual se modifica y adiciona la ley 668 de 2001 y se instituye la red interinstitucional por la integridad”.

Autor.- Manuel Ramiro Velásquez.- Ponente.- R.- Pedro Pablo Pérez.- Gac.- 370/10 y 271/11.

No.- 173/10 Cámara, 107/09 Senado “Por la cual se aprueba la convención interamericana para facilitar la asistencia en caso de desastre, adoptada en Santiago de Chile en junio de 1991”.

Ponente.- R.- Luis Enrique Salas.- Gac.- 256/11.

No.- 241/11 Cámara, 208/09 Senado “Por medio de la cual se aprueban el proyecto de enmienda del convenio constitutivo del fondo monetario internacional para reforzar la representación y la participación en el fondo monetario internacional, adoptado en marzo 2008 y aprobado por la junta de gobernadores mediante la resolución 63-2, adoptada en abril del 2008 y el proyecto de enmienda del convenio constitutivo del fondo monetario internacional adoptado en abril del 2008 y aprobado por la junta de gobernadores  mediante resolución 63-3 adoptada en mayo del 2005”.

Autores.- Ministerio de Relaciones Exteriores y de Hacienda y Crédito Público.- Ponente.- R.- Albeiro Vanegas.- Gac.- 370 y 939/10/11. 

Comisión Quinta.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación del proyecto de ley.

No.- 83/10 Senado, 251/11 Cámara “Por la cual se adicionan el inciso segundo del artículo primero (objeto) y el inciso segundo del artículo octavo de la ley 1259 del 19 de diciembre de 2008 “Por medio de la cual se instaura en el territorio nacional la aplicación del comparendo ambiental a los infractores de las normas de aseo, limpieza y recolección de escombros y se dictan otras disposiciones”.

Autor.- S.- Juan Lozano.- Ponente.- Representante Elkin Rodolfo Ospina Ospina.- Gac.- 140 y 283/11.

Comisión Sexta.- A las 10:00 de la mañana ponencia para primer debate del proyecto de ley.

No.- 185/11 Cámara “Por medio de la cual se establece el pago de las pasantías y prácticas empresariales a los estudiantes de educación superior y se dictan otras disposiciones”.

Autor.- Representante Carlos Andrés Amaya.- Ponente.- Representante Carlos Andrés Amaya.- Gac.- 089 y 286/11.

Posteriormente Debate de Control Político

Tema.- Problemática invernal en el país, indicando acciones, programas, proyectos, actividades e inversiones que se han realizado por parte del Gobierno Nacional”.

Citados.- Ministros de Hacienda Juan Carlos Echeverry, de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial Beatriz Uribe, Director Nacional de Gestión del Riesgo Carlos Iván Márquez y Director del Fondo0 de Calamidades Everardo Murillo.

Comisión Séptima.- A las 10:00 de la mañana sesión conjunta de las Comisiones Séptimas de Senado y Cámara para.

Debate de control político

Tema.- Balance sobre la gestión de las CRES desde su conformación.

Citados.- Comisio0nados de las CRES

Cita.- Representante Holger Horacio Díaz Hernández.


PLENARIA
Hora 03:00 P.M.

Discusión y aprobación de proyectos de Ley, cuyo articulado, autores, ponentes y exposición de motivos, lo podrán consultar en la página  Web   WWW.camara.gov.co 


MIERCOLES 01  DE JUNIO

Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana continúa la discusión y aprobación de los proyectos de ley que no fueron tramitados en la sesión del día martes.

Comisión Segunda.- A las 10:00 de la mañana aprobación de proyectos de ley.

No.- 249/11 Cámara, 193/10 Senado “Por medio de la cual se rinde honores al municipio de Armero, Guayabal, con ocasión del vigésimo quinto aniversario de la tragedia del desaparecido municipio de armero”.

Autor.- S.- Juan Lozano.- Ponente.- R.- Albeiro Vanegas.- Gac.- 185/11.

No.- 134/10 Cámara “Por medio de la cual se establece un estímulo a los miembros de las Fuerzas Militares y de Policía que se encuentran en zona de orden público o situación crítica de seguridad”.

Autor.- Jaime Cervantes.- Ponente.- R.- Luis Enrique Salas.- Gac.- 236/11.

Comisión Tercera.- A las 10:00 de la mañana.

Debate de Control Político

Tema.- Contenido del informe a la Cámara en el presente periodo, así como las decisiones tomadas en el mismo.

Citados.- Gerente General y miembros de la Junta Directiva del Banco de la República.

Citan.- Representantes Laureano Acuña, Alejandro Barguil, Jaime Rodríguez, Libardo Taborda y Heriberto Escobar, entre otros.

Comisión Quinta.- A las 10:00 de la mañana continuación.

Debate de Control Político

Tema.- Política actual sobre la minería en Colombia, especialmente la que tiene que ver con la artesanal, la pequeña minería y el derecho laboral de los mineros.

Citados.- Ministros de Minas y Energía Carlos Rodado Noriega, de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial Beatriz Uribe, de la Protección Social Mauricio Santamaría y Director del Instituto Colombiano de Geología y Minería, INGEOMINAS, Oscar Paredes.

Invitados.-Cooperativa de Mineros de Buenos Aires, Cauca, Federación Unitaria de Trabajadores Mineros, Energéticos, Metalúrgicos, Químicos y de Industrias Similares, Asociación de Hermandades Agroecológicas y Mineras de Guamoco, Sindicato Nacional de Trabajadores de la Industria Minera, Petroquímica, agro – combustible, y energético y Sindicato de Trabajadores del Cerrejón Norte.

Cita.- Representante Hernando Hernández Tapasco.  





Comisión Sexta.- A las 10:00 de la mañana.

Debate de control político

Tema.- Concesiones que están en curso o adjudicadas e información sobre cada uno de los proyectos concesionados, en donde se expliquen los aspectos jurídicos, técnicos y financieros.

Citadas.- Directora del Instituto Nacional de Concesiones, INCO, y Contralora General de la República Sandra Morelli.

Citan.- R.- Luis Guillermo Barrera, José Edilberto Caicedo, Iván Agudelo, Carlos Andrés Amaya, entre otros. 

Comisión Séptima.- A las 09:30 de la mañana discusión y votación de proyectos de ley.

No.- 059/10 Cámara “Por la cual se adiciona un artículo a la Ley 100 de 1993, relacionado con las fechas de reconocimiento y pago de las pensiones en el Sistema General de Pensiones”.

Autor.- R.- Fernando de la Peña.- Ponente.- R.- Luis Fernando Ochoa.- Gac.- 543 y 1010/10.


No.- 153/10 Cámara, 233/10 Senado “Por la cual se dictan normas sobre el régimen especial de pensiones de invalidez, de sobrevivientes y de vejez para periodistas”.

Autor.- S.- Luis Fernando Duque García.- Ponente.- R.- Ángela María Robledo.-Gac.- 48 y/10 y 188/11.

256/11   

Comisión Legal de Cuentas.- A las 08:00 de la mañana.

Debate de control político

Tema.- Informe del Sistema de Control Interno Contable a 31 de diciembre de 2010.

Citado.- Contadora General de la Nación Rosa Margarita Roldán Bolívar.

Invitados.- Contralora General de la República Sandra Morelli y Procurador General de la Nación Alejandro Ordóñez.


PLENARIA
Hora 03:00 P.M.

Debate de control político

Tema.- Atención a la problemática del fenómeno de la niña. Informe de las acciones del Gobierno Nacional para atender a los damnificados. Rutas a seguir para mitigar y enfrentar los efectos producidos por el invierno.

Citados.- Ministros del Interior y de Justicia Germán Vargas Lleras, de Transporte Germán Cardona, de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial Beatriz Uribe, de Agricultura Juan Camilo Restrepo.

Invitados.- Director de INVÍAS, Director de Acción Social, Gerente del Fondo de Calamidades, Contralora General de la República y Gerente Ejecutivo de Cormagdalena.
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