CORTE SUPREMA DE JUSTICIA

SALA DE CASACIÓN CIVIL

Bogotá, D. C., trece (13) de junio de dos mil trece (2013)

Ref.: 11001-02-03-000-2013-01260-00

Conforme a lo previsto en los Decretos 2591 de 1991, 306 de 1992 y 1382 de 2000, en concordancia con el artículo 86 de la Constitución Política, se admite la acción de tutela presentada por Alfredo Enrique Briceño Mariño contra el Juzgado Primero Civil del Circuito Especializado en Restitución de Tierras de Cúcuta, a cuyo trámite vincúlese a la Sala Civil de Decisión Especializada en Restitución de Tierras del mismo distrito judicial, magistrada Martha Isabel García Serrano.

De ella entérese por telegrama, oficio u otro medio expedito a las partes e intervinientes dentro del proceso de restitución y formalización de tierras promovido por la Unidad Administrativa Especial de Gestión de Restitución de Tierras Despojadas del Norte de Santander en representación de Daniel Augusto Palencia Villamizar y Nubia Stella García Cáceres (rad. 2012-199),  para que puedan ejercer el derecho de defensa y contradicción.

Para la notificación de las partes e intervinientes se comisiona al  Juzgado Primero Civil del Circuito Especializado en Restitución de Tierras de Cúcuta, de lo cual deberá rendir informe a esta Corporación en el término de un (1) día.  No obstante lo anterior, la Secretaría verificará el cumplimiento de dicha comisión.

Téngase como prueba la documental allegada por los demandantes en tutela. Solicítese a quien esté en poder del expediente, copia de la actuación adelantada en el mencionado asunto, así como copia del auto del Tribunal de 11 de abril de 2013  y actuación subsiguiente a éste último.

Se niega la medida provisional solicitada en el sentido de “suspender la aplicación de la sentencia adiada el 08 de mayo de 2013 proferida por el juzgado accionado dentro del radicado No. 54-001-31-21-001-2012-199 (…)”, por no considerarlo necesario o urgente conforme al artículo 7º del Decreto 2591 de 1991.

De igual forma, notifíquese a las partes dentro del presente trámite constitucional.

JESÚS VALL DE RUTÉN RUIZ

Magistrado
