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Electoral - Auto
El ciudadano Juan Pablo Salazar Hoyos presentó demanda de nulidad electoral en la que solicitó “…la nulidad el Acto (sic) de Elección (sic), efectuado por el Senado de la República en Sesión Plenaria del 27 de Noviembre (sic) de 2012, en el cual se eligió al Doctor (sic) Alejandro Ordoñez Maldonado…” Procurador General de la Nación.
De conformidad con el artículo 276 de la Constitución el Procurador General de la Nación es elegido por el Senado de la República de terna integrada por candidatos del Presidente de la República, la Corte Suprema de Justicia y el Consejo de Estado. Así pues, el acto de elección del procurador es de los denominados actos complejos porque para su formación se requiere 2 decisiones como lo son la elaboración de la terna y la propia elección y la voluntad de diferentes entidades. 
La jurisprudencia del Consejo de Estado sostiene que el acto administrativo complejo “…consiste en ´una decisión resultante de la concurrencia o fusión de las voluntades de varios órganos de la Administración, que actúan independientemente en el proceso de formación del mismo´, y que se caracteriza por: tener unidad de contenido y de fin y contar con la fusión de las voluntades de los órganos que concurren a su formación; ser el producto de la intervención de dos o más funcionarios u órganos que pueden estar colocados en un plano de igualdad o dependencia y que pueden pertenecer a una misma entidad o varias distintas, y porque la serie de actos que lo integran no tienen existencia jurídica separada e independiente”. (Sentencia de 17 de julio de 2003. C.P. Tarsicio Cáceres Toro. Exp. 2000-4602).

En cumplimiento de la competencia constitucional otorgada en el artículo 276 Superior la Sala Plena del Consejo de Estado en sesión de 25 de septiembre de 2012 designó al doctor Orlando Gallo Suárez candidato para integrar la terna para Procurador General de la Nación y mediante oficio de 26 de septiembre de la misma anualidad lo informó al Senado de la República.  Considero pertinente manifestar que los demás integrantes de la terna fueron María Mercedes López Mora y el ahora demandado Alejandro Ordoñez Maldonado.

De acuerdo con lo anterior y toda vez que asistí y participé en la Sala Plena en el proceso de selección del doctor Gallo Suárez, candidato del Consejo de Estado al cargo de Procurador General de la Nación; por ende, intervine en la conformación del acto de elección ahora demandado y considero que me encuentro en la causal de impedimento descrita en el numeral 1º del artículo 130 del C.P.A.C.A.:
“Cuando el juez, su cónyuge, compañero o compañera permanente, o alguno de sus parientes hasta el segundo grado de consanguinidad, segundo de afinidad o único civil, hubieren participado en la expedición del acto enjuiciado, en la formación o celebración del contrato o en la ejecución del hecho u operación administrativa materia de la controversia”. (Subraya fuera de texto).
Atentamente,
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