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Restitución de tierras en el marco de los 100 años de trabajo por el sector agropecuario

Con el fin de evidenciar los avances y los retos de la política de Restitución de Tierras los representantes de diferentes sectores de la Sociedad Colombiana se unen para dar sus opiniones frente al proceso.
Bogotá D.C., 12 de julio de 2013. Sociedad Civil, Gobierno y Academia se unen en el foro Restitución de tierras en medio del conflicto el cual se efectuará el próximo lunes 15 de julio a partir de las 9:00 de la mañana en las instalaciones del Salón de Protocolo de Corferias. 
 El evento contará con la presencia del Ministro de Agricultura y Desarrollo Rural, Francisco Estupiñán Henao; el director de Pastoral Social, monseñor Héctor Fabio Henao y será presidido por el director de la Unidad de Restitución de Tierras, Jesús Ricardo Sabogal Urrego. 

La agenda preparada para el Foro la cual se estructuró en el marco de la celebración de los 100 años del Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural y la versión número 19 de Agroexpo es: 

Agenda Foro

“Restitución de tierras en medio del conflicto”

8:00 a.m. – 9:00 a.m. 

Ingreso de invitados 

9:00 a.m. – 9:30 a.m.

Ingreso de Panelista

9:30 a.m. – 10:00 a.m.
Instalación del Foro “Restitución de Tierras en medio del conflicto” a cargo del Ministro de Agricultura y Desarrollo Rural, Francisco Estupiñan Henao. 


Palabras del director de Pastoral Social, Monseñor Héctor Fabio Henao. 


Palabras del director de la Unidad de Restitución de Tierras, Jesús Ricardo Sabogal Urrego. 

10:00 a.m. 
Inicio del Foro de Restitución de Tierras en Medio del Conflicto. Moderador: Marco Romero Silva director de la Consultoría para los Derechos Humanos y el Desplazamiento CODHES 


Panelistas: 


-Néstor Raúl Correa


Magistrado del Consejo Superior de la Judicatura 

-Germán Daniel Robles 

Procurador delegado para la Restitución de Tierras 





-Alejandro Reyes 





Asesor Ministerio de Agricultura 





-Carmen Palencia 





Presidenta de la Asociación Tierras y Vida 





-Francisco Gutiérrez Sanín 

Instituto de Estudios Políticos y Relaciones Internacionales – IEPRI

11:30 a.m. 


Espacio para preguntas y conclusiones. 

12:00 m 


Fin del Foro.  
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