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CARTA CIRCULAR 16 DE 2011
( Febrero 15 )

Señores

MIEMBROS DE JUNTA DIRECTIVA, REPRESENTANTES LEGALES, REVISORES FISCALES, COMITÉ DE AUDITORÍA, AUDITORES INTERNOS, CONTRALORES NORMATIVOS DE LAS ENTIDADES SUPERVISADAS POR LA SUPERINTENDENCIA FINANCIERA DE COLOMBIA.  

Referencia:
informe sobre cumplimiento de las normas de propiedad intelectual y derechos de autor.
Apreciados señores:

Como es de todos conocido, el artículo 46 la Ley 222 de 1995 impuso a los administradores de sociedades el deber de rendir cuentas comprobadas de su gestión al final de cada ejercicio, con destino a la asamblea o junta de socios. Por su parte, el artículo 47 de la misma Ley, estableció el contenido del informe de gestión, dentro del cual está la declaración sobre el estado de cumplimiento de las normas sobre propiedad intelectual y derechos de autor por parte de la sociedad administrada, por disposición de la Ley 603 de 2000.
Complementariamente, la Circular Externa 14 de 2009, modificada por la Circular Externa 038 del mismo año, mediante la cual esta Superintendencia impartió instrucciones relativas a la revisión y adecuación del Sistema de Control Interno (SCI), exige a las entidades supervisadas contar con controles para la adquisición, desarrollo y mantenimiento del software, así como la necesidad de dar cumplimiento a los requerimientos legales sobre derechos de autor, privacidad y comercio electrónico. 

En este orden de ideas, teniendo en cuenta que el respeto por la propiedad intelectual y los derechos de autor guarda relación directa con el desarrollo y continuidad de los negocios, la administración integral de los riesgos y la seguridad y calidad de la información, este Despacho solicita su intervención para garantizar que el software instalado, en uso o en poder de sus organizaciones, cuenta con las correspondientes licencias.

En consecuencia, la declaración sobre el estado de cumplimiento de las normas sobre propiedad intelectual y derechos de autor, incorporada en el informe de gestión aprobado por  los administradores para la asamblea o junta de socios al cierre de cada ejercicio, deberá contar con la evidencia del cotejo realizado para llegar a esa afirmación. 
Cordialmente,

MIGUEL ANGEL VILLALOBOS HERNÁNDEZ
Superintendente Delegado para Riesgos Operativos
