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CIRCULAR EXTERNA  026 DE  2010
( Agosto 31 )
Señores 

REPRESENTANTES LEGALES Y REVISORES FISCALES DE LAS ENTIDADES ASEGURADORAS Y SOCIEDADES DE CAPITALIZACIÓN Y DE LAS SOCIEDADES ADMINISTRADORAS DEL SISTEMA GENERAL DE PENSIONES, 
Referencia: Instrucciones derivadas de los regímenes de inversión de las reservas técnicas de las entidades aseguradoras y sociedades de capitalización y de los recursos de los fondos de pensiones obligatorias.
Apreciados señores:

Como es de su conocimiento, la Ley 1328 de 2009 introdujo el esquema de multifondos para los fondos de pensiones obligatorias administrados por las sociedades administradoras del Régimen de Ahorro Individual con Solidaridad.

A su vez, el Gobierno Nacional modificó el Decreto 2555 de 2010 mediante los Decretos 2953 y 2955 del 6 de agosto de 2010, estableciendo los regímenes de inversión de las reservas técnicas de las entidades aseguradoras y sociedades de capitalización y de los recursos de los fondos de pensiones obligatorias. 
De acuerdo con lo anterior y teniendo en cuenta el alcance y contenido de los mencionados decretos, este Despacho en uso de sus facultades se permite impartir las siguientes instrucciones:

Primera: Para los efectos establecidos en los subnumerales 3.4.1. y 3.4.2 del Título 3 del Libro 31 y 3.5.1. y 3.5.2. del Título 12 del Libro 6 de la Parte 2 del Decreto 2555 de 2010, se consideran como cámaras de riesgo central de contraparte autorizadas por la Superintendencia Financiera de Colombia para la negociación de instrumentos financieros derivados tanto con fines de cobertura como con fines de inversión, aquellas señaladas en la siguiente dirección electrónica: 
http://www.superfinanciera.gov.co/Normativa/camarassafpyc.htm
En esta misma dirección electrónica se encontrarán los sistemas de información de precios de que tratan los literales b del subnumeral 3.4.2. del Título 3 del Libro 31, y b del subnumeral 3.5.2. del Título 12 del Libro 6 de la Parte 2 del Decreto 2555 de 2010.
Segunda: Las bolsas y entidades de que tratan los literales g del numeral 7 del parágrafo del artículo 2.31.3.1.2 del Título 3 del Libro 31 y g del numeral 7 del parágrafo del artículo 2.6.12.1.2 del Título 12 del Libro 6 de la Parte 2 del Decreto 2555 de 2010, así como las bolsas de valores en las que se podrán transar las inversiones descritas en los subnumerales 2.6.2 del artículo 2.31.3.1.2 y 2.6.2 del artículo 2.6.12.1.2 para los fines previstos en los artículos 2.31.3.1.19 y 2.6.12.1.16 del Decreto 2555 de 2010 serán las que se encuentran disponibles en la siguiente dirección electrónica:
http://www.superfinanciera.gov.co/Normativa/bolsasyentidades.htm
De acuerdo con lo establecido en el Decreto 2555 de 2010, la información contenida en las direcciones electrónicas a las que se refiere la presente circular externa, será permanentemente actualizada por la Superintendencia Financiera de Colombia. 

La presente circular externa rige a partir de la fecha de su publicación y para las Sociedades Administradoras del Sistema General de Pensiones tendrá aplicación desde el 15 de septiembre de 2010.
Cordialmente,

ANA FERNANDA MAIGUASHCA OLANO
Superintendente Financiero de Colombia (E)
050000 

