CIRCULAR 118 DE 2012

(Noviembre 30)

	Para:

	SECRETARIOS/AS DE DESPACHO, DIRECTORES/AS DE DEPARTAMENTOS ADMINISTRATIVOS, ESTABLECIMIENTOS PÚBLICOS, UNIDADES ADMINISTRATIVAS ESPECIALES CON O SIN PERSONERIA JURÍDICA, EMPRESAS INDUSTRIALES Y COMERCIALES DEL DISTRITO, SOCIEDADES DE ECONOMIÍA MIXTA, PÚBLICAS, EMPRESAS DE SERVICIOS PÚBLICOS, EMPRESAS SOCIALES DEL ESTADO Y ENTE UNIVERSITARIOS AUTONOMOS, CONTRALOR, VEEDOR Y PERSONERO DISTRITAL. 

	De:

	SECRETARÍO GENERAL ALCALDÍA MAYOR DE BOGOTÁ

	Asunto:


	CALIFICACIÓN CONTINGENTE JUDICIAL CUARTO CONTINGENTE JUDICIAL 2012- SISTEMA DE INFORMACIÓN DE PROCESOS JUDICIALES –SIPROJWEB


El Sistema de información de procesos Judiciales –Siprojweb, permite hacer vigilancia y evaluación de todos los procesos judiciales en los que está involucrado el Distrito Capital, dónde existe la posibilidad de hacer seguimiento no solo a las actuaciones procesales en desarrollo de la actividad litigiosa, sino que, es posible determinar el impacto del resultado de la gestión jurídica y que mide el éxito cuantitativo y cualitativo general de la gestión juridica, además valora el contingente judicial constituyéndose en una herramienta gerencial que le sirve a la administración para la toma de decisiones sobre la defensa judicial, permitiendo valorar y estimar con anterioridad las eventuales condenas que puedan resultar de fallos adversos al Distrito capital.
Por tal razón se solicita a las entidades, organismos distritales y órganos de control, de todos los niveles y sectores, incluidas las empresas de servicios públicos domiciliarios, oficiales o mixtas y entes autónomos, hacer seguimiento a la información y realizar la actualización de la misma de manera inmediata, con el fin de que se de cumplimiento a la calificación del cuarto contingente judicial, el cual se encontrará abierto desde el primero (1) al veinte (20) de diciembre del año en curso, de conformidad con lo establecido en la Resolución 303 de 2007 expedida por la Secretaría de Hacienda Distrital “Por la cual se modifica parcialmente la Resolución 866 del 8 de septiembre de 2004 que adopta el Manual de Procedimientos para la Gestión de las Obligaciones Contingentes en Bogotá D.C.” contemplando que cada abogado litigante del Distrito Capital tiene el compromiso de calificar trimestralmente en el Sistema de Información los procesos Judiciales- Siproj Web a su cargo.
De otra parte el Decreto Distrital 655 de 2012 contempla en su artículo 12 “(… Los Jefes de los organismos, entidades y órganos de control de todos los niveles y sectores , incluidas las empresas de servicios públicos domiciliarios oficiales y mixtas deberán garantizar la actualización oportuna de la información en Siproj Web , así como la calificación contingente trimestral de los procesos a su cargo”.
El incumplimiento de esta obligación conforme a lo solicitado será reportado a los órganos de control competentes.
Cualquier inquietud o información adicional, con gusto se suministrará en la Subdirección Distrital de Defensa Judicial y Prevención del Daño Antijurídico en el número telefónico 381 3000 ext. 4023.

Cordialmente,

JOSE ORLANDO RODRIGUEZ GUERRERO

SECRETARIO GENERAL ( E )
