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	Ampliación / Presidente Santos y alcaldes acuerdan medidas para mejorar sistema de salud 
• El Mandatario insistió en la importancia de acelerar el proceso de unificación de los beneficios del sistema de salud subsidiado y contributivo. 
• El Presidente Santos consideró positiva la propuesta de varios alcaldes de asumir parte de la supervisión del sistema en sus ciudades. 
Manizales, 1° nov (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos y los alcaldes de las ciudades más grandes del país acordaron este jueves medidas para mejorar el sistema de salud. 
El Jefe de Estado pidió ser creativos y corregir lo que no está funcionando en el sector, durante la Tercera Cumbre de Alcaldes de Ciudades Capitales, que se llevó a cabo en Manizales donde analizó varios temas, entre ellos el de la salud. 
Unificación del sistema de salud 

El Presidente Santos insistió en la importancia de acelerar el proceso de unificación de los beneficios del sistema de salud subsidiado y contributivo. 
“El espíritu de todos nosotros y el espíritu del Gobierno también es de tratar de anticipar lo más posible ese proceso para que tan pronto como sea posible, estén unificados los sistemas y los beneficios los pueda realmente sentir la población que está en el régimen subsidiado”, indicó el Mandatario. 
Modificaciones al sistema de EPS 
A la vez el Jefe de Estado explicó que el proceso de unificación de los beneficios de los sistemas de salud subsidiado y contributivo está relacionado con la consolidación de un grupo más reducido de empresas de salud “para que las EPS que queden sean realmente EPS con la capacidad de cumplir con su razón de ser y con su mandato”. 
Supervisión al sistema de salud 
El Presidente Santos también consideró positiva la propuesta de varios alcaldes de asumir parte de la supervisión del sistema en sus ciudades. 
“O sea, que la Superintendencia de Salud juegue y delegue en los alcaldes parte de la vigilancia del sistema. Eso tiene toda la lógica del mundo, porque los alcaldes están mucho más compenetrados con los problemas reales del sistema de salud en sus ciudades y por eso me parece que es una solicitud que tiene toda la lógica y fue aceptada”, manifestó. 
Sisbén 3 
De otro lado, el Mandatario dijo que el Gobierno ha recibido un reclamo sobre el Sisbén 3 y el proceso de ir sacando algunas familias de algunos de los programas como el de Familias en Acción. 
“Hemos dado la instrucción y no de ahora, sino de hace algún tiempo, y la reiteramos hoy, que ese nuevo censo lo vamos a revisar con los alcaldes; ellos van a tener la oportunidad participar en la revisión del sistema y mientras tanto vamos a congelar el proceso para que no salgan familias de los programas mientras se está revisando el sistema”, explicó el Presidente Santos. 
Bolsa común 
Otro punto acordado con los alcaldes fue la creación de una bolsa común para un sistema de salud mucho más eficiente, con el objetivo de hacer rendir los recursos en una forma mucho más amplia. 
Estos recursos serían usados en programas de promoción y prevención. “En eso infortunadamente no hemos hecho aquí en Colombia un esfuerzo que esté a la altura de las necesidades de cualquier sistema de salud y por eso le damos la bienvenida total a esa iniciativa de una bolsa común para la promoción y la prevención”. 
Cuentas maestras 
De igual forma, el Mandatario se refirió a la importancia de liberar los recursos de las cuentas maestras. “Quedamos en pedirle al Congreso de la República que aceleren el proyecto de ley que va a permitir la liberación de esos recursos, que serán unos recursos que darán un gran alivio a los sistemas de salud y a todas las instancias que están requiriendo esos recursos”, explicó. 
Drogadicción 
Finalmente el Presidente Santos dijo que hay que fortalecer esfuerzos para luchar contra este problema que afecta a tantos colombianos. 
“Lo que podemos en cierta forma decir de antemano es que lo que estamos haciendo no es suficiente o no está funcionando y por eso tenemos que ser ahí creativos, tenemos que estudiar alternativas. Entonces se acordó que vamos a hacer un trabajo coordinado para poder buscar esas alternativas que sean más eficaces que además, van a tener un efecto directo en la seguridad de las ciudades”. 
Y añadió que “una parte importante de la seguridad –no solamente aquí en Colombia, en el mundo entero–, la inseguridad de las ciudades tiene que ver con el problema del narcotráfico, de la drogadicción y por eso un tratamiento más creativo y más efectivo a este problema tiene unos efectos colaterales en materia de seguridad muy positivos. Por eso también le damos la bienvenida a esa iniciativa”, concluyó. 
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