Baja la tasa de accidentes fatales en la capital colombiana
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Según informe entregado por la Secretaría Distrital de Movilidad, SDM, el registro de accidentes de tránsito con víctimas fatales en 2010 es el más bajo presentado desde 2002. En 2010 esta reducción fue del 16% respecto al año anterior, es decir, 85 eventos fatales menos que en 2009.
De acuerdo con los registros de accidentes de tránsito, durante 2010 las localidades en donde se registraron más accidentes de tránsito fueron en su orden: Kennedy, Suba, Usaquén y Engativá.

En lo relacionado con las clases de accidentes de tránsito, al comparar el 2009 con 2010, se encuentra un porcentaje similar en el ítem "choque con vehículo" como el de mayor ocurrencia con una participación del 78% en 2009 y 79.96% en el 2010. En cuanto a "atropellos", se observa un registro del 11.6% en 2009, mientras en 2010 representó el 12.66%.

En el 2010 se sigue observando un comportamiento similar al presentado en 2009 para los motociclistas lesionados. Los hombres de 21 a 35 años de edad, registran la población con mayor cantidad de accidentes. Es de resaltar que el 96.36% de motociclistas que sufren lesiones en accidentes de tránsito son hombres.

La imposición de infracciones por no acatar las normas estipuladas en el Código Nacional de Tránsito, C.N.T, presentó un incremento de aproximadamente el 35% respecto al año anterior. 

En 2010 se mantiene como causa de mayor incumplimiento a las normas de tránsito, el estacionamiento de vehículos automotores en sitios no permitidos.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

