Jornada especial de atención para acceder al descuento del 50% en comparendos
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Teniendo en cuenta que restan pocos días para que los deudores de comparendos anteriores al 16 de marzo de 2010 puedan acogerse al descuento del 50% en el pago de los mismos y a la alta demanda de ciudadanos que quieren obtener este beneficio, la Secretaría Distrital de Movilidad y CIATRAN decidieron realizar una jornada especial de atención en los últimos días de plazo.
Esta jornada especial de atención, que se realizará durante 5 días, del sábado 12 hasta el miércoles 16 de marzo, de 8:00 a.m. a 8:00 p.m. en jornada continua, tendrá lugar en el MegaOutlet, ubicado en la Autopista Norte # 197 -75, Es importante anotar que para este día, los interesados no necesitan agendarse previamente, ya que se atenderá por turnos de acuerdo al orden de llegada.

Durante estas 12 horas de atención diaria, los ciudadanos podrán enterarse de su estado de cuenta por deudas de comparendos, tendrán la posibilidad de tomar el curso pedagógico sobre normas de tránsito, conocer la manera en que pueden pagar sus deudas, y pagar, para lo cual se tendrá el servicio de recaudo de deudas por multas y comparendos. 

Este servicio es para aquellas personas que a la fecha no han tenido la posibilidad de agendarse para arreglar su situación de comparendos adeudados, aquellos que han obtenido cita serán atendidos en los lugares y horarios que les informaron previamente.

No desaproveche esta última oportunidad de pagar sus comparendos, ponerse al día con la ciudad, y de paso ganarse un 50% de descuento.

