Alcaldes Locales registraron la más alta ejecución presupuestal de los últimos doce años
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Con el fin de fortalecer el proceso de descentralización que entró en vigencia desde marzo de 2010 en Bogotá, la Alcaldía Mayor, a través de la Secretaría de Gobierno, realiza hoy, martes 5 de abril, el Foro ‘Un Modelo Democrático para la Ciudad: Retos de la Descentralización'. La cita es en el Piso 17 del Hotel Tequendama, a partir de las 9:00 de la mañana.
Durante ocho horas, expertos en materia de descentralización debatirán y expondrán sobre:

Política de descentralización y desconcentración de Bogotá.

Reforma Administrativa de las Localidades: naturaleza y competencias (reforma al título v del decreto-ley 1421 de 1993).

¿Una nueva división territorial para Bogotá? diagnóstico y propuestas.

En el año de funcionamiento del Decreto 101, los doce sectores que componen la Administración Distrital, mediante documentos técnicos, han apoyado a las alcaldías locales en las etapas de formulación de proyectos y contratación de recursos, garantizando una destinación apropiada según las necesidades de los territorios. 

Dentro del apoyo brindado desde el nivel Central a las Administraciones Locales se destaca la conformación de un equipo técnico de 279 funcionarios asignados desde los 12 sectores para brindar apoyo en la formulación de los proyectos en las 20 localidades.

La Secretaría de Gobierno identificó y cuantificó las capacidades administrativas de las administraciones locales, encontrando que existen 123 funciones de carácter policivo en cabeza de los alcaldes locales frente a temas de establecimientos de comercio, espacio público, obras y urbanismo.

"Este foro será el escenario en que los diferentes actores distritales y locales, tendrán la oportunidad de formular propuestas y mecanismos que permitan construir colectivamente la implementación de la descentralización en el distrito", afirmó la secretaria de Gobierno, Olga Lucía Velásquez Nieto.

Dentro del grupo de expositores y panelistas se encuentran los ex alcaldes Jaime Castro y  Paul Bromberg, además un grupo de concejales de Bogotá,  ediles, alcaldes locales y secretarios del despacho.
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