Bogotá le apunta a la jornada escolar única para mejorar la educación
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La Secretaría de Educación del Distrito anunció que se exploran alianzas con la empresa privada para obtener recursos que el permitan al Distrito la construcción del número de colegios necesarios para implementar la jornada escolar única, la cual iría de 7:00 de la mañana a 4:00 de la tarde.
Según el secretario de Educación, Carlos José Herrera, la jornada única les garantizará a los estudiantes de los colegios oficiales de la capital una educación de mejor calidad y competitiva, al lado de los alumnos de planteles privados.

"Nos tenemos que trazar metas de fondo y creo que una de esas metas fundamentales es la lograr que haya una jornada única para todos nuestros estudiantes, en el período más corto posible", señaló el funcionario.

Para llevar a cabo este proyecto es necesaria una enorme inversión, pues se calcula que se deben construir entre 260 y 300 colegios más, por lo cual se busca una alianza entre el Distrito y la empresa privada.

"Los pagaríamos de manera diferida, esa es una forma de optimización del gasto público, pues los recursos en este momento no están", explicó Herrera.

El Distrito aportaría los lotes y los diseños y los privados serían los encargados de llevar a cabo las construcciones. En la actualidad, la Administración Distrital dispone de 11 lotes con sus respectivos diseños, con los que se inIcIaría un  plan piloto. 

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 
