Distrito lanza estrategia para promover la lactancia materna
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La Administración Distrital lanza de manera interinstitucional hoy, miércoles 8 de junio, la estrategia ‘Bogota de Puertas Abiertas a  la Familia Gestante', que tendrá como objetivo promover la lactancia materna exclusiva hasta los seis meses y complementaria hasta los dos años y más, renovando el compromiso de todos frente al apoyo a esta práctica.
El evento se realiza en el Convento Adoratrices, ubicado en la calle 30 A-bis Sur No. 9-80, Barrio Serafina, contiguo al 20 de Julio, a partir de las 9:00 de la mañana.

De esta manera, la alcaldesa Mayor (E), María Fernanda Campo, expondrá los beneficios de la lactancia materna, así como las estrategias que adelanta el Distrito y el país para garantizar y promover su práctica, entendiéndola como una prioridad incluida en las metas de varias instituciones distritales y nacionales, las cuales a través de diferentes acciones contribuyen al incremento de la lactancia materna.  

Además de la Alcaldesa Mayor de Bogotá (E), asisten al acto de lanzamiento la secretaria de Integración Social, Mercedes del Carmen Ríos; el secretario Distrital de Salud, Héctor Zambrano Rodríguez y el director del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar-Regional Bogotá, Luis Ernesto Cortes Moreno, entre otras personalidades.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

