Diciembre 07 de 2010

APROBADA LA REFORMA AL SISTEMA GENERAL DE SALUD

SENCAR (Servicio de Noticias de la Cámara de Representantes).

Las EPS no podrán destinar recursos con fines diferentes al de la salud, de acuerdo con la modificación que la Cámara de Representantes le hizo al proyecto que reforma el Sistema General de Seguridad Social en Salud o Ley 100 de 1993, que ahora pasa a conciliación en las plenarias de las dos corporaciones antes de salir a sanción presidencial  Se busca establecer controles a los gastos e inversiones de las Empresas Promotoras de Salud (EPS).

Así mismo, la participación del Ministro de la Protección Social, Mauricio Santamaría, fue fundamental y de gran importancia para la discusión de algunos artículos, como el 43 –que fue retirado del proyecto- y que permitía agrandar el “hueco fiscal” que hoy padece el sector y que se estima en más de $ 2.5 billones.

Durante el debate, parlamentarios de todos los sectores políticos, defendieron las proposiciones y modificaciones hechas a través de esta iniciativa para que las aseguradoras no cobren más del 10% de los recursos que reciben por la Unidad de Pago por Capitación (UPC), es decir, la prima que paga el Estado a las EPS por cada ciudadano afiliado al sistema.

Además, la norma impide que estas entidades utilicen dineros destinados a la atención de los usuarios para financiar activos fijos o actividades distintas a la prestación de servicios asistenciales. 

La reforma fortalece el Sistema General de Seguridad Social en Salud, definiendo un modelo de prestación de servicio público  que en el marco de la estrategia Atención Primaria en Salud, permita la acción coordinada del Estado, las instituciones y la sociedad, para el mejoramiento de la salud y la creación de un ambiente sano, que brinde servicios de mayor calidad, incluyente y equitativo.

Contempla un plan de beneficios que recoge de manera amplia las quejas del usuario y la realidad colombiana, considerando técnicamente aspectos como perfil epidemiológico, demográfico, efectividad probada, que responda a las necesidades de las personas dentro del marco de la sostenibilidad y reconozca las patologías y atención que requieren los ciudadanos.

De otra parte, la corresponsabilidad, se plantea como un principio novedoso y estructural de la Reforma, en virtud del cual, a través del trabajo mancomunado de sectores e instituciones, se ejecutan acciones dirigidas al individuo, su grupo familiar  y su comunidad. 
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