Aprobada en primer debate reforma tributaria para la salud
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La propuesta busca el recaudo de 1,3 billones para el sector de la salud

 Bogotá D.C., 2 de junio de 2010 (OIPS). Las comisiones Terceras conjuntas aprobaron hoy en primer debate el articulado con sus modificaciones y adiciones del proyecto de ley que define rentas de destinación específica para la salud.

Antes de empezar la discusión del articulado del proyecto, el gobernador del Huila y presidente de la Asociación de Departamentos, Luis Jorge Sánchez, afirmó:  “aprobamos las modificaciones realizadas a esta iniciativa debido a que no existe disminución absoluta en los recaudos a los departamentos”.

El ministro de Hacienda y Crédito Público, Óscar Iván Zuluaga,  reafirmó la propuesta de que “los consumidores de cigarrillos deberán pagar un impuesto de $570 por cada cajetilla de 20 unidades con la condición de que la tarifa se ajustará cada año con el IPC”.

En primera medida se sometieron a votación 18 artículos en bloque, los cuales no contaban con modificaciones y adiciones. Estos fueron los artículos 1, 2, 3, 7 9, del 11 al 21, 23 y 24, los cuales fueron aprobados con 35 votos a favor entre los representantes y senadores de las Comisiones Terceras.

Los artículos 4, 5, 6, 8, 10, 22, 25 fueron aprobados con sus respectivas modificaciones y adiciones. Teniendo en cuenta que el 5º tuvo 2 proposiciones presentadas por los representantes a la Cámara, Simón  Gaviria y Wilson Borja, las cuales fueron negadas por los distintos congresistas. De esta manera se aprobó la proposición avalada por el Gobierno nacional. Cabe aclarar que el artículo se trata de los impuestos a los cigarrillos y al tabaco.

En la sesión permanente de las comisiones se consideraron y se aprobaron en bloque, los seis artículos nuevos que eran avalados por el Gobierno Nacional, los cuales trataban de las sanciones, el cobro de rentas, la administración de derechos de explotación, el ejercicio ilícito de monopolios, los saldos de liquidación del Régimen Subsidiado y uno en el que se exigía el uso de nuevas tecnologías para evitar la alteración de medicamentos.

La senadora Daira Galvis aseguró que ante de comenzar la sesión se sacó de estudio la modificación del artículo 24, el cual hablaba del Chance y pidió que se anuncie esta reforma para discutirlo en el segundo debate, debido a que esta es una modificación que “favorece a los ejecutivos del Chance”.

El representante Borja realizó una proposición por medio de la cual los derechos de explotación a los juegos novedosos como la lotto, juegos en línea, casinos virtuales deberían estar en el 10% y el 17% de sus ingresos brutos, esta modificación fue aprobada en cámara con 23 votos y en el Senado con 14 votos.

Por último, el Ministro de Hacienda y Crédito público agradeció al Congreso por el apoyo y contribución para la aprobación del proyecto que traerá recursos adicionales para la salud de los más pobres.

