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Augusto Hernández Becerra, elegido Magistrado 
de la Sala de Consulta del Consejo de Estado
La Sala Plena en sesión realizada el 18 de mayo, eligió al doctor Augusto Hernández Becerra como Consejero de la Sala de Consulta y Servicio Civil del Consejo de Estado. Con dicha elección, se suple la vacante dejada por doctor Gustavo Eduardo Aponte Santos.

Esta elección ratifica una vez más el compromiso de la Corporación en el cumplimiento de sus atribuciones y deberes constitucionales y legales, mediante elecciones eficientes, transparentes, eficaces y oportunas, para colmar así las vacantes que se encuentran disponibles. 

El doctor Hernández Becerra es Abogado del Externado de Colombia, especialista en Derecho Público de la misma Universidad; actualmente se desempeña como Director de Derecho Constitucional de esa Institución de Educación Superior, donde ha ocupado diversos cargos, además de haber sido catedrático de Derecho Constitucional, Derecho Administrativo, Ideas Políticas, Descentralización.
Fue Asesor de la Comisión Redactora del Código Contencioso Administrativo, Asesor del Programa Renovación Pública de la Administración Pública DNP, Asesor de Naciones Unidas y Consultor del BID, Consultor de la Unión Europea ESAP, Consultor de la ESAP y el PNUD, Asesor de la Consejería Presidencial para la Modernización, Miembro de la Comisión de Expertos para la preparación del Proyecto Estatuto Distrital, Asesor de la Asamblea Nacional Constituyente, de la Consejería Presidencial para el Desarrollo, del Ministerio de Gobierno, del Parlamento Andino, entre otros. 
Es autor de varias publicaciones; algunas de ellas son “Agenda para la descentralización territorial”, “Derecho electoral – La elección popular de alcaldes”, “Diccionario electoral”, “Instituciones políticas colombianas” y “Las ideas políticas en la historia”. 
