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COMUNICADO DE PRENSA
Para ampliar los mercados interno y externo:

“SECTOR LECHERO TIENE QUE AUMENTAR 
SU COMPETITIVIDAD Y PRODUCTIVIDAD”

*Según el Contralor Julio César Turbay Quintero, se va  necesitar mucho más que un  CONPES lechero para aumentar la competitividad del sector.

Medellín, 9 de junio de 2010.- El Contralor General de la República, Julio César Turbay Quintero, recomendó al Gobierno Nacional implementar políticas que permitan al sector lechero del país contar con la fortaleza necesaria para enfrentar la competencia internacional, pero advirtió que no va ser fácil alcanzar ese nivel.

“Hay que reconocerlo, no somos competitivos y no va a ser tarea fácil lograrlo; se va a necesitar mucho más que un CONPES lechero, pues esta tarea demandará muchísimos recursos de todo tipo”, sostuvo el Contralor al instalar en Medellín una Agenda Ciudadana sobre “Problemática de la producción lechera en Colombia”, convocada por su despacho con el apoyo de la Real Embajada de los Países Bajos.
Turbay Quintero estimó necesario diseñar las propuestas necesarias para emprender la reconversión de este sector, de modo tal que siendo más competitivo pueda afrontar las repercusiones que trae la suscripción del TLC con la Unión Europea.

Consideró el Contralor que el sector debe ampliar sus mercados, con lo cual podría absorver la sobreoferta de leche o “enlechada” que se presenta casi todos los años en las épocas de mayor producción.
La importancia del mercado externo

“El mercado externo es importantísimo y hay que estar atentos a cumplir con todas las exigencias que se vayan imponiendo, inicialmente en aspectos zoosanitarios y de inocuidad, y posteriormente en los ambientales, de trazabilidad, buenas prácticas ganaderas y de manufactura, bienestar animal, laborales y las que vayan surgiendo, pues la demanda de productos lácteos va a seguir creciendo”, anotó al respecto el Contralor Turbay Quintero,
En su opinión, la incursión en los mercados externo es una tarea urgente, en la cual ha faltado voluntad de parte de los actores y agentes de esta cadena productiva y del Gobierno.

Otro aspecto que el Contralor consideró prioritario es aumentar la demanda. “Con el tamaño de nuestra población y con los bajos consumos que se presentan en los estratos más bajos, un pequeño aumento en el consumo de leche redundará en grandes beneficios para todos, pudiendo absorber los excedentes y estimulando la producción”, sostuvo.

En ambos casos, mercado interno y mercado externo, pero especialmente en el segundo, el propósito de ampliar el mercado se logrará si se aumenta la competitividad y productividad del sector, subrayó
“Hay que adelantar las acciones necesarias para sostener y mejorar la posición en los mercados externos y, en el caso del mercado interno, lograr la mayor producción con los menores recursos, lo cual se traducirá en menores costos y precios en el mercado. Obviamente, en un marco de innovación y calidad aceptables”, añadió.

Sin embargo, advirtió el Contralor Turbay Quintero, para lograr esto es indispensable también un entorno de estabilidad cambiaria y no de ambiente revaluacionista, como el que se está viviendo en el país en los últimos años  y que encarece nuestros productos. “Mientras eso sucede aquí, en otros países, como Estados Unidos y la Unión Europea, se vive la situación contraria y la depreciación de sus monedas abarata sus productos hasta niveles no vistos”.
Fallas que afectan la competitividad

Para el Contralor, ser competitivo implica muchas cosas pero se resume en producir barato con relación a los competidores, de manera que seamos los primeros en la elección del comprador. Actualmente, hay que hacer todo lo necesario para cumplir con esta condición y tener en cuenta las ayudas con que cuenta el competidor, anotó.
En la realidad, tenemos productores competitivos, que han logrado ajustar los costos y tener un mejoramiento continuo en productividad, pero existe un gran número de productores que tienen fallas graves en sus sistemas, empezando por la fertilidad de sus vacas, afirmó luego.
“Un mes sin producir leche representa una pérdida de ingresos de entre 180 mil y 500 mil pesos o más por vaca en lechería especializada y entre 80 mil y 200 mil pesos en lechería de doble propósito. Multipliquemos por el número de vacas y tendremos unas pérdidas enormes que van en contra de los costos de producción y, por consiguiente, de la posibilidad de competir exitosamente. Esto sin contar las pérdidas que causan otros factores como la mala alimentación, las enfermedades, la mala calidad de los animales, las malas prácticas con el manejo de las ganaderías, las pérdidas de calidad en el producto y en los demás eslabones de la cadena, donde también hay ineficiencias”, señaló el Contralor.

Innovación tecnológica y buenas prácticas ganaderas

Consideró, además, que es necesario multiplicar los conocimientos y prácticas de los productores y eficientes y esto es una tarea mancomunada, que va en contra de las divisiones internas, porque la unión multiplica los esfuerzos y mejora las posibilidades para todos. “En esta tarea, la innovación tecnológica es fundamental, para poder desarrollar  una ganadería eficiente y sostenible en lo económico y lo ambiental”, recalcó.

Finalmente, el Contralor dijo que los productores tienen el deber de implementar las Buenas Prácticas Ganaderas, para garantizar la inocuidad de los productos y para ser aceptados en los mercados internacionales.

“Es inaplazable mejorar la asociatividad entre los productores, pues de esta manera se pueden conseguir grandes avances en integración productiva, lo que redundará en reducción de costos y mejoramiento de los precios al productor, y a medida que avancen los encadenamientos, se logrará que los productores se beneficien de la comercialización y la transformación de sus productos”, afirmó en este sentido.

Turbay Quintero se mostró partidario también de promover la reconversión hacia una ganadería más amigable con el medio ambiente, para garantizar la sostenibilidad de la producción, pues en el futuro, como ya se está viendo en la actualidad, la sostenibilidad ambiental se convertirá en salvoconducto hacia los mercados internacionales.
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