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1. Decisión
Primero.- Por Secretaría General de la Corte Constitucional, DEVUÉLVASE a Presidencia de la Cámara de Representantes, la Ley 1349 de 2009, “Por medio de la cual se aprueba el ‘Acuerdo de diálogo político y Cooperación entre la Comunidad Europea y sus Estados Miembros por una parte y la Comunidad Andina y sus Países Miembros (Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela), por otra parte’, hecho en Roma el quince (15) de diciembre de dos mil tres (2003)”.
Segundo.- CONCÉDASE a la Presidencia de la Cámara de Representantes el término de cinco (5) días, contados a partir de la notificación de este auto, para que envíe al Presidente de la República el texto completo del proyecto de ley No. 251 de 2008 Cámara, o53 de 2008, Por medio de la cual se aprueba el ‘Acuerdo de diálogo político y Cooperación entre la Comunidad Europea y sus Estados Miembros por una parte y la Comunidad Andina y sus Países Miembros (Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela), por otra parte’, hecho en Roma el quince (15) de diciembre de dos mil tres (2003)”.
Tercero.- Una vez enviado el proyecto de ley No. 2451 de 2008 Cámara y 053 de 2008 Senado, el Presidente de la República remitirá a la Corte Constitucional la Ley 1349 de 2009, para que ésta se pronuncie de manera definitiva sobre su exequibilidad.
 
3. Fundamentos de la decisión
La Ley 1349 de 2009 fue sancionada por el Presidente de la República el día 31 de julio de 2009 y su texto fue remitido a la Corte Constitucional para su revisión el 11 de agosto de 2009, dentro de lo seis días siguientes, como lo ordena el artículo 241.10 de la Constitución Política. 
Sin embargo, la Corte constató que aunque el texto aprobado por el Congreso incluye la totalidad de los artículos del “Acuerdo de Diálogo Político y Cooperación” –pues corresponde al publicado en la Gaceta del Congreso No. 471 de 30 de julio de 2008- el texto del tratado que se sancionó y se encuentra incorporado en el texto original de la Ley 1349 de 2009, no incluye la página número catorce (14), que debía contener la totalidad del artículo 7º y el primer inciso y el literal a) del artículo 8º del Acuerdo. 
Así mismo, y en concordancia con el proyecto sancionado, el texto de la Ley 1349 de 2009, publicado en el diario oficial 47427 de 31 de julio de 2009 –páginas 81 a 92- no incluye los artículos 7º, ni 8º del Acuerdo bajo examen. 
De lo anterior, la Sala concluyó que existió una discrepancia entre el texto aprobado por el Congreso de la República y el texto que fue sancionado y promulgado como Ley 1349 de 31 de julio de 2009, que afecta la vigencia de una parte –artículos 7º y 8º- del “Acuerdo de Diálogo Político y Cooperación”. En consecuencia, se presenta un vicio de carácter formal, que si bien no afecta la validez del procedimiento legislativo en su etapa congresual, sí impide que se tome como válido el texto sancionado por el Presidente de la República y promulgado en el Diario Oficial, pues no fue el mismo aprobado por el Congreso. Esta discrepancia, en virtud del principio de instrumentalidad de las formas, resulta un vicio subsanable, pues se trató de un simple error que no afectó los elementos esenciales del principio democrático que se concreta en el procedimiento legislativo, sino que se basó en la ausencia del folio número 14 del “Acuerdo de Diálogo Político y Cooperación”, en el texto que sancionó el Presidente de la República. 
Por esta razón, de conformidad con el parágrafo del artículo 241 de la Constitución, la Corte ordenó la devolución de la Ley 1349 de 2009 al Presidente de la Cámara de Representantes, para que envíe al Presidente de la República el texto completo del Acuerdo que se aprueba mediante la citada ley, de manera que proceda a su sanción y posterior promulgación en el Diario Oficial. Una vez subsanado el vicio, deberá ser enviada de nuevo la Ley 1349 de 2009, con el objeto de que la Corte realice el control integral de la misma y del instrumento internacional que aprueba. 
