Avanza plan de conciliaciones en Cajanal

Con el acompañamiento de la Procuraduría General de la Nación se cumplió este miércoles 19 de octubre una reunión de socialización del plan de conciliaciones que busca poner fin a los procesos de demandas que en contra de Cajanal en Liquidación cursan en la jurisdicción contenciosa administrativa.

Al encuentro que se llevó a cabo en el auditorio Antonio Nariño de la Procuraduría  asistieron los jueces administrativos y magistrados de descongestión del Circuito de Bogotá, quienes plantearon inquietudes sobre el procedimiento y logística que implementará Cajanal con el propósito de adelantar audiencias de conciliación.

Tanto el procurador delegado para la conciliación administrativa, Roberto Augusto Serrato Valdés, como el gerente de Cajanal, Jairo Cortés, resaltaron que para el éxito del plan de conciliaciones se cuenta con el aseguramiento de los recursos y el acompañamiento del Ministerio de Hacienda y Crédito Público y la voluntad política de la entidad.

El plan de conciliaciones tiene el propósito de sanear las obligaciones de la Entidad y responder a las personas que han adquirido el derecho de recibir su pensión de jubilación.

La Procuraduría General de la Nación a través de la Delegada para la Conciliación Administrativa y a través de los procuradores judiciales administrativos I y II coadyuvarán para que  los interesados puedan acudir a la conciliación extrajudicial para ponerle fin a sus pretensiones en materia de pensiones, requisito para el cual los beneficiarios se deben presentar personalmente y con acompañamiento de apoderado.

La reunión estuvo presidida por el procurador delegado para la conciliación administrativa, Roberto Augusto Serrato Valdés; el gerente de Cajanal, Jairo Cortés, el presidente de la Sección Segunda del Tribunal Administrativo de Cundinamarca, Luís Alberto Álvarez Parra, y de la directora jurídica de la Unidad de Gestión de Pensiones y Parafiscales, Alejandra Avella.

