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	Información de Prensa

	


	Programa de formación gerencial para microempresas vuelve a Bucaramanga y Bogotá 
Bogotá, 22 de febrero de 2010- El Banco de Comercio Exterior de Colombia, Bancóldex, iniciará, este miércoles 23 y jueves 24 de febrero y hasta mediados de 2011, la segunda versión del programa ‘aProgresar’ para microempresas, en Bucaramanga, y la siguiente del programa de desarrollo gerencial para la micro y pequeña empresa, en Bogotá.

Los programas, que buscan facilitar el crecimiento y fortalecimiento de los micros y pequeños empresarios, se desarrollan semanalmente con el apoyo de la Universidad Autónoma de Bucaramanga y la Universidad Externado de Colombia.

A su vez, les sugieren, de la mano de Bancóldex  y otras entidades de apoyo, una adecuada administración de sus negocios, con una metodología teórica y práctica, que brinda una alternativa gratuita de formación integral.

También, se les dará a conocer habilidades en gerencia y planeación, mercadeo, buenas prácticas financieras, producción, tecnologías de la información, legislación comercial y tributaria, comercio exterior y administración de personal. 

Los programas son gratuitos y se entregará certificado de asistencia a aquellos empresarios que hayan asistido por lo menos al 75 por ciento de las sesiones.
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