Artículo que modifica el censo electoral cumplió el trámite reglamentario: senador Soto

El congresista precisó que ese tema "nunca dio saltos de canguro" para ser incluido en la conciliación de la Reforma Política. 

Bogotá D.C., 8 de febrero de 2011 (Oficina de Prensa del Senado).- "El artículo relacionado con la modificación del censo electoral fue incluido por la Comisión Primera de la Cámara para el segundo debate de la Reforma Política, y fue aprobado por la Plenaria de esa corporación como consta en las gacetas 771 y 882 del 2010", dijo el senador Carlos Enrique Soto (Partido de la U), para desvirtuar que ese tema sólo fue incluido en la conciliación de la iniciativa.

De acuerdo con Soto, no es cierto, como se afirma en algunos medios de comunicación, que "el artículo que modifica el censo electoral haya dado un gran salto hasta la etapa de conciliación, sin haber sido aprobado en los demás debates reglamentarios".

Soto recalcó que la ley estatutaria 190 de 2010 se aprobó a la luz de todos los colombianos, pensando en mejorar el proceso democrático.

El congresista añadió que, como coordinador de ponentes, se debatió el articulado que fue aprobado en la Cámara de Representantes. "Se dieron todos los pasos correspondientes, no creo que en ese aspecto se tengan vacíos de tipo constitucional, en lo que tiene que ver con la discusión", anotó.

"Acá se necesita precisar un censo electoral real y no uno supuesto. El actual es totalmente irreal, hemos venido participando en un margen entre el 45 y el 50 por ciento en los certámenes electorales, nunca hemos pasado del 55 por ciento de la participación", dijo el congresista. 

Soto afirmó: "nos corresponde a nosotros como institución política, como partido, como movimiento y como dirigentes, señalar la importancia de inscribirse y zonificarse para poder participar en las elecciones. Nosotros estamos aportando a un fondo de financiación política por un censo de 30 millones. No podemos seguir aportando una cosa irreal, porque hay cerca de 800 mil ciudadanos que han fallecido, pero que no los han eliminado del censo electoral".

"Nosotros estamos buscando implementar unas políticas de interés de una verdadera democracia.  El Registrador debe cumplir con la ley, a la que le falta la revisión de la Corte Constitucional", explicó.

De acuerdo con el legislador, el Registrador Nacional, Carlos Ariel Sánchez, señaló en una entrevista que si la Corte Constitucional, que tiene en este momento el texto del proyecto a su consideración, lo declara exequible, el censo electoral quedaría conformado por el número de cédulas de las personas que votaron en las elecciones anteriores,  las  recién expedidas y las inscritas dos meses antes de las elecciones.

"De esta manera, el censo electoral pasaría, según el Registrador Nacional, de cerca de 30 millones a 15 millones de votantes habilitados. Esta depuración, si bien no eliminaría a los muertos votantes,  lo haría, según sus defensores, en un futuro y, en el presente, se eliminaría el desperdicio de tarjetones producto del alto abstencionismo", subrayó.

Señala el artículo 47, el censo electoral determina el número de electores como el instrumento técnico, elaborado por la Registraduría Nacional del Estado Civil, que le permite a la organización electoral planear, organizar, ejecutar y controlar los certámenes electorales y los mecanismos de participación ciudadana. El censo deberá depurarse dos meses antes de la celebración de cada certamen electoral o mecanismo de participación ciudadana. 

Está formado por las cédulas de los ciudadanos que hayan sufragado en las últimas elecciones.,  Las que hayan sido expedidas por primera vez, con posterioridad al certamen electoral y las que no figuren en el censo electoral por no reunir los requisitos citados y pidan ser inscritos en él antes de la nueva votación.
