Tomó posesión Claudia Mora Pineda como nueva Viceministra de Agua

De acuerdo con el Ministerio, la Viceministra liderará retos fundamentales para el sector, como impulsar el desarrollo de la segunda generación de los Planes Departamentales de Agua, aumentar los índices de cobertura, calidad y continuidad del servicio a nivel urbano, y ampliar coberturas en el sector rural. 

Bogotá, 30 ago (SIG). La Ministra de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial, Beatriz Uribe Botero, posesionó este lunes a la bogotana Claudia Mora Pineda como nueva Viceministra de Agua, en una ceremonia especial realizada en las instalaciones del Ministerio. 

Claudia Mora Pineda se venía desempeñando como Viceministra de Ambiente, cargo que ocupó durante los últimos cuatro años del Gobierno anterior. 

La nueva Viceministra de Agua es abogada de la Universidad de Los Andes. Durante tres años fue Superintendente Delegada para Acueducto, Alcantarillado y Aseo, y entre 1999 y 2002 fue Secretaria General del entonces Ministerio del Medio Ambiente. 

De acuerdo con el Ministerio, Mora Pineda liderará retos fundamentales para el sector, como impulsar el desarrollo de la segunda generación de los Planes Departamentales de Agua, aumentar los índices de cobertura, calidad y continuidad del servicio a nivel urbano, y ampliar coberturas en el sector rural. 

Una vez se posesionó, la Viceministra, manifestó que fortalecerá la ejecución de los Planes Departamentales de Agua con el componente ambiental, "pues no solamente se busca la disponibilidad del líquido en las cantidades y calidades necesarias para abastecer a la población, sino garantizar la sostenibilidad del recurso hídrico, a través del cumplimiento de la normatividad ambiental vigente". 

Agregó que se trabajará en un programa de modernización empresarial que permita la vinculación de operadores especializados en todo el territorio nacional. 
