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COMIENZA TRASLADO DE MÁS DE 15 JUZGADOS DEL EDIFICIO “HERNANDO MORALES MOLINA” DE BOGOTA
Bogotá D.C., agosto 11 de 2010.- La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura anunció que a partir de hoy serán reubicados más de 15 juzgados que funcionaban en los pisos 18, 19 y 20 del edificio “Hernando Morales Molina”,  de Bogotá para permitir la reparación de la estructura de los pisos 21 y 22 que resultaron afectados por el incendio registrado el pasado lunes 09 de agosto.

Los despachos judiciales serán trasladados al edificio Convida y las sedes de la justicia ubicadas en la carrera décima con calle 11 y la calle 19 con 6 de Bogotá

El Presidente de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura Hernando Torres Corredor, aseguró que según el reporte del personal técnico encargado de habilitar el edificio, la estructura central del “Hernando  Morales Molina” no se afectó, por lo que la próxima semana se podrían abrir las puertas para la atención al público.

“La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura suspendió los términos judiciales hasta por diez días, para facilitar los trabajos de recuperación del edificio. Estos implica que el miércoles de la próxima semana se reanudará el servicio público de administración de justicia” sostuvo el Magistrado Torres Corredor.

Agregó el Magistrado Torres Corredor que se están haciendo labores para apuntalar el cielo raso de los pisos afectados con el fin de garantizar una mayor seguridad a la estructura.

Frente a los expedientes, el presidente de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, aseguró que los procesos que adelantan los despachos que operan en el edificio no se vieron afectados, solo se encuentran mojados unos expedientes que estaban ubicados en los pisos altos, debido a las labores que realizaron los bomberos al momento de controlar el fuego. Los juzgados penales no sufrieron ningún contratiempo.

El magistrado Torres Corredor afirmó que solo en el piso 20 del edificio hay unos 2.500 procesos de los juzgados civiles, que se están procediendo a secar, pero no hubo destrucción de ninguno de ellos,  este proceso podría durar unos tres días.

El edificio “Hernando Morales Molina” alberga 140 despachos judiciales, con cerca de mil 500 funcionarios y diariamente recibe a unos cinco mil usuarios. Este edificio fue comprado por el Ministerio de Justicia en 1982 y el Consejo Superior de loa Judicatura lo recibió en 1992, desde ese año lo ha venido adecuando para que la Rama Judicial cumpla su función de atender al público en la administración de justicia.

El magistrado Hernando Torres Corredor, dijo que se ha tratado de reubicar a todos los despachos que funcionan en la edificación y en las demás sedes de la justicia que funcionan en el centro de Bogotá, pero debido al plan de ordenamiento territorial de la ciudad y a la falta de recursos, no se ha podido encontrar otra locación para el traslado de esos juzgados.

“Hemos buscado otros lugares para ubicarlos y encontramos muchas dificultades, sobre todo por el plan de ordenamiento territorial que no permite que los despachos funcionen en lugares de residencia. Queremos acercar a los jueces al ciudadano y no podemos. La idea es descentralizar  la justicia, por eso estamos pidiendo recursos al Ministerio de Hacienda para crear sedes de mejor acceso que no sea el centro de la ciudad”, puntualizó el magistrado Torres.
El Presidente de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Doctor Hernando Torres Corredor, se reunió con los delegados del Cuerpo de Bomberos de Bogotá, Depae, la firma proyectos y diseños, Policía Nacional, ingenieros, arquitectos y empleados de la Dirección Ejecutiva Seccional de Cundinamarca
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