Sector transporte cuenta hoy con una institucionalidad moderna y eficiente: Presidente Santos

El Mandatario anunció que en los próximos días se expedirán dos documentos Conpes: uno sobre riesgos previsibles en la contratación estatal y otro con lineamientos jurídicos para la realización de buenas prácticas y maduración de proyectos de infraestructura. 

Cartagena, 16 nov (SIG). Al referirse a la reforma del Estado adelantada durante su administración en lo relacionado con el sector transporte, el Presidente Juan Manuel Santos destacó la creación de la Agencia Nacional de Infraestructura, que –dijo– será un ejemplo mundial. 

“Esta Agencia va a ser un ejemplo a nivel mundial en cuanto a concepción, maduración y desarrollo de proyectos viales, férreos y aeroportuarios, teniendo en cuenta además la necesaria vinculación de capital privado”, sostuvo el Mandatario al intervenir en el Congreso Nacional de Infraestructura, realizado en Cartagena. 

El Mandatario explicó que se trata de una Agencia especializada, eficaz, técnica y con altos estándares en gerencia de proyectos, y que contará con dos consejos asesores. El primero estará dedicado a la estructuración de proyectos, y el segundo se encargará de realizar un seguimiento a los contratos de concesión. 

El Mandatario subrayó que dentro de la reforma estatal también se destaca la creación de los Viceministerios de Infraestructura y de Transporte. 

Recordó que Planeación Nacional recibió las tres matrices elaboradas por la Cámara Colombiana de Infraestructura en conjunto con la Sociedad Colombiana de Ingenieros y la Asociación Colombiana de Facultades de Ingeniería, en las que recomiendan lineamientos en maduración de proyectos, en riesgos y buenas prácticas para la contratación pública. 

“Con estos insumos, ya hemos desarrollado una política, y en los próximos días se expedirán dos documentos Conpes: uno sobre riesgos previsibles en la contratación estatal y otro con lineamientos jurídicos para la realización de buenas prácticas y maduración de proyectos”, anunció. 

Indicó que otro elemento en la Reforma del Estado es ‘Colombia Compra Eficiente’, que será la Agencia Nacional de Contratación, entidad que apoyará a las entidades públicas en la gestión de sus contratos y adquisiciones. 

Esta Agencia servirá también a los proponentes, quienes encontrarán en ella un laboratorio de análisis de mercado que estimulará una mayor participación en los procesos de selección.

