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BOLETÍN # 113
CONSEJO DE ESTADO ELIGIÓ A EDGAR CARLOS SANABRIA MELO
COMO NUEVO MAGISTRADO DE LA SALA ADMINISTRATIVA

DEL CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA
Bogotá, D.C., 7 de febrero de 2012. - En Sala Plena realizada este martes 7 de febrero, el Consejo de Estado eligió Edgar Carlos Sanabria Melo como nuevo Magistrado de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura; el nuevo Magistrado entra a reemplazar a José Alfredo Escobar Araujo quien se retiró de esa Corporación al cumplir su período. 

El doctor Sanabria es abogado de la Universidad La Gran Colombia, especialista en Derecho Laboral de la Universidad Nacional de Colombia y en Derecho Privado de la Universidad Externado de Colombia. 
En el área laboral se venía desempeñando como Procurador Delegado para Asuntos Civiles en la Procuraduría General de la Nación, cargo que ocupaba desde el año 2009. También fue Asesor y Consultor independiente, Magistrado de la Sala Civil del Tribunal Superior de Bogotá, Magistrado Auxiliar de la Sala de Casación Civil de la Corte Suprema de Justicia, Juez Noveno Civil del Circuito de Bogotá, Juez Civil del Circuito de Ubaté y Juez Tercero Civil Municipal del Juzgado Tercero Civil de Bogotá.
Ha sido docente en las Universidades la Gran Colombia, Autónoma, Santo Tomás, del Rosario, de los Andes y Externado, donde ha dictado en pregrado y posgrado las cátedras de Derecho Procesal, Derecho Probatorio, Derecho Civil, Derecho Comercial y Derecho Constitucional, entre otras. 
