COMUNICADO DE PRENSA
DE LA SALA ADMINISTRATIVA DEL CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA
Bogotá, D.C., 17 de septiembre de 2012
 
 
Creación de cargos durante el año 2012 por la Sala Administrativa 
 
La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura se permite informar que en lo que va de corrido del año 2012 se han creado en general hasta hoy 8.195 cargos de descongestión por valor de $424.757.469.787. Y, en particular, respecto del hundimiento de la reforma a la justicia, del 21 de junio al 17 de septiembre se han creado y prorrogado 901 cargos de descongestión (11% del total anual), por valor de 110.871.427.707. 
Y en cuanto a los cargos permanentes, durante el año 2012 se han creado hasta hoy, en general, 787 cargos permanentes por valor de $36.299.777.495. Y en particular desde el 21 de junio al 17 de septiembre se han creado sólo 15 cargos permanentes (1.9%) por valor de 281.093.031 (0.8%).
Como se advierte, la Sala Administrativa ha creado más cargos e invertido más recursos antes del hundimiento de la reforma a la justicia que con posterioridad a ello. Y la mayoría de estos cargos vienen de años anteriores, sólo que en esta vigencia fiscal se prorrogan.
Vale la pena recordar que los recursos de la partida global que nos asignó el presupuesto general de la nación del año 2012 fueron del orden de $590.000.000.000 (más de medio billón), de los cuales se han comprometido hasta hoy $583.200.865.868, o sea el 98.8%, lo que demuestra un gran nivel de ejecución y de gestión.
La Sala Administrativa asigna estos recursos cada año con la finalidad de atacar la congestión en los despachos judiciales y disminuir la duración de los procesos, en el marco del plan sectorial de desarrollo. 
Vale la pena citar por ejemplo que el año pasado se evacuaron dos millones setecientos mil procesos, de los cuales más de medio millón fueron acciones de tutela (519.000). Además entre los años 1993 y 2011 la demanda de justicia en el país aumentó en un 205%; en el mismo lapso la productividad de nuestros jueces se incrementó en un 378%, mientras que el número de despachos judiciales apenas aumentó en un 17%. De allí la necesidad de realizar una creación racional e inteligente de cargos de descongestión, que es lo que ha venido haciendo la Sala Administrativa durante este año, al tiempo que busca defender el erario y lograr una mejor prestación del servicio público de justicia.
Por tanto no es cierto que en los últimos tres meses se hayan creado apenas 48 cargos por valor de escasos cinco mil millones de pesos, como informó hoy equivocadamente la prensa.
Sea la oportunidad para reiterar, porque ya lo hemos dicho en diversos espacios, que, “con ocasión del hundimiento de la reforma a la justicia, la Sala Administrativa es consciente que de todas maneras siguen vigentes los problemas que se pretendían combatir con dicho proyecto de reforma. La Sala Administrativa ha venido adelantando un proceso de autocrítica y de reflexión para la reinstitucionalización del sector. En dicho proceso ha identificado en primer lugar la necesidad de hacerse acompañar de las Altas Cortes, los magistrados, los jueces, los empleados, las organizaciones del sector, las ONG, la academia, el sector empresarial y, en general, de la sociedad civil, con el fin de construir una alianza nacional por la justicia. Es por ello que la Sala Administrativa ha expedido Acuerdos que crean las comisiones y comités de diálogo y reflexión sobre el estado actual de la justicia y los posibles mecanismos de mejoramiento. Estos espacios de diálogo se inscriben en el proceso de cambio que desde principios de este año ha venido adelantando la Sala Administrativa”. 
Invitamos pues a todos los interesados en participar en estos foros para que se inscriban antes del viernes próximo, en cada municipio del país.
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