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Departamentos y Distritos reciben $100.000 millones para sanear deudas con IPS y EPS 
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 Bogotá, junio 27 de 2012.- El Ministerio de Salud y Protección Social, mediante la Resolución 1606 de 2012, asignó recursos por $100.000 millones de pesos a los departamentos y distritos para que saneen deudas que tienen con Instituciones Prestadoras de Salud (IPS) públicas y privadas y con Entidades Promotoras de Salud (EPS) del régimen subsidiado, por prestación de servicios a la población pobre no asegurada y eventos no incluidos en el Plan Obligatorio de Salud del régimen subsidiado.
 La disposición adicionalmente define las condiciones y procedimientos para su giro de manera directa a las IPS, previa verificación y certificación de las deudas por parte de las secretarías de salud
 Esta asignación de recursos se hace en el marco de los procesos de saneamiento de cartera y mejoramiento de la liquidez en las entidades del sector y se adicionan a los recursos por $139.400 millones asignados en el mes de mayo, de los cuales ya se han girado de forma directa a IPS públicas y privadas $127.793 millones (87%).
 No debe haber intermediación
 Por otro lado, el Ministerio de Salud y Protección Social reitera a los Alcaldes, Secretarios de Salud, Entidades Promotoras de Salud e Instituciones Prestadoras de Servicios de Salud, que en aplicación de las medidas adoptadas con el Decreto 1080 de 2012 y la Resolución 1302 de 2012 respecto del procedimiento para el pago de las deudas del Régimen Subsidiado, anteriores al 31 de marzo de 2011,  no se requiere intermediación por parte de ninguna persona natural o jurídica diferente a los actores que en cumplimiento de sus obligaciones deben adelantar las actividades previstas en el Decreto 1080 de 2012.
 La asistencia técnica requerida para ejecutar y adelantar las actividades para el pago de las deudas del Régimen Subsidiado, ha sido y será brindada directamente por el Ministerio de Salud y Protección Social.
 Para la solución y atención de las dudas o inquietudes de procedimiento para el pago de las deudas del Régimen Subsidiado y/o el diligenciamiento de los formularios y reportes, el Ministerio de Salud y Protección Social ha dispuesto la cuenta de correo electrónico deudasdelrs@minsalud.gov.co.
 El Ministerio de Salud y Protección Social hace un llamado a las entidades territoriales, Entidades Promotoras de Salud e Instituciones Prestadoras de Servicios de Salud, para que no se dejen engañar con gestiones de entidades o personas que de forma inescrupulosa ofrecen su intermediación para lograr el resultado del pago de las deudas del Régimen Subsidiado a cargo de las entidades territoriales, y se invita a denunciar ante las entidades de control cualquier situación que vaya en contravía de la transparencia en el flujo de estos recursos.
 En virtud a que a la Superintendente de Industria le corresponde impartir instrucciones en materia de propiedad industrial para facilitar su cumplimiento y señalando los procedimientos para su cabal aplicación, la entidad presenta el proyecto de resolución para modificar determinaciones en materia de práctica y valoración de pruebas notificaciones y comunicaciones en materia de propiedad industrial.
El sistema de notificación que permita comunicar adecuadamente sus decisiones a los interesados.

La Superintendencia apreciará las pruebas que presenten oportunamente las partes en los trámites de Propiedad Industrial en la Resolución que decida el fondo de la solicitud correspondiente. En la misma Resolución se pronunciará sobre el rechazo de las que sean legalmente prohibidas o ineficaces, las que versen sobre hechos notoriamente impertinentes y las manifiestamente superfluas, de acuerdo con el artículo 186 del Código de Procedimiento Civil.
Proyecto de resolución,  por la cual se modifican unos numerales de los Capítulos Primero, Quinto y Sexto del Título I de la Circular Única de la Superintendencia de Industria y Comercio,  relacionados con Propiedad Industrial

Dicha resolución estará colgada desde el  día  28 de junio de 2012  hasta el día 2 de julio de 2012.

