Ecuador ya no exige el certificado de antecedentes judiciales a los colombianos que deseen ingresar a ese país
A partir del viernes 14 diciembre, Ecuador no exigirá certificado de antecedentes judiciales a colombianos. Esta medida es resultado del Encuentro Presidencial y Primer Gabinete Binacional Colombia – Ecuador, celebrado en Tulcán el 11 de diciembre. Foto: Cesar Carrión – SIG. 

 

Bogotá, (Dic. 14 / 12). Ecuador ya no requerirá el Certificado de Antecedentes Judiciales, a los colombianos que deseen ingresar a ese país. La medida empezó a regir a partir del viernes 14 diciembre y es uno de los resultados del Encuentro Presidencial y Primer Gabinete Binacional Colombia – Ecuador celebrado en Tulcán el 11 de diciembre.

A través de una nota diplomática enviada al Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, se informó que “el Gobierno de Ecuador, a través del Ministro del Interior, instruyó al servicio migratorio ecuatoriano que en adelante no se requiera a los ciudadanos colombianos que ingresan al país la presentación del Certificado de Antecedentes Judiciales”.

Igualmente la Cancillería del país vecino, explicó que la nueva disposición migratoria “se enmarca en la firme convicción que tiene el Gobierno ecuatoriano de promover  mecanismos que faciliten la cooperación y diálogo”, según dice la nota verbal remitida por la Embajada de Ecuador en Colombia a la Cancillería.

