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Corte Suprema de Justicia
Comunicado No. 015/Sala Plena

UNA MUJER ES ELEGIDA FISCAL GENERAL DE LA NACIÓN

Bogotá D.C., 2 de diciembre de 2010. La Sala Plena de la Corte Suprema de Justicia en sesión ordinaria del día de ayer, eligió a la doctora VIVIAN MORALES HOYOS como Fiscal General de la Nación, en reemplazo del doctor MARIO GERMÁN IGUARÁN ARANA.

La doctora Vivian Morales es abogada de la Universidad Colegio Mayor de Nuestra Señora del Rosario, con maestría en derecho público de la Universidad de Derecho y Ciencias Sociales de París II (Phanteon Sorbonne).

Ha sido analista política de Hoy por Hoy 6 a.m. 9 a.m., Miembro designada por el Presidente de la República doctor Alvaro Uribe Vélez para formular recomendaciones sobre la reforma política. Conjuez de la Corte Constitucional, Senadora de la República para el periodo 1998-2002 y Representante a la Cámara para los períodos 1991 a 994 y 1994 a 1998; fue miembro de la Dirección Nacional del Partido Liberal y Asesora de la Asamblea Nacional Constituyente. 

En el Ministerio de Desarrollo económico fue Viceministra (e ), Secretaria General, Secretaria Privada del Ministro, Jefe de la Oficina Jurídica, Presidente de Juntas Directivas de Artesanías de Colombia, Zonas Francas de Barranquilla, Cartagena, Rionegro, Palmaseca, Buenaventtura y Santa Marta y Miembro de las juntas directivas de INURBE y CONAVI.

Como congresista fue autora de varias iniciativas legislativas que se convirtieron en importantes leyes, entre otras la Ley Estatutaria de la liberta religiosa, la Ley de las Acciones Populares y de Grupo y la Ley Estatutaria de Cuotas para la participación de la mujer en la Administración Pública.

Ha sido académica en  las Universidades de Nuestra Señora del Rosario, área de Derecho Constitucional Colombiano, en la Universidad Nacional de Colombia en la maestría de derecho pública, profesora de derecho constitucional y en la Universidad Jorge Tadeo Lozano en la especialización en Gobierno y Gestión Pública, en el área de descentralización en Colombia.

Maneja los idiomas inglés y francés y ha asistido a diversas conferencias internacionales.

