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Corte Suprema de Justicia
Comunicado DE PRENSA No. 016/Sala Plena

Magistrado jaime alberto arrubla paucar, nuevo presidente en propiedad de la Corte Suprema de Justicia.
Bogotá, D. C., 2 de diciembre de 2010. La Sala Plena de la Corte Suprema de Justicia en su sesión ordinaria del día de ayer, ratificó como su Presidente, pero ahora en propiedad, al Magistrado JAIME ALBERTO ARRUBLA PAUCAR, por el tiempo que resta para elegir nuevo Presidente de esta Corporación para el año 2011. El Magistrado Arrubla Paucar venía actuando como  presidente encargado durante el presente año.

El doctor Arrubla es natural de Medellín; egresado de la Universidad Pontificia Bolivariana,  magíster en Derecho Privado y especialista en Derecho Comercial, Derecho Canónico y en Derecho Civil de esa misma universidad antioqueña, doctorando en la Universidad de Salamanca- España, especializado en relaciones laborales y con estudios sobre derecho comercial de la Escuela Judicial de Barcelona. Reconocido abogado litigante y consagrado docente. Aparte del ejercicio profesional independiente, se ha desempeñado como Director del Departamento de Derecho Privado y decano (E) de la Facultad de Derecho de la Universidad Pontificia Bolivariana, Secretario General de la Gobernación de Antioquia, conjuez del Tribunal Superior de Antioquia y Secretario Jurídico de la Presidencia de la República y actualmente Magistrado de la Sala de Casación Civil de la Corte Suprema de Justicia.
En el campo académico, es autor de las obras Contratos Mercantiles, Las Transformaciones en la Contratación Mercantil, Constitucionalismo en Colombia, Derecho Comercial Colombiano, Instituciones de Derecho Comercial, Las Transformaciones del Derecho Comercial Moderno, Derecho Comercial Contemporáneo, Procedimientos Mercantiles y Contratación Mercantil. Así mismo, ha sido catedrático de sus especialidades en las universidades Javeriana, Pontificia Bolivariana, Sergio Arboleda, los Andes, San Buenaventura, Externado y Nacional de Colombia.

