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ELEGIDO NUEVO PRESIDENTE DE LA SALA DE CASACIÓN CIVIL DE LA CORTE SUPREMA  DE JUSTICIA

Bogotá, D. C.,  21 de enero de 2010. OFICINA DE PRENSA. La Sala de Casación Civil de la Corte Suprema de Justicia eligió el miércoles pasado al Magistrado Edgardo Villamil Portilla, como nuevo Presidente  de la Sala de Casación Civil de esta corporación, en  reemplazo de la magistrada Ruth Marina Díaz Rueda.

El doctor Villamil Portilla es abogado egresado de la Universidad Nacional de Colombia, especializado en derecho penal y especialista en derecho laboral y seguridad social, con maestría en economía y derecho de la misma universidad. Estudios completos en docencia, doctorado en derecho de familia de la Universidad de Zaragoza (España), estudios completos de docencia y doctorado en derecho patrimonial en la Universidad UNED (España), becario del Consejo General del poder judicial en España y becario de la Universidad de Nuevo México (USA).
Se ha desempeñado como Miembro de la Asociación Colombiana de Filosofía del Derecho, de los Institutos Colombiano e  Iberoamericano de Derecho Procesal,  de la Comisión Asesora de reforma al procedimiento civil (2003), de la subcomisión de reforma al Código de Procedimiento Civil (1989), fue Magistrado y presidente  del Tribunal Superior de Bogotá.
Ha sido codirector de la revista institucional de la Facultad de Derecho de la Universidad Nacional ‘Pensamiento Jurídico’, profesor de las universidades Nacional de Colombia, Externado de Colombia, Colegio Mayor de Nuestra señora del Rosario, Católica y Libre.

Entre sus obras publicadas tiene Teoría Constitucional del Proceso, Protección Familiar, Reforma al Proceso Civil, Interpretación y argumentación (coautor) y es coautor también del libro Teoría del Derecho y Crítica Filosófica (actualmente en impresión).Además ha escrito algunos artículos para diferentes revistas de derecho.

