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Bogotá, D. C., 27 de enero de 2011.   La Sala Plena de la Corte Suprema de Justicia en su sesión ordinaria del día de hoy, nombró como su Presidente en propiedad, al Magistrado CAMILO HUMBERTO TARQUINO GALLEGO y como Vicepresidente en propiedad al Magistrado SIGIFREDO ESPINOSA PÉREZ. 

 

El doctor Tarquino es natural de Ibagué (Tolima), bachiller del Colegio San Simón de la misma ciudad, egresado de la Universidad La Gran Colombia, con el título de doctor en derecho y ciencias políticas, especialista en Derecho Procesal de la Universidad Libre de Colombia,  en Derecho Sustantivo  y Contencioso Constitucional   de la  Pontificia Universidad Javeriana, en Derecho Laboral de la Universidad de Salamanca (España) y en Derecho Laboral del Aula Iberoamericana La Coruña (España). 
 
En la Rama Judicial se ha desempeñado como Juez Municipal, Juez 15 Laboral del Circuito de Bogotá, y desde hace más de 17 años como Abogado Asistente,  Magistrado Auxiliar  y ahora Magistrado Titular de la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia. Anteriormente había sido Presidente de la Sala de Casación Laboral de la misma Corporación.
 
Ha sido catedrático de Derecho Laboral Individual y Procedimiento Laboral en la Universidad Libre de Colombia, de Derecho Procesal Laboral y Práctica Forense Laboral en la Universidad La Gran Colombia, Profesor en Postgrado en la Especialización en Derecho Laboral y Seguridad Social de la Corporación Universitaria de Ibagué, de Postgrado en la Especialización de Derecho Laboral de la Universidad Libre y de la Universidad del Norte de Barranquilla.
 
El doctor ESPINOSA es natural de San José de la Montaña (Ant.), abogado egresado de de la Universidad de Medellín, especializado en derecho penal y criminología de la misma universidad, tiene estudios de derecho público y constitucional comparado en Turín  (Italia) y estudios sobre el sistema penal acusatorio en Puerto Rico.
 
Vinculado a la Rama Judicial del poder público hace cerca de 39 años, se ha desempeñado como Juez Penal Municipal de Urrao (Antioquia), Juez 17 Penal Municipal de Medellín, Juez Superior Auxiliar de Yarumal (Ant.), Juez 6º Superior de Medellín, Magistrado por algunos meses en la Sala Penal del Tribunal Superior de Medellín, Magistrado de la Sala Penal del Tribunal Superior de Antioquia y actualmente Magistrado de la Sala de Casación Penal de la Corte Suprema de Justicia.
 
Fue Presidente de la Sala Penal del Tribunal Superior de Antioquia en varias oportunidades y dos veces Presidente del Tribunal Superior de Antioquia, así como Presidente y Vicepresidente de la Sala de Casación Penal de la Corte Suprema de Justicia.
