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MINPROTECCIÓN PONE A DISPOSICIÓN DE LA COMUNIDAD MEDIO DE CONSULTA PARA APORTES A SEGURIDAD SOCIAL

-Esta herramienta se lanzó con el fin de evitar la falsificación de las planillas de aportes a seguridad social.
Bogotá, junio 16 de 2010.- El Ministerio de la Protección Social lanzó una nueva herramienta de consulta, para que tanto trabajadores, como empresas puedan consultar en línea sus aportes a seguridad social, es decir salud, pensiones y riesgos profesionales.

El aplicativo cuenta con dos formas de consulta, una es para personas naturales independientes o empleados que, con tan solo ingresar su número de cédula en el aplicativo, tendrán la información básica de sus aportes o los de la empresa donde trabajan, como la fecha en que hizo el pago y las entidades a las que aportó.

La otra es para empresas, con este método los representantes de las mismas podrán consultar en línea el pago de su planilla y la de sus contratistas y verán de forma detallada todos los aportes; para utilizar está herramienta es indispensable que el empresario tenga un soporte físico de la planilla a consultar.

El Viceministro Técnico, Carlos Jorge Rodríguez, manifestó que “este aplicativo se diseñó para evitar el fraude en los aportes a seguridad social, especialmente la duplicación de las planillas”  

Esta herramienta ya está disponible en la página del Ministerio de la Protección www.minproteccionsocial.gov.co en la parte inferior izquierda en el enlace “Consulte sus aportes por PILA”  o en la pestaña consultas.
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