	

	

	
	Mineducación hace un llamado para que los directivos trabajen contra la deserción

Gobierno Nacional lanzó ante los rectores su Política de Educación Superior

· La Ministra de Educación presentó las principales estrategias que se trabajarán en los próximos años para el mejoramiento de la calidad y la cobertura en la educación superior. 

· En el evento, los rectores de las Instituciones de Educación Superior de todo el país, firmaron el 'Acuerdo Nacional para disminuir la deserción en Educación Superior' en el que se invertirán recursos por $800.000 millones. 

· Lea el cubrimiento especial de este evento en el Centro Virtual de Noticias de la Educación -CVNE- ( www.mineducacion.gov.co/cvne ). 

Bogotá, 22 de noviembre de 2010. MEN. En los últimos años, han sido notables los esfuerzos del Gobierno por aumentar la cobertura en educación superior, la cual llega actualmente a una tasa de 37%. Sin embargo, siendo conscientes de la importancia de continuar promoviendo el acceso de jóvenes de todas las regiones del país a una educación superior pertinente y de calidad, el actual gobierno se ha propuesto llegar a un 47% de cobertura en el año 2014.

En este sentido, el Gobierno Nacional, a través del Ministerio de Educación, lanzó este 22 de noviembre en el Palacio de Nariño, la Política de Educación Superior sobre la que se trabajará en los próximos cuatro años como parte de la política 'Educación de calidad, el camino para la prosperidad' que busca, además de ampliar la cobertura en este nivel educativo, reducir las tasas de deserción y garantizar que todos los estudiantes finalicen con éxito su proceso educativo.

Por esa razón, con miras a lograr esta meta, es que en el marco de este evento, los rectores de las diferentes Instituciones de Educación Superior (IES) presentes, hicieron explícito su compromiso de trabajar por estos objetivos con la firma del 'Acuerdo Nacional para disminuir la deserción en Educación Superior', en el que se invertirán $800.000 millones con el objetivo de desarrollar estrategias para fortalecer la financiación de la educación superior, acompañar la nivelación académica de los estudiantes, y promover el apoyo vocacional y el bienestar de los jóvenes que están próximos a ingresar a la educación superior.

Durante el encuentro, que contó con la participación del Presidente Juan Manuel Santos, los representantes del Icfes, el Icetex, Colciencias, Sena, el Sistema Universitario Estatal -SUE-, la Asociación Colombiana de Universidades -Ascun-, el viceministro de Educación Superior, Javier Botero, y el viceministro de educación preescolar, básica y media, Mauricio Perfetti, la ministra de Educación, María Fernanda Campo invitó a que docentes, directivos, estudiantes, el sector productivo, las entidades gubernamentales, y en general toda la comunidad educativa, se unan en el propósito nacional de trabajar por el mejoramiento de la calidad educativa y, específicamente en esta oportunidad, por la calidad de la educación superior, el aumento de cobertura y la reducción de las tasas de deserción universitaria, un fenómeno causado por factores que van desde el bajo nivel académico y la falta de orientación vocacional hasta por la capacidad económica.

Con respecto a la baja preparación académica con la que ingresan los estudiantes, la Ministra Campo señaló que actualmente el 45% de los jóvenes que ingresa a la educación superior obtiene resultados bajos en las pruebas SABER 11 (antiguo Icfes) y su deserción es del 60%; mientras que la cifra de deserción es de 37% cuando los estudiantes presentan mejores puntajes en las pruebas de Estado. Además, resaltó que los estudiantes que reciben acompañamiento académico reducen su tasa de deserción al 30%, y los estudiantes que reciben apoyo financiero reducen su deserción al 35%.

Con la firma de este Acuerdo Nacional, aseguró la jefe de la cartera educativa, se busca no sólo reducir la tasa de deserción de 45,3% a 40% en 2014 para el nivel universitario, sino además reducir los costos que este fenómeno le acarrea al país. Al respecto el Presidente Santos señaló que, lograr reducir la deserción "no solo tiene efectos en materia académica, sino que impacta directamente la vida de las familias, los niveles de seguridad, la tasa desempleo y la calidad de vida". Por su parte, la ministra Campo puntualizó que la deserción de estudiantes de IES públicas en 2009 le costó al Estado colombiano $221.112 millones, lo que corresponde al 12,3% del total de aportes de la Nación. Por su parte, el costo asumido por las familias de estudiantes que se retiraron de IES públicas llegó a los $337.351 millones en 2009.

Una política de educación superior para mejorar la calidad
La Política en Educación Superior presentada por la ministra Campo señala los lineamientos y estrategias clave para mejorar la calidad de la educación en este nivel educativo. Así, la funcionaria destacó que entre los objetivos de la política se plantea mejorar la calidad de la educación, fortaleciendo el desarrollo de competencias básicas y ciudadanas y el sistema de evaluación para todos los niveles educativos, la generación de oportunidades de acceso y permanencia en la educación superior, educar con pertinencia para la innovación y la productividad, y fortalecer la gestión en el sector educativo.

Para lograr este objetivo, la política plantea, entre otras, las siguientes metas y estrategias encaminadas al mejoramiento de la calidad, cerrar las brechas, educar con innovación y pertinencia, y fortalecer el modelo de gestión educativa:

· Incrementar en un 40% (de 20 a 28) las instituciones acreditadas.

· Incrementar en un 75% (de 741 a 1.300) el número de programas acreditados.

· Tener el 100% de los programas técnicos y tecnológicos del Sena con Registro Calificado otorgado por el Ministerio de Educación, así como el 100% de los programas de Formación para el Trabajo (9.700 programas).

· Consolidar el Sistema Nacional de Evaluación de estudiantes y referenciarlo internacionalmente.

· Consolidar el Sistema de Aseguramiento de la Educación Superior.

· Desarrollar el Plan Nacional de Formación Docente (posgrado).

· Acompañar académicamente a las instituciones de educación superior y sus estudiantes.

· Crear el Sistema de Aseguramiento de Formación para el Trabajo.

· Llegar a una cobertura de 47% al año 2014, con la creación de 480.000 cupos en educación superior.

· Aumentar de 62% a 75%, los municipios con oferta de educación superior.

· Que la participación de la educación técnica profesional y tecnológica aumente de 32% a 40% dentro del total de la matrícula de educación superior.

· Reducir la deserción por cohorte del 45,3% al 40% en educación superior.

· Fortalecer la regionalización y flexibilidad de la oferta de educación superior y fomentar la oferta de formación técnica profesional y tecnológica.

· Fortalecer la financiación de la educación.

· Mejorar y ampliar la infraestructura física y tecnológica.

· Fortalecer los procesos de articulación con todos los niveles educativos.

· Aumentar los contenidos educativos virtuales de uso público que se encuentran en la página de Colombia Aprende ( www.colombiaaprende.edu.co ).

· Creación de cinco Centros Regionales de Innovación.

· Crear el Sistema Nacional de Innovación Educativa.

· Fortalecer la investigación y la innovación en las IES.

· Formación de docentes en inglés y Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC).

· Fortalecer la relación entre las IES, el sector empresarial y el Estado.

De forma transversal a todas estas acciones, afirmó la Ministra, se trabajará por la reforma integral a la Ley 30 de 1992 con el objetivo de ampliar la financiación e identificar nuevas fuentes de recursos, facilitar el desarrollo del sistema con mayor flexibilidad, asegurar la calidad y la gestión en las IES y fomentar la internacionalización.

La Ministra de Educación finalizó su intervención invitando nuevamente a que todos los rectores de IES del país, desde su campo de acción y con el apoyo de los sectores económico, político y educativo, trabajen contra la deserción y para que con la firma del Acuerdo sea posible que más jóvenes del país continúen y finalicen de manera exitosa su formación académica.

Conozca completo el cubrimiento especial de este encuentro ingresando al Centro Virtual de Noticias de la Educación -CVNE- del Ministerio de Educación ( www.mineducacion.gov.co/cvne ). Recuerde que puede participar virtualmente en todos los eventos del Ministerio de Educación a través de twitter en www.twitter.com/mineducacion , y en Facebook buscando el grupo "Ministerio de Educación Nacional".

Escuche las intervenciones de la ministra de Educación, María Fernanda Campo; y el Presidente Juan Manuel Santos, haciendo clic aquí .

FIN/OAC.
Gobierno Nacional lanzó ante los rectores su Política de Educación Superior, acuerdo contra la deserción
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