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Comunicado de Prensa
Bogotá, D.C., 15 de agosto de 2012. – Para intercambiar experiencias y buenas prácticas sobre el actual modelo del Sistema Interamericano de Derechos Humanos (SIDH), se realizará el próximo 22 de agosto, en el auditorio Luis Carlos Galán de la Universidad Javeriana, el Primer Foro sobre “Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”.
El Foro, organizado por la Facultad de Ciencias Jurídicas de la Universidad Javeriana y la Agencia Nacional de Defensa Jurídica del Estado, será instalado por el Presidente de la República Doctor Juan Manuel Santos Calderón y contará con la participación de expertos en el Sistema de Derechos Humanos, como el Doctor Jesús Orozco, Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, y el Doctor Manuel Ventura, Vicepresidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

El encuentro busca aportar a los esfuerzos para consolidar el Sistema Interamericano de Derechos Humanos (SIDH), la cooperación entre los países miembros y fortalecer la participación de importantes actores del hemisferio, cuyo trabajo está estrechamente relacionado con el trabajo del SIDH. También será una oportunidad para presentar el informe sobre Defensores y Defensoras de los Derechos Humanos en las Américas.

Estos temas serán abordados por expertos como Luis López Guerra, Magistrado del Tribunal Europeo de Derechos Humanos; Rodrigo Escobar Gil, Miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y Ex Presidente de la Corte Constitucional de Colombia; Pedro Nikken, Ex Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos; el Doctor Gustavo Gallón, Director de la Comisión Colombiana de Juristas; el Doctor Humberto Sierra Porto, Magistrado de la Corte Constitucional y Juez electo de la Corte Interamericana de Derechos Humanos; y el Doctor Fernando Carrillo Flórez, Director de la Agencia Nacional de Defensa Jurídica del Estado. 

La clausura estará a cargo de la Doctora Ruth Stella Correa, Ministra de Justicia y del Derecho y del Doctor Andrés González, Representante de Colombia ante la OEA.

Para mayor información:
Fabiana De La Espriella. Jefe de Prensa.  Agencia de Defensa Jurídica del Estado
fabiana.espriella@defensajuridica.gov.co 

Tel. 2558955. Ext. 505 - Cel. 3002178866

