Este viernes, Procuraduría y Registraduría realizarán el segundo foro del ciclo 'Estatuto Anticorrupción y Elecciones 2011' en la ciudad de Medellín (Antioquia)
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El evento, que se iniciará a las 8 de la mañana en el auditorio Torres de Bomboná (Calle 47 No 42-38), será presidido por el procurador general de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado; y el registrador nacional del Estado Civil, Carlos Ariel Sánchez.

El foro, segundo en el ciclo programado por Procuraduría y Registraduría, tiene como fin capacitar a los integrantes de las comisiones escrutadoras, representantes de partidos y movimientos ciudadanos, así como a servidores públicos en general, a propósito de la jornada electoral que se realizará el próximo 30 de octubre en el país.         

Será transmitido, en vivo, a través de www.registraduria.gov.co.

El procurador general de la Nación presentará la exposición “El Ministerio Público ante el Control Electoral y la Financiación de Campañas” a partir de las 9 de la mañana.

Otros tópicos a tratar son la reforma política, el Estatuto Anticorrupción, las garantías electorales, el escrutinio inmediato y la logística a desarrollar en los próximos comicios. 

