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 - Mejor flujo y más recursos son la premisa del los Gobiernos, Nacional y Departamentales, para aliviar la iliquidez de los prestadores de servicios de salud en el país. 

 

- Estás medidas garantizarán que los hospitales tengan la viabilidad que corresponde para que puedan atender de manera creciente a los pacientes, tengan recursos para pagar la nómina y para comprar insumos y medicamentos.

 

Bogotá, julio 17 de 2012.- Tras reunirse con los Gobernadores de todo el país, la Ministra de Salud y Protección Social, Beatriz Londoño Soto, anunció que se acordaron varios puntos fundamentales para darle un alivio financiero y lograr un mejor funcionamiento de la red pública de hospitales de Colombia.

 

La primera medida será mantener recursos por $863 mil millones de pesos para los hospitales públicos y que no podrán ser transformados por los gobiernos regionales para destinarlos a otras cosas. 

 

“Hay unos recursos muy importantes para los hospitales, que tanto este año, como el próximo, no van  a ser transformados por los departamentos, eso quiere decir que son recursos que se mantendrán para apoyar a los hospitales públicos de todo el país” afirmó Londoño Soto.

 

La Ministra dijo que estos recursos se asignarán a hospitales de todos los niveles para aliviar la situación económica que atraviesan.

 

La segunda disposición contempla que la Superintendencia Nacional de Salud deberá verificar que a los hospitales de segundo y tercer nivel, que en algunos departamentos son los que tienen mayores dificultades de liquidez,  se les pague el 50 % del contrato por tratamiento.

 

“Esto podrá ser verificado a partir del mes de agosto y en caso de no cumplirse, la Superintendencia de Salud deberá actuar con el máximo rigor” enfatizó Londoño Soto.

 

En tercer lugar, la titular de la cartera de salud anunció que el este Ministerio,  expedirá un Decreto para que los recursos de rentas cedidas que tienen los departamentos se giren directamente a los hospitales públicos.

 

“Hay unos recursos que tienen los departamentos que se llaman las rentas cedidas, que hoy están girándose a las EPS del régimen subsidiado, lo que acordamos con los gobernadores es que esos dineros se giren directamente a los hospitales” explicó.

 

Según la Ministra Beatriz Londoño, estás medidas garantizarán que los hospitales tengan la viabilidad que corresponde para que puedan atender de manera creciente a los pacientes, tengan recursos para pagar la nómina y para comprar insumos y medicamentos.

 

Por su parte, el presidente de la Federación Nacional de Departamentos y gobernador de Risaralda, Carlos Alberto Botero, dijo que “nosotros (los gobernadores) de esta forma, trabajando unidos podemos sacar, en corto plazo, una propuesta definitiva para mejorar las condiciones de la prestación de los servicios de salud en Colombia”.

 

“Esta es una propuesta en conjunto, que lo que hace es plantear la mejor forma para que haya un optimo  flujo de los recursos del sector salud del país” puntualizó el mandatario regional.

