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Boletín Informativo

Gobierno confía en que la próxima semana culmine segundo debate de Reforma a la Justicia

Bogotá, 2 de noviembre de 2011. El Ministro del Interior, Germán Vargas Lleras, se mostró confiado en que la próxima semana culmine exitosamente el segundo debate del proyecto de Acto Legislativo de Reforma a la Justicia, a pesar de que su discusión en la Plenaria del Senado de la República se vio suspendida porque no se declaró la sesión permanente.

"La Reforma venía muy bien, se aprobaron 14 artículos, se iba a concluir hoy su trámite, cuando se advirtió que habían transcurrido las 4 horas reglamentarias sin que se pidiera la sesión permanente. Esto no condiciona el trámite de la Reforma, porque se ha logrado consenso en torno a todo el articulado y el martes terminará su aprobación", manifestó Vargas Lleras.

El proyecto de Acto Legislativo de Reforma a la Justicia, tiene 32 artículos, entre los cuales se destacan el presupuesto a la Rama Judicial, la doble instancia para los congresistas, régimen de inhabilidades e incompatibilidades y otorgamiento de funciones jurisdiccionales para empleados judiciales.
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