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CESANTÍAS, UN SEGURO DE PROTECCIÓN AL DESEMPLEO

Bogotá, febrero 14-2011 (GCRP). El Director del DNP, Hernando José Gómez, dijo que las cesantías deben cumplir una función de protección al desempleo para quienes hacen parte del sistema formal.

La afirmación la hizo en diálogo con Caracol Radio, en el programa 6 AM Hoy por Hoy, acerca del Plan Nacional de Desarrollo. “Lo que se busca es que las cesantías cumplan con su labor de ser un colchón para cuando las personas quedan desempleadas”, señaló. 

Recordó que “un 35 por ciento de los trabajadores formales cambian de puesto cada año. En ese sentido, nos parece muy importante que antes de poder utilizar las cesantías en las cosas que se utilizan actualmente, las personas formen ese colchón, que les permita tener disponibilidad de recursos”. 
“Si la persona cambia de puesto, indudablemente va a poder acceder a sus cesantías inmediatamente. Pero mientras no cambie de puesto, lo que buscamos es que genere ese saldo suficiente para que cuando quede sin trabajo sí tenga suficientes recursos para sostenerse mientras encuentra el nuevo puesto”, explicó el Director del DNP.

“Este es un tema urgente porque Colombia tiene una tasa de desempleo de tres a cuatro puntos superior a la que tiene el resto de América Latina. Además, tiene una rotación más alta en el mercado laboral”, indicó.

“Una de nuestras metas principales en el Plan de Desarrollo es generar oportunidades de trabajo y empleo, pero también tenemos que dar esquemas generales de protección al desempleo”, agregó.

El artículo 99 del Plan de Desarrollo, que se refiere a la protección al desempleo, dice que el “Gobierno Nacional desarrollará un mecanismo para que las cesantías cumplan su función de protección al desempleo. Para este propósito el Gobierno revisará y definirá las causales de retiro de recursos y de liquidación del auxilio de Cesantía”.

Y agrega el artículo: “También se podrá crear un Fondo Solidario que complemente la función de protección al desempleo del auxilio de cesantía. El Gobierno Nacional reglamentará el funcionamiento y administración de este fondo”.

(Fin/grc/gcs)






Esta comunicación puede contener material confidencial y/o información con derechos reservados del propietario, por lo tanto el uso de las mismas es exclusiva para el destinatario. Si usted recibe este material por error, por favor notifíquelo inmediatamente al remitente y borre el e-mail y cualquier documento o documentos asociados con el e-mail. Muchas Gracias.

THIS COMMUNICATION MAY CONTAIN CONFIDENTIAL AND/OR OTHERWISE PROPRIETARY MATERIAL and is thus for use only by the intended recipient. If you received this in error, please contact the sender and delete the e-mail and its attachments from all computers.
