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Arranca proyecto Exportafácil en todo el país
Boletín No. 77


Pequeños empresarios en la zona cafetera ya registran exportaciones a Estados Unidos, Taiwán, Francia e Italia con la puesta en marcha del proyecto..
Bogotá, 13 de julio de 2010.- Con el propósito de reducir los costos y simplificar los trámites de exportación, eliminar las barreras actuales al mercado internacional y fortalecer la cultura exportadora de las micro, pequeñas y medianas empresas, el Gobierno colombiano hizo el lanzamiento nacional del proyecto Exportaciones por Envíos Postales para MIPYMES- Exportafácil, en el marco de la Iniciativa para la Integración de la Infraestructura Regional Suramericana (IIRSA)

Durante el evento que contó con la participación de los ministros de Comercio, Industria y Turismo, Luis Guillermo Plata y de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, Daniel Enrique Medina; del representante en Colombia del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Rodrigo Parot; del  subsecretario de Servicios Postales de Brasil, Wagner Moreira Dos Santos; del presidente de 4-72 -Servicios Postales Nacionales-, Juan Ernesto Vargas y del director general del Departamento Nacional de Planeación (DNP), Esteban Piedrahita, entre otros.

De acuerdo con Piedrahita, la iniciativa cuyo piloto cobijó inicialmente a Manizales, Armenia, Pereira y Cartago, tendrá, por lo menos, una ciudad por departamento operando con el servicio.
A través de Exportafácil los empresarios que requieran exportar cargas que no superen los 2.000 dólares y 30 kilogramos por unidad, lo podrán hacer de manera rápida y fácil mediante el correo. Sin embargo, este tope se incrementará a partir de agosto de 2010 a 5.000 dólares e irá creciendo con el tiempo de acuerdo con la demanda de los exportadores.

El sistema funcionará para exportaciones entre Colombia y el mundo, descentralizando este tipo de operaciones de las grandes ciudades, aprovechando la amplia red postal nacional que en Colombia opera bajo la marca 4-72.

En Brasil, donde nació la iniciativa, Exportafácil ha permitido que los costos administrativos de la exportación disminuyan del 16 por ciento hasta el 1 por ciento del valor de la mercancía, al tiempo que ha propiciado un crecimiento sostenido de las exportaciones hasta sobrepasar los 200 millones de dólares anuales.

A partir de ahora se reforzará la divulgación del proyecto así como la identificación y trabajo cercano con sectores potenciales. La alianza estratégica de divulgación con Proexport es un elemento clave que resulta en el acercamiento del empresario, no sólo al servicio de Exportafácil sino también a diversas herramientas de internacionalización.

“Esperamos un crecimiento importante de las exportaciones a través de Exportafácil, lo que resulta en un aumento en la competitividad de los pequeños empresarios del país en el mediano y largo plazo”, dijo Piedrahita, al destacar que ya se han adelantado exportaciones de productos a distintos destinos del mundo como Estados Unidos, Taiwán, Francia, México e Italia.
Hasta la fechan la iniciativa venía desarrollándose en una fase piloto en el Eje Cafetero (Manizales, Armenia, Pereira y Cartago), Pasto, Popayán, Cali, Bucaramanga e Ibagué. 

Gestión adelantada

Para este mes de julio, el proyecto ya se encuentra en funcionamiento en las oficinas de 4-72 de todas las capitales departamentales del país y se irá expandiendo progresivamente. Adicionalmente, el Gobierno nacional viene adelantando alianzas con diferentes instancias regionales para que a partir de este mes se conozcan los beneficios de Exportafácil y sus ventajas de logística para las exportaciones.

En este sentido se ha adelantado por parte del grupo interinstitucional, comprometido en la estrategia, un proceso de acercamiento con las regiones.

Reuniones con Consejos regionales de Competitividad

Para la implementación de Exportafácil se vienen adelantando acercamientos y reuniones estratégicas con los Consejos Regionales de Competitividad y con entidades de fomento de las regiones para preparar el lanzamiento del servicio localmente en zonas como Nariño, Valle, Cauca, Boyacá, Tolima, Atlántico y Santander.

Aprovechamiento de programas de Gobierno

A través de la coordinación interinstitucional del proyecto se han generado espacios de socialización de Exportafácil en eventos como “Colombia Crece”, organizado por el Ministerio de Comercio, Industria y Turismo, y “Día del visto bueno”, a cargo de Proexport. 
En los Consejos Regionales de Competitividad se ha socializado el proyecto entre más de 1.700 empresarios y representantes de gremios y entidades de fomento al comercio. Otras actividades adelantadas incluyen la capacitación de funcionarios a entidades promotoras de comercio, así como la socialización con gremios estratégicos.

“Siendo las Mipymes las generadoras de más del 99% del empleo en Colombia, todos los esfuerzos que podamos hacer, desde el punto de vista gubernamental, para facilitar su accionar, serán hechos. Y, en ese sentido, el sistema simplificado de exportación a través de envíos postales resulta novedoso, y de gran utilidad práctica para ese importante segmento empresarial”, puntualizó el ministro de Comercio, Industria y Turismo, Luis Guillermo Plata.
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