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CONSEJO DE LA JUDICTURA PRESENTA INFORME DE 

GESTION 2009-2010  AL CONGRESO DE LA REPUBLICA
Bogotá D.C., 13 de abril de 2010.- Los Presidentes del Consejo Superior de la Judicatura Doctor Francisco Escobar Henriquez y de la Sala Administrativa de la misma Corporación Doctor Hernando Torres Corredor, presentaron hoy al presidente del Congreso Doctor Javier Cáceres Leal el informe de gestión como lo dispone la Constitución Política.

El completo  informe destaca los  aspectos centrales de la gestión de la Rama Judicial en general basado en cuatro ejes temáticos relacionados con el  al mejoramiento del acceso, Mejoramiento en la eficiencia,  Mejoramiento de la calidad y Mejoramiento de la autonomía de la administración de justicia  

A continuación presentamos un resumen ejecutivo del destacado informe:
PRESENTACION INFORME AL CONGRESO 2009-2010

El Consejo Superior de la Judicatura, presenta al Congreso de la República, el Informe de Gestión 2009 – 2010 correspondiente al periodo comprendido entre el 16 de marzo de 2009 y el 16 de marzo de 2010, en el cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 79 y 80 de la Ley 270 de 1996, Estatutaria de la Administración de Justicia.  De conformidad con la misión institucional el Consejo Superior de la Judicatura ha orientado políticas y ha llevado a cabo acciones  con los siguientes logros:

MEJORAMIENTO DEL ACCESO 

Acceso a la Justicia en Colombia

· Pese a un Incremento en la conflictividad del 79%
 -se paso de 3345 conflictos por cada 100.000 habitantes en 1997, a 6000 conflictos en 2009-, en materia de acceso se registra:
· El aumento en la tasa de denunciabilidad en un 6%: de 100 denuncias realizadas en el 97 se realizaron 106 en 2009.

· Una disminución en la tasa de abstención a denunciar del 3%: de 100 personas  que se abstenían de denunciar en el 97, hoy se abstienen 97, lo que genera un mejoramiento en la credibilidad de los aparatos de Estado y de Justicia para resolver los conflictos de la sociedad.

Acceso al aparato jurisdiccional

· El aparato jurisdiccional ha tenido un incremento general de 19% en los últimos veinte años.

· La cobertura de despachos judiciales por cada 100.000 habitantes ha oscilado entre  9 y 11 despachos por cada 100.000 habitantes (últimos 20 años), comportamiento que se debe al incremento permanente de la población colombiana, siendo la tasa de cobertura del aparato de 10.25 despachos por cada 100.000 habitantes en el año 2009.
· Para el 2009 el aparato jurisdiccional contó con 23.501 servidores judiciales, de los cuales 4.616 Funcionarios y 18.885 empleados.
· Se crearon 113 despachos y un total de 632 cargos con carácter permanente, con un costo de $14.200 millones de pesos, fortaleciendo las especialidades: civil, de ejecución de penas, laboral y el sistema de responsabilidad penal para adolescentes. 
· Se suprimieron 18 cargos, se tomaron 13 medidas de transformación de despachos, 3 medidas de traslado de despachos y hubo dos modificaciones en circuitos del mapa judicial.

· En cuanto a medidas de descongestión se crearon 3.158 cargos transitorios por un valor de 93.947 millones mostrando avances en el cumplimiento de las metas de disminución de inventarios  e incremento en la tasa de producción de los despachos judiciales.

MEJORAMIENTO EN LA EFICIENCIA 

· El aparato jurisdiccional que inició el año 2009 con un inventario de 3’052.900 procesos, recibió en el año 2’356.828 nuevas demandas de Justicia y los despachos judiciales tuvieron una capacidad de respuesta de 2’512.386 egresos de procesos, terminando con un Inventario final de 2’893.969 procesos, desacumulando 158.931 procesos (5.2% del inventario inicial).
· Índice de evacuación parcial 107%: Los despachos gestionaron un 7% más de los procesos ingresados en el año, con lo cual se evidencia el impacto positivo en la aplicación de medidas de descongestión y el uso adecuado de las figuras de desistimiento tácito y perención.
· La tasa de producción por despacho tuvo un incremento del 20% entre 2008 y 2009  pues el número promedio anual de procesos egresados por despacho paso de 459 en el 2008 a 551 en el 2009.

· En el 2009, el índice de egresos por cada 100.000 habitantes tuvo un crecimiento de 27% frente al año 2008, pues  se pasó de 4.413 procesos por cada 100.000 habitantes a 5.586.

· El índice de evacuación parcial tuvo un crecimiento del 13%: Mientras en el 2008 el índice de evacuación era 94% (se acumulaba el 6% de los ingresos) en 2009 el índice fue de 107% (se desacumulo el 7% de los ingresos).

· El índice de evacuación total creció en 27%: cuando en el 2008 de cada 100 procesos -en inventario, ingresos y carga- los despachos judiciales evacuaban 38, en el 2009 se evacuaron 48.4 procesos.

· Aumento en la demanda de justicia en un 13% de 2008 a 2009.

· En 2009 se registró un aumento en la capacidad de respuesta de los despachos judiciales con un crecimiento en del 28% respecto al año 2008, lo que evidencia el impacto positivo de las inversiones orientadas a objetivos estratégicos del Consejo Superior de la Judicatura y el esfuerzo de los funcionarios y servidores judiciales.

La Gestión Tecnológica: 

· La cobertura de equipos de cómputo para la Rama Judicial, pasó del 10% al 85% en el periodo 1992 – 2009.
· El número de puntos lógicos para la conectividad tecnológica de los despachos pasó de 1.200 a 18.490.
· Hoy se permite el acceso a internet a mas de 15.000 de los 23.000 servidores judiciales.
· Se cuenta con con varios sistemas de Información así: (1) Sistema de Información Justicia XXI, (2) Sistema de Información SARJ, (3) Sistema de Información SAFIRHO, (4) Sistema de Información de Depósitos Judiciales, (5) SIERJU y  SINEJ.
· El Sistema Oral hoy cuenta con 1.651 Salas de  Audiencia, con modernización tecnológica para garantizar el registro de audiencia en audio y/o video.
· La Sala Administrativa presta servicios tecnológicos a los despachos judiciales: de Audiencias virtuales, correo electrónico, Internet, Intranet, página WEB, Recursos tecnológicos para la Oralidad, Campus Virtual, Consulta de procesos y jurisprudencia, Sistema de grabación de audiencias (Audio y Video), Videoconferencia, Call Center. Así mismo servicios de soporte, suministro de repuestos, mantenimiento, Help Desk, Insumos de Impresión.

Gestión de Infraestructura Física:

· El Consejo Superior de la Judicatura inició y terminó la construcción de 102 inmuebles con un área total de 347.072 M2 y una inversión total de $241.910.766.000 entre los años 1993 y 2009.
· En la actualidad se encuentran en ejecución 23 obras de infraestructura física con la arquitectura judicial adecuada para el Sistema Penal Acusatorio y de Responsabilidad Penal para Adolescentes, Implementación de la Oralidad en las Jurisdicciones Laboral, Civil y Familia, entre otras.

· Entre las obras en ejecución están la Rehabilitación de los Palacios de Justicia de Cali y Manizales, el diseño y la contratación de los estudios técnicos especializados para los Despachos Judiciales Laborales, Administrativos y de Familia en el CAN, a demás del Proyecto de sede de los Tribunales Superior y Administrativo de Medellín.
· Para el 2010 se entregarán los despachos judiciales de Purificación–Tolima adecuados, con un área de 900 M2 y una inversión total de $ 1.123 millones y se entregarán las obras realizadas para implementar la oralidad en la especialidad laboral en Bogotá, Valledupar, Tunja, Sogamoso, Duitama, Yopal.  

Gestión de seguridad para los servidores judiciales:
· Por motivos de seguridad en el año 2009 se reubicaron despachos judiciales en el Valle de Guamuez, y en la Hormiga Se trasladaron 9 servidores, en donde se presentaron 212 casos de amenazas a funcionarios y empleados judiciales, atendidos en coordinación con la fuerza pública y organismos de seguridad del Estado.

· Se declararon zonas de difícil acceso. a los municipios de Puerto Rico, Cartagena del Chairá, Solano y San José de Fragua, en el departamento del Caquetá, Mitú en el Vaupés e Inírida en Guanía. 

Investigación y Desarrollo:
· Se destacan en el 2009 el desarrollo de estudios de apoyo a la participación del Consejo Superior en la interlocución de iniciativas legislativas como es el caso del “Estudio de factibilidad para la reglamentación del arancel judicial”  en los procesos contenciosos administrativos, comerciales y civiles. y “El estudio de Profundización sobre los procesos en contra del Consejo Superior de la Judicatura”. 

MEJORAMIENTO DE LA CALIDAD 

Formación Judicial:

· La cobertura de los programas de formación judicial brindados por la Escuela Judicial Rodrigo Lara Bonilla, paso de 1500 asistentes anuales en 1998 a cerca de 70.000. Esto debido a que los beneficiarios participan en promedio en cuatro cursos al año.

· Actualmente en la Escuela Judicial cuenta con 86 publicaciones y 46 programas de formación de propiedad de la Rama Judicial. 
· La Escuela cuenta con 250 servidores responsables de los comités zonales de necesidades docencia y auto evaluación, 1.240 funcionarios en la red de formadores, 32 grupos seccionales de apoyo.

· Se cuenta con Programas de Formación  Especializada para Magistrados/as y Jueces/zas, Programa de Formación para Jueces/zas de Paz, Programa de Formación en Administración y Gestión permanente dirigido a empleados, Programa de Ingreso para funcionarios, Programa de Inducción para los servidores que se vinculan por primera vez a la Rama Judicial, Programa de Actualización, Proyecto de capacitación intercultural sobre derecho indígena orientado a facilitar la coordinación entre estas jurisdicciones especiales y la ordinaria, Programas de Cooperación educativa con organismos nacionales e internacionales tanto públicos como privados, Programas de Difusión publicación de módulos y materiales educativos.

· De otra parte se destaca la publicación del “Boletín de la Judicatura” con la participación en la Feria del Libro; el funcionamiento del campus y el aula virtual de la Escuela Judicial, y la capacitación en informática y telemática.

Administración de la Carrera Judicial:

· El 87.1% de los funcionarios que hacen parte de la planta de cargos de la Rama Judicial (4.448 cargos) se encuentran en el régimen de carrera judicial.
· En 2009 se adelantaron 3 procesos de selección, 11 concursos de meritos; se realizaron reclasificaciones y actualizaciones de siete registros de elegibles; y se llevo a cabo la decima tercera evaluación de servicios a jueces y la decimo primera evaluación de servicios a empleados
· Se establecieron los parámetros para calificación de jueces vinculados al SAP.

· Se monitoreó, evaluó y ajustó el modelo de calificación a los jueces administrativos.

· En 2009 las Salas Administrativas Seccionales calificaron en forma integral a 2.294Jueces vinculados por el régimen carrera judicial, el promedio de calificación integral fue de 81.31, este promedio en 1996 era de 76.9 evidenciando el esfuerzo de los funcionarios por la búsqueda de la excelencia en la gestión judicial.

· Se realizó la consolidación de la calificación integral de 424 Magistrados correspondiente al período 2005-2006, calificación que promedio fue de 86 sobre 100.
Bienestar Social:

· Se realizaron los juegos nacionales, vacaciones recreativas, la semana de la salud, la feria artesanal.

Políticas de Genero en la Rama Judicial:

· Se fortaleció la Comisión Nacional de Género de la Rama Judicial desarrollando políticas de difusión a través de video conferencias de “Responsabilidad del estado por la muerte en el parto”; “Mortalidad materna: otra cara de la violencia contra las mujeres”; “El lenguaje de género en las decisiones judiciales”.
· Se Incorporó la temática sobre perspectiva de género del Plan educativo en el Curso de Formación Judicial Inicial para Magistrados (as) y Jueces (zas) de la República - Promoción 2009.
· Se diseñó  un instrumento de recolección sobre percepción y conocimiento de los temas de género de los funcionarios judiciales.
· Se llevó acabo la participación activa en las mesas de trabajo de  Justicia para el estudio y reglamentación del Ley 1257 de 2008, de violencia contra la mujer. 

Sistema Integrado de Gestión de Calidad 

· Se diseñó e implementó el software del SIGC en Web con módulos gestión documental, de competencias laborales, de quejas, reclamos y sugerencias, estrategia y medición, acciones de gestión y de administración de riesgos y de auditoria.
· Se identificó y desarrolló un modelo de formación y habilidades requeridas, para el desempeño bajo parámetros del SIGC.

· Se diseñó y ejecutó el Plan de Comunicaciones.

· Se articularon los indicadores de planeacion estratégica a los del SIGC.

· Se llevó a cabo la segunda encuesta de percepción de la satisfacción del cliente del SIGC con una percepción favorable promedio del 75%: de 100 encuestados, 75 tienen una percepción satisfactoria.

· Durante el 2009 se realizaron auditorias internas y externas al proceso de Mejoramiento del SIGC, en donde se registra una mejoría significativa en todo el ciclo de medición, análisis y mejora, así mismo se logra mantener la certificación y el cierre de las no conformidades menores detectadas por el Ente Certificador

MEJORAMIENTO DE LA AUTONOMÍA DE LA ADMINISTRACIÓN DE JUSTICIA  

· El Presupuesto para el año 2009 fue de  $1,68 billones, de los cuales el 95% se destinaron a gastos de funcionamiento ($1.59 billones) y el 5% para Inversión ($87.618 millones).

· La ejecución en el periodo para los gastos de funcionamiento fue de 99.13 % y de inversión fue de 98.94%.
· La participación del presupuesto del sector jurisdiccional de la Rama frente al Presupuesto General de la Nación en el año 2009, fue del 1.21% -de $100 pesos del PGN se asignaron a la Rama Judicial $1.21 pesos- y frente el producto Interno  Bruto  PIB es de 0.34% - de 100 pesos del PIB le corresponden 34 centavos al aparato judicial-. En promedio para los últimos 20 años, de cada 100 pesos del PIB se asignaron para la rama 35 centavos (0.35%), sin embargo para los últimos cinco años, de cada 100 pesos del PIB se asignaron tan solo 32 centavos (0.32).

GESTIÓN DE CRÉDITO INTERNACIONAL  - PROYECTO DE FORTALECIMIENTO A LOS SERVICIOS DE JUSTICIA

· El Consejo Superior de la Judicatura, la Dirección Ejecutiva de Administración Judicial, el Ministerio de Hacienda y Crédito Publico y el Ministerio de Interior y de Justicia suscribieron dos convenios de empréstito con la banca multilateral para financiar el proyecto sobre el Fortalecimiento a los servicios de Justicia, de US $62.000.000
 con el Banco Mundial y con el Banco Interamericano de desarrollo BID. El empréstito  se estructura en siete ejes estratégicos relacionados con la búsqueda de la eficiente gestión de los servicios de justicia, fortalecimiento de la información jurídica, base para la toma de decisiones, el mejoramiento de los canales de comunicación con el ciudadano, la disminución de la acumulación progresiva de expedientes, el desarrollo de las etapas procesales dentro de los tiempos normativos, el fortalecimiento  de la capacitación con impacto positivo en la prestación del servicio y, el aumento del acceso a mecanismos de solución de conflictos,  se estima en US$62 millones, en un horizonte de cinco (5) años, financiado con la  Banca Multilateral  en una distribución de US$42 millones con el Banco Mundial y US$20 millones con el BID. 
LOGROS DEL SISTEMA PENAL ACUSATORIO 

El sistema penal acusatorio, se ha implementado en los 32 Distritos Judiciales, es atendido por 1.881 despachos judiciales, de los cuales 402 cumplen funciones exclusivas en la atención de control de garantías y conocimiento de la Ley 906 de 2004 (158 función de conocimiento y 244 función de control de garantías). Los restantes 1.479 despachos atienden conjuntamente la Ley 600 de 2000 y la Ley 906 de 2004.  En los cinco años de vigencia del Sistema Penal Acusatorio, se han atendido 279.288 casos, se han adelantado 1.387.694 audiencias de las cuales 868.707, el 62.60%, son de Control de Garantías y 518.987, el 37.40%, son de conocimiento, se han condenado 128.632 personas los que se encuentran en prisión intramuros, prisión domiciliaria, o prófugos. 

MEJORAMIENTO EN TRANSPARENCIA 
El índice de Transparencia por Colombia por Ramas del Poder Público
 que mide la percepción ciudadana sobre la transparencia en la gestión de las entidades del Estado, pone a la Rama Judicial en el primer lugar con un indicador de transparencia de 76.1 –Nivel de riesgo de corrupción moderado -  seguida en su orden por la Rama Ejecutiva, los órganos de control y ministerio publico y Rama legislativa con 74.9, 71.8 y 39.2.

La jurisdicción Disciplinaria sancionó en el 2009 27.571 asuntos disciplinarios contra funcionarios (jueces y fiscales) y contra abogados, conflictos de jurisdicción, tutelas, habeas corpus y ley 1123, realizando el control disciplinario en el poder judicial. Así  fueron excluidos 19, suspendidos 696, censurados 597, amonestados 9, penas accesorias 5, rehabilitación 9

Las comunicaciones: En el año 2009, aumentaron en un 41% las visitas de los usuarios a la Pagina Web de la Rama Judicial con respecto al año 2008 -74.479.891
 de visitas en el año 2009-.  Los sitios de la pagina Web de la Rama Judicial más visitados son los de consulta  de procesos Judiciales  con un 37% del total de visitas, consultas de Jurisprudencia con un 8.55% del total de consultas y consulta sobre convocatorias con un 3%.  Estas tres consultas concentran casi el 50% de las visitas a la página Web
El registro de abogados: atendió 11.300 solicitudes de inscripción y 2300 duplicados, así como autorizó 5244 prácticas jurídicas requisito para graduarse de abogado. 

La Auditoría realizó 3.080 visitas a nivel nacional en desarrollo de la auditoria Interna y auditorías de gestión de calidad 






� DANE, “Segunda aplicación del modulo de justicia en la Encuesta Nacional de hogares”, septiembre de 2009.


� Conpes 3559 de 2008.


� CORPORACION TRANSPARENCIA POR COLOMBIA, “Índice de transparencia Nacional: Resultados 2007-2008”, julio de 2009.


� Resumen de Tráfico, reporte de totales y promedios de sesiones, páginas vistas y accesos durante el año 2009. 
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