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CON OBSERVACIONES A LA REFORMA DE LA JUSTICIA, CONSEJO DE ESTADO INSTALA ENCUENTRO EN CARTAGENA
El Consejo de Estado hizo las primeras consideraciones sobre la reforma a la justicia y pidió respeto por la independencia y autonomía de la Rama Judicial.   
Cartagena, 09 de septiembre de 2010.- El presidente del Consejo Estado, Luis Fernando Álvarez le solicitó al Gobierno Nacional y al Congreso de la República, una política de choque “seria y profunda”, para poner al día la justicia en el país.

Durante la instalación del 16 Encuentro de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo, en el teatro ‘Adolfo Mejía’ de Cartagena, el Dr. Álvarez, aseguró que para que se produzca una verdadera reforma a la justicia en Colombia, debe darse autonomía presupuestal a la Rama con el fin de mejorar la administración de justicia.

“Necesitamos independencia judicial con una garantía presupuestal anual suficiente para ejecutar las tareas que tenemos a nuestro cargo… Desde la Constitución del 91 la demanda por justicia aumentó, pero el aparato judicial permanece igual”, precisó el Presidente del Consejo de Estado.

Aseguró que en los cambios a la justicia se debe distinguir la reforma como aparato de la justicia y la reforma a la función misma de la justicia, teniendo en cuenta que esta última está encaminada a dar oportuna respuesta a los ciudadanos que buscan la resolución de sus conflictos.

El Consejero de Estado dijo que en el proyecto de reforma deben incluirse tres aspectos principales: facilitar el acceso a la justicia, descongestión judicial y el respeto y la unidad de la justicia.
“Las críticas que se pueden formular al Proyecto de Acto Legislativo no son críticas o enfrentamientos con el Gobierno, se trata de una discusión académica que tiene  que darse con gran altura”, afirmó el Dr. Álvarez.

Puntualizó que no es posible que se conciba un modelo de Estado sin una organización judicial adecuada y oportuna.

“Es inaceptable que se formulen políticas como las de hacer trabajar más horas a los jueces administrativos, porque las horas del día y de los fines de semana están agotadas”, agregó el Presidente del Consejo de Estado.

En el marco del 16 Encuentro de la Jurisdicción Contencioso Administrativo, el Consejo de Estado continuará con el análisis del Proyecto de Acto Legislativo de Reforma a la Justicia para luego oficializar sus observaciones frente a este proyecto. 
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