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018-11
JUDICATURA AMPLÍA CONVENIO CON BANAGRARIO
 PARA RECAUDO DE EXPENSAS JUDICIALES
Bogotá, D.C., 30 de marzo de 2011.- La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura suscribió un convenio con el Banco Agrario para recaudar los depósitos judiciales provenientes de los gastos ordinarios de procesos en las jurisdicciones contencioso administrativa, civil y de familia.
La Judicatura y el Banco Agrario suscribieron un otrosí al convenio firmado inicialmente en junio de 2004, mediante el cual se permitirá, además de los depósitos judiciales, el recaudo de las expensas del proceso provenientes de las notificaciones, certificaciones, fotocopias y despachos comisorios, en todas las jurisdicciones.
El convenio entre Banagrario y el Consejo Superior de la Judicatura fue contemplado inicialmente para el manejo de depósitos judiciales de los Tribunales Administrativos y las diferentes Secciones del Consejo de Estado, por lo que se suscribió con la apertura de 39 cuentas de ahorro. Ante la creación de los Juzgados Administrativos, el mencionado contrato fue ampliado en septiembre de 2006, con la apertura de 257 cuentas de ahorros adicionales, correspondientes a los despachos que empezaron a operar en todo el país. 
En el convenio, Banagrario se comprometió a recaudar los aportes de los usuarios y transferir el valor generado por los rendimientos judiciales a la Dirección General de Crédito Público y del Tesoro Nacional del Ministerio de Hacienda, durante el mes siguiente al respectivo trimestre.

Según la Sala Administrativa al tener una mayor cobertura a nivel nacional, se facilitará la consignación de los recursos para los usuarios que no contaban con otra entidad financiera, disminuyendo adicionalmente los costos de la transacción  por la realización de operaciones en diferentes plazas.

Las cuentas son abiertas y manejadas por las Direcciones Seccionales de Administración Judicial y estarán exentas del cobro de comisiones e IVA. 

La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura ha realizado un control permanente sobre el cumplimiento del contrato con Banagrario, efectuando evaluaciones bimestrales con el fin de conocer los resultados económicos y operativos del convenio. 
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