Ministerio de Justicia califica de "preocupantes" casos en los que la extinción de dominio de bienes del narcotráfico ha tardado casi 20 años 

Bogotá, 27 de marzo de 2013. El Viceministro de Política Criminal, del Ministerio de Justicia, Farid benavides, indicó que desde el Gobierno Nacional se está trabajando para aplicar de manera pronta y expedita la Ley de Extinción de Dominio a bienes procedentes del narcotráfico o de hechos de corrupción. 
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"Hay casos que son preocupantes como el de La Posada Alemana. Ustedes recuerdan que Carlos Ledher fue extraditado a Estados Unidos en 1987 y tan pronto entró en vigencia la Ley de Extinción de Dominio esos bienes entraron en ese proceso. El Ministerio está trabajando para que este caso sea uno de los que puedan finalizar pronto en beneficio del Estado. Y en ese mismo orden bienes como Drogas La Rebaja", explicó el viceministro.

El Alto Funcionario agregó que estos procesos están tardando en promedio entre 10 y 12 años para ser resueltos, y que por esa razón el Ministerio de Justicia está presentando propuestas

al proyecto de ley de la Fiscalía General de la Nación y que busca modificar la mencionada ley.

Además de reducir estos tiempos a un promedio de solo 3 años, estas propuestas planteadas por el Gobierno pretenden que los bienes decomisados no solo a narcotraficantes sino también a corruptos, sean rápidamente monetizables y útiles para el Estado, ya sea en la lucha contra el crimen organizado o en la reparación a las víctimas de los delitos perpetrados.

“Dentro de las modificaciones que se proponen se encuentra la de eliminar la segunda instancia dentro de los procesos de la Fiscalía. Además, estamos en conversaciones con el Consejo Superior de la Judicatura que en este momento adelanta un estudio para ver de qué manera se puede ampliar el número de jueces dedicados a estos procesos de manera exclusiva. Para estos casos en Colombia solo se cuenta con tres jueces una cantidad mínima para el número de bienes decomisados, los cuales ya están alrededor de 95.000”, agregó el Viceministro Benavides.

El alto funcionario destacó que este proyecto es el resultado de una labor conjunta realizada durante un año por una comisión integrada por representantes de la Fiscalía General de la Nación, la Procuraduría General de la Nación y delegados del Ministerio de Justicia.
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