Ministra de Justicia reveló medidas para hacerle frente a la crisis carcelaria. Advierte que se busca una solución real y no coyuntural 

Bogotá, 19 de septiembre de 2012. Ante los senadores de la Comisión Primera del Senado y el Defensor del Pueblo, Jorge Armando Otálora, la titular de la Cartera de Justicia, Ruth Stella Correa, explicó una a una las medidas a corto, mediano y largo plazo con las cuales se busca optimizar el servicio de salud, combatir la corrupción y reducir el hacinamiento en las cárceles del país. 

Medidas a corto plazo
Brigadas Jurídicas: Un grupo de profesionales del derecho gestiona ante los jueces de ejecución de penas la solicitud de los beneficios de excarcelación cuando haya lugar, conforme a la normativa vigente. “Desde que llegué al Ministerio oficiamos a todas las facultades de derecho una propuesta para establecer convenios y contar con practicantes y litigantes que sean destinados a las oficinas jurídicas de todos los centros de reclusión del país”, señaló la Ministra Correa.

Al mismo tiempo, planteó que para ponerle freno a uno de los focos de corrupción en la falta de  actualización de las fichas biográficas de los reclusos, se está diseñando un modelo para que la información de las mismas haga parte del proceso virtual y que los jueces de ejecución de penas las consulten directamente.

Redistribución de los internos: “Se están trasladando internos de cárceles donde existe mucho más hacinamiento a aquellas que tienen menos. Pero, precisó la Ministra, que entre las limitaciones que se presentan está la de no poder mover a los sindicados que tienen que estar cerca al juez, solo se facilita con los condenados que ya tienen resuelta su situación”.

Restricción de visitas los fines de semana: “Yo sé que es una medida odiosa que no debe existir y es transitoria”, dijo la Ministra, al tiempo que indicó que existe un mal peor que puede darse si 16.000 personas siguen visitando la Cárcel Modelo en Bogotá los fines de semana.

Sostuvo que algunos centros de reclusión tienen más de 50 años, no tienen estructura sismo resistente, es deficitaria, no tienen área de visitas, por lo que se implementa la medida de la restricción de visitas según el número de la cédula. “Se trata de evitar un mal mayor y no poner en riesgo a los internos ni a sus familiares y amigos”, puntualizó.

Nombramiento de personal de custodia de los internos: Expresó la necesidad de aumentar el número de guardianes: “son insuficientes, tenemos unos 15.000 guardianes, recuerden que hay 110.000 presos intramurales y esos guardias se dividen en dos turnos, o sea que hay unos 7.500 guardianes por turno cuidando a los internos”.

Se espera que el 9 de noviembre de 2012 se publique la lista de admitidos a la planta del Inpec y a su vez la Ministra sostuvo que se solicitó que la lista de elegibles para este concurso sea de 2.500 personas más que no solo vigilen a los internos sino que garanticen sus derechos humanos.

Transparencia en los centros carcelarios y lucha contra la corrupción: Se están estructurando unos procedimientos que permitan sanear las situaciones que se están registrando, por ejemplo, en darle mayor celeridad a los procesos disciplinarios que se adelantan contra algunos guardianes señalados de supuestos actos indebidos.

Nombramiento de jueces de ejecución de penas: Explicó que en la cárcel La Modelo, de Barranquilla, hay 12.000 procesos penales los cuales están a cargo de tan sólo tres jueces de ejecución de penas para darles trámite, lo que representa que cada uno tiene a su cargo 4.000 procesos.

Por situaciones como esta, la Ministra solicitó al Consejo Superior de la Judicatura un plan de descongestión en el que se disponga de más jueces de ejecución de penas. Algunos a partir del 2013 despacharían de manera permanente en algunas de las cárceles con mayor número de internos.

Presentación del Proyecto de ley que regule el sistema de salud y atención penitenciario: En el próximo mes de octubre será presentado ante el Legislativo en compañía del Ministerio de Salud y con mensaje de urgencia, un proyecto que busca dar solución a los inconvenientes que se han presentado en la prestación del servicio de salud.

“Para dar una solución efectiva al tema vemos necesario que se establezca un sistema de salud especial, y se parte del supuesto que como la atención a la población carcelaria, estimada en 110.000 internos, y la demanda es de más del 80 por ciento, el valor de la UPC (Unidad de Pago por Capitación) debe ser reajustado”, dijo la Ministra.

Unidad de Servicios Penitenciarios y Carcelarios: “Está arrancando, es una entidad recién creada, ya tiene listos los contratos para rehabilitar entre octubre de este año y febrero de 2013 las áreas de sanidad en 39 centros de reclusión”.

Bloqueo de antenas de celulares: La Ministra de Justicia solicitó mayor colaboración por parte de los operadores de telefonía celular: “se tiene la gran necesidad de bloquear las señales de celulares al interior de los centros penitenciarios sin afectar a quienes viven cerca”.

Medidas a mediano plazo
Diseño de una política criminal, racional y coherente: De otra parte, la Ministra de Justicia, anunció que una Comisión Asesora para el Diseño de la Política Criminal del Estado integrada por los más prestigiosos penalistas del país, ha diseñado un documento en el cual se hacen recomendaciones sobre lo que debe ser la Política Criminal. El Ministerio, con fundamento en ese informe, está elaborando el Plan de Política Criminal el cual aspira darlo a conocer el próximo 10 de diciembre, Día de los Derechos Humanos.

“Debe ser aprobado por el Consejo Superior de Política Criminal, que lo conocerá el próximo martes, donde tienen asiento todas las instancias comprometidas con el tema: la Fiscalía General de la Nación, el Congreso de la República; cuatro representantes a la Cámara y dos Senadores, la Policía Nacional, el INPEC, el Ministerio de Justicia, el Consejo Superior de la Judicatura, la Sala Penal de la Corte Suprema de Justicia, la Defensoría del Pueblo, entre otras entidades.

Igualmente, se presentará una modificación al Código de Régimen Penal y Penitenciario.

Modificación al pago de la multa, como condición a la libertad condicional: “En la actualidad los jueces la están negando por que los reclusos no tienen cómo pagar”, precisó la Ministra, que por esta razón se está planteando que se acepte un acuerdo de pagos para que obtengan el beneficio.

Proyectos a largo plazo
Infraestructura y Construcción de Cárceles: “Hoy es un plan real”, precisó la Ministra de Justicia. Se ampliarán 20.000 cupos en los centros de reclusión existentes, ya están identificados. Se están solicitando 500.000 millones de pesos, recursos de los cuales tenemos la mitad, que vienen de la Superintendencia de Notariado y Registro con destinación directa a la construcción de cárceles.

Agregó que en enero de 2014 se realizará la contratación APP (Alianza Público Privada) para garantizar 26.000 cupos más que en un plazo de cuatro años dará un total de 46.000 cupos, que irán siendo entregados paulatinamente.

Colonias agrícolas: se espera construir nuevas colonias agrícolas, una por cada regional, para la reclusión de los internos de mínima seguridad. Cada una tendrá capacidad para mil internos.

Por último, la Ministra Correa agradeció a la Comisión Primera del Senado por haber abierto un espacio para el debate y por plantear propuestas tendientes a solucionar la situación en las cárceles del país. 

