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Ministra de Justicia y Presidente del Consejo Superior de la Judicatura dan vía libre a la modernización tecnológica de la Rama Judicial
 

 Bogotá, 10 de septiembre de 2012.  “Vamos a pasar de la justicia del siglo 19 al siglo 21”, advirtió la Ministra de Justicia y del Derecho, Ruth Stella Correa, al instalar la Mesa Técnica de Fortalecimiento Presupuestal de la Rama Judicial que se encargará de viabilizar los proyectos que permitan la modernización de la infraestructura física y tecnológica.

 

“Dejaremos las montañas de papel, las piolas que amarran los expedientes, las bodegas para almacenar papel  y en cambio tendremos un proceso virtual, se mejorará la conectividad, se harán notificaciones a través de medios electrónicos”, explicó la Doctora Correa al insistir en que los colombianos no volverán a ver estados pegados en las paredes ni edictos y habrá absoluta articulación entre las entidades encargadas, para que se logre la eficaz administración de justicia.

 

En los próximos días se dará a conocer el resultado de la gestión de esta Comisión Técnica integrada por funcionarios de los Ministerios de Comunicaciones, Hacienda, Justicia y del Derecho, así como de Planeación Nacional y del Consejo Superior de la Judicatura.

 

Así mismo, la Ministra de Justicia destacó que el Gobierno nacional está dispuesto a aportar el recurso necesario para lograr la operatividad de los nuevos códigos procesales, Contencioso Administrativo y el General del Proceso. “Estas normas en esencia son una verdadera reforma a la administración de justicia que poco a poco los colombianos irán conociendo”.

 

Por su parte, el Presidente del Consejo Superior de la Judicatura, Ricardo Monroy Church, precisó que  se avanzará en la descongestión que se registra en varios despachos judiciales del país.

