APROBADO, PROYECTO DE LEY QUE PROTEGE AL MENOR DE EDAD EN PROCESOS PENALES DE DELITOS SEXUALES

Miércoles, 10 de Abril de 2013 

Bogota D.C., 10 de abril de 2013.- Durante sesión realizada en horas de la mañana, fue aprobado por unanimidad, proyecto de ley que busca proteger al menor de edad en los procesos penales de niños víctimas de delitos sexuales. 

El Proyecto de ley numero 245 de 2012 “por medio de la cual se dictan disposiciones acerca de la entrevista y el testimonio en procesos penales de niños víctimas de delitos sexuales.”, busca defender los derechos de los niños víctimas de abuso sexual, acomodando el proceso penal a las exigencias propias de los menores. 

Su Coordinador ponente, el Dr. Pedrito Tomas Pereira, “el proyecto busca dar mas garantías y protección a los menores victimas de abuso sexual, mediante la reforma al Código de Procedimiento Penal, donde se reglamenta, por medio de prueba la entrevista forense en el caso de niños, niñas y adolescentes”. 

Estas garantías se dan, cuando la entrevista es hecha por un profesional y será introducida como prueba dentro del proceso penal, teniendo en cuenta que esta debe llevarse a cabo dentro de un contexto conversacional en un ámbito de respeto y dignidad, entendiendo la prioridad que tienen los derechos de los niños. 

