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	Con Resolución 440 del 28 de enero de 2011
Mineducación sanciona a la Universidad Metropolitana de Barranquilla


· Se suspenden por un año las admisiones de estudiantes en los programas de Especialización en Medicina Interna, Especialización en Anestesiología y Reanimación, Especialización en Pediatría y Especialización en Ginecología y Obstetricia. 

· La decisión se da luego de determinar que la institución modificó las condiciones sobre las cuales le fueron otorgados los registros calificados de estos programas. 

· Por infracción a las normas relacionadas con la adecuada conservación y aplicación de los recursos, a la universidad le fue impuesta una multa de 100 salarios mínimos legales mensuales vigentes. 

· La Universidad Metropolitana de Barranquilla deberá garantizar la continuidad de los estudios de los alumnos que se encuentren cursando estos programas de especialización. 

· Frente a la decisión de Mineducación, procede el recurso de reposición que puede ser interpuesto por la institución de educación superior. 

Bogotá, 2 de febrero de 2011. MEN. Luego de determinar que la Universidad Metropolitana de Barranquilla modificó las condiciones sobre las cuales le fue otorgado el registro calificado para los programas de Especialización en Medicina Interna, en 2006; Especialización en Anestesiología y Reanimación, en 2008; Especialización en Pediatría, en 2007; y Especialización en Ginecología y Obstetricia, en 2006, en lo que se refiere a la duración de los programas, el número de créditos académicos y el número de cupos, el Ministerio de Educación sancionó a la institución con la suspensión de admisiones a dichos programas por el término de un (1) año.
La decisión la tomó el Ministerio de Educación a través de la Resolución 440 del 28 de enero de 2011, en la cual procede el recurso de reposición que podrá ser interpuesto por la institución de educación superior.

Al mismo tiempo, el Ministerio informa que la Universidad Metropolitana de Barranquilla deberá garantizar la continuidad de los estudios de aquellos estudiantes que actualmente se encuentren cursando estos programas de especialización, teniendo en cuenta las condiciones en las que le fueron otorgados los registros calificados correspondientes, condiciones que estaban establecidas en la Ley 30 de 1992, el Decreto 2566 de 2003, el Decreto 1665 de 2002 y la Ley 1188 de 2008.

Igualmente, a la universidad le fue impuesta una multa que equivale a cien (100) salarios mínimos legales mensuales vigentes, por la "infracción a las normas relacionadas con la adecuada conservación y aplicación de sus recursos".

FIN/OAC.
Mineducación sanciona a la U. Metropolitana de Barranquilla, Admisiones, Estudiantes, Especialización en Medicina Interna, Especialización en Anestesiología y Reanimación, Especialización en Pediatría, Especialización en Ginecología y Obstetricia, 
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