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BOLETÍN # 52
CONSEJO DE ESTADO, CORTE SUPREMA DE JUSTICIA Y CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA, EXPRESARON AL PRESIDENTE SU VOLUNTAD DE PARTICIPAR ACTIVAMENTE EN LA CREACIÓN DEL MINISTERIO DE JUSTICIA 
Bogotá, D.C., 14 de junio de 2011.- Los Presidentes del Consejo de Estado, Mauricio Fajardo Gómez, de la Corte Suprema de Justicia, Camilo Tarquino Gallego y del Consejo Superior de la Judicatura, Angelino Lizcano Rivera,  entregaron al Presidente de la República Juan Manuel Santos Calderón, una carta donde expresan abiertamente su voluntad de participar activamente en la creación o recuperación para el país del Ministerio de Justicia y del Derecho. 
Para tal efecto, los Presidentes de dichas Corporaciones propusieron al Presidente la “apertura de espacios o escenarios que resulten pertinentes y necesarios para emprender un análisis conjunto y constructivo entre la Rama Judicial y la Rama Ejecutiva del Poder Público, en torno a lo que serán o deban ser las funciones específicas que han de asignarse, en el inmediato futuro, al mencionado Ministerio de Justicia y del Derecho”.
El objetivo de los Presidentes de las Altas Cortes es que dichos espacios de interacción y diálogo con el Gobierno, se faciliten antes de que se expidan los decretos con fuerza de ley por medio de los cuales se materializará la creación y se definirán las funciones del Ministerio de Justicia y del Derecho. 

