“Es el momento que los nuevos médicos brinden todo su conocimiento para beneficio de los colombianos”: MinSalud 
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-    El Ministerio de Salud y Protección Social informó que existen 948 plazas disponibles para el servicio social obligatorio en todo el país para médicos, odontólogos, enfermeros y bacteriólogos
 

Bogotá, D.C., enero 9 de 2013.- El Ministerio de Salud y Protección Social llamó a los profesionales del sector salud a ser responsables socialmente con el país en el marco del servicio social obligatorio que médicos, odontólogos, enfermeras y bacteriólogos deben cumplir en el momento de graduarse.

 

El Ministro de Alejandro Gaviria Uribe fue enfático en advertir que en el momento coyuntural que vive el país en materia de salud, cuando se le está apostando a un modelo operativo hacia la Atención Primaria en Salud (APS), los nuevos profesionales de la salud deben medir su capacidad resolutiva a través del servicio social obligatorio.

 

Para el primer sorteo del año hay 948 plazas disponibles en todo el territorio colombiano para que 564 médicos, 134 odontólogos, 156 enfermeras y 94 bacteriólogos lleven a cabo su Servicio Social Obligatorio. Las inscripciones para participar en la asignación de estas plazas se realizan a través de las Direcciones Departamentales de Salud y estarán abiertas hasta el próximo 18 de enero.

 

“El Ministerio de Salud y Protección Social, con el fin de garantizar la disponibilidad de profesionales de la salud en todo el territorio nacional, particularmente en zonas con dificultades de acceso donde no hay Universidades que ofrezcan programas de formación de estos profesionales, impartió la normativa a todos los departamentos para que inscribieran hasta el doble de los cupos disponibles. Los profesionales de la salud deben tener presente su responsabilidad social como colombianos y para los colombianos atendiendo la ruralidad donde les corresponda. Solo por citar un ejemplo, en Tibú hace cinco años no hay rurales”, agregó Gaviria Uribe.

 

Explicó además que quienes cumplan el Servicio Social Obligatorio en municipios de difícil acceso, tienen prioridad para acceder a las becas para la financiación de programas de especialización bajo la modalidad de residencia.

 

El Ministro también estamos haciendo un llamado a las IPS y a las Direcciones Territoriales de Salud, para mejorar las condiciones de desempeño y ejercicio de los rurales.

