En la Procuraduría se analiza y discute la propuesta de reforma legal para la modernización de las personerías municipales

Bogotá, 28 de abril de 2011. Procuradores delegados y sus representantes, el Director del Instituto de Estudios del Ministerio Público (IEMP), el Jefe de Capacitación de esta unidad, el Coordinador del programa a personeros y el consultor a cargo del proyecto, socializan desde el jueves 14 de abril los seis ejes temáticos y los 30 artículos propuestos para promover una reforma legal al régimen de personerías municipales en el país, compromiso adquirido por la Procuraduría General de la Nación en agosto de 2010, en desarrollo del Primer Encuentro Nacional del Ministerio Público.

Tras el ejercicio de análisis, discusión y optimización, el documento será entregado al Despacho del Procurador General de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado.

En la primera reunión participaron el Director del IEMP, Christian José Mora Padilla; el Jefe de Capacitación de esa unidad, Carlos Humberto García; el consultor del proyecto, Alfredo Manrique; César Augusto Duarte, Asesor de la Procuraduría Delegada para la Vigilancia Preventiva de la Función Pública; Saúl Ramírez, Asesor de la Procuraduría Delegada para la Prevención en materia de DDHH y Asuntos Étnicos; Arley Pabón, Asesor de la Procuraduría Auxiliar para Asuntos Disciplinarios; Juan Pablo Remolina, Asesor de la Procuraduría Delegada para la Descentralización y las Entidades Territoriales; y Luis Alberto Ujueta, Coordinador del programa a personeros.

La próxima semana se reanudarán las sesiones.

Los seis ejes temáticos que sirven de base a la propuesta son:

1.   Clarificar la naturaleza de las personerías

2.   Establecer un procedimiento transparente para la elección de los personeros

3.   Garantizar su autonomía administrativa y presupuestal

4.   Precisar el marco de funciones y competencias

5.   Instituir en la Procuraduría General de la Nación, cabeza del Ministerio Público, la coordinación y asistencia técnica a las personerías

6.   Consagrar la agremiación de las personerías municipales a nivel nacional y departamental

Previamente, el Instituto de Estudios del Ministerio Público socializó el documento con el Presidente de la Federación Nacional de Personeros, Nicomédez Vásquez, quien también ofreció aportes y sugerencias ante una posible iniciativa legislativa.

“En la génesis del Ministerio Público están las personerías y en el futuro del Ministerio Público están los personeros”, fueron las palabras del Procurador General de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado, el pasado 26 de agosto, en desarrollo del Primer Encuentro Nacional del Ministerio Público, ‘Una mirada a las personerías’.

En el evento, realizado en Floridablanca (Santander), el Procurador General trazó las pautas para optimizar la labor de las personerías frente a la comunidad y resaltó su valor en el desarrollo de la Nación.

“Es necesario que el Ministerio Público se articule, por supuesto respetando la autonomía funcional, respetando la independencia institucional, pero siendo conscientes de que tenemos unas misiones y unas competencias constitucionales que nos hacen ser compañeros de ruta y compañeros de viaje”, aseveró.     

