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BOLETÍN # 50
CONSEJO DE ESTADO Y CORTE SUPREMA REAFIRMARON, CONJUNTAMENTE,  SU VOLUNTAD DE DISCUTIR CON EL GOBIERNO 
LAS INICIATIVAS DE LA REFORMA A LA JUSTICIA
Bogotá, D.C., 8 de junio de 2011.- Las Comisiones que desde hace algunas semanas vienen sesionando al interior del Consejo de Estado y de la Corte Suprema de Justicia, se reunieron este miércoles con el propósito de iniciar un trabajo conjunto y avanzar en el estudio y elaboración de un Proyecto de Reforma Constitucional a la Justicia.

Luego de dicha reunión, los Presidentes del Consejo de Estado, Mauricio Fajardo Gómez, y de la Corte Suprema de Justicia, Camilo Tarquino Gallego, reafirmaron la voluntad de sus Corporaciones por trabajar arduamente, con el objetivo de definir los aspectos que en materia de la Administración de Justicia deban reformarse en la Constitución Política, con el propósito de mejorar el funcionamiento de la Rama Judicial, asegurar su autonomía y cumplirle al país con la demanda que permanentemente se formula en torno a la solución pronta y pacífica de los litigios y conflictos que a diario se presentan en lo Estrados. 
Además, los Presidentes de tales Corporaciones, manifestaron su aspiración de discutir de manera abierta y franca dichas iniciativas con el Gobierno Nacional, con el fin de unificar las propuestas y construir así una propuesta única de Reforma a la Justicia para someterla entonces al examen del Congreso de República.  
