Después de 27 horas de debate se aprobó el proyecto de Acto Legislativo de Reforma a la Justicia en cuarto debate
Bogotá, 14 de diciembre de 2011. En Plenaria de Cámara fue aprobado en cuarto debate el proyecto de Acto Legislativo que busca reformar la justicia en Colombia. Esta iniciativa contempla artículos entre los cuales se destaca la descongestión en los despachos judiciales y así lograr acercar la justicia al ciudadano de a pie. 

“Lo primero es hacerle un reconocimiento a la Cámara de Representantes, como en su momento se lo hicimos al Senado de la República, por el trabajo que ha desarrollado. Los medios han sido testigos de la dedicación, el empeño, de la seriedad, del patriotismo con el que ellos se han dedicado a debatir, analizar y aprobar la Reforma Constitucional a la Justicia”, destacó el Ministro Esguerra.

Entre los principales artículos aprobados se encuentra el que otorga funciones jurisdiccionales de manera excepcional y transitoria, a personas que formalmente no la tienen: abogados, jueces adjuntos, notarios y centros de arbitraje.

Así mismo, se aprobó el artículo que adopta la eliminación de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura y su reemplazo por la Sala de Gobierno. 

“Esta Sala de Gobierno tiene un esquema muy semejante al de una junta directiva, traza las pautas generales que define las políticas básicas de administración de la justicia y de recursos, pero cuya ejecución estará en manos de un director que tendrá las funciones que corresponde para reemplazar el aparato pesado y complejo de una sala como la que venía funcionando”, dijo el alto funcionario.

Por otra parte, se aprobó la reforma al fuero penal militar que establece una presunción legal de acuerdo con la cual cuando en el marco de una operación militar o de una operación de policía se cometa un delito, se presumirá que se trató de un acto de servicio y por consiguiente iniciará la investigación en la justicia penal militar.

“Si se llega a demostrar que esa presunción no corresponde con la realidad, el asunto irá a la justicia ordinaria. Por supuesto también está claro que eso no implica, como lo habían dicho algunos críticos, la modificación de lo que dice el comienzo del artículo 221 de la constitución sobre que lo que determina la competencia de la Justicia Penal Militar, no es la condición de portar un uniforme sino la condición de acto de servicio en el cual se pueda cometer un delito”, sostuvo el ministro Esguerra.

Igualmente, se aprobó el artículo en el que se dispone que la ley regulará la forma como pueden establecerse ciertas limitaciones a la indemnización que se pague en los casos de responsabilidad patrimonial del Estado.

El jefe de la cartera de justicia explicó que “no se disminuye la responsabilidad pero sí habrá lugar a alguna morigeración de ciertas indemnizaciones para evitar casos como los que se han venido dando, en donde las indemnizaciones han sido absolutamente desbordadas por encima de lo racional”.

También se crea un Tribunal de instrucción y de juzgamiento de los aforados constitucionales que tendrá entre sus funciones la investigación de los procesos tanto de carácter disciplinario como penal y hacer de juez de primera instancia en juzgamiento en los casos de eventuales delitos de los aforados constitucionales. La segunda instancia, en todo caso, seguirá siendo competencia de la Sala Penal de la Corte Suprema de Justicia.

“Se trata de un Tribunal en el que, si se miran las calidades de sus miembros, son las mismas que deben cumplir los magistrados de las Altas Cortes, de manera que no entiendo por qué partir de supuestos de que los unos van a ser malos mientras que los otros de las Altas Cortes son buenos. Por supuesto hay que partir de la base de que serán elegidos de seres humanos absolutamente probos, verticales, preparados, dotados del buen juicio del que va a ejercer la majestuosa función de administrar justicia”, reiteró el Ministro de Justicia.

El alto funcionario manifestó que “eso que se ha venido sosteniendo del ánimo revanchista, del ánimo de prevalecer los unos sobre los otros, del ánimo perverso que pudiera considerarse que alguien ha tenido en relación con otro alguien, por supuesto, no corresponde con la realidad”. 

Al respecto, agregó que “lo que ha querido el Gobierno, como lo que quiso el Consejo de Estado con su proyecto, como lo ha querido el Congreso y las Cortes mientras estuvieron participando, es acertar pensando en la justicia, en acercarla al ciudadano por la vía de la descongestión, en corregir algunas fallas  en el constructo de la administración de justicia. Aquí se ha obrado con sentido de grandeza como corresponde”.

Plenaria de Cámara aprobó en cuarto debate fuero militar

Bogotá, 13 de diciembre de 2011. Con una contundente votación de 105 votos por el sí y siete por el no, fue aprobado el artículo de la Reforma a la Justicia en el cual se dispone que será la Justicia Penal Militar y Policial la que conozca de todas las investigaciones contra miembros de la Fuerza Pública por hechos relacionados con actos del servicio. 

El Ministro de Justicia y del Derecho, Juan Carlos Esguerra, ha sostenido que esta modificación en la Carta Política "es apenas parcial pero necesaria y urgente" y que en ningún caso estarán incluidas aquí las investigaciones relacionadas con crímenes de lesa humanidad ni violaciones claras y manifiestas a los derechos humanos y al Derecho Internacional Humanitario.

El artículo quedó así:

"De los delitos cometidos por los miembros de la Fuerza Pública en servicio activo, y en relación con el mismo servicio, conocerán las Cortes Marciales o Tribunales Militares, con arreglo a las prescripciones del Código Penal Militar y Policial. Tales Cortes o Tribunales estarán integrados por miembros de la Fuerza Pública en servicio activo o en retiro.

En todo caso, se presume la relación con el servicio en las operaciones y procedimientos de la Fuerza Pública. Cuando en estas situaciones haya lugar al ejercicio de la acción penal, la misma se adelantará por la justicia Penal Militar y Policial".

