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SALA JURISDICCIONAL DISCIPLINARIA ENTREGA BALANCE DE INVESTIGACIONES QUE ADELANTA EN USO DEL PODER PREFERENTE
Bogotá, D.C., 09 de diciembre de 2011.- Un total de 96 procesos ha asumido la Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura haciendo uso del poder preferente, desde julio del presente año cuando le fueron otorgadas esas facultades especiales en el Estatuto Anticorrupción, Ley 1474 de 2011.

La más reciente de estas investigaciones que en primera instancia asume la Sala Jurisdiccional Disciplinaria por poder preferente, es la del Juez 38 Penal del Circuito de Bogotá con funciones de conocimiento, quien está adelantando la investigación por el presunto delito de peculado por apropiación en contra de Manuel Francisco y Miguel Eduardo Nule Velilla, Guido Nule Marino  y Mauricio Galofre Amín.
La investigación por este caso fue asumida por la Sala Dual número 7 de la Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura, integrada por los magistrados José Ovidio Claros Polanco y Henry Villarraga Oliveros, con ponencia de este último, por petición de la Fiscal General de la Nación, Viviane Morales.

La Fiscal General le solicitó al Consejo Superior de la Judicatura investigar al funcionario judicial por una presunta dilación en el trámite del mencionado asunto penal, argumentando que los procesados aceptaron cargos el pasado 7 de abril y el Juez aún no ha proferido sentencia. 
Al hacer uso del poder preferente, la Sala Jurisdiccional Disciplinaria ordenó la práctica de varias pruebas, las cuales se adelantarán en el día de hoy, iniciando por una inspección a la carpeta que reposa en el Juzgado 38 Penal del Circuito de Bogotá.

Igualmente la Sala conoce actualmente de 22 procesos en contra de jueces que reconocieron pensiones a través de acciones de tutela, sin que presuntamente se cumplieran los requisitos para acceder a este derecho.

La solicitud de estas investigaciones fue hecha por el Instituto de Seguro Social al señalar que dichas pensiones ya habían sido negadas por falta de requisitos para acceder a las jubilaciones, pero posteriormente los jueces las otorgaron mediante acciones de tutela.
Dentro de las investigaciones por poder preferente también se encuentra el proceso en contra de los auxiliares judiciales y una de las abogadas que han intervenido en el caso por la muerte del estudiante de la Universidad de Los Andes, Luis Andrés Colmenares.
Asimismo conoce la Sala de la Queja contra el abogado Sergio González, quien es señalado por la Fiscalía de ser uno de los cerebros de un presunto montaje en contra del magistrado investigador de la Corte Suprema de Justicia, Iván Velásquez.
Otros casos adelantados actualmente por la Sala en uso del poder preferente son las investigaciones en contra de funcionarios judiciales que ordenaron embargos de cuentas inembargables de Entidades Territoriales, contra los funcionarios que habrían intervenido en las condenas a la Nación por la masacre de Mapiripán y contra el Juez 37 Civil de Circuito de Bogotá que ordenó la devolución de Saludcoop a sus originales dueños.

Estas facultades otorgadas en el Estatuto Anticorrupción a la Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura, han permitido a la Corporación actuar prontamente en casos en los cuales la ciudadanía y otras autoridades administrativas y judiciales, demandan la intervención de la Administración de Justicia y demuestra la labor transparente y eficaz que viene adelantando la Sala Disciplinaria en el ejercicio de sus funciones jurisdiccionales.
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