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Sandra Morelli Rico, candidata del Consejo de Estado para la terna de aspirantes a Contralor General de la República
El Consejo de Estado, luego de entrevistar en Sala Plena del 11 de mayo de 2010 a los 12 aspirantes, escogió a la doctora Sandra Morelli Rico como candidata  de la Corporación para la terna de candidatos para suceder al Contralor General de la República.
La doctora Morelli es abogada de la Universidad Externado de Colombia; se especializó en Derecho Administrativo y Ciencia de la Administración en la Universidad de Bolonia, Italia. Ambas tesis, la de pregrado y posgrado, obtuvieron la mención Summun Cum Laudem. Además, cursó estudios en la Sorbonne París II en ‘Ciencia Administrativa y Teoría de la Administración’, y en ‘Políticas Públicas’ en Montpellier. En Yale estudió el papel del abogado en las organizaciones públicas y corporaciones. 

En el área docente se ha desempeñado como catedrática de Derecho Constitucional, Derecho Administrativo y Ciencia Administrativa en la Universidad Externado de Colombia, donde además dirigió el Centro de Estudios Constitucionales, la Maestría en Gobierno Municipal, el Departamento de Derecho Público y diseñó el Programa de Doctorado en Derecho. 

Fue presidente de la Comisión Nacional de Doctorado y Maestría, Secretaria Técnica de la Comisión Interinstitucional para la Ley Estatutaria de la Administración de Justicia e hizo parte de las Comisiones integradas para la modernización del Estado; fue Directora Jurídica y Asesora en la Federación Nacional de Cafeteros. Del mismo modo, cuenta con una amplia experiencia en Actividad Arbitral nacional e internacional y fue miembro de diversas juntas directivas de importantes empresas del país.
Es autora de más de 35 obras y escritos, dentro de los cuales figura “La Corte Constitucional: un papel institucional por definir”, que mereció el premio al mejor libro de Derecho en el 2001, galardón otorgado por la Cámara Colombiana del Libro y el Instituto de Cultura del Distrito. 
