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	 Las carteras del Interior y de Justicia; Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial y Protección Social y Trabajo, serían separadas una vez se apruebe en plenaria  el proyecto de ley que faculta al Presidente para ese fin. 
Bogotá D.C., 23 de febrero de 2011 (Oficina de Prensa del Senado).- Diferentes voceros de los partidos y movimientos políticos respaldaron este miércoles la iniciativa gubernamental de separar los ministerios de Interior y de Justicia; Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial y Protección Social y Trabajo, y que también operará cambios profundos en el DAS y en el INPEC.
Sobre las 7 de la noche se inició la votación del proyecto de ley  que contiene 19 artículos y cuya votación definitiva tendrá lugar el martes de la próxima semana. Los temas aprobados en la plenaria son: la escisión de los ministerios de Interior y Justicia, de Protección Social y Trabajo, la creación de la Agencia Nacional para la Defensa Jurídica de la Nación, la creación del Ministerios de Salud, Vivienda, Ciudad y Territorio. Quedan pendientes los artículos que dan vida al ministerio de Ambiente, y el que da facultades para organizar las entidades del Estado (DAS e Inpec). Una vez aprobado el proyecto, habrá 16 ministerios.    
El ministro encargado de Protección, Javier Gamboa anunció que el ISS será intervenido en pensiones y que en abril próximo entra en operación la nueva entidad estatal que manejará el tema, Colpensiones. Recordó que ya había sido modificado en salud  (Nueva EPS) y riesgos profesionales (Positiva ARP). Con la proposición aditiva incluida en el artículo 17, el Presidente de la República quedaría facultado para definir el proceso de liquidación jurídica de la entidad (ISS). 
Al explicar la ponencia, el senador Juan Manuel Corzo Román (Partido Conservador), hizo un análisis detallado de las bondades de la iniciativa gubernamental. 
El senador Corzo Román, al referirse al DAS dijo que "este es un tema importante, unos están a favor de proteger a los 6 mil trabajadores, otros que aspiran a que se elimine este cuerpo y algunos más son partidarios de fusionarlo o reorganizarlo. La votación es la que decide". El ministro del Interior, y de Justicia Germán Vargas, anunció que se reestructurará el DAS para que realice tareas de inteligencia y contrainteligencia.
"El proyecto está justificado. Se fusionaron los ministerios y eso no reportó economía para la Nación. Se incrementaron los gastos pero la complejidad de estas carteras y el avance tecnológico de los servicios y la protección social, hizo imposible que el Estado cumpliera con la función social para la cual está instituida. Se hace necesario aprobar este proyecto por el incremento de los costos y porque la responsabilidad del ministro se delegó a viceministros técnicos, quienes no  pudieron cumplir con esa función pretendida", aseveró el congresista Corzo Román.
La iniciativa de ley dispone la creación del Ministerio de Salud, se conforma el sector Administrativo de Salud. Se reorganiza el Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial, señalando que en adelante se denominará Ministerio del Medio Ambiente y continuará cumpliendo los objetivos y funciones. que tiene a su haber. La propuesta establece la reorganización del Ministerio de la Protección Social, se le cambia su denominación a Ministerio de Trabajo y señala sus objetivos y funciones.
Al respecto, la ministra de Medio Ambiente, Beatriz Uribe, resaltó la importancia de que haya un Ministerio de Medio Ambiente y Desarrollo Sostenible, así como el de Agua Potable y Saneamiento Básico. Aseguró que, en este momento, el principal reto del Ministerio de Medio Ambiente es enfrentar el cambio climático. Aclaró que el ordenamiento territorial seguirá incluido en las facultades de este ministerio y reiteró que mantendrá las funciones de su esencia. Uribe concluyó afirmando que se retoma el espíritu original del ministerio creado en el gobierno de César Gaviria.
De otra parte, Javier Gamboa, viceministro de Salud, dijo que el  nuevo Ministerio de Salud deberá encargarse de la reforma, teniendo en cuenta su importancia y la complejidad de sus retos. "Debe ser un ministerio fuerte, que concentre responsabilidades y dé las respuestas que los colombianos necesitan en materia de salud, como en cobertura e infraestructura, entre otros. Entretanto, el Ministerio de Trabajo debe dedicarse exclusivamente al tema de las relaciones laborales, teniendo en cuenta que una de sus metas es ampliar la cobertura laboral y formalizar el empleo. Para ese fin, se necesita un Ministerio dedicado, exclusivamente, a la legislación laboral", declaró.
El ministro del Interior y de Justicia, Germán Vargas Lleras, explicó que este proyecto le permite al gobierno la reestructuración del sector central. Con respecto a la cartera de Minas y Energía señaló que conservará su estructura actual y creará una agencia dedicada al sector minero, que regulñe y vigile el "boom" que este sector tiene y alcanzará en el corto plazo. Sobre su cartera, aseguró que lo conveniente es el restablecimiento del Ministerio de Justicia. "Puedo constatar que tener un Ministerio del Interior y de Justicia es una tarea agobiante que impide el cumplimiento cabal de sus funciones", aseguró Vargas.
La interlocución con las Cortes, la Fiscalía y la reforma al sistema judicial, entre otras, reclaman un Ministerio de Justicia para cumplir con estas funciones específicas, dijo, así como con la descongestión de la justicia, el nuevo Código de Procedimiento Penal y el nuevo estatuto arbitral. El ministro reconoció que se equivocó, como senador ponente, al apoyar la fusión, en el anterior gobierno, de las dos carteras, hoy a su cargo. Expresó que dicha fusión se hizo con el fin de reducir el impacto fiscal, objetivo que no se logró. En su intervención, Vargas Lleras anunció que el Gobierno quiere intervenir el INPEC y la Dirección Nacional de Estupefacientes por tratarse de entidades inmanejables. "La dignidad de la justicia merece un Ministerio", reiteró el funcionario.
Opiniones de las bancadas
Por su parte, el senador del Movimiento Mira, Carlos Baena, alertó que "se quiere incluir otro artículo que contempla facultades extraordinarias para que el Gobierno pueda emitir un nuevo Código de Tránsito. De esa forma le quita todas las facultades al Congreso y yo no veo que el tránsito tenga que ver con la separación de los ministerios", señaló. 

En ese sentido, Baena indicó que no tiene lógica introducir una iniciativa como esa. "Que el nuevo Código lo debatan en el Congreso y no pase de agache como está sucediendo. El Gobierno debe dar ejemplo", agregó.
El senador Juan Lozano (Partido de la U), señaló que su colectividad respalda la escisión de los ministerios. "Lo importante es que se respeten los derechos de los trabajadores. Que los nuevos ministros cumplan sus funciones".
El senador Roberto Gerlein (Partido Conservador), ratificó el apoyo al proyecto, pero solicitó del Gobierno Nacional, atención a la Costa Caribe, en lo que hace relación con la desforestación, la Sierra Nevada, los diques y la desaparición de los ríos".
El  senador Álvaro Ashton (Partido Liberal) aseguró que fracasó la propuesta del gobierno del ex presidente Álvaro Uribe y dijo que su colectividad acompaña al Presidente Juan Manuel Santos para que esta iniciativa se convierta en proyecto de ley. 
Por su parte, el senador Juan Manuel Galán (Partido Liberal) celebró el anuncio del ministro Germán Vargas sobre la reestructuración del DAS y dijo que es necesario formar analistas que trabajen en el organismo. Señaló que le preocupan los vacíos en el sector de la agricultura y las debilidades del Ingeominas, entidad que requiere una reforma estructural. 
El senador Jorge Londoño (Partido Verde) manifestó su apoyo al proyecto, especialmente, por la importancia que tiene para el medio ambiente y aseguró que el Ministerio del sector saldrá fortalecido, porque se dedicará a la tala de bosques. 
El vocero del Polo Democrático, Alexánder López hizo énfasis en la importancia de la creación del Ministerio de Salud, el cual fracasó con sus políticas en los últimos ocho años. Sobre el DAS, dijo que a este organismo , según su concepto y al referirse al escándalo de las chuzadas, "debe extirpársele ese objeto antisocial del anterior Gobierno".


