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CORTE CONSTITUCIONAL


	COMUNICADO No. 12

Marzo 13 de 2013


DESCONOCIMIENTO DEL MÉRITO COMO CRITERIO DE SELECCIÓN Y DEL DERECHO A LA IGUALDAD, EN PUNTAJE ADICIONAL PARA ACCEDER A CARGOS PÚBLICOS QUE SE CONCEDÍA A VOLUNTARIOS DE LA DEFENSA CIVIL, CUERPOS DE BOMBEROS Y CRUZ ROJA COLOMBIANA 

	IV. EXPEDIENTE D-9243 - SENTENCIA C-123/13 
M.P. Gabriel Eduardo Mendoza Martelo 



1. Norma acusada 
LEY 1505 DE 2012
(Enero 5)
Por medio de la cual se crea el Subsistema Nacional de Voluntarios de Primer Respuesta y se otorgan estímulos a los voluntarios de la Defensa Civil, de los Cuerpos de Bomberos de Colombia y de la Cruz Roja Colombiana y se dictan otras disposiciones

ARTÍCULO 14. ACCESO A CARGOS PÚBLICOS. Aquellas personas que presten sus servicios como Voluntarios acreditados y activos de las entidades que integren el Subsistema Nacional de Voluntarios en Primera Respuesta, con un tiempo no inferior a cinco (5) años acreditados por la respectiva entidad o quien determine la ley, se le reconocerá un puntaje dentro del proceso de selección para acceder a cargos públicos en cualquier entidad del Estado. Lo anterior deberá ser reglamentado por La Comisión Nacional del Servicio Civil en un término no superior a seis (6) meses contados a partir de la promulgación de la presente ley. 

2. Decisión 
Declarar INEXEQUIBLE el artículo 14 de la Ley 1505 de 2012, “Por medio de la cual se crea el Subsistema Nacional de Voluntarios de Primer Respuesta y se otorgan estímulos a los voluntarios de la Defensa Civil, de los Cuerpos de Bomberos de Colombia y de la Cruz Roja Colombiana y se dictan otras disposiciones”. 

3. Síntesis de los fundamentos 
La Corte reiteró que el derecho a la igualdad debe presidir tanto la convocación a los aspirantes para postularse a un cargo público, como el desarrollo del respectivo proceso de selección, pues se trata de garantizar la igualdad de trato y de oportunidades sin discriminación de ninguna índole. De ahí que no resulte viable el establecimiento de requisitos o condiciones incompatibles y extraños al mérito y la capacidad de los concursantes, pues de ser así, se erigirían en barreras ilegítimas y discriminatorias que obstruirían el ejercicio legítimo de los derechos fundamentales.
Desde esa perspectiva, la Corporación encontró que el artículo 14 de la Ley 1505 de 2012 vulnera la Constitución, por desconocimiento del derecho a la igualdad y del artículo 40.7 Superior, que consagra el derecho de acceder al desempeño de funciones y cargos públicos. En efecto, se trata de una disposición referente a todo proceso de selección destinado a proveer cargos públicos, en cualquier entidad del Estado, que otorga un puntaje adicional a favor de las personas que presten servicios como voluntarios activos o acreditados que integren el Subsistema Nacional de Voluntarios de Primer Respuesta, con un tiempo no inferior a cinco años. La amplísima gama de procesos de selección y de cargos a proveer, no permite concluir que la circunstancia de haber prestado servicios como voluntario, tiene siempre una relación directa con las calidades generadoras de la aptitud para desempeñarse en la función pública. El mérito que debe demostrarse para ingresar al servicio público no corresponde a un concepto genérico, sino que se aprecia en estrecha relación con cada cargo, atendiendo a los requerimientos propios de las competencias y funciones asignadas al respectivo empleo, porque de tal manera se garantiza el posterior cumplimiento de los principios que, según el artículo 209 de la Carta, guían la función administrativa. 

Para el Tribunal, no hay ninguna duda del encomiable servicio que prestan los voluntarios y del reconocimiento que su misión merece, pero cuando se trata del acceso al servicio público, un criterio tan general no asegura el vínculo necesario con los merecimientos que resultan indispensables si se atienden las características del cargo que se va a proveer. Es evidente que no se puede hacer valer el puntaje reconocido a los voluntarios, sin desconocer el derecho de los aspirantes que no hayan prestado esos servicios, a ser tratados en igualdad de condiciones y a tramitar su aspiración desde idéntico punto de partida, lo que impide la determinación objetiva del mérito. De esta forma, el otorgamiento del puntaje a los voluntarios en los términos previstos en la disposición demandada genera privilegio para unos y discriminación para otros, por la carencia de una justificación objetiva y razonable que le sirva de sustento constitucional, razones por las cuales, el artículo 14 de la Ley 1505 de 2012, fue retirado de nuestro ordenamiento jurídico, a través de la declaración de su inexequibilidad.
