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1. 
Norma acusada

LEY 1333 DE 2009

(Julio 21)

Por la cual se establece el procedimiento sancionatorio ambiental y se dictan otras disposiciones

ARTÍCULO 47. DECOMISO DEFINITIVO DE PRODUCTOS, ELEMENTOS, MEDIOS O IMPLEMENTOS UTILIZADOS PARA COMETER LA INFRACCIÓN. Consiste en la aprehensión material y definitiva de los productos, elementos, medios e implementos utilizados para infringir las normas ambientales.

Una vez decretado el decomiso definitivo, la autoridad ambiental podrá disponer de los bienes para el uso de la entidad o entregarlos a entidades públicas para facilitar el cumplimiento de sus funciones, a través de Convenios Interinstitucionales que permitan verificar la utilización correcta.

2.
Decisión 

Declarar EXEQUIBLE el artículo 47 de la Ley 1333 de 2009, por los cargos analizados en la presente providencia.

3.
Fundamentos de la decisión

La Corte Constitucional determinó que no se desconoce el derecho de propiedad (art. 58 C.P. y 21 de la CADH), la protección de los bienes por parte de las autoridades (art. 2º C.P.), ni el derecho al debido proceso (art. 29 C.P.), en los términos planteados por el demandante, con la sanción de decomiso definitivo prevista en el artículo 47 de la Ley 1333 de 2009. En efecto, la naturaleza del decomiso definitivo en nada se relaciona con la extinción de dominio contemplada en el artículo 34 de la Constitución Política, ni representa una restricción inconstitucional del derecho de propiedad.

Observó que la equiparación hecha por el actor en el sentido de entender el decomiso definitivo como una forma de extinción del dominio que desconoce el derecho de propiedad y la reserva judicial exigida por el texto superior, carece de fundamento. Esto, porque el alcance, ámbito de aplicación y condiciones para la utilización de una u otra figura son diferentes. Así, el decomiso definitivo de los bienes utilizados para cometer la infracción ambiental es una de las sanciones previstas por la Ley 1333 de 2009, como resultado de un proceso administrativo en el que se determina la responsabilidad del infractor, se cuenta con la oportunidad de pedir pruebas, ejercer el derecho de defensa, interponer recursos y la decisión sancionatoria está sujeta al control de la jurisdicción contencioso administrativa. Además, esta sanción se adopta con independencia de las implicaciones penales que pueda presentar el mismo hecho. 

La Corte reiteró que la garantía constitucional e interamericana al derecho de propiedad está sujeta a limitaciones que deben ser determinadas por el legislador, pueden provenir de criterios relacionados con el interés social, la utilidad pública o la función social o ecológica que cumpla. De esta forma, el decomiso definitivo se enmarca dentro de las limitaciones permitidas del derecho de propiedad, que responde a una medida de interés social, como la salvaguarda del medio ambiente, en cumplimiento de la función ecológica de la propiedad. Por consiguiente, el artículo 47 de la Ley 1333 de 2009 fue declarado exequible, por los cargos examinados en esta providencia. 
