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1. Norma acusada
 
DECRETO 1211 DE 1990
(junio 8)
 
Por el cual se reforma el estatuto del personal de oficiales y suboficiales de las fuerzas militares
 
 
EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA 
 
en uso de las facultades extraordinarias que le confiere la Ley 66 de 1989,
 
DECRETA:
 
ARTÍCULO 96. PRIMA PARA OFICIALES DEL CUERPO ADMINISTRATIVO. A partir de la vigencia del presente decreto, los Oficiales del Cuerpo Administrativo de las Fuerzas Militares cuando presten los servicios profesionales de su especialidad por tiempo completo, tendrán derecho a una prima mensual equivalente al cuarenta por ciento (40%) del sueldo básico correspondiente a su grado.
 
PARAGRAFO. Se excluye de esta prima a los Oficiales que desempeñen cargos en la Justicia Penal Militar o en el Ministerio Público o devenguen remuneraciones especiales.”
2. Fundamento de la decisión
 
La Corte encuentra que no se introduce un trato diferenciado entre oficiales y suboficiales con título profesional universitario que soliciten prestar los servicios de su especialidad por tiempo completo, en el cuerpo administrativo de las Fuerzas Militares. Por el contrario, la norma establece una equiparación u homologación entre unos y otros para efectos de la prestación allí prevista. Luego, la primea establecida en el artículo 96 del Decreto 1211 de 1990, cobija tanto a oficiales como suboficiales profesionales, en los términos del artículo 15, en concordancia con el 96 del mismo estatuto. 
 
3. Decisión.
 
Declarar EXEQUIBLE, por el cargo analizado, las expresiones “Prima para Oficiales del Cuerpo Administrativo “ y “los oficiales del Cuerpo Administrativo de las Fuerzas Militares”, contenidas en el artículo 96 del Decreto 1211 de 19990, “Por el cual se reforma el Estatuto de Personal de Oficiales y Suboficiales de las Fuerzas Militares”.
 
4. El magistrado HUMBERTO ANTONIO SIERRA PORTO salva el voto al considerar que procedía la inhibición.
 
 
 
