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1.        Norma acusada
DECRETO 785 DE 2005
(Marzo 17)
Por el cual se establece el sistema de nomenclatura y clasificación y de funciones y requisitos generales de los empleos de las entidades territoriales que se regulan por las disposiciones de la Ley 906 de 2004
 
ARTÍCULO 16. NIVEL DIRECTIVO. El nivel Directivo está integrado por la siguiente nomenclatura y clasificación específica de empleos: 
 
Cód.      Denominación 
060       Director de Área Metropolitana
 
 
2.        Decisión
Declarar EXEQUIBLE el aparte acusado del artículo 16 del Decreto ley 785 de 2005, ”Cód. Denominación (…), 060 Director de Área Metropolitana”, por el cargo analizado de violación de la reserva de ley orgánica.
 
3.        Fundamentos de la decisión
La Corte Constitucional determinó que el precepto contenido en el artículo 150 numeral 10 de la Carta Política, relativo a la limitación de que mediante facultades extraordinarias se expidan leyes orgánicas o se introduzcan modificaciones a materias reserva de ley orgánica, no se transgredió en el presente caso.  
La Corte recordó que la adopción de leyes orgánicas constituye una excepción a la cláusula general de competencia del legislador ordinario, por lo que la reserva de ley orgánica exige una determinación específica en la Constitución Política y sus alcances materiales son restrictivos en su interpretación, no encontrándose expresamente indicada como reserva de ley orgánica, la definición de un empleo y lo relativo a la función pública de las áreas metropolitanas. Al mismo tiempo, la jurisprudencia ha precisado que las leyes orgánicas pueden contener disposiciones tanto orgánicas como ordinarias, siempre que guarden conexidad temática razonable, motivo por el cual, si la materia objeto de regulación no se refiere a los tópicos expresamente mencionados en la Constitución como de reserva de ley orgánica, es posible no solo su modificación por parte del legislador ordinario, sino el otorgamiento de facultades extraordinarias al Presidente de la República para que las efectúe. 
En el caso concreto, el Presidente de la República, atendiendo a las facultades extraordinarias conferidas por la Ley 909 de 2004, por medio del Decreto 785 de 2005 “Por el cual se establece el sistema de nomenclatura y clasificación de funciones y requisitos generales de los empleados de las entidades territoriales que se regulan por las disposiciones de la Ley 909 de 2004”, señaló los niveles jerárquicos de los empleos de las entidades territoriales –directivo, asesor, profesional, técnico y asistencial-; las funciones generales correspondientes a cada nivel; los factores y estudios que tendrán en cuenta para la determinación de los requisitos de cada empelo, así como la nomenclatura y clasificación de los empleos, dentro de los que estableció en el CAPÍTULO CUARTO, sobre la NOMENCLATURA, CLASIFICACIÓN Y CÓDIGO DE EMPLEOS, en su artículo 16, que el nivel Directivo estaría integrado, entre otros, por la nomenclatura y clasificación específica de “005  Alcalde, 030  Alcalde Local, 032   Consejero de Justicia (…) 060  Director de Área Metropolitana. Para la Corte, esta regulación corresponde claramente a la potestad del legislador ordinario para establecer el estatuto del servidor público y consecuencialmente, para señalar todos aquellos requisitos, exigencias, condiciones, calidades que deben reunir las personas que deseen ingresar al servicio del Estado, como también los deberes, prohibiciones, situaciones administrativas, inhabilidades, incompatibilidades, impedimentos y responsabilidades a que están sujetos, la forma de proveer los empleos, en fin, todos aquellos aspectos relacionados con el régimen de personal de los empleos de las distintas entidades públicas, aspectos que hacen parte de la cláusula general de competencia del  legislador y por tanto, no están sujetos a reserva de ley orgánica.  
De esta manera, no siendo la disposición del artículo 7 de la Ley 128 de 1994, referida a la denominación Gerente de la cabeza administrativa de las áreas metropolitanas, norma legislativa de naturaleza orgánica, la modificación de la expresión Director realizada en el artículo 16 del decreto ley 785 de 2005, no entraña violación de reserva orgánica alguna ni, por ende, del artículo 150.10 de la Constitución. Por consiguiente la Corte procedió a declarar la exequibilidad del texto normativo acusado. 
