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1. 
Norma acusada

LEY 1184 DE 2008
(Febrero 29)

Por la cual se regula la cuota de compensación militar y se dictan otras disposiciones

ARTÍCULO 1o. La Cuota de Compensación Militar, es una contribución ciudadana, especial, pecuniaria e individual que debe pagar al Tesoro Nacional el inscrito que no ingrese a filas y sea clasificado, según lo previsto en la Ley 48 de 1993 o normas que la modifiquen o adicionen.

La base gravable de esta contribución ciudadana, especial, pecuniaria e individual, está constituida por el total de los ingresos mensuales y el patrimonio líquido del núcleo familiar del interesado o de la persona de quien este dependa económicamente, existentes a 31 de diciembre del año inmediatamente anterior a la fecha en que se efectúe la clasificación. Entiéndase por núcleo familiar para efectos de esta contribución, el conformado por el padre, la madre y el interesado, según el ordenamiento civil.

La cuota de compensación militar será liquidada así: El 60% del total de los ingresos recibidos mensualmente a la fecha de la clasificación, más el 1% del patrimonio líquido del núcleo familiar del interesado o de aquel de quien demuestre depender económicamente existentes al 31 de diciembre del año inmediatamente anterior a la clasificación. El valor mínimo decretado como cuota de compensación militar en ningún caso podrá ser inferior al 60% del salario mínimo mensual legal vigente al momento de la clasificación.

Para efectos de liquidación de la Cuota de Compensación Militar, esta se dividirá proporcionalmente por cada hijo dependiente del núcleo familiar o de quien dependa económicamente el inscrito clasificado que no ingrese a filas, sin importar su condición de hombre o mujer. Esta liquidación se dividirá entre el número de hijos y hasta un máximo de tres hijos, incluyendo a quien define su situación militar, y siempre y cuando estos demuestren una de las siguientes condiciones:

1. Ser estudiantes hasta los 25 años.

2. Ser menores de edad.

3. Ser discapacitado y que dependa exclusivamente del núcleo familiar o de quien dependa el que no ingrese a filas y sea clasificado.

En ningún caso, podrán tenerse en cuenta para efectos de liquidación, los hijos casados, emancipados, que vivan en unión libre, profesionales o quienes tengan vínculos laborales.

PARÁGRAFO 1o. Estos recursos serán recaudados directamente por el Ministerio de Defensa Nacional - Fondo de Defensa Nacional, se presupuestarán sin situación de fondos y se destinarán al desarrollo de los objetivos y funciones de la fuerza pública en cumplimiento de su misión constitucional.

PARÁGRAFO 2o. En el evento en que el inscrito al momento de la clasificación sea mayor de 25 años, que no ingrese a filas y sea clasificado, la base gravable de esa contribución ciudadana, especial, pecuniaria e individual, está constituida por el total de los ingresos mensuales y el patrimonio liquido del interesado, existentes a 31 de diciembre del año inmediatamente anterior a la fecha en que se efectúa la clasificación. Para el caso de los interesados que pertenezcan a los niveles 1, 2 o 3 del Sisbén se aplicará lo previsto en el artículo 6o de la presente ley.

2.
Decisión 

La Corte se declaró INHIBIDA para emitir un pronunciamiento de fondo en relación con el artículo 1º (parcial) de la Ley 1184 de 2008, por ineptitud sustancial de la demanda.

3.
Fundamentos de la decisión

La Corte encontró que los cargos de inconstitucionalidad formulados contra varias expresiones normativas del artículo 1º de la Ley 1184 de 2008 que regula la cuota de compensación militar, no cumplen con los requisitos de certeza, pertinencia y suficiencia, para poder asumir un examen y decisión de fondo.

En efecto, las expresiones demandadas hacen parte del precepto que define la base gravable de la contribución y su liquidación, para lo cual tiene en cuenta una serie de situaciones de las cuales depende el valor de dicha cuota, pero sin que aluda al deber de pagar dicha contribución, como lo afirma el demandante. Tampoco, hace referencia a la personalidad jurídica ni al estado civil de la persona que debe asumir ese pago, ni se encuentra la supuesta distinción entre los ciudadanos plenamente capaces a los 18 años y quienes sólo lo serían luego de los 25 años, ni puede inferirse de su texto, sino que corresponde a una interpretación subjetiva del demandante. 

Como lo observó el Procurador General de la Nación en su concepto, el actor confunde la independencia jurídica con la independencia económica a la cual hacen alusión los segmentos normativos demandados. Lo anterior, no permite a la Corte hacer una confrontación de la disposición legal impugnada con las disposiciones constitucionales que se invocan como vulneradas, de modo que lo procedente es la inhibición para emitir un fallo de fondo acerca de la constitucionalidad de las expresiones acusadas del artículo 1º de la Ley 1184 de 2008. 

