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       Presidencia

- 2 

033-10

SUSPENDEN TERMINOS POR TRES DÍAS POR INCENDIO DE EDIFICIO JUDICIAL EN BOGOTÁ
Bogotá D.C. 10 de agosto de 2010.- La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura informa a la ciudadanía pública que el día lunes 9 de agosto de 2010, la sede judicial ubicada en la carrera 10 No. 14-33 de la ciudad – Edificio Hernando Morales Molina, donde funcionan 140 despachos judiciales,  se generó  un incendio en el piso 22 del mismo, aproximadamente a las 5:40 PM, el cual fue controlado con ayuda del Cuerpo de Bomberos, aproximadamente 5 horas después.

El balance del suceso deja daños materiales en los pisos 21 y 22 del edificio, en los cuales se encontraban algunas instalaciones de apoyo judicial como salas de audiencia y cuartos de máquina.

La conflagración no afectó los demás niveles del edificio, en donde se encuentran en funcionamiento, principalmente juzgados civiles municipales y  civiles del circuito.

En consecuencia, por razones de seguridad y con el fin de habilitar las instalaciones para el adecuado funcionamiento de los despachos judiciales, se dispuso el cierre de la sede judicial  por un término de tres (3) días, tiempo en el cual se suspenderán los términos judiciales.

Es importante reiterar que tanto los expedientes como la información registrada en los computadores y medios de almacenamiento no sufrieron percance alguno.

El Presidente de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura Magistrado Hernando Torres Corredor enfatizó que no se deterioraron los expedientes que se llevan en los distintos despachos judiciales que se encuentran en dicha edificación
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