Bogotá, D.C.  Septiembre 29  de 2011

Apreciados 

Decanos, directores, coordinadores de programas de Contaduría Pública, profesionales y estudiantes. 
Reciba un cordial saludo. 
La Facultad de Ciencias Administrativas Económicas y Contables y el Departamento de Contaduría  Pública de la universidad Central,  tiene el agrado de invitarlo a participar en el “Primer Foro académico sobre la ley de convergencia en Colombia”, se realiza el día 25 de octubre del presente año en las instalaciones de la Universidad.
 El objetivo de este evento académico es el de abordar la discusión, desde una óptica académica, de la reforma de mayor  importancia de la regulación contable que hasta el momento se ha realizado en Colombia. El proceso de convergencia  a estándares internacionales de información financiera (Contabilidad, Auditoría, Ética, Aseguramiento, Control de calidad …),  requiere de un análisis  del grado de aplicabilidad de la normativa internacional a situaciones específicas del entorno de la empresa colombiana, así como  la posibilidad de modificaciones en el ordenamiento jurídico y su impacto en el sistema contable colombiano,   dada la existencia de  marcadas diferencias entre este y el sistema contable que da origen a las normas Internacionales de Información Financiera. 
La convergencia de la legislación contable nacional con las NIC/NIIF,  debe someterse a un riguroso estudio con el fin llevar a cabo una reforma integral, gradualista y que beneficie a la mayor parte de los actores que juegan diferentes tipos de roles en el sistema contable colombiano. 

Si desea acompañarnos a este foro, para mayor información  se podrá comunicar con los teléfonos 3239868 Ext. 3808-3807,3805 y 3801 e-mail esierrag1@ucentral.edu.co. agambaa@ucentral.edu.co. 
Agradezco la atención y esperamos  su participación en este  evento  

Atentamente,
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FAUSTINA MANRIQUE RAMIREZ
Directora Departamento de Contaduría Pública

Universidad Central
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