URGEN INSCRIPCION DE ABOGADOS VINCULADOS A LA RAMA JUDICIAL

Bogotá, D.C., mayo 21 de 2010.- Los servidores judiciales del país y de la Fiscalía General de la Nación que ostentan el título de abogados y no se hayan inscrito en el registro nacional de abogados, tienen plazo hasta el 30 de junio próximo para realizar la respectiva inscripción.
Así lo determinó la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura que convocó a todos los servidores que se encuentra en dicha situación para que adelanten el trámite ante la Unidad de Registro Nacional de Abogados y Auxiliares de la Justicia, para evitar congestiones en un futuro con la expedición de la tarjeta profesional de estos abogados.
El Presidente de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura Magistrado Hernando Torres Corredor señaló que el formulario de inscripción y los requisitos exigidos para el trámite se pueden descargar a través de la página web www.ramajudicial.gov.co, en el link registro nacional de abogados, opción 1 Requisitos para trámites y solicitudes, 1.1 Inscripción y expedición. 

Agregó Torres Corredor que los formularios diligenciados deben ser entregados en la Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura del distrito judicial en el que laboren los empleados judiciales que no hayan realizado esta diligencia. 
