CONSEJO DE ESTADO RATIFICÓ LA ELECCIÓN DE SANDRA PAOLA HURTADO COMO GOBERNADORA DEL QUINDÍO
 
Bogotá, noviembre 8 de 2012. - El Consejo de Estado negó la solicitud de nulidad de la elección de Sandra Paola Hurtado Palacio como gobernadora del Quindío para el periodo 2012-2015, demandada porque supuestamente había incurrido en doble militancia.
La Sección Quinta, con ponencia del magistrado Mauricio Torres Cuervo, explicó que para el momento de inscripción de Hurtado Palacio como candidata a la gobernación  no existía ninguna norma legal que prohibiera su inscripción o que señalara que la misma incurría en causal de inhabilidad o nulidad electoral.
La mandataria se desempeñó como diputada de la Asamblea Departamental del Quindío y militante del partido liberal hasta el 29 de abril del 2011, fecha en la cual pasó su renuncia. Después inscribió su candidatura, el 13 de julio del 2011, por el grupo “Quindío Firme”.
Como contexto, la sala recordó que, en vigencia del Acto Legislativo 01 del 2009, para que no se configurara la doble militancia de quienes se inscribieran a un cargo de elección popular por otro partido diferente, debían renunciar un año antes del primer día de inscripciones. En un concepto, el Consejo de Estado aclaró que el primer día de inscripciones para las elecciones a gobernador para el periodo 2012-2015 fue el 8 de febrero del 2011.
Hasta el momento en que ella se inscribió, no se aplicaba la doble militancia a los grupos significativos de ciudadanos. Dicha prohibición entró a regir el 14 de julio del 2011, con la entrada en vigencia de la Ley 1475 del 2011.
La Sala precisó que, en atención al principio de legalidad, en este caso no le era aplicable la Ley 1475 debido a que cobró vigencia luego de la inscripción de la demandada. 
En la sentencia, se recordó que no se pueden hacer interpretaciones de la norma, por cuanto “se podría vulnerar el derecho a ser elegido de la demandada y el derecho a elegir de quienes votaron por ella, pues ninguno de ellos tuvo la posibilidad de prever que la elección podría ser cuestionada por hechos que no son causal de inhabilidad que se imputa a la demandada”.
Finalmente, el alto tribunal recordó que ahora, con el nuevo Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, sí se previó la doble militancia como una de las causales de anulación electoral, pero no se puede aplicar en el caso concreto.
