Procuraduría General de la Nación hace seguimiento al cumplimiento de la ley portuaria a quienes realizan cargue de carbón

 

• El 1 de enero de 2014 vence el último plazo que se tiene para implementar por los puertos de cargue de carbón el sistema de cargue directo, según la ley 1450 de 2011.


La Procuraduría General de la Nación le ha solicitado a la Autoridad Nacional de Licencias Ambientales (ANLA) que informe cómo se encuentra la situación actual de los puertos marítimos y fluviales que realizan cargue de carbón, referente al cumplimiento del Plan Nacional de Desarrollo implementado mediante la ley 1450 de 2011 en su artículo 113.

La norma referida contempla, en una especie de transición ya que el plazo se venció en 2012, que los concesionarios a los cuales se les hubiese aprobado cronogramas para el cumplimiento de lo ordenado, de acuerdo a los contenidos del decreto 4286 de 2009, sin exceder del 1 de enero de 2014.

De igual forma, el Ministerio Público, a través de la Procuraduría Delegada para Asuntos Ambientales y Agrarios, encuentra conveniente y necesario que se utilicen todas las herramientas y discrecionalidades que le otorga a esa entidad la ley, para convertir la medida en eficaz y así evitar que su cumplimiento se siga postergando en el tiempo.

 

