Procuraduría General de la Nación realizará primer encuentro de procuradores regionales para seguimiento a la Ley 1448 de 2011

• Durante el evento se analizarán los lineamientos de los autos 099 y 119 de 2013 de la Corte Constitucional respecto de la atención, asistencia y reparación integral a las víctimas.

• El encuentro se llevará a cabo el próximo lunes 23 de septiembre a partir de las 8:00 a.m en la Sala de Audiencias de la Procuraduría General de la Nación.

• Los ciudadanos podrán seguir transmisión en directo de este evento a través de la página web www.procuraduria.gov.co.

Con el propósito de capacitar a los presidentes de las comisiones del Ministerio Público para la Justicia Transicional en los componentes de registro, coordinación Nación - territorio y reparación -previstos en la Ley de Víctimas y Restitución de Tierras-, y en los lineamientos de la Corte Constitucional frente a la política de atención, asistencia y reparación integral a víctimas, la Procuraduría General de la Nación realizará el primer encuentro de procuradores regionales para seguimiento a la Ley 1448 de 2011.

El procurador Alejandro Ordóñez Maldonado instalará este evento, que se llevará a cabo el próximo lunes 23 de septiembre a partir de las 8:00 am en la Sala de Audiencias de este organismo de control.

En desarrollo de la agenda académica se realizará un conversatorio sobre los ejes nodales y la problemática para la superación del “Estado de Cosas Inconstitucional”, en el marco de la Ley 1448 de 2011, que será presidido por el magistrado de la Corte Constitucional Luis Ernesto Vargas Silva y contará con las intervenciones de un equipo de magistrados auxiliares de la Sala Especial de Seguimiento a la Sentencia T-025 de 2004.

Se abordará asimismo, entre otros temas, la labor de las comisiones y subcomisiones del Ministerio Público para la Justicia Transicional y su función en la implementación de la política pública de atención, asistencia y reparación a víctimas de desplazamiento forzado.

El evento, convocado por la Procuraduría Delegada para el Apoyo a Víctimas del Conflicto Armado y Desmovilizados, contará con transmisión en directo a través de la página web www.procuraduria.gov.co.

