República de Colombia

                   
Corte Suprema de Justicia
Comunicado No.012 /Sala Plena

Bogotá, D. C., 9 de septiembre de 2010, Oficina de Prensa. La Sala Plena de la Corte Suprema de Justicia en sesión ordinaria del día de hoy, se ocupó exclusivamente del tema de Reforma a la Justicia, como quiera que el próximo lunes está programada la instalación de  la Mesa de la Justicia, a la cual deberá asistir el Presidente (e)  de la Corte Suprema, doctor Jaime Alberto Arrubla Paucar, quien presentará la posición de esta Corporación acerca del tema. 

Además, la Sala decidió solicitar al Consejo Superior de la Judicatura recomponer las listas enviadas a esta colegiatura para elegir Magistrados de las diferentes Salas especializadas, a fin que se de cumplimiento a la ley 581 de 2000.
De otra parte,la Corte Suprema en pleno, ordenó la inmediata destitución  de las señoras Maria Lisandrina Torres Bejarano y Blanca Yanet Maldonado López, como empleadas de esta Corporación, por las razones conocidas en los úlimos días a través de los medios de comunicación y por la consiguiente pérdida de confianza.

