Avances significativos de las organizaciones de recicladores en el Programa Basura Cero
Por primera vez en la ciudad, 17 organizaciones de recicladores de oficio son habilitadas para la prestación del servicio de recolección y transporte de material potencialmente reciclable y utilizable. Un nuevo logro del modelo de aseo implementado en el Distrito Capital.

Febrero 25 de 2014. Por primera vez en la historia de Bogotá, 17 organizaciones de recicladores de oficio fueron habilitadas por la Unidad Administrativa Especial de Servicios Públicos (UAESP) como asociaciones integradas para la prestación del servicio de recolección y transporte de material potencialmente reciclable y utilizable, lo que demuestra los avances positivos en la implementación del Programa Basura Cero.

Se trata de las primeras organizaciones de recicladores que, gracias al cambio de modelo en el servicio de aseo impulsado por la Administración Distrital y a la implementación del Programa Basura Cero, decidieron continuar en la ruta del emprendimiento y la formalización, en cumplimiento de la sentencia 275 de la Corte Constitucional que ordenó la inclusión de la población recicladora en el esquema de aseo del Distrito Capital.

Para Lucía del Pilar Bohórquez, Directora de la UAESP, “este es un paso muy grande en la consolidación de las organizaciones de recicladores de oficio en la ciudad y lo hemos logrado con un gran esfuerzo y con el apoyo de los mismos recicladores, que han puesto todo su empeño y dedicación en seguir la ruta del emprendimiento. Esta es la construcción de la Bogotá Humana que todos queremos, más incluyente y más participativa”.

La resolución 068 del 17 de febrero de 2014 de la UAESP reconoció a las siguientes organizaciones como ORAS (Organizaciones de Recicladores Autorizadas), y a su vez las incluyó en el Registro Único de Organizaciones de Recicladores Habilitadas (RUOR):

 

§  Asociación de Recicladores Ambientales (Asoremec)

§  Asociación de Recicladores en Crecimiento (Recicrecer)

§  Asociación de Recuperadores Ambientales Unidos de Kennedy

§  Entidad  Medioambiental de Recicladores (EMRS ESP)

§  Asociación de Recicladores Puerta de Oro de Bogotá ESP

§  Asociación de Recicladores de Puente Aranda (ARPA)

§  Asociación de Recicladores Uribe Uribe Formando Comunidad

§  Asociación de Recicladores de Engativá Zona 10 (AREZ 10)

§  Milenium 3000

§  Asociación Colombiana de Recicladores (GAIAREC)

§  Asociación de Recicladores El Triunfo (ASORETRIUNFO)

§  Aseo Ecoactiva

§  Asociación de Recicladores y Recuperadores Ambientales (ASOREMA)

§  Aseo Nuevo Ambiente

§  Asociación de Recuperadores Punto Ecológico MyM Universal Construyendo Comunidad

§  Asociación Eco Alianza Estratégica de Recicladores (ECOALIANZA)

§  Cooperativa de Trabajo Asociado Ecoambiental El Porvenir

 Este trabajo de acompañamiento y de identificación de estas organizaciones de recicladores se ha logrado con el apoyo de La Corporación Bioecológica Ambiental para la Vida Integral (COBEAVINT ONG), que desarrolla un convenio para la UAESP cuyo objetivo es apoyar a los recicladores para la creación y fortalecimiento del esquema asociativo de los recicladores de oficio.

Adicionalmente a las 17 organizaciones de recicladores reconocidas como ORAS, 23 más se encuentran en proceso de habilitación y cerca de 172 estarán en proceso de revisión en el transcurso del año. A partir del mes de marzo, las 17 organizaciones habilitadas por la UAESP iniciarán un proceso de fortalecimiento en las áreas de administración y organización de su negocio, en el camino definido hacia el emprendimiento.

