Esto pasó 
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9:00 A.M.
Recinto Los Comuneros 
 
Por falta de viabilidad y sostenibilidad financiera se archiva proyecto de transformar nombre de Transmilenio 
 
Por considerar que no hubo sustento en la viabilidad técnica y sostenibilidad financiera del Proyecto de Acuerdo que buscaba transformar la Empresa TransMilenio S.A. en la Empresa Gestora del Transporte Integrado de Bogotá S.A, el Concejo de Bogotà  archivo con 9 votos en contra y 4 favor, la iniciativa de la Administración Distrital. 
 
El Proyecto proponía crear dos filiales: La Empresa Metro  de Bogotá - EMB S.A. que se encargaría de construir, administrar y operar, el sistema de transporte público masivo en modo férreo. Y la “Empresa Buses de Bogotá - EBB S.A.”, la cual sería de carácter técnico, dedicada y especializada al monitoreo, control y planificación de la operación del SITP en el modo buses.
 
Para la concejal María Victoria Vargas, del partido Liberal, quien presentó ponencia negativa, “existe la duda razonable sobre el impacto fiscal, ya que las proyecciones solicitadas a la Secretaria Distrital de Movilidad sólo incluyen los gastos de personal y omiten información relativa a los gastos generales de las empresas filiales".
 
Agregó que “varios aspectos de este Proyecto por el que pretenden transformar la Empresa Transmilenio ya están en Plan Maestro movilidad del 2006”. 
 
Por su parte el Concejal Rubén Darío Torrado, de la U, quien presentó ponencia positiva con modificaciones, señaló que “la propuesta de la Administración implica la transformación de la razón social de Transmilenio S.A. a un nuevo ente que asumiría la gestión del sistema. Esta propuesta tiene una ventaja organizativa consistente en la separación de funciones de regulación, gestión y operación que estarían a cargo de entes diferentes”.
 
Sin embargó concluyó que “la transformación de la razón social a la Empresa Gestora del Transporte Integrado de Bogotá S.A” podría afectar las posibilidades de aprovechamiento de la marca Transmilenio, que tiene reconocimiento entre los ciudadanos; que identifican tanto al sistema como a la empresa”.
 
---------------------------------------
 
No se modificará artículo sobre las funciones del IDRD con La Plaza de Toros la Santamaria
 
Con 8 votos a favor y 4 en contra el Concejo aprueba  la ponencia negativa a la modificación del numeral 7 del Artículo 2 del Acuerdo 4 de 1978.
 
La modificación estaba en retirar del artículo la palabra "taurinos" que existe actualmente y dejar simplemente "fomentando la presentación de espectáculos deportivos".
 
Así: “Administrar, directa o indirectamente, la Plaza de Toros de Santamaría, fomentando la presentación de espectáculos  deportivos, artísticos y  culturales”.
 
De esta forma según el Concejal Hosman Martínez, quien presentó la ponencia positiva "se eliminaría la promoción de las corridas de toros al omitir la palabra `taurinos`".
 
Por más de 5 horas de debate y opiniones divididas entre los concejales por la legalidad de la decisión, algunos  afirmaron que estarían siendo inducidos por el error contradiciendo la última sentencia de la Corte Constitucional que conminó a la Administración Distrital a la “restitución inmediata” de la plaza de toros de La Santamaría para la realización de “espectáculos taurinos”, por lo que prefirieron no desacatar dicho fallo y aprobar la ponencia negativa.
 
Por su parte el cabildante Marco Fidel Ramírez, de Opción Ciudadana quien rindió ponencia negativa afirmó que "las sentencias avalan como “cultural” tal actividad, y, desafortunadamente, no dan la posibilidad de prohibirla, sólo la condiciona. Por tal razón, una consulta popular es el instrumento de participación para la estocada final a la tauromaquia".
