CIDH protege derechos políticos del alcalde Gustavo Petro

Marzo 18 de 2014. Después de hacer un estudio de los antecedentes  expuestos por la defensa del alcalde Gustavo Petro, y las comunicaciones enviadas por el Estado colombiano, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) decidió otorgar medidas cautelares a favor del mandatario capitalino.

Para el organismo internacional, el caso “reúne los requisitos de gravedad, urgencia y e irreparabilidad, contenidos en el artículo 25 de su Reglamento”, por lo que solicitan al gobierno colombiano que suspenda los efectos del fallo proferido por el procurador General de la Nación, Alejandro Ordóñez el pasado 9 de diciembre de 2013, y ratificado por la misma instancia el 13 de enero del presente año.

“De ejecutarse la decisión de la Procuraduría General de la Nación, se podría generar un daño irreparable al señor Gustavo Francisco Petro  Urrego en el ejercicio de los derechos políticos y ante la posibilidad de ser destituido de su cargo como Alcalde de Bogotá D.C., por el cual fue elegido por votación popular por un periodo de cuatro años.  Dicha situación puede generar un efecto colateral en el derecho de las personas que votaron también por el señor Gustavo Francisco Petro Urrego”, dice la resolución 5 de 2014.

Además, la comisión resalta que hay una falta de certeza de que los recursos internos puedan evitar la separación del cargo, por lo que se decidió una protección preventiva.

El objetivo de esta decisión es  garantizar el ejercicio de los derechos políticos del alcalde Petro, para que así pueda cumplir con el periodo para el cual fue elegido como mandatario de la ciudad el 30 de octubre del 2011.

La comisión solicitó al gobierno colombiano informar, en el término de 15 días, sobre la adopción de estas medidas.

“Los espero hoy para festejar este triunfo democrático”: Gustavo Petro
Bogotá, 19 de marzo de 2014. En un breve video de 19 segundos el alcalde Mayor de Bogotá, Gustavo Petro Urrego, expresó sus primeras reacciones frente a la noticia del otorgamiento de las medidas cautelares por parte de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, CIDH.
"Cuando se hace una política decente se trabaja con principios y se trabaja con la ciudadanía es posible el triunfo es posible la democracia es posible  la paz”, dijo Petro. 
El mandatario invitó a toda la ciudadanía bogotana a festejar lo que denominó un triunfo democrático y manifestó que "Colombia va a cambiar”.
Por su parte el secretario ejecutivo de la CIDH, Emilio Álvarez Icaza, sostuvo que el ente internacional otorgó las medidas cautelares al alcalde Petro  al considerar que el fallo de la Procuraduría que ordena su destitución e inhabilidad viola sus derechos políticos. 
Alvarez manifestó que la votación de los siete comisionados de países distintos que otorgó las medidas cautelares al alcalde Gustavo Petro, fue unánime.
El secretario ejecutivo del tribunal internacional aseguró que esperan en la CIDH que el país se comporte “como siempre” reconociendo que "las medidas cautelares son de obligatorio cumplimiento”, concluyó.
