El genocidio y crímenes de lesa humanidad no prescribirían

Bogotá D.C. junio 12 de 2013 (Prensa Senado). La Comisión Primera del Senado aprobó en primer debate el proyecto de ley que otorga el carácter de imprescriptible a la acción penal contra conductas punibles como el genocidio, crímenes de lesa humanidad u otros actos inhumanos que causen intencionalmente sufrimientos o atenten contra la integridad física o la salud mental o física de personas protegidas.

La iniciativa fue presentada por la senadora Alexandra Moreno Piraquive,(MIRA), para que Colombia compagine su Código Penal (Artículo 83) con el Estatuto de Roma de la Corte Penal Internacional.

Según la congresista ponente, Karime Motta (Parido de la U), el Congreso de la República y el Gobierno tienen la obligación de modificar el orden interno para no comprometer sus responsabilidades internacionales.

"Al suscribir y ratificar Colombia el Estatuto de Roma de la Corte Penal Internacional, tiene la obligación de cumplir y ceñirse a lo en él dispuesto, de forma tal que debe implementar las medidas necesarias a fin de compaginar su ordenamiento jurídico interno con lo estipulado en el Tratado", sostiene el informe de ponencias.

"Ya la Corte Suprema en varias jurisprudencias había advertido que ese tipo de crímenes son imprescriptibles, pero era necesario incluirlo en los Códigos", recordó la senadora Motta.

El senador Juan Carlos Vélez (Partido de la U), recordó que los militares no deben ser incluidos en esta reforma, porque sus actuaciones dolosas penden del Fuero Militar, que se aprobará en las próximas horas en Senado y Cámara de Representantes de manera simultánea, con lo cual estuvo de acuerdo la ponente Karime Motta.

Es importante tener en cuenta que el Tratado instaura que dentro de la figura de ¿los crímenes de lesa humanidad¿ se encuentran contemplados los actos que a continuación se enumeran, cuando los mismos se cometan como parte de un ataque generalizado o sistemático contra una población civil y con conocimiento de dicho ataque:

a) Asesinato;

b) Exterminio;

c) Esclavitud;

d) Deportación o traslado forzoso de población;

e) Encarcelación u otra privación grave de la libertad física en violación de normas fundamentales de derecho internacional;

f) Tortura;

g) Violación, esclavitud sexual, prostitución forzada, embarazo forzado, esterilización forzada u otros abusos sexuales de gravedad comparable;

h) Persecución de un grupo o colectividad con identidad propia fundada en motivos políticos, raciales, nacionales, étnicos, culturales, religiosos, de género definido en el párrafo 3, u otros motivos universalmente reconocidos como inaceptables con arreglo al derecho internacional, en conexión con cualquier acto mencionado en el presente párrafo o con cualquier crimen de la competencia de la Corte;

i) Desaparición forzada de personas;

j) El crimen de apartheid;

k) Otros actos inhumanos de carácter similar que causen intencionalmente grandes sufrimientos o atenten gravemente contra la integridad física o la salud mental o física.

La Comisión Primera aplazó este miércoles otros proyectos como el Código de Ética del Congresista, que por petición del senador Manuel Enríquez Rosero, fue incluido en el primer punto del día de la sesión del martes 18 a las 10 de la mañana.

