Esto pasó hoy 

Comisión del Plan

Lunes 28 de octubre de 2013

9:00 a. m

Recinto Los Comuneros.

 

Concejo denuncia que Alcaldía invirtió en Interbolsa 
Con varios documentos en mano de la Oficina de Análisis y Control de Riesgo y del Comité de Riesgo de la Secretaria Distrital de Hacienda, aprobación Cupo de Contraparte Sociedades Comisionistas de Bolsa – Junio 2012, en el Concejo de Bogotá, se denunció que la alcaldía de Bogotá autorizó invertir 4 mil millones de pesos a cada una de las 90 entidades distritales, en la quebrada comisionista Interbolsa. 
La acusación fue hecha por el Concejal del Partido de la U Javier Palacio Mejìa durante el debate de control político que hoy se realizó a la contratación pública en la administración de Gustavo Petro. 

 

De acuerdo con lo denunciado por el cabildante distrital, la presunta inversión se haría a través de cupos de contraparte, firmados entre el distrito y la quebrada comisionista de bolsa y solo podían ser invertidos en bonos del Tesoro Nacional. “Los documentos en mi poder demuestran que en marzo se autorizó una inversión en interbolsa hasta por 3 mil millones de pesos y en junio aparece otra autorización, hasta  por mil millones de pesos, más por entidad”, advirtió 

Durante el debate el Concejal Javier Palacio, cuestionó por qué el alcalde Gustavo Petro no le ha dicho nada acerca de esta presunta inversión, cuánto dinero se perdió, quien está trabajando para recuperar esos recursos que son de todos los bogotanos y si ya el distrito se constituyó como víctima en el proceso que se adelanta para recuperar estos dineros en caso de que se hayan invertidos, “por qué los bogotanos hasta hoy nos enteramos que se habían dado esas autorizaciones. Las informaciones recibidas nos señalan que los dineros perdidos estarían cercanos a los 40 mil millones de pesos. Pedimos respuestas, pedimos verdades”. Denunció. 
Así mismo, el Cabildante Distrital, reveló que durante la administración de Gustavo Petro la contratación a dedo, es decir, sin concurso, aumentó del 5 al 20 por ciento, en comparación con los gobiernos anteriores.  

Metas del Plan de desarrollo no avanzan

Por su parte la Concejal Marta Ordóñez, del partido de la U, llamó la atención sobre varias metas en temas de Infancia contemplado en actual Plan de desarrollo porque no avanzan “lo que esperamos y que incluso se están quedando en el olvido. Hay que decir que no es claro en muchos casos determinar si los recursos y las metas propuestas están proyectadas por año o por los cuatro años”. Advirtió. 

En el tema de infraestructura, la Cabildante Marta Ordóñez, explicó que en la Secretaría de Educación se planea construir 190 jardines y adecuar 200 equipamientos para atención integral de primera infancia. Pero a febrero de este año sólo estaba en proceso de construcción 3 jardines; “entonces, en 2 años se va realizar todas estas obras, a las que les debemos sumar las que están proyectadas por Integración Social  405 para construir  y  41 para adecuar y dotar”, denunció. 
Ordóñez, argumentó en su intervención que si a todo esto se le suma la construcción y reforzamiento de  86 colegios,  y la finalización de  39 colegios, se tendrá una gran cantidad de frente de obras en las instituciones educativas,  “me preocupa que por tratar de cumplir se descuiden aspectos fundamentales como la seguridad y la comodidad de los estudiantes, situación que ya hemos visto en otras obras y que hemos puesto en conocimiento  desde esta curul”, denunció. 
