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Oficina de Comunicaciones
Sala “Guillermo Cano Isaza”
Tels: 2088210 /532 - 337 
Esto pasó
Comisión de Gobierno

Jueves, septiembre 04 de 2014

9:00 a.m. 

Recinto Los Comuneros

En Primer debate Concejo niega creación de Auditoría Fiscal 

Tras una intensa discusión que se prolongó por más de seis horas el Concejo de Bogotá archivo el Proyecto de Acuerdo N°. 226 de 2014, “Por medio del cual se crea la Auditoría Fiscal de Bogotá, D.C., se otorgan facultades al Alcalde Mayor para determinar su estructura, la planta de personal y la escala salarial, y se dictan otras disposiciones”, de autoría del Alcalde Gustavo Petro. 
Aunque fueron presentadas tres ponencias positivas con modificaciones por parte de los concejales Carlos Vicente De Roux Rengifo y Lucía Bastidas Ubate, Alianza Verde y Miguel Uribe Turbay, partido Liberal, los Cabildantes de la Comisión de Gobierno negaron la iniciativa por ocho votos en contra y cinco votos a favor. 

El Proyecto de Acuerdo buscaba la creación de la Auditoria Fiscal de Bogotá, D.C., como organismo de vigilancia de la gestión fiscal de la Contraloría de Bogotá D.C., dotado de autonomía jurídica, administrativa y presupuestal.

Además de coadyuvar a la transformación, depuración y modernización del control de la gestión fiscal, mediante estrategias tales como: la promoción de los principios, finalidades y cometidos de la función administrativa consagrados en la Constitución Política y en la Ley, el fomento de la cultura del autocontrol y el estímulo de la participación ciudadana en la lucha para erradicar la corrupción, entre otras.

Si bien, la Auditoría Fiscal se encuentra funcionando en el Distrito Capital como la unidad ejecutora 02 en la Contraloría Distrital, es necesario garantizar la independencia total de esta instancia, con el fin que el ejercicio de la actividad de control sea eficaz y objetiva, y ajustadas a los principios legales y normativos, que a continuación se describen:

Esto pasará
Sesión Plenaria 

Viernes, septiembre 05 de 2014 

9:00 A.M. 

Recinto Los Comuneros 

Tema: Celebración día de la Responsabilidad Social en cumplimiento del Acuerdo N° 494 de 2012. “Por medio del cual se promueve la Responsabilidad Social en el Distrito Capital y se dictan otras disposiciones”. 

Para más información sobre el Concejo de Bogotá visite:
www.concejodebogota.gov.co
http://www.corporacionesenlinea.gov.co:8080/CLWeb/concejo/index
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