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CORTE CONSTITUCIONAL

El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en las sesiones plenarias celebradas los días 20 y 21 de noviembre de 2013 se adoptaron las siguientes decisiones:

3.  Necesidad de informar al apelante y su abogado que deben suministrar el pago de copias previo a resolver la declaratoria de desierto del recurso de apelación

Este Tribunal declaró la exequibilidad del artículo 358 del Código de Procedimiento Civil
, bajo el entendido de que como condición para la declaratoria de desierto del recurso de apelación, el despacho de segunda instancia requiera, por el medio más expedito al apelante y a su abogado, con el fin de enterarlos de la carga procesal de suministrar el valor de las copias que deben cumplir.  

Aclaró el voto la magistrada María Victoria Calle Correa.

� “Examen preliminar. […] Cuando la apelación que debía ser concedida en el efecto diferido o devolutivo, lo fuere en el suspensivo, el superior la admitirá en el que corresponda, y dispondrá que se devuelva el expediente al inferior, previa expedición de las copias necesarias para el trámite del recurso, a costa del recurrente, quien deberá suministrar el valor de sus expensas en el término de cinco días, contados a partir de la notificación del auto que lo admite, so pena de que quede desierto”. Lo subrayado es lo acusado.





