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FORO SOBRE EL MEDIO AMBIENTE Y LA CREACIÓN COLECTIVA:
 
Revisan derechos ciudadanos para gozar de un ambiente sano
Bogotá, marzo de 2013. - Con el propósito de analizar la implementación de los instrumentos que tiene la ciudadanía ante la administración y ante los jueces para proteger su derecho a gozar de un ambiente sano, el Consejo de Estado realizará los próximos 20 y 21 de marzo el foro “El medio ambiente y los desafíos de la construcción colectiva” en el paraninfo de la Academia Colombiana de la Lengua (Cra 3 No. 17 – 34).
Durante la jornada académica algunos gremios y empresas reconocidas como Ecopetrol, la Federación Nacional de Cafeteros, ISA, la organización Corona y Bancolombia expondrán sus casos particulares sobre cómo aplican las normas y parámetros nacionales e internacionales para mitigar el impacto que sus actividades le puedan ocasionar al medio ambiente. Para ello se contará con la participación de representantes de cada una de estas empresas, de las entidades públicas y los entes de control.
Al evento asistirán los presidentes de las Altas Cortes; la Contralora General, Sandra Morelli; el Procurador, Alejandro Ordóñez; el Ministro de Medio Ambiente y Desarrollo Sostenible, Juan Gabriel Uribe; la Ministra de Justicia, Ruth Stella Correa; el Ministro de Agricultura, Juan Camilo Restrepo; el Presidente del Congreso, Roy Barreras Montealegre; entre otras personalidades.

El foro será la antesala al Congreso Internacional de la Asociación de Altas Jurisdicciones Administrativas que se realizará en Cartagena entre el 7 y el 12 de abril de 2013, el cual se ha denominado “El juez administrativo y el medio ambiente”, donde se abordarán temas como la biodiversidad, el agua y los residuos.
El propósito principal de dicho Congreso será promover el intercambio de ideas y experiencias dentro del marco de competencias de cada una de las distintas corporaciones de justicia que hacen parte de la Asociación.

La inscripción al foro “El medio ambiente y los desafíos de la construcción colectiva” es gratuita y se puede hacer escribiendo al correo electrónico precongresobogota@gmail.com
