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DECRETAN PÉRDIDA DE INVESTIDURA DE CONGRESISTA ÓSCAR DE JESÚS MARÍN Y NIEGAN LA DE ROY BARRERAS Y SIMÓN GAVIRIA
Bogotá, julio 9 de 2013. La Sala Plena del Consejo de Estado decretó la pérdida de investidura del representante a la Cámara por Antioquia Óscar de Jesús Marín, demandada por haber incurrido en conflicto de intereses.

En la sesión de hoy, la Sala negó la solicitud de pérdida de investidura de los congresistas Simón Gaviria Muñoz, Roy Leonardo Barreras Montealegre y Hernando Cárdenas Cardozo.
En el caso de Marín, el demandante argumentaba que  siendo Presidente de la Comisión de Cuentas de la Cámara votó para que una investigación en su contra que adelantaba la Contraloría de Antioquia pasara a la Contraloría General.
La Sala consideró que en el caso de Simón Gaviria, la pretensión era temeraria, y en el caso de Roy Leonardo Barreras, no se configuró el tráfico de influencias. Por su parte, Cárdenas fue demandado por presunta violación al régimen de inhabilidades e incompatibilidades, situación que no se demostró en el proceso.

