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 “UNA JUSTICIA DE FUTURO: PLANIFICADA, INTEGRADA Y TECNOLÓGICAMENTE DESARROLLADA”
PAIS ANFITRION COLOMBIA
Bogotá D.C. 02 de Septiembre 2013

El Poder Judicial Colombiano en la XVI edición de la Cumbre Judicial Iberoamericana realizada en Buenos Aires, Argentina, tuvo el honor de ser designado como país anfitrión de  la II Ronda de Talleres de la XVII Cumbre Judicial Iberoamericana “Una Justicia de futuro: planificada, integrada y tecnológicamente desarrollada”, que convoca a los Presidentes de las Cortes Supremas de Justicia y Consejos Superiores de la Judicatura de los 23 Poderes Judiciales que la integran, con miras a concertar los proyectos y acciones para el fortalecimiento de la prestación de los servicios de Justicia en la Región. 
En esta segunda ronda de talleres a celebrarse en Colombia, se analizarán temas comunes en la agenda de todos los Poderes Judiciales Iberoamericanos, como los relacionados con los procesos de modernización tecnológica, cooperación judicial internacional, justicia medioambiental, el protocolo Iberoamericano para garantizar la independencia de las resoluciones judiciales, el protocolo Iberoamericano de acceso a la justicia de personas y grupos en condición de vulnerabilidad y enfoque de género, la transparencia, integridad y rendición de cuentas, las buenas prácticas en planificación estratégica de los poderes judiciales, el Instituto Iberoamericano de Altos Estudios Judiciales, el plan Iberoamericano de Estadística Judicial y la coordinación de la Red Iberoamericana de información y documentación judicial Iberius. 
En el acto de  apertura de esta II Ronda de Talleres de la Cumbre Judicial Iberoamericana  se contará con la participación del Presidente de la República, Juan Manuel Santos Calderón, la señora Ministra de Justicia y del Derecho, el señor Ministro del Interior,  los Presidentes  y Magistrados de las Altas Cortes, Servidores Judiciales, Representantes de los Poderes Públicos y Organismos de Cooperación. 

El acto de instalación  se llevará a cabo en el auditorio del Museo Nacional el miércoles 4 de Septiembre a las 9:00 a.m.
Este escenario constituye una importante oportunidad para fortalecer los lazos de cooperación entre los Poderes Judiciales de la Región.
