BOLETIN DE PRENSA

El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en la sesión de la Sala Plena llevada a cabo durante el día 29 de enero de 2014, fueron adoptadas las siguientes decisiones:

5. La Corte declaró exequible la Convención sobre asistencia administrativa mutua en materia fiscal
, aprobada por el Consejo de Europa y los países miembros de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico OCDE.

Este instrumento se orienta a propósitos constitucionalmente admisibles, en particular la lucha contra las prácticas de elusión y evasión tributaria en una economía internacional con jurisdicciones de baja o nula tributación, circunstancia que ha conducido a organismos internacionales a concebir instrumentos que ataquen tales actividades lesivas del fisco.

Esta convención apunta a lograr la asistencia administrativa entre los Estados Partes y consagra tres mecanismos básicos de asistencia: (i) el intercambio de información, (ii) la asistencia para el cobro de créditos fiscales, y (iii) el traslado y notificación de documentos.

Este Instrumento incorpora cláusulas que preservan los derechos de las personas y respetan el principio de soberanía en el marco de las relaciones internacionales, igualmente atiende al principio de reciprocidad.  En cuanto al intercambio de información, la Corte determinó que el Convenio debe atender a los principios aplicables al manejo de datos personales.
� Expediente LAT-415. Revisión constitucional de la ley 1661 de 2013, por medio de la cual se aprueba la Convención sobre asistencia administrativa mutua en materia fiscal, hecha por los depositarios el 1º de junio de 2011 y aprobada por el Consejo de Europa y los países miembros de la Organización para la cooperación y el desarrollo económico OCDE. 





