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CORTE CONSTITUCIONAL

El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en las sesiones de la Sala Plena llevadas a cabo durante los días 31 de julio y 1º de agosto de 2013, fueron adoptadas las siguientes decisiones:

1. Expediente D-9354. Las autoridades locales pueden limitar el ejercicio de la libertad de locomoción, sólo en la medida en que resulte estrictamente necesario y únicamente en el área y durante el tiempo indispensable para preservar la vida, la integridad personal y la salud de los seres humanos. Artículo 99 del Decreto Ley 1355 de 1970. EXEQUIBLE. 

Para la Corporación, la norma persigue objetivos constitucionalmente válidos, ya que busca sortear prontamente aquellos eventos en que exista un riesgo para la seguridad o la salubridad públicas, restringiendo la locomoción de peatones y vehículos, para salvaguardar la vida e integridad de las personas.

La Corte Constitucional reconoce que el código nacional de tránsito y transporte también regula la materia y exhorta al Congreso de la República para que en ejercicio de sus competencias expida una Ley, mediante la cual se establezca un nuevo régimen de policía que desarrolle la Constitución atendiendo a los lineamientos jurídicos fijados a partir de 1991.

Salvaron el voto los magistrados María Victoria Calle, Alberto Rojas Ríos, Luis Ernesto Vargas y Jorge Iván Palacio Palacio.

