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Comunicado 05/13 Sala Plena
Terna para Auditor General de la República
Bogotá, D.C., jueves 4 de julio de 2013. Con los nombres de Carlos José Bitar Casij, Luz Jimena Duque Botero y Laura Emilce Marulanda Tobón, la Sala Plena de la Corte Suprema de Justicia conformó la terna de aspirantes al cargo de Auditor General de la República, de la cual el Consejo de Estado elegirá el reemplazo del saliente auditor Jaime Ardila Barrera.
El doctor Bitar Casij, natural de Sincelejo, es abogado y especialista en Derecho Administrativo y Derecho de las Comunicaciones y las TIC de la Universidad Externado de Colombia. Cuenta con una trayectoria profesional de 30 años de ejercicio como abogado asesor, secretario general y viceministro (E) del Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones; secretario general, director general (E), subdirector de programas (E), jefe de la Oficina de Regionalización (E) y asesor de Colciencias; secretario general, subgerente, jefe de oficina y asesor del Incora; secretario general y subgerente del Idema, y secretario general del Instituto Nacional de Pesca y Acuicultura. Es coautor del libro Trayectoria de las comunicaciones en Colombia.
Por su parte, la doctora Luz Jimena Duque, natural de Florencia (Caquetá),  es abogada de la Universidad Santiago de Cali, especialista en Derecho Administrativo y Contratación Estatal de la Universidad Externado de Colombia. Ha sido asesora del Ministerio de Defensa Nacional, del Sena, Fonade, la Previsora Seguros y la Auditoría General de la República; directora  de  Recursos Físicos de la Contraloría  y de Vigilancia Fiscal de la Contraloría Delegada para el Sector Agropecuario. Docente en temas de contratación estatal de la Escuela Superior de Administración Pública.
La doctora Laura Emilce Marulanda es abogada especialista en Derecho Administrativo de la Universidad de Medellín, magíster en Derecho-Programa de Gobierno de la Universidad Externado, especialista en Gerencia Pública de la ESAP y tecnóloga Tributaria de la Escuela Tributaria de Colombia. Tiene amplia experiencia profesional, acreditada  como directora jurídica y jefe de la Oficina Jurídica de Cornare, la ocupación de diversos cargos en la Contraloría General de Antioquia, personera municipal de Guarne e Itagüí, personera delegada en la Personería Municipal de Rionegro, secretaria de la Contraloría General de Medellín y contralora delegada para la Gestión Pública e Institucionales Financieras y asesora de la Contraloría General de la República. Docente de las universidades de Medellín, Católica de Oriente y Antonio Nariño, el Instituto Tecnológico Pascual Bravo y la Cooperativa Multiactiva Universitaria Nacional. Ha publicado diversos ensayos y estudios sobre control fiscal y materias afines. Fue incluida en las ternas elaboradas por los tribunales superiores de Medellín y Antioquia, para ocupar los cargos de contralora general de la ciudad y el departamento. El año pasado ocupó el primer puesto en el concurso de méritos para la dirección del ICBF en Antioquia.
