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CORTE CONSTITUCIONAL
BOLETÍN DE PRENSA
El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en las sesiones de Sala Plena celebradas los días 14 y 15 de agosto de 2013 se adoptaron las siguientes decisiones:
2. Acreedores pueden pedir la revocatoria de los actos del deudor celebrados durante los 18 meses previos al inicio de un proceso de insolvencia

Para el Tribunal Constitucional el numeral 1 del artículo 74
 de la Ley 1116 de 2006
 no desconoce la presunción de buena fe, por cuanto si bien exige que respecto de ciertos negocios previos realizados por el deudor a la reorganización o liquidación judicial empresarial, se demuestre la manera como se llevó a cabo la negociación, ello ocurre no porque se presuma que su conducta fue indebida, sino a que pueden ilustrar al juez sobre la conducta desplegada, en aras de proteger los derechos de los  acreedores. 

Se reserva aclaración de voto la magistrada María Victoria Calle Correa.
JORGE IVÁN PALACIO PALACIO

Presidente
� “ACCIÓN REVOCATORIA Y DE SIMULACIÓN. Durante el trámite del proceso de insolvencia podrá demandarse ante el Juez del concurso, la revocación o simulación de los siguientes actos o negocios realizados por el deudor cuando dichos actos hayan perjudicado a cualquiera de los acreedores o afectado el orden de prelación de los pagos y cuando los bienes que componen el patrimonio del deudor sean insuficientes para cubrir el total de los créditos reconocidos: 1. La extinción de las obligaciones, las daciones en pago y, en general, todo acto que implique transferencia, disposición, constitución o cancelación de gravámenes, limitación o desmembración del dominio de bienes del deudor, realizados en detrimento de su patrimonio, o contratos de arrendamiento o comodato que impidan el objeto del proceso, durante los dieciocho (18) meses anteriores al inicio del proceso de reorganización, o del proceso de liquidación judicial, cuando no aparezca que el adquirente, arrendatario o comodatario, obró de buena fe. […].”


� Por la cual se establece el régimen de insolvencia empresarial en la República de Colombia y se dictan otras disposiciones. 





