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CORTE CONSTITUCIONAL

El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en las sesiones de Sala Plena celebradas los días 24 y 25 de septiembre de 2013 se adoptaron, entre otras, las siguientes decisiones:
· SENTENCIA C-656 DE 2013. La Corte devuelve al Congreso el proyecto de Código de Ética de la Profesión de Bibliotecología
.
La Corte declaró parcialmente fundadas las objeciones presidenciales al proyecto de Código de Ética de la Profesión de Bibliotecología. Consideró que su trámite no contó con la iniciativa o el aval del Gobierno para aprobar las normas que modificaban la estructura de la administración nacional, como la adscripción del Consejo de Bibliotecología al Ministerio de Educación Nacional, y la integración del Tribunal Nacional de Ética de esa profesión.

Como consecuencia de lo anterior, ordenó devolver el proyecto al Congreso con el  fin de que lo rehaga en términos concordantes con el dictamen de la Corte (art. 167 superior).

La adición de nuevas funciones se encontró ajustada a la Carta Política.

JORGE IVÁN PALACIO PALACIO

Presidente
� Proyecto de Ley número 091 de 2011 Senado – 047 de 2010 Cámara, “por el cual se modifica la Ley 11 de 1979, se adopta el Código de Ética de la Profesión de Bibliotecología y se dictan otras disposiciones”, artículos 9, 17, 18 y 19.





