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CORTE CONSTITUCIONAL

El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en la sesión plenaria celebrada el día de hoy, 6 de noviembre de 2013, se adoptaron, entre otras, las siguientes decisiones:

3.-  Exención del 4 por 1000 a todas las empresas de factoring
. 

La Corte declaró inexequibles algunas expresiones del artículo 132 de la ley 1607 de 2012 y la constitucionalidad condicionada del resto del artículo, en el entendido que están exentos del Gravamen a los Movimientos Financieros (4 por 1000) todas las operaciones de factoring realizadas por personas naturales o jurídicas debidamente inscritas en la cámara de comercio, sociedades, entidades del sector solidario, instituciones financieras y, en general, todo tipo de ente jurídico que se encuentre legalmente habilitado, sin importar si están o no sometidos a vigilancia administrativa. 

Siguiendo como precedente la Sentencia C-1021 de 2012, la Sala consideró que la exclusión de algunas empresas de factoring del beneficio tributario desconocía el principio de equidad (artículo 363 de la Constitución), porque favorecía a las empresas que tienen mayor músculo financiero en comparación con otras de menor capacidad económica, cuando lo cierto es que todas desarrollan el mismo objeto social.
JORGE IVÁN PALACIO PALACIO

Presidente

� Expediente D-9595. Demanda de inconstitucionalidad contra el artículo 132 (parcial) de la ley 16078 de 2012, “por la cual se expiden normas en materia tributaria y se dictan otras disposiciones”.





