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CORTE CONSTITUCIONAL

El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en la sesión plenaria celebrada el día de hoy, 6 de noviembre de 2013, se adoptaron, entre otras, las siguientes decisiones:

1.- Inexequibilidad parcial del proyecto de ley que rinde homenaje a la vida y obra del maestro de música vallenata Leandro Díaz
.

La Corte declaró fundadas las objeciones gubernamentales a los artículos 6 y 7 del proyecto de ley por medio del cual se rinde homenaje a la vida y obra del maestro de música vallenata Leandro Díaz y, en consecuencia, declaró inexequibles dichos preceptos. 

El artículo 6º ordenaba al Ministerio de Cultura expropiar la obra musical del maestro a quien tuviese los derechos patrimoniales de autor. La Corte consideró que el proyecto no estaba soportado en motivos de utilidad pública o interés social que justificaran de manera suficiente la restricción del derecho de propiedad. Para la Sala, el hecho de su declaratoria como patrimonio cultural de la Nación no permite afirmar que en la actualidad la obra del maestro se encuentre en peligro o su acceso al público gravemente limitado; además, la norma no definía el trámite específico a seguir para llevar a cabo la expropiación.

Por su parte, el artículo 7º autorizaba al Ministerio de Cultura a entregar al maestro, previo dictamen pericial, una suma justa como indemnización por el valor de sus obras; pago simultáneo con la indemnización previa prevista en el artículo 6º. No obstante, la Corte concluyó que se vulneraba el artículo 355 de la Constitución, relativo a la prohibición de auxilios o donaciones a particulares, porque a pesar de la finalidad altruista de la norma, no se cumplían los requisitos trazados en la jurisprudencia para justificar su pago.

� OG-142. Objeciones gubernamentales al proyecto de ley número 39/09 Senado y 306/10 Cámara, “por medio de la cual se rinde homenaje a la vida y obra del maestro de música vallenata Leandro Díaz”.





