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DECRETAN PÉRDIDA DE INVESTIDURA DEL EXSENADOR IVÁN MORENO ROJAS
Bogotá, marzo 12 de 2013. El Consejo de Estado decretó la pérdida de investidura del exsenador Néstor Iván Moreno Rojas, demandado por violación al régimen de inhabilidades e incompatibilidades y tráfico de influencias.
La Sala Plena del Alto Tribunal, con ponencia del magistrado, Gustavo Gómez Aranguren, encontró que existen pruebas suficientes que demostrarían que el excongresista incurrió en una inhabilidad por haber gestionado ante terceros beneficios para él y su familia.
En el caso concreto, Moreno Rojas solicitó al grupo Nule, que tenía a cargo la construcción de la vía Bogotá-Girardot, la asignación de terrenos para la construcción de estaciones de gasolina, negocio que supuestamente sería manejado por su esposa.
Dentro del proceso, no se logró demostrar el tráfico de influencias, pero sí quedó claro que utilizó su cargo con dichos propósitos.
En el proceso, la Sala señaló que aunque no es competencia del juez administrativo, se detectó una corrupción generalizada en la asignación de contratos no solo del Distrito, sino también a nivel nacional. Para la Corporación, lo que pasó en Bogotá con el llamado “carrusel de la contratación” fue muy grave, situación que le corresponde investigar a los entes de control y a la justicia penal.

