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Ref.: Revocación directa del Acuerdo N° PSAA14-10195. Artículo 93 de la Ley 1437 de 2011
Señor Presidente:

Con el debido respeto debo manifestarle que la Sala de Consulta y Servicio Civil del Consejo de Estado ha recibido con sorpresa y preocupación la expedición del Acuerdo N° PSAA14-10195, “por el cual se recopilan, ajustan y adoptan unas medidas de descongestión”. 
La sorpresa obedece a que las determinaciones adoptadas en el Acuerdo N° PSAA14-10195 alteraron súbitamente, de la noche a la mañana, la normalidad del servicio de la justicia, y porque no fueron consultadas con el Consejo de Estado ni menos aún autorizadas por esta Corporación. 
La preocupación se explica porque el acto administrativo en mención es a todas luces ilegal, no solo en cuanto al procedimiento adelantado sino también en cuanto a la naturaleza de las medidas adoptadas respecto de la jurisdicción de lo contencioso administrativo y en particular del Consejo de Estado.
En efecto, es muy de lamentar que, debido a la precipitación con que obró la Sala Administrativa, hubiera pasado por alto el mandato del numeral 1 del artículo 113 de la Ley 1437 de 2011 (Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo), disposición conforme a la cual la Sala de Consulta y Servicio Civil deberá ser previamente oída en los siguientes asuntos: 

“1. Proyectos de ley o proyectos de disposiciones administrativas, cualquiera que fuere su rango y objeto, que afecten la organización, competencia o funcionamiento del Consejo de Estado.” 
Es evidente que el Acuerdo en mención afecta la organización, competencia y funcionamiento del Consejo de Estado. Igualmente notorio es que la Sala Administrativa no oyó previamente a la Sala de Consulta y Servicio Civil del Consejo de Estado, como lo ordena la ley, en el trámite preparatorio del Acuerdo N° PSAA14-10195. Se configura así un vicio manifiesto en el procedimiento de expedición del acto administrativo, que revela su ilegalidad y determina que no deba regir.
No sobra advertir que el Acuerdo mencionado también viola en forma directa el artículo 304 de la Ley 1437 de 2011 en lo relativo al Plan Especial de Descongestión de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo establecido para cuatro años, de los cuales apenas se han cumplido dos. 
El Acuerdo también viola el artículo 304 en cuanto este dispone que 
“… el Consejo Superior de la Judicatura con la participación del Consejo de Estado, preparará y adoptará, entre otras medidas transitorias, un Plan Especial de Descongestión de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo, cuyo objetivo es el de llevar hasta su terminación todos los procesos judiciales promovidos antes de la entrada en vigencia de la presente ley y que se encuentren acumulados en los juzgados y tribunales administrativos y en el Consejo de Estado.” 

La modificación introducida mediante el Acuerdo N° PSAA14-10195 al Plan Especial de Descongestión de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo desconoció la participación del Consejo de Estado, omisión que vulnera el artículo 304 en cita. El Acuerdo viola también en forma directa el objetivo del Plan trazado en el artículo 304, por cuanto imposibilita llevar hasta su culminación todos los procesos promovidos antes de la entrada en vigencia de la Ley 1437 de 2011, esto es, los correspondientes al denominado proceso escritural. 
Teniendo en cuenta la gravedad del error jurídico en que ha incurrido la Sala Administrativa y el impacto negativo que para la justicia implica lo por ella resuelto, con todo comedimiento solicito la revocación directa del Acuerdo N° PSAA14-10195, de conformidad con el artículo 93 de la Ley 1437 de 2011 y con fundamento en el numeral 1, según el cual los actos administrativos deberán ser revocados por las mismas autoridades que los hayan expedido o por sus inmediatos superiores jerárqui​cos o funcionales, de oficio o a solicitud de parte, “1. Cuando sea manifiesta su oposición a la Constitución Política o a la ley.”
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