Reglamentación de fuero militar supera primer debate 

“Esto es un voto de confianza a nuestros soldados y policías”: Juan Carlos Pinzón

Bogotá, 30 de mayo de 2013

Mindefensa resaltó el compromiso del Congreso de Colombia para entregarles un marco jurídico claro a todos los soldados y policías del país. Igualmente reiteró que de ninguna forma casos de ejecuciones extrajudiciales podrán ser de resorte de la Justicia Penal Militar. Durante la discusión del proyecto, en las Comisiones Primeras de Senado y Cámara, se aprobó que en algunos casos la policía será cobijada por el fuero.



Las Comisiones Primeras de Senado y Cámara, en sesión conjunta que se extendió por cerca de 14 horas, aprobaron la reglamentación del fuero militar, lo cual fue catalogado por el Ministro de Defensa Nacional, Juan Carlos Pinzón como un “voto de confianza para los soldados de mar, tierra, aire y los policías de Colombia” 

“El Congreso de la República ha demostrado un compromiso grande para que nuestras Fuerzas Armadas tengan un marco jurídico claro y demos un paso hacia adelante en la seguridad jurídica de los miembros de estas instituciones y así podamos permitirles a ellos que puedan seguir trabajando por los colombianos defendiendo y protegiendo los derechos de todos los ciudadanos de este país”, señaló Pinzón. 
En el articulado quedó expuesto claramente que los actos del servicio deben ser juzgados por la justicia penal militar, y se aclaró que hechos como las ejecuciones extrajudiciales solo corresponderán al interés de la justicia ordinaria. 

“Lo hemos dicho y está demostrado con lo que aprobó el Congreso, que no habrá forma de que caso de ejecuciones extrajudiciales, que casos cometidos por los miembros de la Fuerza Pública fuera del servicio puedan tener jurisdicción en la justicia penal militar, éstos serán de la justicia ordinaria y eso es lo que queda claro en esta ley estatutaria, que además deberá cumplir el trámite de un examen de constitucionalidad por parte de la Corte”, afirmó el jefe de la cartera de Defensa. 

El alto funcionario aseguró, además, que para la construcción de esta Ley Estatutaria se habló con la comunidad internacional, con gobiernos extranjeros, con organizaciones civiles y sociales, con los miembros activos y de la reserva activa de las Fuerzas Armadas, para que de manera democrática quedaran reflejados todos los temas que son de interés para las diferentes visiones judiciales y políticas que tiene el país. 

“Esta reforma la hemos hecho de manera franca, transparente, de cara al país, se han dado debates polémicos que en otros países ni siquiera se darían a la luz pública, acá lo hacemos para dar tranquilidad de que solo se busca la seguridad jurídica de los miembros de Fuerzas Armadas, no pensando en un beneficio, sino en un derecho para que ellos cumplan su misión de proteger a los colombianos 

El proyecto deberá superar ahora los debates en las plenarias de Senado y Cámara. 
