Experiencias Internacionales en el Seminario sobre Metodos Alternativos de Solucion de Conflictos
“El evento se realiza entre hoy y mañana, 10 de junio en el Centro de Convenciones Gonzalo Jiménez de Quesada, Bogotá D.C.

Más de 1200 personas asisten a esta hora al “Seminario Internacional sobre Métodos Alternativos de Solución de Conflictos”, que se adelanta en el Centro de Convenciones Gonzalo Jiménez de Quesada, en la ciudad de Bogotá D.C., escenario que recibe reconocidos académicos y conferencistas internacionales de Argentina, Costa Rica, Estados Unidos, Francia y Colombia.

En la mañana de hoy, el ciclo de conferencias internacionales comenzó con la presentación denominada “métodos alternativos de solución de conflictos en el marco de la regulación económica” a cargo del jurista francés Héctor Farina; posteriormente, se conocieron experiencias comparadas en mediación y conciliación en materia de familia; todo sobre el arbitraje en Colombia; y métodos para la solución de conflictos en las asociaciones de consumidores y usuarios en los Estados Unidos.

El seminario tiene como propósito fundamental, la promoción de políticas públicas que involucran a todos los sectores comprometidos con la administración de justicia, encaminadas a incentivar a los ciudadanos para que acudan a dirimir sus controversias de forma procesal y extraprocesal a través de los métodos alternativos de solución de conflictos, con el objetivo de garantizar el éxito de la oralidad en la especialidad civil, comercial y de familia.

El evento internacional es organizado por la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, a través de la Escuela Judicial “Rodrigo Lara Bonilla”, la Procuraduría General de la Nación, el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, las superintendencias de Industria y Comercio, Financiera, Sociedades, Salud, Asobancaria y la Cámara de Comercio de Bogotá.

La jornada tendrá esta tarde conferencias de expertos de Costa Rica y Colombia, y seguirá mañana, martes 10 de junio, desde las 8 am.

Los interesados podrán seguir el seminario internacional por internet a través de la página www.ejrlb.net/511_transmision_envivo_seminario_masc o interactuar en las redes sociales utilizando el hashtag #SoluciónConflictos.
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