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“EL JUEZ Y EL MEDIO AMBIENTE”, TEMA DEL CONGRESO QUE INAUGURÓ EL CONSEJO DE ESTADO EN CARTAGENA
Cartagena, abril 8 de 2013. - Con la participación de 26 países de América, Europa, Asia y África, se inauguró el XI Congreso de Altas Jurisdicciones Administrativas que se realiza en el Centro de Convenciones del Hotel Las Américas en Cartagena hasta el próximo 11 de abril.
Al evento asistieron la ministra de Justicia, Ruth Stella Correa; el presidente del Consejo de Estado, Alfonso Vargas Rincón; la Contralora General, Sandra Morelli Rico, el alcalde de Cartagena, Carlos Otero Gertds, el  Embajador de Francia en Colombia, Pierre Jean Vandoorne, el delegado ante la Asociación de Altas Jurisdicciones Administrativas, magistrado Marco Antonio Velilla y los delegados de los tribunales administrativos de los países  participantes.
En su intervención, la Ministra de Justicia señaló que existen falencias en la protección al derecho colectivo al medio ambiente, pese a que se cuenta con herramientas valiosas como las acciones populares y de grupo. Por tanto, planteó la necesidad de que el Gobierno Nacional destine más recursos para capacitar a los jueces administrativos.
“Es necesario que el Estado invierta dinero en la capacitación de los jueces en los principios internacionales sobre la materia. Sin embargo, destacó la labor que han cumplido los jueces administrativos en sus fallos que han permitido recuperar el ecosistema o sancionar a quienes lo afectan”, indicó la Ministra.
Por su parte, la Contralora General de la República señaló que con la bonanza de las regalías es posible apoyar los centros de investigación en materia ambiental, pues actualmente es muy difícil cuantificar los perjuicios fiscales por daños al medio ambiente.
Con respecto a la labor de los jueces, Sandra Morelli destacó las decisiones del Consejo de Estado que han permitido, entre otros, la protección de la bahía de Santa Marta y la reparación al pueblo cartagenero por uso indebido de los recursos naturales por parte de las empresas privadas.

Alfonso Vargas Rincón, presidente del Consejo de Estado fue enfático al señalar que el tema ambiental está totalmente atado con el bienestar de la sociedad y por ello, así como las entidades administrativas han hecho ingentes esfuerzos por defenderlo, los jueces están comprometidos con la intensión de proteger el medio ambiente.
Finalmente, el presidente del evento, magistrado Marco Antonio Velilla aclaró que el encuentro no pretende expedir un compromiso político, sino brindar herramientas para que los jueces puedan ejercer su labor con el apoyo de todas las entidades.
