PRENSA

CONSEJO DE ESTADO

CIEN AÑOS DE LA JURISDICCIÓN CONTENCIOSO ADMINISTRATIVA: REALIZACIONES Y RETOS
 
Bogotá, octubre 1 de 2013. - Bajo el lema “Cien años de la Jurisdicción Contencioso Administrativa: Realizaciones y Retos”, se realiza este año el XIX Encuentro de la Jurisdicción los días 2, 3 y 4 de octubre en la ciudad de Cali.
 
Este encuentro tiene una especial connotación, puesto que se celebran los 100 años de creación de la Justicia Administrativa en virtud de la Ley 130 de 1913, espacio que será aprovechado para hacer un análisis retrospectivo del aporte que esta jurisdicción ha hecho al país, al tiempo que será una gran oportunidad para analizar los nuevos retos y el papel del juez administrativo en el siglo XXI.
 
El evento contará con la participación del Presidente de la República, Juan Manuel Santos; el Ministro de Justicia, Alfonso Gómez Méndez; Consejeros de Estado; Magistrados de las Altas Cortes; el Procurador General, Alejandro Ordóñez; la Contralora, Sandra Morelli; el Fiscal General, Eduardo Montealegre; Magistrados de Tribunales y Jueces Administrativos de todo el país, autoridades departamentales y municipales, entre otras personalidades.
 
La parte académica comprenderá los siguientes bloques: “Realizaciones y aportes de la Jurisdicción Contencioso Administrativa”, “La jurisprudencia y los problemas actuales de la jurisdicción” y “El futuro de la Jurisdicción Contencioso Administrativa”.

 

En el marco del evento también se apoyará una obra social representada en la Fundación Samaritanos de la Calle, institución de la Arquidiócesis de Cali que trabaja con los habitantes de la calle, a quienes se les brinda atención médica y odontológica, espacio para hospedaje de mujeres y niños, alimentación, guardería, servicio de psicología, peluquería, organización de empresas asociativas, aseo personal y jornadas sociales, entre otras actividades.

 

Jueces y magistrados de todo el país harán una donación económica a la Fundación, con el objetivo de apoyar la labor de las más de 630 personas voluntarias que trabajan de manera desinteresada tratando de mejorar la calidad de vida de estas personas que, por diferentes circunstancias, se ven obligadas a vivir en la calle.

 

El acto de instalación del evento tendrá lugar en el Teatro Municipal de Cali, a las 6 de la tarde, el próximo miércoles 2 de octubre, al cual asistirá el Presidente, Juan Manuel Santos. Los días jueves y viernes, 3 y 4 de octubre, el Encuentro se realizará en el Salón Ritz del Hotel Dann Carlton.

