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INAUGURAN SEDE ALTERNA DEL PALACIO DE JUSTICIA DE BOGOTÁ
 
La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura inaugurará este miércoles las locaciones que funcionarán como sede alterna de los despachos de los magistrados que laboran en el Palacio de Justicia de Bogotá.
 
Al evento de inauguración acudirán los presidentes de la Corte Constitucional, Corte Suprema de Justicia, Consejo de Estado y el Consejo Superior de la Judicatura, además de todos los magistrados de la Sala Administrativa.
 
La edificación cuenta con un total de 3.300 mt2 de área, dividida en siete pisos. En el primer piso funcionará toda la parte técnica del inmueble, además de un salón de lectura y consulta de las relatorías de las altas cortes, permitiendo así que el usuario encuentre toda la información de la jurisprudencia en un mismo espacio.
 
Del segundo piso hasta el séptimo operarán 153 servidores judiciales, en especial las relatorías de las altas cortes y los cargos de descongestión de las diferentes corporaciones. Hay que recordar que el actual Palacio de Justicia fue construido pensando en albergar 700 personas y hoy tiene más de mil trabajadores.
 
La inversión total arroja un valor cercano a los dos millones y medio de pesos por metro cuadrado, lo que da cuenta de la austeridad en el gasto por parte de la Sala Administrativa, pues es un precio inferior a la oferta de las firmas constructoras en este sector de la ciudad, que oscila actualmente entre los 4 y cinco millones de pesos por metro cuadrado.
 
El edificio fue adquirido por la Sala Administrativa a la empresa ESE “Luis Carlos  Sarmiento en liquidación”, ya que allí operaba desde los años sesenta una sede de atención básica de servicios de salud del antiguo Instituto de los Seguros Sociales.
 
Para la rehabilitación del edificio fue necesario obtener del Instituto de Patrimonio Cultural un permiso especial para las reparaciones locativas y además fue necesario realizar un reforzamiento estructural. Además las instalaciones cuentan las más modernas condiciones tecnológicas y de seguridad.
 
Para la Sala Administrativa es muy gratificante entregar esta importante obra al servicio de los usuarios y de las Altas Cortes, lo cual constituye un testimonio de nuestro compromiso con la misión que nos corresponde.
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