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Ternas para selección de alcaldes locales ya fueron radicadas en la Secretaría Distrital de Gobierno 

Cumplido el plazo para la radicación de las ternas para la selección de alcaldes locales, 19 de las 20 Juntas Administradoras Locales (JAL) radicaron los nombres y documentos de quienes se presentarán a entrevistas con el Alcalde Mayor.

A partir de este momento y hasta el 19 de marzo, la Secretaría Distrital de Gobierno realizará la verificación de la documentación presentada de cada uno de los integrantes de las ternas, para comprobar que no haya faltas o inhabilidades que impidan a los postulados ejercer el cargo de Alcalde Local.

En todas las ternas se cumplió con la norma que establece la presencia de por lo menos una mujer. En localidades como Chapinero y Teusaquillo se incluyó a dos mujeres. De 57 aspirantes ternados, 21 son mujeres y 36 hombres.

En el caso de la Localidad de Sumapaz, donde sólo dos personas aprobaron las pruebas meritocráticas realizadas por la Universidad Nacional, con lo que no es posible conformar una terna, se espera que se tome una decisión a partir del análisis de las alternativas jurídicas para darle continuidad al proceso.
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.  

