Secretario Distrital de Gobierno censura retenciones ilegales y arbitrarias
Julio 24 de 2014. Teniendo en cuenta las quejas presentadas por la comunidad donde se denuncian nuevos actos de retenciones ilegales contra algunas personas, el Secretario Distrital de Gobierno - SDG, Hugo Ernesto Zárrate, reiteró su rechazó a estas acciones, demandó la intervención inmediata de las autoridades competentes con el fin de aclarar la situación y exigió respeto por el mandato emitido en tal sentido por la Corte Constitucional.


Para el Secretario Zárrate, éstos actos atentan contra la dignidad humana y son realizados por organizaciones que ignoran su ilegalidad y prohibición, tal como lo expresa Corte Constitucional mediante la sentencia “879 de 2011” donde señala que nadie puede ser retenido para efectos de reclutamiento.


El Alto Tribunal advierte que “Las populares batidas o ‘redadas’, son procedimientos irregulares que van en contra de lo estipulado en el Artículo 28 de la Constitución Política de Colombia”.


El SDG reitera que está prohibido reclutar personas, especialmente jóvenes, de manera forzada y se le recuerda a las personas afectadas, que deben interponer las denuncias, en principio, ante la Procuraduría General de la Nación y posteriormente a la Dirección de DD.HH. de la Secretaría Distrital de Gobierno, para hacerle seguimiento al caso.


La presente advertencia se hace teniendo en cuenta que en el día de hoy un grupo de Gestores de Convivencia que dependen de la Subsecretaría de Convivencia y Seguridad evitó un caso de reclutamiento ilegal.
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Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
