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Corte Constitucional
	 
          

          COMUNICADO No. 01
               Enero 23 de 2014

 


Las modificaciones introducidas al Acuerdo de Cooperación de asistencia jurídica entre Colombia y México  se ajustan a los postulados constitucionales referentes a la soberanía nacional, integración con otros Estados, autodeterminación, así como la internacionalización de las relaciones económicas, sociales y ecológicas de la nación colombiana

	     II. EXPEDIENTE LAT-402    -   SENTENCIA  C-014/14  (Enero 23)
          M.P. Mauricio González Cuervo 




1.
Norma revisada

LEY 1590 DE 2012, por medio de la cual se aprueba el “Convenio modificatorio del Acuerdo de Cooperación en materia de asistencia jurídica entre el Gobierno de la República de Colombia y los Estados Unidos Mexicanos”, suscrito en ciudad de México el 1º de agosto de 2011. 

2. 
Decisión

Primero.- Declarar EXEQUIBLE el “Convenio modificatorio del Acuerdo de Cooperación en materia de asistencia jurídica entre el Gobierno de la República de Colombia y los Estados Unidos Mexicanos”, suscrito en ciudad de México el 1º de agosto de 2011. 

Segundo.- Declarar EXEQUIBLE la Ley 1590 de noviembre 19 de 2012, por medio de la cual se aprobó el “Convenio modificatorio del Acuerdo de Cooperación en materia de asistencia jurídica entre el Gobierno de la República de Colombia y los Estados Unidos Mexicanos”, suscrito en ciudad de México el 1º de agosto de 2011. 

3.
Síntesis de los fundamentos
Efectuado el examen de validez formal del Convenio aprobado mediante la Ley 1590 de 2012, la Corte constató que se cumplieron en debida forma las etapas correspondientes a la firma, aprobación y ratificación del instrumento internacional, y se observaron las formas propias del trámite legislativo que precedieron la aprobación de la ley previstas tanto en la Constitución como en el Reglamento del Congreso.

En cuanto al contenido material del Convenio modificatorio del Acuerdo de Cooperación en materia de asistencia jurídica entre el Gobierno de Colombia y el Gobierno de los Estados Unidos Mexicanos, la Corte determinó que se ajusta a los postulados constitucionales relativos a la integración con otros Estados, a la soberanía nacional y a la autodeterminación (art. 9º C.Po.), el mandato de internacionalización de las relaciones económicas, sociales y ecológicas de la nación colombiana con otras naciones (arts. 226 y 227 C.Po.) y al fortalecimiento de la administración de justicia (arts. 228 y 229 C.Po.).

