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Corte Constitucional
	 
          

          COMUNICADO No. 05
               Febrero 19 de 2014

 


La limitación a la responsabilidad por las obligaciones laborales de una sociedad por acciones simplificada, al monto de los aportes de los accionistas, no configura una vulneración de los preceptos constitucionales que amparan el trabajo y la dignidad del trabajador

	 III.  EXPEDIENTE D-9769    -   SENTENCIA C-090/14  (Febrero 19)
         M.P. Mauricio González Cuervo




1.
Norma acusada

LEY 1258 DE 2008

(Diciembre 5) 

Por medio de la cual se crea la sociedad por acciones simplificada

Artículo 1°. Constitución. La sociedad por acciones simplificada podrá constituirse por una o varias personas naturales o jurídicas, quienes sólo serán responsables hasta el monto de sus respectivos aportes.

Salvo lo previsto en el artículo 42 de la presente ley, el o los accionistas no serán responsables por las obligaciones laborales, tributarias o de cualquier otra naturaleza en que incurra la sociedad.

2.
Decisión
Declarar por los cargos examinados EXEQUIBLE la expresión laborales contenida en el artículo 1º de la Ley 1258 de 2008.
3.
Síntesis de los fundamentos 

La Corte recordó que la constitución de una sociedad, por regla general, implica el nacimiento de una persona distinta de los socios, dotada de atributos propios de la personalidad jurídica –nombre, domicilio, nacionalidad, capacidad y patrimonio- para el desarrollo de objeto de su creación. Por ello, la ley ha dispuesto que el ente social –ser diferente de las personas naturales que lo constituyeron- responde por las actuaciones y obligaciones que contrae con terceros e incluso frente a los accionistas. Por esta razón, la restricción de la responsabilidad al monto de los aportes se justifica en el hecho  de que el patrimonio de la sociedad es distinto al patrimonio de cada socio. Sin embargo, no es una regla absoluta, ya que ante la concurrencia de ciertos eventos –en general, fraude a la ley abuso del derecho- la ley prevé que los accionistas respondan con su peculio personal por las deudas del ente social.

La Corte Constitucional ha declarado ajustada a la Constitución la limitación del riesgo en las sociedades de capital, en tanto corresponden a una realidad jurídica distinta a las sociedades de personas y, por ende, se presenta la inexistencia de una relación directa en el funcionamiento de la sociedad y la separación entre los patrimonios de los asociados y la sociedad. Dicha limitación no es óbice para el desconocimiento de los derechos consolidados de los trabajadores, puesto que a su disposición cuentan con herramientas legales y jurisprudenciales para la defensa de sus derechos. De igual modo, la jurisprudencia ha reconocido que como no existen derechos absolutos, la separación patrimonial en las sociedades de capital está limitada a ciertos eventos, tales como el abuso del derecho o el fraude a terceros En este sentido, la separación de responsabilidades patrimoniales entre sociedad y socios y con ello, la limitación de la responsabilidad de los socios respecto de las obligaciones de la sociedad, ha sido declarada exequible, en atención a las finalidades constitucionales de estímulo empresarial, la preservación de la estabilidad y el orden económico y de desarrollo y crecimiento económico social (Sentencia C-865/04).

Por estas razones, la Corporación consideró que la expresión acusada del artículo 1º de la Ley 1258 de 2008 es constitucional, toda vez que la restricción del cobro de obligaciones derivadas del contrato de trabajo al patrimonio de la sociedad por acciones simplificada, no desprotege los derechos del trabajador. A su juicio, con el límite de la responsabilidad de los accionistas, el legislador introdujo una fórmula de armonización entre los artículos 1º, 25, 39, 150.8, 189.24, 333 y 334 de la Constitución Política, en tanto que las actuaciones del ente moral se hayan realizado con la finalidad de desarrollar el objeto de la sociedad. Cuando, por el contrario, se emplea a la persona jurídica con el propósito de causar un perjuicio a terceros, la actuación fraudulenta está excluida del límite de responsabilidad, permitiendo perseguir el patrimonio del accionista que actuó deslealmente, por medio del denominado levantamiento del velo societario, que está previsto en el artículo 42 de la Ley 1258 de 2008, con la desestimación de la personalidad jurídica, ante la Superintendencia de Sociedades, de manera que los accionistas deban responder en ese evento, por las acreencias laborales. A su vez, el artículo 43 de la misma ley establece la responsabilidad de los accionistas que hayan adoptado decisiones con abuso del derecho, la cual se establece mediante un trámite especial por medio de proceso sumario ante la Superintendencia de Sociedades.  A estos mecanismos, se suma la acción pauliana, de simulación o revocatoria que se adelanta ante el juez civil mediante proceso ordinario. En la sentencia C-865/04, la Corte describió en detalle, las herramientas jurídicas con que cuentan los trabajadores y pensionados para la protección de sus derechos, sin vulnerar los derechos de los empresarios.
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