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Corte Constitucional
	 
          

          COMUNICADO No. 10
               Marzo 26 y 27 de 2014

 


La creación de un Área Metropolitana para el Distrito Capital y los municipios circunvecinos de Cundinamarca requiere de una ley especial, razón por la cual no se configura una omisión legislativa relativa en la Ley 1625 de 2013, por la circunstancia de que no sea en esta ley donde se cree y regule dicha Área. 

	   III.  EXPEDIENTE D-9867  -   SENTENCIA C-179/14  (Marzo 26)
          M.P. Luis Ernesto Vargas Silva




1.
Norma acusada
LEY 1625 DE 2013

(abril 29)

Por la cual se deroga la Le Orgánica 128 de 1994 y se expide el Régimen para las Áreas Metropolitanas

ARTÍCULO 1o. OBJETO DE LA LEY. La presente ley tiene por objeto dictar normas orgánicas para dotar a las Áreas Metropolitanas de un régimen político, administrativo y fiscal, que dentro de la autonomía reconocida por la Constitución Política y la ley, sirva de instrumento de gestión para cumplir con sus funciones. 

La presente ley, deroga la Ley 128 de 1994 y articula la normatividad relativa a las Áreas Metropolitanas con las disposiciones contenidas en las Leyes 388 de 1997, 1454 de 2011, 1469 de 2011 y sus decretos reglamentarios, entre otras. 

PARÁGRAFO. La presente ley no aplicará para el caso de Bogotá, Distrito Capital y sus municipios conurbados, los cuales tendrán una ley especial. 

ARTÍCULO 39. RÉGIMEN ESPECIAL PARA BOGOTÁ Y CUNDINAMARCA. La ley definirá las reglas especiales a las que se sujetaría la conformación de un Área Metropolitana entre Bogotá y los municipios colindantes del departamento de Cundinamarca.
2.
Decisión
Declarar EXEQUIBLES el parágrafo del artículo 1º y el artículo 39 de la Ley 1625 de 2013, por los cargos analizados en esta sentencia. 

3.
Síntesis de los fundamentos

El problema jurídico que se planteó en este ocasión a la Corte Constitucional radicó en establecer si los enunciados normativos contenidos en el parágrafo del artículo 1º y el artículo 39 de la Ley 1625 de 2013, vulneran los artículos 13, 325 y 326 de la Constitución Política, al configurarse una omisión legislativa relativa, en razón a que las disposiciones acusadas determinan que la Ley 1625 de 2013 no aplica para el caso de Bogotá Distrito Capital y sus municipios conurbanos, los cuales tendrán una ley especial, la cual definirá las reglas especiales a las que se sujetará la conformación de un Área Metropolitana entre Bogotá y los municipios colindantes del departamento de Cundinamarca. 

La Corte determinó que no existe omisión legislativa relativa en las normas acusadas, en razón a que no se cumple con ninguno de los requisitos para la configuración de tal fenómeno jurídico. Lo anterior, como consecuencia de la condición especial y diferencial del Distrito Capital con relación a los demás entes territoriales que exige que se expidan leyes especiales que determinen un régimen diferencial para la Capital y municipios circunvecinos, lo cual se encuentra consagrado en la misma Constitución como un mandato en sus artículos 322 a 327 de la Carta y no implica la vulneración del principio y derecho a la igualdad contenido en el artículo 13 superior. Igualmente, por cuanto en la Ley 1625 de 2013 no se excluye al Distrito Capital de conformar un Área Metropolitana, sino que lo que hizo, en concordancia con los artículos 13, 322, 325 y 326 de la Constitución Política, así como la disposición contenida en el parágrafo del artículo 1º y el artículo 39 de la Ley 1625 de 2013, fue señalar que para el caso particular de Bogotá D.C. y los municipios circunvecinos se debe crear una ley especial para regular un Área Metropolitana por tener un régimen especial, esto es, porque se evidencia una clara diferencia en comparación con las demás entidades territoriales por tener una condición especial y extraordinaria, lo que hace necesario, desde el punto de vista constitucional, crear un ordenamiento jurídico especial para la conformación de Área Metropolitanas para Bogotá D.C. y los municipios colindantes de Cundinamarca.    
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