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El cuestionamiento planteado por el actor no se refiere a la compatibilidad de contenido normativo demandado, sino a problemas que surgirían de hipótesis excepcionales de su aplicación. Inhibición por ineptitud sustantiva de la demanda
	  IV.  EXPEDIENTE D-9439    -   SENTENCIA C-403/13  (julio 3)   
         M.P. Luis Guillermo Guerrero Pérez


1.
Norma acusada 

LEY 1098 DE 2006
(Noviembre 8)

Por el cual se expide el Código de la Infancia y la Adolescencia

ARTÍCULO 66. DEL CONSENTIMIENTO. El consentimiento es la manifestación informada, libre y voluntaria de dar en adopción a un hijo o hija por parte de quienes ejercen la patria potestad ante el Defensor de Familia, quien los informará ampliamente sobre sus consecuencias jurídicas y psicosociales. Este consentimiento debe ser válido civilmente e idóneo constitucionalmente. Para que el consentimiento sea válido debe cumplir con los siguientes requisitos:

1. Que esté exento de error, fuerza y dolo y tenga causa y objeto lícitos.

2. Que haya sido otorgado previa información y asesoría suficientes sobre las consecuencias psicosociales y jurídicas de la decisión.

Es idóneo constitucionalmente cuando quien da el consentimiento ha sido debida y ampliamente informado, asesorado y tiene aptitud para otorgarlo. Se entenderá tener aptitud para otorgar el consentimiento un mes después del día del parto.

A efectos del consentimiento para la adopción, se entenderá la falta del padre o la madre, no solamente cuando ha fallecido, sino también cuando lo aqueja una enfermedad mental o grave anomalía psíquica certificada por el Instituto Nacional de Medicina Legal y Ciencias Forenses.

No tendrá validez el consentimiento que se otorgue para la adopción del hijo que está por nacer. Tampoco lo tendrá el consentimiento que se otorgue en relación con adoptantes determinados, salvo cuando el adoptivo fuere pariente del adoptante hasta el tercer grado de consanguinidad o segundo de afinidad, o que fuere hijo del cónyuge o compañero permanente del adoptante.

Quien o quienes expresan su consentimiento para la adopción podrá revocarlo dentro del mes siguiente a su otorgamiento.

Los adolescentes deberán recibir apoyo psicosocial especializado por parte del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar para que puedan permanecer con su hijo o hija, o para otorgar el consentimiento libre e informado. El consentimiento del padre o madre menor de dieciocho (18) años tendrá validez si se manifiesta con el lleno de los requisitos establecidos en el presente artículo. En este caso estarán asistidos por sus padres, o personas que los tengan bajo su cuidado y por el Ministerio Público.
2.
Decisión

INHIBIRSE de hacer un pronunciamiento de fondo en relación con lo dispuesto en el inciso cuarto del numeral segundo del artículo 66 de la Ley 1098 de 2006, por ineptitud sustantiva de la demanda.

3.
Síntesis de los fundamentos

La Corte encontró que, en la medida en que los argumentos del actor se orientan a poner de presente los posibles problemas de constitucionalidad que podrían surgir en ciertas hipótesis excepcionales de aplicación de la norma demandada, pero no a controvertir, de manera general, la conformidad de dichos contenidos con la Constitución, los mismos no permiten estructurar un verdadero cargo de inconstitucionalidad que habilite a la Corte para abordar, en sede de control abstracto de normas, el análisis de fondo del asunto, de manera que el fallo debía ser inhibitorio. 
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