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          COMUNICADO No. 31
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Pensión para deportistas destacados de escasos recursos. En atención a que el artículo 148 de la Ley 100 de 1993 fue derogado por el artículo 45 la ley 181 de 1995, la Corte se abstuvo de emitir una decisión de fondo sobre el mismo, por carencia actual de objeto del control de constitucionalidad 
	  II.  EXPEDIENTE D-9443  -   SENTENCIA  C-525/13  (agosto 14)
        M.P. Jorge Ignacio Pretelt Chaljub



1. Norma acusada

LEY 100 DE 1993

(diciembre 23)

Por la cual se crea el sistema general de seguridad social y se dictan otras disposiciones 

ARTÍCULO 148. Deportistas destacados de escasos recursos. El Gobierno Nacional mediante reglamentación previa podrá garantizar las pensiones de los deportistas de escasos recursos, que obtengan medallas en los juegos olímpicos de verano del Comité Olímpico Internacional y en los campeonatos mundiales. El monto de la pensión no podrá exceder de tres salarios mínimos mensuales y adicionalmente deberán cumplir con los requisitos para adquirir el mencionado derecho de acuerdo con la Ley.
2.
Decisión 
INHIBIRSE de emitir un pronunciamiento de fondo en el proceso de la referencia, por las razones previamente expuestas.

3.
Síntesis de los fundamentos 

La Corte encontró que en el presente caso se ha presentado una derogación orgánica y tácita de artículo 148 de la Ley 100 de 1993, en virtud de la expedición del artículo 45 de la Ley 181 de 1995. En efecto, constató que como lo sostiene el Ministerio Público, el artículo 45 de la Ley 181 de 1995 contiene una regulación integral de la misma materia de la que se ocupaba el artículo demandado, esto es, los requisitos y características de la pensión que el Estado otorgaba a los deportistas destacados. Adicionalmente, el artículo 45 de la Ley 181 de 1995: (i) no solamente faculta al Gobierno para reconocer la pensión sino que la consagra directamente y obliga al Estado a garantizarla; (ii) contempla una cobertura mayor, pues incluye los medallistas de todos los juegos olímpicos; (iii) elimina la referencia a otros requisitos que definiera la ley, es decir, flexibiliza los requisitos; (iv) precisa el valor de la pensión y sugiere una ampliación a cuatro salarios mínimos mensuales; y (v) precisa la fuente de los recursos para el pago de las pensiones. 

Además, advirtió que a diferencia de la Ley 100 de 1993, la Ley 181 de 1995 es un cuerpo normativo cuyo objeto específico es la regulación de la promoción del deporte. Su artículo 89 otorgó expresas facultades extraordinarias al Presidente de la República para establecer el otorgamiento entre otros estímulos, los de seguridad social para los deportistas nacionales destacados en el ámbito nacional e internacional. Con esto, no solamente facultó al Gobierno para reglamentar la materia, sino que lo obligó a adoptar la regulación necesaria para hacer efectivo su artículo 45. En ejercicio de las facultades extraordinarias, el Gobierno dictó el Decreto ley 1231 de 1995, mediante el cual se precisaron aspectos que no habían sido reglados en vigencia del artículo 148 de la Ley 100 de 1993, como la entidad responsable del reconocimiento y pago de las pensiones (Coldeportes) y la compatibilidad de la pensión con otras remuneraciones. Por último, el Decreto 1083 de 1997 reglamentó el artículo 45 de la Ley 181 de 1995, definiendo otros aspectos de la prestación, como su valor, su mecanismo de ajuste anual y los eventos de pérdida del derecho.  

Con base en las anteriores razones, la Corte procedió a inhibirse de proferir un fallo de fondo, en la medida que la norma legal acusada perdió vigencia. 
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