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Corte Constitucional
	 
          

           COMUNICADO No. 32
           Agosto 13 de 2014


LOS JÓVENES QUE SE ENCUENTREN BAJO EL CUIDADO DEL ICBF Y QUE SEAN EXIMIDOS DE PRESTAR EL SERVICIO MILITAR, TAMBIÉN QUEDARÁN EXENTOS DEL PAGO DE LA CUOTA DE COMPENSACIÓN MILITAR Y DE LOS COSTOS DE EXPEDICIÓN DE LA LIBRETA MILITAR
	    III.  EXPEDIENTE D-10100     -    SENTENCIA C-586/14  (Agosto 13)
            M.P. María Victoria Calle Correa



1. Norma acusada
LEY 1184 DE 2008

(febrero 29)

Diario Oficial No. 46.917 de 29 de febrero de 2008

Por la cual se regula la cuota de compensación militar y se dictan otras disposiciones.

EL CONGRESO DE COLOMBIA

DECRETA:

…

ARTÍCULO 6o. Quedan exentos del pago de la Cuota de Compensación Militar los siguientes:

1. Quien demuestre mediante certificado o carné expedido por la autoridad competente pertenecer al nivel 1, 2 y 3 del Sistema de Identificación y Selección de Beneficiarios -  Sisbén.

2. Los limitados físicos, síquicos o neurosensoriales con afecciones permanentes que de acuerdo con el concepto de la autoridad médica de reclutamiento, presenten una condición clínica lo suficientemente grave e incapacitante no susceptible de recuperación por medio alguno.

3. Los indígenas que residan en su territorio y conserven su integridad cultural, social y económica.

4. El personal de soldados que sea desacuartelado con fundamento en el tercer examen médico.

PARÁGRAFO 1o. Al personal que sea desacuartelado antes de cumplir el mínimo equivalente a la mitad del tiempo establecido legalmente para el servicio militar, se liquidará como Cuota de Compensación Militar la mínima legal vigente.

PARÁGRAFO 2o. Para el caso de los niveles 1, 2 y 3 del Sisbén, los distritos militares a través de la Dirección de Reclutamiento y Control de Reservas del Ejército harán convocatorias especiales en todo el territorio nacional, y previamente a cada convocatoria se realizarán programas de divulgación a través de la radio, televisión, prensa y cualquier otro medio de difusión masiva de publicidad necesarios para enterar a la población sobre los lugares, fechas y requisitos exigidos en dichas convocatorias.

2. Decisión 
Declarar EXEQUIBLE en relación con el cargo examinado, el artículo 6º de la Ley 1184 de 2008, en el entendido que los jóvenes que se encuentren bajo el cuidado del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar y que sean eximidos de prestar el servicio militar, también quedarán exentos del pago de la cuota de compensación militar y de los costos de expedición de la libreta militar.
3.
Síntesis de los fundamentos

Se adoptó tal decisión, luego de verificar que el legislador, al regular en la norma demandada el régimen general de exenciones al pago de la cuota de compensación militar, incurrió en una omisión relativa al no extender dicho beneficio tributario a los jóvenes en situación de adoptabilidad que se encuentran bajo el cuidado y protección del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar. 

En el presente caso la Corte verificó el cumplimiento de los requisitos que configuran esta modalidad de infracción constitucional: (i) Existe una actuación del legislador frente a la cual se predica la omisión, cual es el artículo 6º de la Ley 1184 de 2008, donde se establece el régimen general de exenciones al pago de la cuota de compensación militar. (ii) La norma demandada excluye de sus efectos casos asimilables que deberían estar incluidos para armonizar el texto legal con los mandatos constitucionales, al establecer una eximente para población en situación de vulnerabilidad socio económica, que beneficia a las personas pertenecientes a los niveles 1, 2 y 3 del Sistema de Identificación y Selección de Beneficiarios – SISBÉN; los jóvenes en situación de adoptabilidad que alcanzan su mayoría de edad bajo el cuidado del ICBF, pese a conformar una población especialmente vulnerable, no quedan comprendidos por dicha exención, por cuanto ellos no acceden a la oferta social del Estado a través de la encuesta del SISBÉN sino a través de otro mecanismo de focalización, denominado Listado Censal. (iii) La exclusión de estos jóvenes del ámbito de población exenta del pago de cuota de compensación militar no responde a una razón objetiva y suficiente, pues el fundamento del trato desigual se hace depender exclusivamente del instrumento de focalización que empleado por el legislador, que en el presente caso genera un resultado infra incluyente, al dejar por fuera a un grupo de población que de manera manifiesta carece de capacidad contributiva para sufragar dicho tributo. (iv) La omisión produce una desigualdad injustificada entre los casos que están y los que no están sujetos a las consecuencias previstas por la norma, por cuanto representa un obstáculo considerable para que los jóvenes al cuidado del ICBF puedan definir su situación militar, de la que depende el goce efectivo de los derechos al trabajo (art. 25 CP), a elegir profesión u oficio (art. 26 CP), a acceder al desempeño de funciones y cargos públicos (art. 40 num. 7 CP) y a la educación (art. 67 CP). (v) La omisión implica el incumplimiento de deberes constitucionales del legislador, en este caso derivados del principio de igualdad (art. 13 CP), de equidad y progresividad tributaria (art. 363 CP), así como el deber de asistir y proteger a los menores de edad para garantizar su desarrollo armónico e integral y el ejercicio pleno de sus derechos (art. 44 CP) y el de velar por la protección y la formación integral de quienes transitan por la etapa de la adolescencia (art. 45 CP). 
En consecuencia, y al igual que lo ha hecho en anteriores oportunidades en que ha constatado omisiones legislativas en el tratamiento de beneficios tributarios, la Corte profirió una sentencia integradora, declarando exequible el artículo 6º de la Ley 1184 de 2008, en el entendido que los jóvenes que se encuentren bajo el cuidado del ICBF y que sean eximidos de prestar el servicio militar, también quedarán exentos del pago de la cuota de compensación militar y de los costos de expedición de la libreta militar. Para tal efecto, los beneficiarios deberán aportar copia de la resolución de declaratoria de adoptabilidad y la certificación en la que se haga constar su inclusión en el Listado Censal.
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