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Corte Constitucional
	 
          

          COMUNICADO No. 45
               Noviembre 20 y 21 de 2013

 


Conferir atribución a la Dirección Nacional de Derechos de Autor para decretar  “cualquier medida cautelar” que considere razonable con el fin de garantizar el adecuado ejercicio de sus  funciones de inspección, vigilancia y control, desconoce el principio de legalidad y el debido proceso  
	III.  EXPEDIENTE D-9626 -   SENTENCIA  C-835/13  (Noviembre 20)
        M.P. Nilson Pinilla Pinilla 




1.
Norma acusada

LEY 1493 DE 2011

(Diciembre 26)

Por la cual se toman medidas para formalizar el sector del espectáculo público de las artes escénicas, se otorgan competencias de inspección, vigilancia y control sobre las sociedades de gestión colectiva y se dictan otras disposiciones 

ARTÍCULO 30. MEDIDAS CAUTELARES. El Director de la Unidad Administrativa Especial –Dirección Nacional de Derechos de Autor del Ministerio del Interior podrá adoptar, en desarrollo de las funciones de inspección, vigilancia y control y mediante resolución motivada, las siguientes medidas cautelares inmediatas:

a) El cese inmediato de los actos que constituyan la presunta infracción a las disposiciones legales o estatutarias en materia de derecho de autor, por parte de las sociedades de gestión colectiva, entidades recaudadoras o de sus directivos;

b) Suspender en el ejercicio de sus funciones a los miembros del Consejo Directivo, del Comité de Vigilancia, al Gerente, al Secretario, al Tesorero y al revisor fiscal de las sociedades de gestión colectiva y de las entidades recaudadoras;

c) La suspensión de la personería jurídica y de la autorización de funcionamiento de las sociedades de gestión colectiva y de las entidades recaudadoras;

d) Cualquiera otra medida que encuentre razonable para garantizar el adecuado ejercicio de las funciones de inspección, vigilancia y control.

PARÁGRAFO. Las medidas cautelares podrán decretarse antes de iniciar una investigación, conjuntamente con ella o con posterioridad a su inicio antes de que se profiera la decisión que le ponga fin. La adopción de estas medidas no implicará prejuzgamiento.
2.
Decisión 
Declarar INEXEQUIBLE el literal d) del artículo 30 de la Ley 1493 de 2011. 

3.
Síntesis de los fundamentos 

Aunque en el ordenamiento jurídico colombiano hay cabida para una serie de medidas cautelares atípicas o innominadas novedosas, la Corte recordó que estas solo pueden ser impuestas por el juez en ciertos procedimientos para proteger derechos litigiosos, prevenir daños o asegurar la efectividad de las pretensiones. Además de no ser oficiosas, los parámetros para su imposición, deben ser claramente delineados por el legislador, así como el procedimiento a seguir (art. 590 CGP).  Obedecen a la imposibilidad del legislador de preverlas todas, para la variedad de circunstancias que se pueden presentar, por lo que el juez puede dictarlas con su prudente arbitrio, previa petición de parte. 

En el caso concreto, la Corte determinó que le asiste razón al demandante y a los intervinientes que consideran inconstitucional el literal d) del artículo 30 de la Ley 1493 de 2011, toda vez que permite a la Dirección Nacional de Derechos de Autor imponer cualquier medida cautelar inmediata que considere razonable para garantizar el adecuado ejercicio de sus funciones, lo cual desconoce abiertamente el principio de legalidad y el debido proceso. A su juicio, el legislador pasó por alto que toda actuación judicial o en su caso administrativa debe estar clara y expresamente señalada en la ley, sin dar lugar a indeterminaciones que afecten principios o valores superiores que, como en este caso, impide a los administrados conocer de antemano cuáles serán las eventuales actuaciones que desplegará la administración. Por consiguiente, la Corporación procedió a retirar del ordenamiento jurídico el literal d) acusado.

4.
Aclaración de voto  


El magistrado Luis Guillermo Guerrero Pérez se reservó la presentación de una posible aclaración de voto. 

JORGE IVÁN PALACIO PALACIO

                                                       Presidente
