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Recinto Los Comuneros.

 

Nuevo POT de Petro, inconveniente o ilegal 
 

En la Comisión del Plan, del Concejo de Bogotá continúo la discusión sobre la expedición por Decreto del Plan de Ordenamiento Territorial, por parte de la Administración Distrital. 

El turno en el marco de este debate de control político fue para la bancada del Movimiento Mira y su Concejal Jairo Cardozo, al igual que la Bancada del Partido Político Liberal Colombiano con la intervención del cabildante Miguel Uribe Turbay. 

De nuevo se escucharon las críticas a esta decisión y para el Concejal Jairo Cardozo, el nuevo Plan de Ordenamiento Territorial podría incrementar el precio del suelo en el centro ampliado ante la falta de edificabilidad, lo que traería una baja oferta inmobiliaria en esta parte de la ciudad, “se encarece la compra de suelo y esto sería un golpe mortal a los programas de Vivienda VIP, que pretende adelantar el gobierno del alcalde Gustavo Petro”, enfatizó   

El Movimiento Mira sentó su posición frente a esta decisión afirmando que el proyecto ministerio no fue concertado con la comunidad afectada cuando se había dicho por parte de la Administración Distrital que esa era una prioridad. Lo mismo sucedió con el proyecto CAN y que el nuevo POT derogó 1462 actos administrativos que afectan los derechos adquiridos con la expedición de las licencias con la anterior normatividad, “debió conciliarse este tema para evitar que la ciudad se vea avocada a una serie de demandas que la llevaran a un caos jurídico”, explicó el Concejal Jairo Cardozo. 

Por su parte el Concejal Liberal Miguel Uribe Turbay, durante su intervención se pregunto acerca de lo inconveniente o ilegal que resultaría el Nuevo POT de Petro. 

Asimismo presentó las siguientes conclusiones: 

 

·        El Decreto 364 de 2013 mediante el cual se expide un nuevo POT no cumplió con las etapas del procedimiento establecido en la Ley 388 de 1997. En la discusión hubo cuatro (4) documentos, no hubo participación y las modificaciones en el componente ambiental no se concertaron con la autoridad ambiental.

 

·        Los cuatros órganos de control (Contraloría Distrital, Personería, Procuraduría General de la Nación y la Veeduría en su función preventiva, advirtieron sobre los riesgos de ilegalidad. Entre otros aspectos prenden las alarmas sobre la falta de estudios sobre las modificaciones, la inseguridad jurídica que generaría, el incremento de la discrecionalidad de las secretarías el Alcalde en decisiones urbanísticas. A pesar de ello, el Alcalde lo decretó con modificaciones sustanciales con respecto al Proyecto de Acuerdo 118 de 2013.

·        El Consejo de Estado en concepto 2 de septiembre de 2013 estableció que “[e]s claro por consiguiente que si el Concejo, en comisión o en plenaria, decide no aprobar el proyecto de acuerdo de una revisión o modificación del POT, el Alcalde no puede adoptar el proyecto por decreto, pues estaría contrariando y desconociendo las facultades constitucionales y legales del Concejo, antes anotadas para decidir la suerte de los proyectos de acuerdo” (Énfasis fuera del original).

·        El Alcalde no solo adopta el Decreto de manera arbitraria sino que adoptó uno diferente al presentado al Concejo de Bogotá: haciendo un análisis detallado cambiaron 183 artículos. 
