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Procurador Alejandro Ordóñez Maldonado instalará este jueves en San Andrés Islas el III Encuentro Nacional del Ministerio Público
         El evento, denominado ‘Soberanía de colores por un desarrollo sostenible’ se realizará entre jueves y viernes con la participación de más de 400 personeros municipales y será transmitido a todos los colombianos a través de la ‘Señal en Vivo’ de www.procuraduria.gov.co.
Bogotá, 16 de agosto de 2014. El procurador general de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado, instalará este jueves en San Andrés Islas el ‘III Encuentro Nacional del Ministerio Público: Soberanía de colores por un desarrollo sostenible’, evento organizado por el Instituto de Estudios del Ministerio Público (IEMP) con el apoyo de la Gobernación del Archipiélago, la Alcaldía de Providencia y Santa Catalina, la Federación Nacional de Personeros (Fenalper), el Banco Interamericano de Desarrollo, el grupo empresarial EPM y el respaldo logístico de Aviatur y Avianca. 
 
A la ceremonia de instalación están invitados el defensor del Pueblo, Jorge Armando Otálora; la gobernadora de San Andrés, Aury Guerrero Bouuye; el alcalde de Providencia, Arturo Robinson Dawkin; el presidente de Fenalper, Andrés Santamaría; y el director del IEMP de la Procuraduría, Christian Mora Padilla.  
 
En su tercera edición, el Encuentro Nacional del Ministerio Público está comprometido con la unidad de la Nación y la integridad del territorio. El procurador general, autoridades civiles y militares, así como expertos nacionales, abordarán las implicaciones sociales, ecológicas y jurídicas del ejercicio de la soberanía y elementos propios del desarrollo sostenible en lo referente a medio ambiente y reconocimiento de las riquezas de nuestro país.
 
Su agenda académica también incluye ponencias frente a la Ley de Transparencia y Acceso a la Información, el nuevo reglamento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la actualización normativa en manejo de recursos públicos, un conversatorio sobre el proyecto de reforma al Código Disciplinario Único, y un panel de atención a inquietudes y sugerencias ciudadanas frente al fortalecimiento de las personerías municipales.
 
Vincular a la ciudadanía a esta construcción institucional es punto de referencia para la organización. Por ello, los colombianos que deseen plantear inquietudes, aportes o sugerencias frente al fortalecimiento de las personerías municipales en sus regiones o las temáticas analizadas en el III Encuentro Nacional del Ministerio Público pueden seguir la ‘Señal en Vivo’ del sitio web www.procuraduria.gov.co e interactuar a través de las redes sociales de la Entidad (@PGN_COL en Twitter y www.facebook.com/ProcuraduriaGeneral), utilizando la etiqueta #SoberaníaDeColores.
 
 
