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La Autoridad Nacional de Televisión informa a los partidos y movimientos políticos:

La ANTV informa a los Partidos Políticos, Movimientos Políticos, Grupos Significativos y Organizaciones Sociales, que de acuerdo con la asignación de Espacios de propaganda electoral gratuita en televisión y teniendo en cuenta el sorteo realizado por el Consejo Nacional Electoral CNE, que conforme la Ley 1475 de 2011 en su Artículo 36,

“Las campañas electorales tendrán acceso a los medios de Comunicación que hacen uso del espectro electromagnético” (…)
Para hacer efectivo el uso de estos espacios, deberán remitirse a los diferentes Canales de Televisión abierta radiodifundida que utilizan el espectro electromagnético, esto es,  Nacionales Privados, Nacionales Públicos, Regionales y Locales con y sin Ánimo de Lucro, quienes informarán los requerimientos técnicos y administrativos para la entrega y respectiva  Emisión  del material audiovisual.

Es importante aclarar que los espacios Institucionales Especiales, asignados a los Partidos Políticos y Movimientos Políticos de que trata el artículo 14 del Acuerdo 02 de 2011, conservan su trámite y asignación.

Para mayor información consulte el directorio de operadores de televisión abierta radiodifundida:

Operadores locales sin ánimo de lucro
Operadores locales con ánimo de lucro
Operadores regionales
Operadores privados
Operadores públicos
 

