Conpes del Servicio al Ciudadano contará con fondos de 20 millones de dólares de la banca multilateral para su implementación

• Así lo manifestó el Presidente Juan Manuel Santos durante el evento de Experiencias de Gestión de la Administración Pública Colombiana 2013, en donde indicó que estos recursos provendrán de la banca multilateral.
Bogotá, 9 dic (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos anunció que el Conpes del Servicio al Ciudadano, aprobado este lunes, “contará con fondos de 20 millones de dólares de la banca multilateral para su implementación”.

El anuncio lo hizo durante el evento de Experiencias de Gestión de la Administración Pública Colombiana 2013, en donde explicó en qué consiste este Conpes aprobado.

“Establecimos una política de gestión pública para el servicio al ciudadano tanto de la ventanilla hacia adentro, es decir los procesos internos, como de la ventanilla hacia afuera.

“Hay varias políticas, instrumentos, que se definen para que las entidades sean más eficientes al interior, y dos políticas muy importantes para la ventanilla hacia afuera: los Centros de Servicio Integrado y la Política de Lenguaje Claro”, indicó.

El Mandatario explicó que los Centros de Servicio Integrado son como unos “supercades” que se harán en las regiones más apartadas del país, “para que un ciudadano pueda acceder a todos los servicios y la información del Gobierno Nacional”.

Así mismo manifestó que lo que se busca con la Política de Lenguaje Claro, es que, tal como lo dice su nombre, toda la información al ciudadano, los formularios, los requisitos, estén en lenguaje claro.

“No más palabras rebuscadas o casillas que nadie sabe cómo llenar. Nuestro primer propósito es servir al ciudadano, y para eso tenemos que ser claros, sencillos, como ya se ha probado con éxito en varios países del mundo” concluyó el Mandatario.

