Bogotá, única ciudad en Colombia con gratuidad total en educación básica y líder en educación superior 
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Más de 328 mil millones de pesos ha invertido Bogotá en los últimos seis años para brindarle a sus estudiantes una educación gratuita y de calidad en Colegios Oficiales. Además 22.899 personas han podido acceder a la Educación Superior gracias a políticas del Gobierno de la ciudad.

El camino inició en ese año cuándo se cubrió con la gratuidad a estudiantes de estrato uno, población vulnerable en situación de desplazamiento y población rural y con gratuidad parcial al estrato dos de educación media. En 2007 y 2008, este beneficio se amplió para toda la primaria y en 2009 hasta el 8º.

La actual Administración, consolidó en 2010 la gratuidad en la educación hasta grado 11, siendo la primera ciudad en el país en alcanzar este logro.  De esta forma, la meta del Plan de Desarrollo ‘Bogotá Positiva, para Vivir Mejor’, se cumplió, dos años antes de lo previsto.

La inversión en gratuidad durante la actual administración ha sido ha sido:

2008: $50.283.743.855

2009: $57.959.929.990

2010: $72.765.610.804

2011: $73.505.000.000

Bogotá ha adelantado acciones encaminadas a brindarles a los niños, niñas y jóvenes las condiciones necesarias para que permanezcan en el colegio, minimizando los gastos asociados a su educación, que antes tenían que asumir los padres al inicio y durante el nuevo año escolar: uniformes, calzado, útiles, alimentación y transporte escolar, así como los costos académicos.

Esos mismos factores, según estudios realizados por la Secretaría de Educación de Bogotá, incidían en gran parte en la alta deserción escolar que se presentaba cada año, que obligaba a muchos niños, niñas y jóvenes a trabajar para contribuir a la economía familiar.

Beneficios reales a la fecha:

• 650.994 estudiantes se benefician con refrigerios y una comida caliente.

• Más de 38 mil hacen uso del transporte escolar gratuito.

• Cerca de 15 mil reciben subsidio de transporte cuando por su lugar de residencia así lo requieren.

• Cerca de 65 mil niños y niñas de preescolar y primero, reciben útiles escolares.

• Más de 100 mil estudiantes reciben, gracias al aporte y la responsabilidad social de cooperativas y empresas ‘Morrales de Sueños’, que contienen cuadernos, diccionarios, lápices, entre otros útiles, a niños, niñas y jóvenes de todos los grados de escolaridad.

• La SED brinda además 110 mil subsidios condicionados a la asistencia escolar.

La Educación Superior, otra prioridad en el Gobierno de la Ciudad

Desde finales de 2010 el Distrito ha logrado beneficiar a 22.899 estudiantes que antes no tenían acceso a la Educación Superior

El Gobierno de la Ciudad ofrece cada día más oportunidades de educación superior a los jóvenes de estratos 1, 2 y 3 de Bogotá. De acuerdo al Plan de Desarrollo “Bogotá Positiva” con el proyecto 290 “jóvenes con mejor educación media y mayores oportunidades de educación Superior” y con la meta de aprovechar las instalaciones de los colegios oficiales con programas universitarios en jornada extraescolar, la SED generó estrategias que han alcanzado grandes logros con componentes como Fondo de Mejores Bachilleres, Articulación de la Educación Media con la Superior y Alianza para la Educación Superior.

En el desarrollo del Plan Sectorial de Educación, el Distrito ha logrado apoyar a 19.840 jóvenes en educación superior con recursos propios, y 3.059 a través de otras fuentes de financiación, 11.382 estudiantes beneficiados mediante el componente Articulación de la Educación Media con la Superior, 6.284 por medio de la Alianza para la Educación Superior y 2.174 por Financiación Distrital.

Estos logros han sido posibles gracias a que el 38% (135 colegios) de las instalaciones de los colegios Distritales se han convertido en alternativas concretas de continuidad a jóvenes bachilleres más necesitados de la ciudad.

Con los créditos que entrega el Fondo mejores Bachilleres de Bogotá, los jóvenes egresados del Distrito con buenos resultados en el ICFES, tienen la oportunidad de estudiar la carrera que escojan en la Universidad de su preferencia. En lo corrido del Plan de Desarrollo se cuenta con un logro total de 428 jóvenes beneficiados a través del Fondo de Financiamiento.

Es importante resaltar igualmente el componente de Articulación de la Educación Media con la Superior mediante el cual el SENA desarrolla el proceso de formación en 60 colegios distritales, de los cuales 58 han adelantado las etapas de implementación, ajustes y seguimiento, y los 2 restantes adelantan la etapa de diseño.

En cuanto a los resultados alcanzados por la Alianza para la Educación Superior, en tan sólo el tercer semestre ha beneficiado a 8.359 estudiantes con programas técnicos y tecnológicos (6.284 matriculados y  2.075 cerrando proceso de matrícula), la mayoría de ellos con ciclos propedéuticos, es decir que tienen opciones de profesionalización, en reconocidas instituciones de educación superior.

Para aumentar la oferta educativa y dar cumplimiento al acuerdo 384 de 2009 del Concejo de Bogotá, la SED explora posibilidades con la Universidad Distrital ofreciendo las instalaciones de los colegios Distritales y diferentes Instituciones de Educación Superior para conseguir que más estudiantes accedan a más programas educativos de formación que son necesarios para ampliar la oferta y la oportunidad de acceso a los jóvenes en la capital.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
