Más de 180 cupos en Centros Amar para combatir la explotación laboral infantil 
Miércoles, 21 de Septiembre de 2011 09:09
Por una infancia feliz, de los pequeños bogotanos, la Secretaría de Integración Social anunció que tienen listos 186 cupos para la atención integral de niños, niñas y adolescentes identificados como víctimas de explotación laboral infantil, o en riesgo de desescolarización temprana.

Las personas interesadas en beneficiarse de estos cupos, pueden comunicarse al teléfono: 3279797 ext. 1010 o escribir al correo institucional: 

 HYPERLINK "mailto:mmonroy@integracionsocial.gov.co" 
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Durante agosto, se atendieron a 2.696  niños y niñas en riesgo de explotación infantil, por medio de los 17 Centros Amar de la ciudad ubicados en las localidades de Usaquén, Chapinero, San Cristóbal, Usme, Tunjuelito, Bosa, Kennedy, Engativá, Suba, Mártires, Candelaria, Rafael Uribe y Fontibón.

En estos espacios se brinda atención integral a los menores que están expuestos a explotación laboral; los niños y niñas reciben formación, atención sicológica, acceso a la justicia, cultura, recreación, deporte, salud y nutrición.

De igual forma, reciben refuerzo en sus tareas estudiantiles, además sus padres reciben atención sicológica para que no sometan a sus hijos a trabajo forzoso, y les permitan crecer integralmente.

Además, se reforzarán  las acciones de la búsqueda activa, que permite encontrar a los niños que se encuentran en riesgo en la calle y se remiten a los diferentes servicios que presta el Distrito para beneficio de los niños y niñas.

Iniciativas como la búsqueda activa, adelantada por la Secretaría de Integración Social hace más de dos años, ha permitido identificar 5.150 niños, niñas, adolescentes, jóvenes, adultos y personas mayores en riesgo y en condición de fragilidad social en las calles de Bogotá.

El equipo de Búsqueda activa se divide en dos grupos conformados por profesionales especializados en la atención de la infancia y la adolescencia del Sector Integración Social, el Sector de Educación, el Sector Salud, Instituto Colombiano de Bienestar Familiar y demás sectores de la Administración Distrital.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

