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Bogotá, 06 de marzo de 2014
Desde hoy se podrán tramitar en línea los certificados de existencia y representación legal de entidades vigiladas 
· Este servicio está disponible a través de nuestro portal web www.superfinanciera.gov.co y no tendrá ningún  costo.
A partir de hoy la Superintendencia Financiera de Colombia pone a disposición de la ciudadanía el servicio en línea para la expedición de certificados de existencia y representación legal de las entidades sujetas a su vigilancia.

Esta nueva herramienta fue desarrollada por la Superfinanciera acorde con las políticas de racionalización de trámites y con la idea de satisfacer las necesidades de los usuarios de manera ágil y oportuna bajo condiciones de fidelidad y seguridad. 
Desde la fecha, los certificados de existencia y representación legal ya no tendrán costo y se podrán obtener en documento digital o imprimirlo, según sea la necesidad del usuario, siguiendo estos sencillos pasos:  

1. Ingrese al portal web de la Superintendencia Financiera www.superfinanciera.gov.co 

2. Debajo del menú principal en la sección “Servicios al ciudadano” encontrará el título “Certificados de existencia y representación legal en línea”

3. Diligencie los espacios con la información básica del usuario

4. Llene los espacios relacionados con la información de la entidad  sobre la cual está solicitando el certificado

5. Dé clic en el botón “Generar certificado”

En caso de que quien consulta quiera validar el certificado expedido, lo podrá hacer a través de la misma herramienta accediendo a través del botón “Verificar certificado” con el PIN que se suministra en la parte superior del documento.

Las consultas podrán realizarse en tiempo real y se pondrá a disposición del usuario información certificada por la Superintendencia Financiera relacionada, entre otras, con la razón social de las entidades, su término de duración, sus directores y representantes legales y las facultades que los revisten.  
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Contacto de Prensa


cmgranada@superfinanciera.gov.co


Tel.: (571) 5940200 - 5940201   ext. 1516/1556/1541


Calle 7 No. 4 - 49 Bogotá, D.C.


www.superfinanciera.gov.co












