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Con el propósito de apoyar el fortalecimiento de la actividad científica, tecnológica y de gestión de los centros de investigación, desarrollo tecnológico y de parques de ciencia y tecnología, el Departamento Administrativo de Ciencia, Tecnología e innovación, Colciencias, abrió la convocatoria 538 para conformar un banco de elegibles.
Entre los objetivos de esta iniciativa se contempla el apoyo a la consolidación de los centros de desarrollo tecnológico e investigación existentes que demuestren su potencialidad para incrementar el conocimiento y/o la competitividad en áreas estratégicas para la sociedad colombiana, además de garantizar la permanencia y sostenibilidad de ellos.
La invitación es para los centros de investigación y desarrollo tecnológico que sean autónomos y no dependientes de universidades es decir dotados de administración propia y de recursos financieros, humanos y físicos; sin ánimo de lucro; y que su objeto social incluya la generación o transferencia de conocimiento (verificable) en una o varias áreas de la ciencia y la tecnología, a través del desarrollo de agendas (programas y proyectos) de investigación o innovación; y los Parques de ciencia y tecnología.

Podrán solicitar financiación en las siguientes modalidades:

Opción 1. Centros de Investigación o Desarrollo Tecnológico
• Equipo de investigación y de desarrollo tecnológico:
·  Pago del equipo de investigación dedicado a las actividades de CT+I vinculado al centro.

·  Apoyo a la vinculación de estudiantes de maestría y doctorado a los proyectos de investigación y desarrollo tecnológico e innovación que desarrolla el centro

· Apoyo a la formación de recurso humano del centro de acuerdo a su plan estratégico

• Viajes:
· Apoyo a pasantías de expertos internacionales en el Centro o de personal dedicado a la investigación y/o el desarrollo tecnológico del Centro en Centros especializados de otros países, para la transferencia de conocimiento o tecnología.

· Participación en eventos nacionales o internacionales de interés estratégico para el centro.

• Compra de equipos, bibliografía, acceso a bases de datos, software y publicaciones necesarios para el desarrollo de su actividad científico tecnológica.
• Servicios técnicos especializados.
• Formulación del portafolio de proyectos de I+D+I de interés estratégico para el Centro, con la perspectiva de formar o consolidar redes colaborativas con otros actores del SNCTI y de atender las necesidades de las regiones y sectores usuarios o beneficiarios.
• Costos operativos del centro hasta por un 20% del valor de la financiación.
Opción 2: Parques de ciencia y tecnología:
• Mejoramiento del Plan de Negocios del Parque con el objeto de atraer o crear empresas de base tecnológica.
• Ejecución de una invitación o convocatoria de empresas innovadoras de base tecnológica a instalarse en el Parque de ciencia y tecnología.
Los centros que quieran participar en la presente convocatoria, deben realizar una pre-inscripción a través del envió de una carta de intención firmada por el representante legal, en la que expresen su compromiso en el diligenciamiento completo de la información en los formatos solicitados para tal fin y en los tiempos estipulados para ello. Los centros que no queden pre-inscritos no podrán participar en las siguientes etapas de la convocatoria. Esta comunicación la deben enviar a la cuenta de correo centros@colciencias.gov.co. Igualmente, para esta fecha los Centros deben estar inscritos en InstituLAC.

Para mayor información consultar los términos de la convocatoria 538.

