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	Para esta jornada comicial se instalarán un total de 1.667 mesas de votación
Colombianos en el exterior podrán votar desde este lunes 3 hasta el domingo 9 de marzo para elegir Congreso y Parlamento Andino
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 Se ubicarán 214 puestos de votación en 63 países para que los colombianos puedan ejercer su derecho al voto.
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 Diariamente los jurados de votación en el exterior, efectuarán el preconteo de los votos y se enviarán a Bogotá para iniciar la consolidación.

Bogotá, jueves 27 de febrero de 2014. Los colombianos residentes en el exterior podrán votar a partir de este lunes 3 de marzo y hasta el domingo 9 de marzo, para la elección de los miembros del Congreso de la República y Parlamento Andino Colombiano.
Esta es la primera la jornada de votaciones en el exterior que tiene una semana de duración, de acuerdo con lo establecido en la Ley 1475 de 2011en su artículo 51, que señala: “Los periodos de votación de los ciudadanos colombianos residentes en el exterior deberán estar abiertos durante una semana, entendiéndose que el primer día es el lunes anterior a la fecha oficial de la respectiva elección en el territorio nacional,” es decir este lunes 3 de marzo. “Lo anterior para facilitar el desplazamiento de ciudadanos colombianos que se pueden encontrar distantes de la sede consular.”
Un total de 214 puestos de votación ubicados en consulados, embajadas, puestos de consulados y consulados honorarios, estarán habilitados para que los ciudadanos puedan sufragar de 8:00 am a 4:00 pm. De los 214 puestos habilitados 110 funcionarán durante los 7 días de votación, correspondientes a consulados oficiales y los restantes 104 consulados honorarios, abrirán las urnas el domingo 9 de marzo.

Con el fin de garantizar transparencia durante la jornada en el exterior, diariamente los jurados de votación efectuarán el preconteo de votos y se enviarán a Bogotá para iniciar la consolidación.

 

Los colombianos en el exterior pueden consultar su puesto de votación, para que tengan claro el lugar donde deben sufragar el 9 de marzo, en la página web de la Entidad, www.registraduria.gov.co, digitando su número de cédula en el botón “consulte aquí su lugar de votación”.
Para ver el listado completo de todos los puestos de votación en el exterior ingrese al siguiente enlace:http://www.registraduria.gov.co/descargar/consulados_2014.pdf


