Seminario-taller Aspectos generales, conceptuales y técnicos: política de regulación contable pública –NICSP – NIIF

La Contaduría General de la Nación (CGN) realizará este seminario-taller durante el segundo semestre del año en diferentes ciudades del país; el objetivo de esta capacitación consiste en dar a conocer la propuesta de política de regulación contable pública con el fin de garantizar la comprensión de la misma, contrastar su aplicabilidad en las entidades que conforman el sector público colombiano y recibir la retroalimentación que permita formalizarla o realizar los ajustes a que haya lugar. 
El 15 y 16 de agosto comienza este evento en la ciudad de Barranquilla, en Combarranquilla Sede Boston Centro de Convenciones, Carrera 43 No. 63B-107. El seminario-taller está dirigido a los gerentes públicos, directores financieros, jefes y profesionales de las áreas contables, jefes de las oficinas de control interno y profesionales de los organismos de control de las entidades que conforman el sector público colombiano (empresas y entidades de gobierno), y representantes de la academia, contralorías y procuradurías de todos los departamentos de la Costa Atlántica. 

La metodología que se desarrollará será por bloques temáticos en donde se presentarán los principales cambios que se tiene previsto realizar en la regulación contable pública; así mismo, se resolverán inquietudes y se motivará a participar a los asistentes con opiniones sobre la política, a partir del conocimiento técnico y la experiencia en el manejo de lo público. 

Mayor información www.contaduria.gov.co 
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