El 28, 29 y 30 de octubre, en Bogotá: Foro de la Contraloría abre debate sobre la política rural en Colombia

*Instala la Contralora Sandra Morelli Rico. Participan el ministro de Agricultura, los líderes de Dignidad Cafetera y Dignidad Papera, los gerentes del Incoder, el ICA y Corpoica, el Presidente del Congreso y el Presidente de Fedegan, entre otros.
*Desarrollo Rural, Uso de Semillas, Zonas de Reservas Campesinas y Política de Restitución de Tierras, algunos de los temas que se evaluarán en este evento.
*El Foro Internacional "Política Rural: Riesgos, Retos y Perspectivas" tendrá lugar el Hotel Hilton de Bogotá.
 

La Contraloría General de la República realizará la próxima semana un Foro donde se analizará la situación actual de la Política Rural en Colombia, sus riesgos, retos y Perspectivas, y al cual concurrirán los líderes del reciente paro agropecuario, el ministro de Agricultura, Rubén Darío Lizarralde, los gerentes de varios institutos del sector y un selecto grupo de expertos internacionales.

El Foro, convocado por la Contraloría Delegada para el Sector Agropecuario, será instalado este lunes 28 de octubre por la Contralora General de la República, Sandra Morelli Rico, a las 8 y 20 de la mañana, en el Hotel Hilton Bogotá, situado en la Avenida Carrera 7 No. 72-41.

Con este evento, que se extenderá hasta el miércoles 30 de octubre, la CGR busca propiciar una reflexión conjunta sobre las realidades que enfrenta hoy en día el sector agropecuario:

Las dificultades de la economía campesina en el contexto de las recientes políticas sobre desarrollo rural, las perspectivas del sector, los cambios en el uso del suelo agrícola y  la restitución de tierras en el marco de la nueva Ley de Víctimas.

"Hemos invitado al Foro a los dirigentes del paro agrario y al gobierno en un escenario de interlocución que permita contribuir al avance de las últimas negociaciones", destacó el Contralor Delegado para el Sector Agropecuario", Luis Alberto Higuera Malaver.

"Así mismo –agregó- le hemos dado prioridad a un tema crítico como es el uso de las semillas en la agricultura colombiana, que será abrebocas a la discusión sobre el modelo de desarrollo rural que se espera aplicar en el país".

Higuera Malaver será el moderador del primer panel del Foro, dedicado a evaluar el "Desarrollo Rural" en Colombia y donde intervendrán Víctor Javier Correa, por Dignidad Cafetera, César Augusto Pachón, por Dignidad Papera, y Eder Sánchez, líder campesino del Putumayo.

El Foro también dará lugar también a analizar la política de restitución de tierras, desde las opiniones presidente del Senado de la República, José Fernando Cristo, el Senador Jorge Enrique Robledo y el presidente de Fedegan, José Félix Lafourie. Este panel será moderado por la ex ministra de Agricultura, Cecilia López Montaño.

Como complemento, se verán las situaciones que han tenido que enfrentar las poblaciones campesinas, indígenas y afrodescendientes, así como la violencia vivida por las mujeres en el conflicto armado.

Finalmente, la Contraloría General de la República ha convocado a un grupo de especialistas internacionales que disertarán sobre la experiencia China y Peruana en relación con los distintos modelos de desarrollo, para compararlo con el caso colombiano.

 

Agenda del Foro Internacional "Política Rural: Riesgos, Retos y Perspectivas"
 

Día 1:  Lunes 28 de  Octubre de 2013.
 

Instalación
 

8:10 a.m.         Himno Nacional – Banda Sinfónica del IDIPRON

 

8:20 a.m.         Palabras de la Señora Contralora General de la República de Colombia.

Dra. Sandra  Morelli Rico.

8:45 a.m.         Palabras del Dr. Luis Alberto Higuera Malaver, Contralor Delegado para el Sector Agropecuario.

 

I.                   PANEL: Desarrollo Rural
 

-          9:00 a.m. Víctor Javier Correa Vélez – Dignidad Cafetera

-          9:30 a.m. César Augusto Pachón – Líder Boyacá

-          10:00 a.m. Eder Sánchez – Líder Putumayo

 

Moderador: Dr. Luis Alberto Higuera Malaver
 

10:30 Break

 

-          10:45 a.m. Rubén Darío Lizarralde Montoya – Ministro de Agricultura

-          11:30 a.m. Andrés Felipe García Azuero – Gerente – Incoder

 

Tarde – Tema Uso de Semillas
 

2:00 p.m.              Dr. Luis Humberto Martínez – Gerente – ICA

2:30 pm.               Dr. Juan Lucas Restrepo – Gerente - Corpoica 

3:00 p.m.              Dr. Germán Vélez

3: 30 – Break – Café –

 

Modelos de Desarrollo
 

3:45                      Dr. Juan José Perfetti – Fedesarrollo –

4:30                      Dr. Carlos Salgado – Planeta Paz

 

Moderador: Dr. Juan Carlos Villamizar
 

 

  

Día 2:  Martes 29 de Octubre de 2013
 

Tema: Ordenamiento territorial – Zonas de Reserva Campesinas
 

8:00 a.m.   Dr. Darío Fajardo  - Investigador Universidad Nacional de Colombia

9:00 a.m.   Dr. Alfredo Molano – Periodista investigador en temas del sector agropecuario

 

Moderador:  Dr. Absalón Machado – Director Académico Informe Nacional de Desarrollo Humano 2012

 

10:00 a.m. Break – Café – Refrigerio

 

Tema: Restitución de Tierras
 

10:15.am.              Dr. Juan Fernando Cristo – Senador de la República 

10:45 a.m.             Dr. Jorge Robledo – Senador de la República

11:15 a.m.             Dr. José Félix Lafourie – Fedegan 

 

Moderadora:         Dra. Cecilia López Montaño 
 

 

 

 

PANEL: CONFLICTOS Y TERRITORIOS: Conflictos por el Uso del Suelo, Espacios y Territorios para la Democracia Participativa.
 

Tarde

2:00 p.m.               Dra. Elisabeth Wood. Profesora de la Universidad de Yale. Violencia contra la mujer en el conflicto

2:45 p.m.                    Marcos Yule . Representante Indígena –

 

3:30 p.m. Break – Café

3:45 p.m.                    Libia Grueso – Representante Afrodescendiente

4:30 p.m.                    Edilia Mendoza. Representante Mujeres Campesinas

 

Día 3: Miércoles 30 de octubre de 2013 
           

8:00a.m.          Dr. Rafael Poch de Feliu – Experiencia Rural China

 

9:00 a.m.         Dr, Arturo Escobar: Espacio y Territorios Ëtnicos en Colombia 

 

10: 00 a.m. Break  - Break – Café

 

10: 15 a.m.      Dr. Angel Hugo Blanco Galdos – Perú "Comunidades, extractivismo y paz".

 

11:00 a.m. Preguntas del público

 

11:30 a.m. Conclusiones y Clausura.

 

1.    Ponentes Invitados 
 

1.1.            Ponentes Internacionales

 

·         Elisabeth Jean Wood: Profesora de Ciencia Política en la Universidad de Yale y Profesor de la Instituto de Santa Fe. Actualmente  está escribiendo un libro sobre la violencia sexual durante la guerra. Ella es autora de escritos como "Forging Democracy from Below: Insurgent Transitions in South Africa and El Salvador (Cambridge University Press, 2000)" y de "Insurgent Collective Action and Civil War in El Salvador"(Cambridge University Press, 2003). Entre sus artículos recientes se encuentran "Sexual Violence during War: Toward an Understanding of Variation," (Cambridge Universidad Press, 2,008 mil) y "Armed groups and sexual violence" (Politics and Society, 2009), and "The Social Processes of Civil War", (Annual Review of Political Science, 2008). Hace parte de los consejos editoriales de Politics and Society, The American Political Science Review, y de los contenidos de la Serie política de Cambridge, University Press. En la Universidad de Yale, dirige cursos de política comparada, la violencia política, movimientos sociales, y métodos de investigación cualitativos.

En 2001, fue nombrada como miembro de la Academia Americana de las Artes y las Ciencias.

 

· Arturo Escobar: Es un antropólogo colombiano y profesor en la Universidad de Carolina del Norte en Chapel Hill, donde recibió el título de "Kenan Distinguished Teaching Professor of Anthropology", cuyas áreas de interés son la ecología política, la antropología del desarrollo, movimientos sociales, ciencia y tecnología así como cuestiones sobre Colombia. Entre sus publicaciones destacadas se encuentran:The Making of Social Movements in Latin America (1992). Coeditado con Sonia Alvarez, La invención del Tercer Mundo, Construcción y deconstrucción del desarrollo" (1996),  Cultures of Politics/Politics of Culture: Re-visioning Latin American Social Movements (1998). Coeditado con Sonia Alvarez and Evelina Dagnino, El final del salvaje. Naturaleza, cultura y política en la antropología contemporánea (1999), Más allá del Tercer Mundo. Globalización y diferencia (2005).

 

·         Rafael Poch-de-Feliu (Barcelona, 1956).  Ha sido 25 años corresponsal en Europa del Este (1983-1987), en la Urss/Rusia (14 años) y en China (6 años). Actualmente es corresponsal en Berlín del diario "La Vanguardia" de Barcelona. Antes fue corresponsal en España del diario alemán "Die Tageszeitung", colaborador de la edición española de "Le Monde Diplomatique", redactor de la agencia alemana de prensa DPA en Hamburgo. Ha escrito tres libros sobre Rusia. Uno de ellos ("La gran transición. Rusia 1985-2002. Ed Critica) tiene ediciones rusa, china y brasileña. También un libro sobre China titulado "La Actualidad de China. Un mundo en crisis, una sociedad en gestación".  Su último libro se llama "La quinta Alemania. Un modelo hacia el fracaso europeo. Barcelona, 2013. Ed. Icaria.  Estudió Historia Contemporánea en Barcelona y Berlín Oeste.

 

 

·         Hugo Blanco. (Perú, 1934). Como campesino en La Convención, zona semitropical de Cusco-Perú, participó en la lucha que logró realizar la primera reforma agraria a inicios de los 60'. Fue elegido por la asamblea de delegados de la Federación Campesina de la zona, para organizar y dirigir la autodefensa. Fue encarcelado e incomunicado ilegalmente durante tres años, en ese tiempo la guardia, le informaba sobre los abusos de sus superiores, y él escribía un boletín, "El Guardia", que los guardianes copiaban y circulaban. Antes de la audiencia le avisaron que estaba entre la pena de muerte y los 25 años, pero que podría liberarse si simulaba enfermedad y lo deportarían al país que eligiese. Rechazó la oferta, porque en la audiencia podría denunciar el sistema de latifundismo semifeudal y el rol servil de la policía. Lo juzgó un tribunal que atacaba la reforma agraria y lo condenó a la pena de muerte, pero vista la solidaridad del público, lo sentenciaron a 25 años de prisión. Luego, en el tribunal supremo militar, el fiscal pidió la pena de muerte, pero se ratificó la condena porque hubo una campaña internacional gracias a la cual le otorgaron amnistía luego de más de 7 años de prisión. Trabajó como corresponsal de "Perspectiva Mundial", semanario de Estados Unidos, país al que logró entrar durante el gobierno de Carter. En su conferencias Denunció el rol del imperialismo de ese país como gestor y sostén de los sangrientos regímenes militares, que atropellaban los Derechos Humanos. Fue elegido para la Asamblea Constituyente y posteriormente diputado. Participó en la lucha por la recuperación de tierras por parte de las comunidades del departamento altiplánico de Puno, rescatando 1 millón 250 mil hectáreas. En 1990, fue elegido Senador, trabajó con la Federación Departamental de Campesinos del Cusco y actualmente dirije el periódico mensual "Lucha Indígena".

 

1.2.            Ponentes Nacionales
 

·         DARIO FAJARDO MONTAÑA
 

(Bogotá, Colombia 1945), antropólogo Universidad Nacional de Colombia, Candidato Doctorado Estudios Sociales, Universidad Externado de Colombia; Master in Arts, Universidad de California en Berkeley (EUA), miembro de número de la Academia Colombiana de Ciencias Económicas. Actualmente profesor investigador Universidad Externado de Colombia. Fue Oficial de Programas/ Asistente Representante FAO en Colombia (2002-2007), Consultor Banco Mundial Proyecto Zonas de Reserva Campesina (1998-2000), Consultor IICA Proyecto Zonas de Reserva Campesina (1996-1998), profesor asociado Escuela de Economía Universidad Nacional de Colombia (1985-2003), Director Instituto Amazónico de Investigaciones Científicas SINCHI (1990-1996), profesor titular interino Universidad Nacional de La Plata, Argentina (agosto 1994, noviembre 1.997). Algunas de sus publicaciones recientes son: "La política agraria de la Prosperidad para todos? Revista CEPA, vol. IV, N°14, Bogotá, 2012. "El narcotráfico en el modelo de desarrollo agrario implantado en Colombia" en Fernando Franco (editor) ¡Fracasaron las políticas antidrogas en el continente americano? Universidad Nacional de Colombia, Bogotá, 2011

Los territorios de la agricultura colombiana, Universidad Externado de Colombia, Bogotá, 2009. "Desplazamientos forzados en el desarrollo de la agricultura comercial colombiana", Taula Catalana per la Pau, IV Jornades Obertes, Barcelona, 2006. "El desplazamiento forzado: una lectura desde la economía política", en Procuraduría General de la Nación, Territorio, Patrimonio y desplazamiento, Bogotá, 2006.

  

 

·         CECILIA LÓPEZ MONTAÑO
Economista, investigadora, conferencista y política colombiana, se ha desempeñado como Directora del Seguro Social, directora de PREALC, OIT, embajadora de Colombia en los Paises Bajos, Ministra de Agricultura, Ministra de Medio Ambiente, Directora del Departamento Nacional de Planeación y Senadora de la República. Entre sus principales iniciativas legislativas se cuenta la creación de la comisión legal para la Equidad de la Mujer y la Ley 1413 del 2010, por medio de la cual se regula la inclusión de la economía del cuidado en el sistema de Cuentas Nacionales. Actualmente se desempeña como presidenta y miembro fundadora del Centro Internacional de Pensamiento Social y Económico – CISOE.

 

 

·         EDILIA MENDOZA ROA
 

Líder Campesina, Santandereana, Defensora de Derechos Humanos y Agrarios,  se desempeña como dirigente Nacional de la Asociación  Nacional de Usuarios Campesino ANUC - UNIDAD Y RECONSTRUCCION Vinculada desde 1983 en el Encuentro Campesino  de los tres Sures en Pueblo Nuevo –Cesar. En diversas ocasiones  ha representado a este organismo a nivel nacional e internacional en la Vía campesina Internacional y en la Coordinadora Latinoamericana de organizaciones del campo CLOC, represento a su organización y fue vocera por el Movimiento Continental campesino, Negro y popular en 1993 en Mons., Bélgica en el Nacimiento de la Vía campesina y Cloc Continental  en el Perú en febrero de 1994. Ha participado en la  elaboración de diversas propuestas relacionadas con el Agro Colombiano, con otras organizaciones como el Mandato Nacional Agrario, Ley alterna Agraria, propuesta de Mujeres Rurales y los derechos de campesinos y campesinas y otros trabajadores agrícolas con la Vía Campesina. Ha recibido diversos reconocimientos como defensora de Derechos Humanos y Agrarios en el 2003, Mención de derechos humanos José Alvear Restrepo.  Y de los pueblos indígenas de México en Bélgica en el 2003  y del Fórum sobre Reforma Agraria 2004 en Barcelona España. Actualmente Escribe artículos sobre el Movimiento campesino, hace parte de la Coordinación de la Mesa Nacional de Unidad Agraria y de la Mesa de Incidencia Política de Mujeres  Rurales Colombianas.

