CONCEJO REALIZÓ DEBATE DE CONTROL POLÍTICO A SECRETARIA DE EDUCACIÓN
Los concejales María Victoria Vargas, Álvaro Caicedo, Álvaro Argote y Celio Nieves citaron a debate de control político al Secretario de Educación, Ricardo Sánchez, para que explicara los factores que lo habían motivado a expedir la resolución 3699 del 24 de noviembre del 2011, sobre la terminación de los convenios con colegios privados y que pondría en el limbo a más de 116.000 estudiantes aproximadamente.
Vargas indicó que existe sobreoferta en la infraestructura educativa en algunas UPZ de Bogotá, por lo que se corre el riesgo de generar detrimento al patrimonio público porque los espacios creados por la Secretaria no se están utilizando plenamente. 

“Hay un déficit de 22 mil cupos en la ciudad, el Distrito deberá emprender la tarea de hacer pequeños establecimientos educativos para asignar cupos lo más cerca posible a la residencia de los estudiantes”, señaló la concejal, quien agregó que no hubo resocialización de la medida con los estudiantes y los padres.
Por su parte, Sonia Clavijo y Olimpo Corado, representantes de la Asociación de Padres y de Colegios Privados respectivamente, manifestaron su inconformismo con la resolución aludiendo a que se vulnera el derecho a una educación de calidad y no se dio a conocer a los padres de familia con tiempo. Al respecto, el concejal Caicedo consideró que la medida es improvisada y genera inconvenientes para los padres de familia que desean que sus hijos estudien en determinado colegio. 
Por su parte, el concejal Argote recordó que el Estado debe garantizar el derecho a la educación de los más pobres del país. Solicitó que el convenio de los colegios privados con la Secretaria de Educación, tras la derogación de la resolución, tenga todas las garantías requeridas para brindar una educación de calidad. 
Frente a las denuncias, el Secretario de Educación, Ricardo Sánchez, señaló que la decisión de expedir la resolución no fue improvisada sino basada en un estudio sobre la cobertura en el Distrito. De igual forma, aclaró que algunos colegios en convenio no cumplen con el mínimo de calidad y que la resolución no dice que se vaya a acabar con los colegios en convenio.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.  

