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RECHAZAN RECURSO DE LA PROCURADURÍA EN CONTRA DE ADMISIÓN DE LA DEMANDA EN EL CASO DEL ALCALDE GUSTAVO PETRO

Bogotá, mayo 23 de 2014. - El Consejo de Estado negó el recurso de reposición que interpuso la Procuraduría General de la Nación en contra de la admisión de la demanda que presentó el Alcalde de Bogotá, Gustavo Petro Urrego, por la sanción e inhabilidad para ejercer cargos públicos que le impuso ese organismo disciplinario.

El magistrado ponente Gerardo Arenas Monsalve rechazó los argumentos de la Procuraduría, la cual alegaba que no se podía admitir la demanda hasta que no se surtiera el trámite de conciliación entre el demandado y el demandante.

El Ponente consideró que la demanda fue presentada con solicitud de medidas cautelares de urgencia, lo cual impedía que en ese momento se adjuntara el resultado de una conciliación que toma su tiempo.

Así mismo, el magistrado ponente señaló que el trámite de dicha conciliación ya se está adelantando en la Procuraduría General y la parte demandante aportó copia de esa constancia al proceso, por lo que no hay razón para rechazar la admisión de la demanda.
