En teletrabajo hay más de 34 mil empleados laborando desde sus hogares, revela el Presidente

• El Mandatario indicó que el Sena ha introducido cambios en materia de calidad y sostuvo que se trata de una entidad cada vez más cotizada por los colombianos
 

Bogotá, 3 mar (SIG). El Presidente de la República, Juan Manuel Santos, reveló este lunes que en la actualidad hay más de 34 mil empleados laborando desde sus hogares con el sistema de teletrabajo y exaltó las bondades del mismo.

Así lo informó el Jefe de Estado al término del Diálogo de Gestión cumplido hoy en el Ministerio de Trabajo.

“El teletrabajo, lo que lanzamos hace año y medio, pues ya está teniendo resultados importantes. Hay más de 100 empresas que están ya afiliadas, o que ya participan de ese proceso, 34 mil trabajadores que hoy, en una u otra forma, están utilizando el teletrabajo desde sus casas”, afirmó el Mandatario.

Así mismo, el Presidente Santos destacó los beneficios que dicha modalidad laboral tiene en aspectos como la movilidad en las ciudades, el medio ambiente y la convivencia en el hogar.

“Uno de los sectores donde más se puede utilizar y donde el mundo está cada vez más encaminado es a trabajar desde las casas, trabajar desde los hogares”, señaló.

El Presidente durante su declaración también puso de relieve la tarea que cumple el Sena, de la que afirmó es una de las entidades cada vez más cotizadas por los colombianos.

“Hoy tres de cuatro aprendices del Sena encuentran trabajo, el objetivo es que sean cuatro”, sostuvo y recordó que en esa institución hay siete y medio millones de cupos.

Igualmente, resaltó que el Sena ha venido introduciendo cambios en materia de calidad y puso como ejemplo la creación de la Escuela de Instructores Rodolfo Martínez Tono (pionero del Sena), que apunta a tener “mejores docentes”.

“Eso genera una especie de círculo virtuoso: más capacitación, mejor producción, más puestos de trabajo”, concluyó el Presidente Santos.

	
	


 

A mediados de este año Colpensiones se pondrá al día, dijo el Presidente Santos

 

Bogotá, 3 mar (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos resaltó este lunes el trabajo efectuado por Colpensiones y señaló que a mediados de este año dicha entidad se pondrá al día.

El Mandatario durante su declaración al término del Diálogo de Gestión cumplido en el Ministerio de Trabajo, señaló que Colpensiones ha efectuado “un trabajo maravilloso”.

“Colpensiones ha resuelto el doble de las solicitudes de tantos colombianos y colombianas que están ansiosos de que les paguen su pensión, con la mitad de la gente, y ha ordenado la casa”.

Señaló que si se analiza lo que heredó Colpensiones y lo que ha venido haciendo “realmente es un trabajo muy, muy importante”.

Indicó que se han corregido más de 675 mil solicitudes y se han resuelto otras 140 mil.

“Vamos en la dirección de cumplir con la orden de la Corte Constitucional de estar al día al 31 de julio”, puntualizó el Presidente Santos.

	
	


 

