CONCEJO EVALUÓ ESTADO DE ALGUNOS ACUERDOS DE LA CIUDAD
Los Secretarios de Educación, Integración Social, Ambiente y un delegado del Instituto de Turismo Distrital, respondieron los cuestionamientos del concejal Celio Nieves respecto a ciertos acuerdos de la ciudad. 
El concejal Nieves aseguró que no se ha avanzado en la implementación de varios acuerdos de la ciudad, entre los que se destacan: (Acuerdo 453) Servicio escolar prestado a niños, niñas y jóvenes en discapacidad e incapacidad, (Acuerdo 389) Restitución del plástico por otros materiales de empaquetamiento para contrarrestar el impacto ambiental y (Acuerdo 463) Facilitar la accesibilidad a las personas con discapacidad e inmovilidad en los espacios de servicio público. 
Al respecto, el Secretario de Educación, Ricardo Sánchez, indicó que la entidad a su cargo ha atendido un total de 2.481 pacientes, entre los que encuentran 2.184 estudiantes y 297 padres de familia. “Ha sido un año con resultado positivo pero que debemos estar vigilantes en mantener esa línea en ascenso”, señaló. 
Por su lado, el Secretario de Ambiente, Juan Nieto, afirmó que el programa “Si la tierra queremos cuidar, otros empaques debemos usar” que busca eliminar el uso del plástico como material de empaque de productos, ha conseguido logros importantes. “Hemos llegado a acuerdos con cadenas de supermercados para que usen bolsas de polietileno para empacar. Ello reduce gradualmente el impacto ambiental que genera el plástico en Bogotá”, indicó. 
Finalmente, la Secretaría de Integración Social, Inés Elvira Roldán, destacó que durante el período 2008 – 2011 se han readecuado 60 edificaciones públicas y se han construido otras 11 con la infraestructura necesaria para que las personas en discapacidad puedan movilizarse con normalidad en Bogotá. 

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

