	CONCEJO DE BOGOTÁ DENUNCIA FERIA DE CONTRATOS EN SECRETARIA DE EDUCACIÓN

	“Es increíble que los escándalos de la contratación se hayan tomado todas las instituciones Distritales y Nacionales y aún no existan culpables por estos hechos”, señaló el concejal Wilson Duarte tras revelar un nuevo escándalo en la Secretaría de Educación Distrital con convenios y contratos irregulares y que van en detrimento de la Educación.

Duarte señaló casos de convenios que se realizaron por más de $3.000 millones de pesos con algunas cajas de compensación para construir aulas prefabricadas. “Las cooperativas de profesores dejan dudas sobre la configuración de millonarios contratos que en nada benefician al estudiantado bogotano y que se prestan para violar la normatividad en contratación para que se les adjudique a dedo cuantiosos contratos”, indicó. 

El concejal no entiende por qué la Secretaría de Educación tiene firmados convenios para cupos con colegios privados para 127.000 estudiantes habiendo 104 mil cupos disponibles en los colegios distritales. “En suba, por ejemplo, una sola familia posee cuatro ‘colegios de garaje’ y tienen contratos o convenios millonarios con el Distrito”, aseguró.

Por su parte, el concejal Javier Palacio reiteró que adelanta una investigación sobre la distribución de alimentos y comidas calientes en los colegios públicos de todas las localidades. Denunció que “hay colegios con 2000 estudiantes y se calcula que más del 30 % no recibe los alimentos”. 

El Secretario de Educación, Ricardo Sánchez, pidió a los entes de control que lleven a cabo las investigaciones pertinentes para lograr esclarecer las denuncias de los concejales. Por otro lado, lamentó los hechos presentados con las cartillas que fueron clonadas, pero anunció que ya se realizó la solicitud formal a la entidad Alma Máter para que brinde las explicaciones respectivas.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.  


