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Boletín de Prensa


Gobierno Nacional reafirma compromiso de trabajar por el bienestar de las Comunidades Negras, Afrocolombianas, Raizales y Palenqueras
Quibdó, 23 de agosto de 2013.- En un hecho sin precedentes se llevó a cabo la instalación del Primer Congreso Nacional Autónomo del Pueblo Negro Afrocolombiano, Raizal y Palenquero en la ciudad de Quibdó. Un espacio para construir instancias de representación y lograr consensos autónomos que faciliten la interlocución entre estas comunidades y el Gobierno Nacional.

Así mismo, pretende mejorar el relacionamiento interétnico y la interlocución con el Ejecutivo en el marco del derecho a la libre determinación y autonomía del pueblo negro-afro en Colombia.

El encuentro, instalado hoy por el Presidente de la República, Juan Manuel Santos, y que culminará el próximo 27 de agosto, contó con la participación del Viceministro del Interior para la Participación e Igualdad de Derechos, Aníbal Fernández de Soto y más de 850 delegados de esta población, producto del éxito de los 33 pre-congresos departamentales que se realizaron en todo el país. Proceso que contó con el apoyo del Ejecutivo. 

“La unidad es la que garantiza los resultados.  Hoy estamos aquí para confirmar nuestro compromiso con sus comunidades y nuestra indeclinable voluntad de trabajar a favor de su bienestar (…) Es un proceso histórico en el que por primera vez ustedes están construyendo una arquitectura solida de interrelación con el Gobierno”, señaló el Jefe de Estado.

Durante cuatro días la Comunidad Negra Afrocolombiana, Raizal y Palenquera trabajará en el fortalecimiento de su representatividad y las políticas públicas a favor de sus territorios.

"Para nosotros este Congreso representa un tercer momento en la vida de los afrocolombianos, raizales y palenqueras. Nosotros hemos vivido la abolición de la esclavitud, posteriormente  llegó la Constitución del 91 y la Ley 70 del 93 donde se reconocen derechos especiales, pero hoy se da la materialización de esos derechos”, afirmó Richard Moreno Rodríguez, miembro de los Consejos Comunitarios del Chocó.

Idalmy Minota Terán, Comisionada Consultiva de Alto Nivel de Comunidades Negras señaló que este Primer Congreso Nacional Autónomo  integra la diversidad de estas comunidades asentadas a lo largo y ancho del territorio nacional.

Este evento de gran importancia para el pueblo negro de Colombia se da en el marco de la conmemoración de los 20 años de promulgación de la Ley 70 de 1993, la cual establece, entre otras cosas, “mecanismos para la protección de la identidad cultural y de los derechos de las comunidades negras de Colombia como grupo étnico, y el fomento de su desarrollo económico y social, con el fin de garantizar que estas comunidades obtengan condiciones reales de igualdad de oportunidades frente al resto de la sociedad colombiana”. 
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