Mapa Social: herramienta única en Latinoamérica para inversión social

	




• El Mapa Social es la herramienta informática que presenta todos los proyectos sociales que se llevan a cabo en el país.
• Todos los municipios del país están registrados en el sistema, mostrando las inversiones y necesidades en cada uno.

Bogotá, 28 de abril de 2014
Hoy lunes 28 de abril, el Departamento para la Prosperidad Social (DPS) le presentará a Colombia la herramienta que fortalecerá la inversión social en el país. Se trata del Mapa Social, un mecanismo virtual de información que consolida la oferta y demanda en proyectos sociales.

El desarrollo del Mapa Social es el resultado de una alianza estratégica entre el Departamento para la Prosperidad Social (DPS), el Banco de Desarrollo de América Latina –CAF y Microsoft.

La herramienta a la que se podrá acceder de forma gratuita por internet, permite conocer al detalle 100 indicadores de departamentos y municipios, entre los que se encuentran temas de salud, educación, seguridad, demografía, nutrición, economía, cultura, entre otros. Con ello, se busca optimizar los recursos que los sectores público y privado destinan en temas sociales, e impactar con mayor precisión los lugares que necesitan apoyo en temas específicos.

El mapa social en su lanzamiento contará con información del aporte que hacen 500 empresas colombianas, 100 fundaciones y el sector público en materia social a lo largo y ancho del país.

La plataforma cuenta adicionalmente con un grupo de consultores que resolverán en línea las inquietudes de los interesados en el tema, así como de empresas que quieran invertir recursos dentro de sus estrategias de responsabilidad social.
