Ministro de Agricultura anunció retiro proyecto de ley sobre baldíos
• El jefe de la cartera de Agricultura explicó que radicará en la Cámara de Representantes una carta explicando que “este proyecto requiere de algunas precisiones en el articulado”, pues en su redacción, uno de los artículos incluidos puede dar la sensación de que se iba a legalizar la situación de acumulaciones de tierra anteriores. 
• El MinAgricultura indicó que luego de analizar el proyecto de ley con el Presidente Juan Manuel Santos, el Jefe de Estado manifestó interés en solicitar a la Cámara de Representantes que el trámite de la iniciativa se realice con prontitud en comisión y posteriormente en plenaria.
Bogotá, 22 nov (SIG). El Ministro de Agricultura y Desarrollo Rural, Rubén Darío Lizarralde Montoya, anunció este viernes que radicará una carta ante la Cámara de Representantes para solicitar el retiro del proyecto de ley número 162 de noviembre de 2013, a través del cual se crea una nueva modalidad de propiedad de la tierra y se modifica el régimen de baldíos en el país.

Luego de sostener una reunión con el Presidente Juan Manuel Santos en la Casa de Nariño, el Ministro explicó que la solicitud de retiro del proyecto de ley se debe a que “este proyecto requiere de algunas precisiones en el articulado que permitirán mayor claridad sobre el mismo”.

En esta carta dirigida al Presidente Cámara de Representantes, Hernán Penagos, el Ministro Lizarralde explica que el proyecto de ley será presentado nuevamente la próxima semana, con los ajustes y precisiones requeridas para su aprobación.

“Yo vine a hablar con el Presidente sobre el proyecto de ley. Él tenía una preocupación sobre un artículo que podría dar la sensación en su redacción que se iba a legalizar la situación de acumulaciones anteriores”, aclaró el MinAgricultura sobre la iniciativa.

Así mismo, subrayó que se hará la precisión del artículo “en forma taxativa para que no haya ninguna duda” y de esta manera prevenir un debate que pudiera hacerle daño al proyecto de ley.

Recalcó que un proyecto como éste, que tiene un impacto social enorme y va a generar mucha propiedad en regiones como la Orinoquía y la Costa Atlántica, donde es importante que participen los campesinos, no puede generar dudas ni debates dañinos.

Puntualizó que al concluir la reunión con el Presidente Santos, el Mandatario le manifestó su interés en solicitar a la Cámara de Representantes que el trámite de la iniciativa se realice con rapidez en comisión y posteriormente en plenaria.
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