MINMINAS FIRMA ACTA DE ENTENDIMIENTO PARA LA CONVIVENCIA CON COMUNIDADES ZENÚ Y CERROMATOSO S.A
 
“Este es un ejemplo más de que el diálogo es la mejor herramienta para solucionar discrepancias y trabajar conjuntamente por el beneficio de las comunidades y del sector”, afirmó el Ministro Amylkar Acosta Medina.
 
El acta fue firmada por el Ministro Acosta, el Vicepresidente de Asuntos Externos de Cerro Matoso, Eduardo Marulanda, y representantes de la comunidad Zenú.
 
Bogotá D.C., 30 de octubre de 2013. El Ministerio de Minas y Energía firmó un acta de entendimiento para la convivencia y la promoción del desarrollo sostenible de las comunidades ubicadas dentro del área de influencia de la empresa Cerro Matoso S.A.
 
“Estamos muy satisfechos con el proceso que sostuvimos entre las partes y con los acuerdos y compromisos finales. Este es un ejemplo más de que el diálogo es la mejor herramienta para solucionar discrepancias y trabajar conjuntamente por el beneficio de las comunidades y del sector “, afirmó el Ministro Amylkar Acosta Medina.

En el acuerdo fue suscrito, entre otros representantes del Gobierno, por el Ministro Acosta, la Viceministra de Minas Natalia Gutiérrez y la presidenta de la Agencia Nacional de Minería, María Constanza García, así como por la comunidad Zenú y el vicepresidente de Asuntos Externos de Cerro Matoso, Eduardo Marulanda.

Uno de los compromisos de la cartera minero energética tiene que ver con la suscripción de los documentos necesarios a efectos de implementar políticas públicas orientadas a la convivencia y la promoción del desarrollo sostenible de las comunidades en mención. También se dispuso actuar de manera coordinada en el diseño e implementación de los proyectos solicitados por la comunidad Zenú del Alto de San Jorge, y coordinar con las autoridades indígenas, la Cámara de Comercio y las autoridades nacionales, departamentales y municipales competentes, la formulación y la consecución de los recursos que se requieran del Sistema General de  Regalías y del Presupuesto Nacional para la implementación y puesta en marcha de proyectos sociales.
 
Además, las comunidades Zenú del Alto de San Jorge y las comunidades de San José de Uré se comprometieron a participar y contribuir en el proceso de diálogo social y la implementación de proyectos sociales que apunten a su desarrollo sostenible.
 
Por último, las partes también acordaron conformar una mesa de seguimiento conformada por representantes de las comunidades del  área de influencia directa de la Cámara de Comercio (CMSA), representantes de CMSA y de las  autoridades municipales, departamentales y nacionales competentes,  con la veeduría de la Defensoría del Pueblo, de la Oficina de  Coordinación de Asuntos Indígenas de Ia Vicepresidencia de la  República, de la Procuraduría y de otras entidades independientes que acordaron las partes, con el objeto de hacer  seguimiento a Ios compromisos adquiridos.
