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​     - La suma adicional se usará para régimen subsidiado, infraestructura hospitalaria y becas crédito.

Bogotá, septiembre 9 de 2014.- El Ministro de Salud y Protección Social, Alejandro Gaviria Uribe, le solicitó al Ministerio de Hacienda y a las comisiones económicas del Congreso de la República ampliar el presupuesto del Ministerio de Salud del 2015 en $350.000 millones.

Gaviria afirmó que "si queremos seguir avanzando en las la igualación de Unidades de Pago por Capitación (UPC) de los dos regímenes y tener recursos para algunos de los programas bandera del Ministerio como las becas crédito, inversión en infraestructura y dotación hospitalaria y programas de salud pública, necesitamos  entre 350 y 400 mil millones de pesos adicionales a los $12.7 billones proyectados para el 2015".

En el debate de presupuesto que llevaron a cabo las comisiones terceras y cuartas del Congreso de la República, el Ministro Gaviria explicó que de los $350.000 millones adicionales, alrededor de 250.00 serán para aumentar al 95% la UPC del régimen subsidiado.

"Los $100.000 millones restantes se utilizará en infraestructura y dotación hospitalaria,programas de salud pública y becas crédito", puntualizó el Ministro.

