Se intensifica campaña para prevenir muertes maternas

Bogotá, Jue. 9, Febrero / 2012 

En operativos de control realizados por diferentes hospitales públicos y privados de Bogotá, y bajo el lema "que dar a luz no apague la vida", el secretario Distrital de Salud, Guillermo Alfonso Jaramillo, denunció que en lo corrido de este año han muerto seis madres gestantes al parecer por malas prácticas en las urgencias de las EPS privadas y públicas del Distrito.
La cifra es preocupante si se tiene en cuenta que para el mismo periodo del año anterior tan solo se registró la muerte de dos maternas.

En el operativo, en la Clínica de Saludcoop, en el barrio Veraguas, se sellaron dos servicios por deficiencias, como consecuencia de la muerte de dos madres gestantes en los últimos días.

"Estamos elaborando los cargos contra la institución, de multar o no a la institución en el caso de la muerte de los pacientes pues debemos luchar por erradicar las muertes de nuestras madres en la ciudad" indicó Jaramillo, luego de conocer que ya son 6 los casos de muertes maternas que se investigan y que provienen fundamentalmente de mujeres aseguradas por EPS privadas.

La Secretaría Distrital de Salud anunció que pondrá en marcha un área de quejas que estará a cargo de abogados que se encargarán de asesorar a las personas que salgan afectadas por las malas prácticas de las instituciones hospitalarias de la ciudad.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 
