Presidente Santos posesionó hoy a Magistrados del Consejo Nacional Electoral

• El Mandatario señaló que el nuevo Consejo Nacional Electoral fue elegido “en forma democrática, trasparente, por el Congreso de la Republica como lo determina nuestra leyes y nuestra constitución”. 
 Bogotá, 4 sep (SIG).

El Presidente Juan Manuel Santos, al posesionar este jueves a los integrantes del Consejo Nacional Electoral, resaltó que la elección de tales Magistrados se hizo en “forma democrática, trasparente, por el Congreso de la Republica, como lo determinan nuestra leyes y nuestra Constitución”.

Indicó que los magistrados: Luis Bernardo Franco Ramírez, Alexander Vega, Héctor Helí Rojas, Emiliano Rivera, Carlos Ernesto Camargo, Ángela Hernández, Yolima Carrillo, Felipe García y Armando Novoa tienen en el Consejo Nacional Electoral la representación de todas las vertientes políticas.

“Eso representa el talante de este Gobierno, mi talante de respetar y darle el mayor espacio posible a todo el mundo y respetar los derechos de las minorías que puedan expresar sus opiniones, que puedan expresar sus puntos de vista. Eso fortalece nuestra democracia”, aseveró el Jefe de Estado en la ceremonia cumplida en la Casa de Nariño.

El Mandatario también recordó que este miércoles visitó a las Cortes Suprema de Justicia y Constitucional para insistir en el trabajo armónico de los poderes con el debido respeto a su independencia.

“Los poderes públicos si bien deben ser independientes deben procurar avanzar en una misma dirección, así es como el país progresa y así es como la democracia es más efectiva”, concluyó el Presidente.

