CRUE ofrece cupos para capacitación gratuita en primeros auxilios 
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En cualquier momento, una persona puede ser testigo de un accidente en la calle, el colegio, el trabajo; presenciar un desmayo o un evento catastrófico y debe estar preparada para afrontarlo y controlarlo de manera inicial, ofreciendo el primer auxilio mientras llega la ayuda médica.

Por ello, la Secretaría Distrital de Salud, a través de la Dirección del Centro Regulador de Urgencias y Emergencias (CRUE), desarrolla gratuitamente y de manera permanente el curso de ‘Primer Respondiente’, un programa educativo orientado a los ciudadanos para mejorar la respuesta de atención de urgencias y emergencias de la ciudad.

Esta capacitación que se realiza semanalmente, se puede solicitar a través del teléfono 3649090 ext. 9748 y ofrece los conocimientos básicos para la atención de urgencias mientras los equipos médicos llegan al lugar. Está comprobado que de esta ayuda que se presta en los primeros minutos, depende en gran parte el pronóstico y la evolución de una persona lesionada, herida o afectada por una adversidad o una enfermedad.

En la primera parte de la actividad los asistentes reciben instrucción teórica, en la que abordan temas como la activación del sistema de urgencias, la labor de la línea 123, qué hacer y qué no hacer en situaciones cotidianas de urgencias, como atascamientos, desmayos, infartos, traumas, caídas y cómo debe actuar la comunidad en este tipo de eventos que se pueden presentar en cualquier parte.

En el campo práctico se realizan ejercicios con maniquíes sobre reanimación cardiopulmonar, es decir, las maniobras que se deben hacer cuando alguien es víctima de un paro cardiorrespiratorio, al igual que las maniobras para la desobstrucción de la vía aérea por cuerpo extraño en  niños y adultos (cuando se atoran).

Para solicitar el curso se puede llamar los días lunes entre las 8:00 a.m. y las 4:30 p.m. al 3649090 Ext. 9748 o escribir al correo areyes@saludcapital.gov.co
Objetivos del Curso del Primer Respondiente

Fomentar estilos de vida saludables para prevenir enfermedades y evitar accidentes.

Activar y usar racionalmente el Sistema Médico de Emergencias marcando la línea 123, número único de atención de emergencias.

Enseñar qué hacer y qué no hacer en caso de urgencias mientras llega el equipo especializado de salud.

Reconocer tempranamente la enfermedad respiratoria aguda (ERA) de los niños y los ancianos.

Enseñar y practicar la reanimación cardiocerebropulmonar en el adulto y en el niño, y cómo manejar la obstrucción de la vía aérea por cuerpo extraño.

Identificar tempranamente el ataque cerebral.

Generar una cultura de donación de órganos y tejidos.

Prevenir y manejar inicialmente una intoxicación por monóxido de carbono. 

 

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 
