Distrito presentará nuevos proyectos de acuerdo en las sesiones ordinarias del Concejo de Bogotá 
Lunes, 08 de Agosto de 2011 10:28
La alcaldesa Mayor de Bogotá (d), Clara López Obregón, indicó que la Administración Distrital presentará nuevos proyectos de acuerdo al concejo de Bogotá, entre los que se destacan la simplificación tributaria y el humedal el Salitre.

Presentará el proyecto que tiene que ver con el cobro de la valorización en la zona norte de la ciudad, allí lo que buscará el Distrito es aplazar la distribución de los recibos, por la declaratoria de reserva forestal en la zona donde se tiene previsto desarrollar el Plan Zonal Norte.

“La demora de la fecha de distribución de la valorización del Plan Zonal Norte, en razón de la declaratoria de reserva forestal que ha declarado la CAR, que afecta desde luego los valores de los predios”, resaltó la Alcaldesa Clara López.

En lo referente a la simplificación tributaria la iniciativa contempla hacer mucho más fácil el auto avalúo y que los contribuyentes puedan cumplir con sus contribuciones. Además, dar mayor progresividad al impuesto predial,  cobrándolo en función del valor de cada predio

“Vamos a plantearle al Concejo pasar a un sistema de facturación que le dé mayor seguridad jurídica tanto al contribuyente como a la Administración Distrital”, indicó la Burgomaestre.

Actualmente, las tarifas del impuesto para predios residenciales responden al estrato y al avalúo del predio, lo que genera inequidades. Hoy existen predios ubicados en los estratos 1 o 2 con avalúos altos que no deberían tributar con las tarifas preferenciales destinadas a los contribuyentes con poca capacidad de pago, y predios con bajos avalúos, que por estar ubicados en estratos 5 o 6 deben pagar tarifas muy altas para su capacidad de pago. Este sería la inequidad que corregiría la propuesta.

El tercer proyecto es uno que ya hizo trámite en el concejo de la ciudad y que fue objetado por temas legales, allí se reconoce un cuerpo de agua como humedal en el sector del salitre. La iniciativa que fue en principio presentada por un concejal será retomada por la Administración distrital para subsanar y dar vía libre a este proyecto.

“Me comprometí en el Concejo el pasado lunes con este tema ya está listo para ser presentado nuevamente”, dijo la Alcaldesa Mayor de Bogotá.

Otro de los propósitos de la Alcaldesa durante este período de sesiones está relacionado con la creación de la Región Administrativa de Planificación Especial, prevista en la ley de ordenamiento territorial, que tiene como objetivo fundamental el trabajo mancomunado entre la ciudad, el departamento y la región, allí se busca la participación de Bogotá, Cundinamarca y otros departamentos cercanos para generar propuestas conjuntas que permitan el desarrollo de las zona central del país.

“Estamos solicitando la autorización al Concejo para conformarla con el departamento de Cundinamarca y los departamentos vecinos”, dijo la Alcaldesa Clara López.

También se presentará al Concejo de la ciudad un proyecto acuerdo que le permita a la Administración Distrital la creación  de la asociación Ciudades Siglo XXI, que tiene como objetivo velar por el bienestar de los municipios.

Tres de las cinco iniciativas que explicó tiene que ver con las metas estratégicas que ha planteado la Alcaldesa para el cierre del programa de gobierno. Estos temas fueron priorizados luego de la evaluación por sectores que adelantó la mandataria y que dio a conocer luego de un consejo de gobierno ampliado donde la principal conclusión fue lograr lo trazado en el plan de desarrollo, Bogotá Positiva para vivir mejor.

