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Bogotá, 28 de octubre de 2013

Superfinanciera alerta por nuevo negocio denominado “WCM 777” cuyas características se asemejan a un típico esquema piramidal 
La Superintendencia Financiera de Colombia advierte al público en general que ha recibido información acerca de la promoción en el país de un modelo de negocio denominado “WCM 777”, cuyas características se asemejan a un típico esquema piramidal.

La presentación de este negocio se viene adelantando a través de páginas web y en reuniones realizadas en centros de eventos ubicados dentro del territorio colombiano, sin que se cuente con información de un domicilio en el que éste opere. 

En consecuencia, la Superintendencia Financiera advierte que ni las personas que promocionan el modelo de negocio denominado “WCM 777” ni las empresas denominadas con una razón social similar, se encuentran sometidas a la inspección, vigilancia y control de este Organismo, razón por la cual NO ESTAN AUTORIZADAS para captar masivamente recursos del público.

La Superfinanciera recomienda al público constatar previamente la veracidad de la información que suministran firmas para adelantar operaciones de captación de recursos y, tal como lo ha hecho en otras oportunidades, REITERA NUEVAMENTE que las únicas entidades autorizadas legalmente para captar dineros del público son aquellas sometidas a su vigilancia, las cuales se pueden consultar en nuestra página Web:  www.superfinanciera.gov.co enlace ENTIDADES SUPERVISADAS, o accediendo a través de la siguiente dirección electrónica: 

 http://www.superfinanciera.gov.co/EntidadesSupervisadas/entidades_general.xls
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Contacto de Prensa


cmgranada@superfinanciera.gov.co


Tel.: (571) 5940200 - 5940201   ext. 1516/1556/1541


Calle 7 No. 4 - 49 Bogotá, D.C.


www.superfinanciera.gov.co















