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                                                       Concepto

Bogotá, D.C., 

Señores 

MAGISTRADOS DE LA CORTE CONSTITUCIONAL

E.  S.  D.

Ref.: 
Revisión de constitucionalidad de la Ley 1569 del 2 de agosto de 2012, “Por medio de la cual se aprueba el “CONVENIO SOBRE EL REGISTRO DE OBJETOS LANZADOS AL ESPACIO ULTRATERRESTRE, SUSCRITO EN NUEVA YORK, ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA”, el doce (12) de noviembre de mil novecientos setenta y cuatro (1974).
    
Magistrado Ponente: GABRIEL E. MENDOZA MARTELO.

         
Expediente LAT-389.
       
Concepto
Rindo concepto en el asunto de la referencia, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 242.2 y 278.5 de la Constitución Política, concordantes con el artículo 7º del Decreto 2067 de 1991.

1. Preliminares. 

Para cumplir con lo previsto en el artículo 241.10 Superior, la Secretaría Jurídica de la Presidencia de la República remitió a la Corte, el 3 de agosto de 2012, la copia de la Ley 1569 del 2 de agosto de 2012, “Por medio de la cual se aprueba el “CONVENIO SOBRE EL REGISTRO DE OBJETOS LANZADOS AL ESPACIO ULTRATERRESTRE, suscrito en Nueva York, Estados Unidos de América”, el doce (12) de noviembre de mil novecientos setenta y cuatro (1974).
La Corte, por medio de Auto del 3 de septiembre de 2012, asume el conocimiento del presente asunto y decreta la práctica de algunas pruebas para establecer los antecedentes del instrumento internacional y de su ley aprobatoria.
2. Análisis formal.

El “CONVENIO SOBRE EL REGISTRO DE OBJETOS LANZADOS AL ESPACIO ULTRATERRESTRE, SUSCRITO EN NUEVA YORK, ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA”, el doce (12) de noviembre de mil novecientos setenta y cuatro (1974). Por Aprobación Ejecutiva del 19 de julio de 2011, el Presidente de la República de Colombia dispuso someter el citado Convenio a consideración del Congreso de la República, para su discusión y aprobación, conforme a lo dispuesto en el artículo 150.16 de la Carta. 
Al no haber un trámite especial para las leyes aprobatorias de los tratados internacionales y su incorporación a la legislación interna, corresponde seguir el trámite previsto en los artículos 157, 158, 160 y 165 de la Carta para las leyes ordinarias, con la precisión de que, según el artículo 154 ibídem, el proceso legislativo debe empezar en el Senado.
Vistos los documentos que obran en el expediente, se puede establecer que el proyecto de ley, radicado con el número 117 de 2011 en el Senado, y 171 de 2011 en la Cámara, tuvo el siguiente trámite:

El proyecto de ley fue presentado por el Gobierno al Senado el 31 de marzo de 2011, a través de los Ministros de Relaciones Exteriores y de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones. El texto original del proyecto, junto con su respectiva exposición de motivos, aparecen publicados en la Gaceta del Congreso 667 de 2011. Con estas actuaciones se cumple con el requisito de presentación del proyecto (art. 154) y con el requisito de publicación del proyecto antes de darle trámite en la comisión respectiva (art. 157.1).

La ponencia favorable para primer debate en la Comisión Segunda del Senado, aparece publicada en las Gaceta del Congreso 851 de 2011. El proyecto fue anunciado en la sesión del 22 de noviembre de 2011, como consta en el Acta 12 de la misma fecha, publicada en la Gaceta 154 del 17 de abril de 2012, en la que se lee: 
(…) Por instrucciones de la Presidencia de la Comisión, me permito anunciar los proyectos de ley para discusión y votación en la próxima sesión de comisión. (…) Por instrucciones de la Presidenta de la Comisión Segunda del Senado de la República, anuncio la discusión y votación de proyectos de ley para la próxima sesión. (En cumplimiento del artículo 8 del Acto Legislativo número 01 de 2003). (…) 5. Proyecto de ley número 117 de 2011 Senado…. [Seguidamente la Señora Presidente de la Comisión Segunda levanta la sesión y dice:] Bueno señor Secretario para todos un feliz día, se anuncia y se cita a sesión para la próxima semana a las 10:00 de la mañana.

El proyecto fue discutido y aprobado en la sesión ordinaria de la Comisión Segunda del Senado de la República del día 29 de noviembre de 2011, según consta en el Acta 13 de esta fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 156 de 2012. El quórum deliberatorio y decisorio estuvo integrado por once (11) votos de los trece (13) Senadores.   

La ponencia positiva para segundo debate en el Senado de la República fue presentada por el Senador Manuel Virguez Piraquive. Aparece publicada en la Gaceta del Congreso 934 de 2011. 

El proyecto fue anunciado para segundo debate en el Senado de la República el 12 de diciembre de 2011, como consta en el Acta 27 de esta fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 39 de 2012, en la cual se lee: 
(…) Por instrucciones de la Presidencia y de conformidad con el Acto Legislativo número 01 de 2003, por Secretaria se anuncian los proyectos que se discutirán y aprobarán en la próxima sesión. (…) 5. Proyecto de ley número 117 de 2011 Senado… [Seguidamente el Presidente de la Comisión Segunda levanta la sesión y dice:] Han sido leídos y anunciados los proyectos para debatir y votar en la próxima sesión. 
El proyecto fue discutido y aprobado en la sesión ordinaria de la Comisión Segunda del Senado de la República del día 13 de diciembre de 2011, según consta en el Acta 28 de esta fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 45 de 2012. La aprobación se hizo sin modificaciones en segundo debate, con el lleno de los requisitos constitucionales, legales y reglamentarios, mediante votación ordinaria, conforme al artículo 129 de la Ley 5ª de 1992, con un quórum de 97 de 100 Senadores, conforme se observa en la Constancia expedida por el Secretario General del Senado de la República el 17 de septiembre de 2012.

El texto definitivo aprobado en la plenaria del Senado de la República fue publicado en la Gaceta del Congreso 987 de 2011.
La ponencia favorable para primer debate en la Cámara de Representantes aparece publicada en la Gaceta del Congreso 131 de 2012. 
El proyecto fue anunciado en la sesión del 18 de abril de 2012, conforme obra en el Acta 19 de esta fecha, publicada en la Gaceta 275 de 2012, en la que aparece: “Anuncio de proyectos de ley para discusión y aprobación en Primer Debate, artículo 8º del Acto Legislativo número 01 de 2003, para aprobación la próxima sesión de Comisión donde se discutan y aprueben proyectos de ley”. Y seguidamente aparece: “Proyecto de ley número 171 de 2011 Cámara – 117 de 2011 Senado”.  Agotado el orden del día se levanta la sesión y se cita para el día martes a las 11 de la mañana.
El proyecto fue aprobado en la sesión siguiente, el 24 de abril de 2012, conforme al Acta 20 de esta fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 275 de 2012. Con el quórum reglamentario se le dio primer debate y se aprobó por unanimidad en votación ordinaria, con la presencia de 17 Honorables Representantes, conforme aparece en la certificación 3.22.03.257/12 (IIS), suscrita por la Secretaría General de la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes el 17 de septiembre de 2012.
La ponencia favorable para segundo debate en la Plenaria de la Cámara de Representantes fue publicada en la Gaceta del Congreso 217 de 2012. 
El proyecto fue anunciado para segundo debate en la sesión del 16 de mayo de 2012, según consta en el Acta 125 de esta fecha, y conforme con la certificación de la Secretaria General (E) de la Cámara de Representantes, SG.CERTI.334/2012, en la que se lee: “Que el Proyecto de Ley en comento fue anunciado previamente a la votación en la sesión Plenaria del día 16 de Mayo de 2012, según consta en el Acta No. 125, para la sesión Plenaria del día 22 de mayo de 2012 o para la siguiente sesión, cumpliendo de esta manera con lo establecido en el artículo 8 del Acto Legislativo No. 01 de 2003.  Dicha acta se encuentra pendiente para publicación en la Imprenta Nacional de Colombia,…”

El Proyecto de ley fue debatido y aprobado en la sesión plenaria del 22 de mayo de 2012, como lo anota la certificación expedida por la Secretaría General de la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes S.G.2-2259/2012, y conforme aparece en el Acta 126 de esa fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 486 del 3 de agosto de 2012. Se hicieron presentes 153 Representantes a la Cámara, quienes consideraron y aprobaron por unanimidad la ponencia para segundo debate, el articulado y el título del proyecto de ley. 
El 2 de agosto de 2012 el Presidente de la República sancionó la Ley 1569 de 2012, por medio de la cual se aprueba el instrumento internacional que es objeto de estudio. 

El texto de la Ley 1569 de 2012 fue remitido a la Corte, por la Secretaría Jurídica de la Presidencia de la República, el 3 de agosto de 2012, esto es, dentro del término de los seis días establecido por el artículo 241.10 de la Carta Política para ello.

Luego de estudiar el proceso de la formación de la Ley 1569 de 2012, por medio de la cual se aprueba el “CONVENIO SOBRE EL REGISTRO DE OBJETOS LANZADOS AL ESPACIO ULTRATERRESTRE, suscrito en Nueva York, Estados Unidos de América”, el doce (12) de noviembre de mil novecientos setenta y cuatro (1974), el Ministerio Público no advierte la existencia de vicio alguno.

3. Análisis material.
En la exposición de motivos del proyecto que a la postre se convertirá en la Ley 1569 de 2012, se pone de presente que, dentro de los diversos campos de acción de las Naciones Unidas, se encuentra el del derecho internacional. Este campo tiene un gran interés, dada la necesidad de lograr un desarrollo progresivo y codificado de este derecho.

Las Naciones Unidas son el escenario y el medio adecuado para coordinar y desarrollar el derecho internacional en materia de espacio ultraterrestre. Esta materia, dentro de la organización de las Naciones Unidas, le corresponde a la Comisión sobre la Utilización del Espacio Ultraterrestre con fines pacíficos y la Subcomisión de Asuntos Jurídicos.

Uno de los antecedentes de mayor relevancia en la materia en comento, es la Declaración de los principios jurídicos que deben regir las actividades de los Estados en la exploración y utilización del espacio ultraterrestre, dada en 1963. Luego de esta declaración, se desarrollaron en el seno de las Naciones Unidas cinco tratados multilaterales sobre la base de dichos principios. Estos tratados, que conforman el “Iuris Spatialis Internationalis”, son:  
El Tratado sobre los principios que deben regir las actividades de los Estados en la exploración y utilización del espacio ultraterrestre, incluso la luna y otros cuerpos celestes, aprobado el 29 de noviembre de 1966 por medio de la Resolución 2222 (XXI) de la Asamblea General, abierto a la firma el 27 de enero de 1976 en Londres, Moscú y Washington, D. C., y el cual entró en vigor el 10 de octubre de 1967.

El Acuerdo sobre el salvamento y la devolución de astronautas y la restitución de objetos lanzados al espacio ultraterrestre (Acuerdo de Salvamento), aprobado el 19 de diciembre de 1967 por medio de la Resolución 2345 (XXII) de la Asamblea General, abierto a la firma el 22 de abril de 1968 en Londres, Moscú, y Washington, D. C., y el cual entró en vigor el 3 de diciembre de 1968.

El Convenio sobre responsabilidad internacional por daños causados por objetos espaciales (Convenio sobre Responsabilidad), aprobado el 29 de noviembre de 1971 por medio de la Resolución 2777 (XXVI) de la Asamblea General, abierto a la firma el 29 de marzo de 1972 en Londres, Moscú y Washington D.C. y el cual entró en vigor el 1° de septiembre de 1972.

El Convenio sobre registro de objetos lanzados al espacio ultraterrestre (Convenio sobre registro), aprobado el 12 de noviembre de 1974 por medio de la Resolución 3235 (XXIX) de la Asamblea General, abierto a la firma el 14 de enero de 1976 en Nueva York y el cual entró en vigor el 15 de septiembre de 1976.

El Acuerdo que debe regir las actividades de los Estados en la luna y otros cuerpos celestes (Acuerdo sobre la Luna), aprobado el 5 de diciembre de 1979 por medio de la Resolución 3468 de la Asamblea General, abierto a la firma el 18 de diciembre de 1974 y el cual entró en vigor el 11 de julio de 1984.
De igual manera, en la ponencia para primer debate de la Cámara, publicada en la Gaceta del Congreso 131 de 2012, se afirma que diversas instituciones vienen realizando esfuerzos de investigación, citando para el efecto al Observatorio Astronómico de la Universidad Sergio Arboleda, quienes en consideran que el Convenio sub examine tiene gran importancia de cara a establecer un control sobre los objetos espaciales. 
Si bien el control sobre los objetos espaciales fue un tema marginal durante algunos años, hoy en día es fundamental, ya que dada la proliferación de objetos espaciales y de la basura espacial, existe un mayor riesgo de que se genere daños a personas u objetos, con la consiguiente responsabilidad. De la existencia de este riesgo se da cuenta a partir de un reciente incidente de colisión entre un satélite de Rusia y un satélite de los Estados Unidos.

La universidad en comento, a partir de la información relevante en la materia, concluye que una república como la de Colombia, que tiene una posición estratégica por su situación geográfica, y en el cual las iniciativas públicas y privadas se están desarrollando a un ritmo importante, el control y registro de los objetos espaciales es una necesidad y también es un incentivo para el desarrollo de estas actividades. 
En noviembre 12 de 1974 la Asamblea General de las Naciones Unidas, aprobó la Resolución 3235, la cual incluía “El Convenio sobre el registro de objetos lanzados al espacio ultraterrestre”, que ahora es objeto de estudio. Según el artículo VIII de esta norma: “Todo Estado que no firmare este Convenio antes de su entrada en vigor de conformidad con el párrafo 3 de este artículo podrá adherirse a él en cualquier momento”, lo que procede es adherir al mismo. 
El Convenio consta de doce artículos que se refieren a definiciones, registro, autoridad internacional encargada del registro, información, objeto de registro, identificación de objetos, extensión a organizaciones internacionales, adhesión de otros estados, ratificación, posibilidad de enmiendas, examen del convenio, retiro del convenio y textos que se suscriben.

El Ministerio Público considera que el presente instrumento internacional desarrolla las reglas establecidas en los artículos 9°, 224, 226 y 227 de Carta Política, por cuanto impulsa y promueve canales para lograr un registro único de datos de objetos lanzados en orbita ultraterrestre y de su Estado responsable. Así, con este reconocimiento se orientan las relaciones exteriores del Estado Colombiano sobre la base del respeto a la soberanía nacional y la autodeterminación de los pueblos, así como la internacionalización de las relaciones políticas, económicas, sociales y ecológicas, teniendo como principio la equidad, igualdad y reciprocidad, pues en cada lanzamiento de objetos espaciales se debe realizar una inscripción en un registro, ante el Secretario General de la Organización de las Naciones Unidas “ONU”, lo que permite observar transparencia en el procedimiento y contribuye al desarrollo progresivo del derecho internacional, que regula la explotación y utilización del espacio ultraterrestre.

En vista de las anteriores circunstancias, el Ministerio Público considera que tanto el instrumento internacional objeto de examen como la ley que lo aprueba, se ajustan al ordenamiento superior y, por lo tanto, solicitará a la Corte que declare su exequibilidad.
4. Conclusión.

Por lo expuesto, el Ministerio Público solicita a la Corte que declare EXEQUIBLE tanto el “CONVENIO SOBRE EL REGISTRO DE OBJETOS LANZADOS AL ESPACIO ULTRATERRESTRE, SUSCRITO EN NUEVA YORK, ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA”, el doce (12) de noviembre de mil novecientos setenta y cuatro (1974), como la Ley 1569 del 2 de agosto de 2012, que lo aprueba.

Señores Magistrados,

ALEJANDRO ORDOÑEZ MALDONADO

Procurador General de la Nación
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