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SANCIONADA JUEZA DE BOGOTÁ POR MORA EN UN PROCESO PENAL 
Bogotá, D.C., 27 de noviembre de 2013.- El Consejo Superior de la Judicatura sancionó a la Jueza 33 Penal del Circuito de Bogotá, Rosa Elvia Orjuela Vega, con suspensión del cargo por un mes y 15 días, ante una mora de más de 5 años para decidir un proceso por falsedad en documento privado y estafa.

El caso que asignado a la disciplinada en noviembre de 2004 y solo hasta mayo de 2009 se llevó a cabo la audiencia pública de juzgamiento, precediendo el Juzgado a proferir sentencia absolutoria el día 18 de junio de la misma anualidad.

La funcionaria inculpada desconoció los principios de celeridad y eficiencia, pues el trámite tuvo una duración exagerada ante la negligencia de la operadora judicial, con grave perjuicio para la administración de justicia.

Enfatiza la Sala Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura que la carga laboral de los despachos judiciales no justifica la conducta negligente de la servidora judicial, pues la funcionaria no adoptó ningún correctivo en dicha causa penal. 

La Corporación advierte que la mora para decidir asuntos judiciales vulnera derechos fundamentales al debido proceso y la garantía de los ciudadanos a no permanecer por varios años sin definir su situación judicial.

La sanción impuesta a la jueza fue convertida a multa de 30 días de salario devengado en el ejercicio del cargo para el año 2009.
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