CONCEPTO 6 DE 2012
(enero 3)

<Fuente: Archivo interno entidad emisora>
SUPERINTENDENCIA DE SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS
Bogotá D.C. 

Señor 

NORMA CONSTANZA LAISECA LEBRO 
Gerente 

HOSPITAL SAN VICENTE DE PAUL 
Calle 4 No. 6-17 

Santuario – Risaralda 

Ref: Su solicitud de concepto(1)
Respetada Señora:

Se basa su solicitud en que se responda si es legal el cobro de intereses de mora por parte de una empresa de servicios públicos domiciliarios cuando el pago realizado por el usuario no es identificado oportunamente.
Antes de brindar una respuesta a sus inquietudes, debemos advertir que el presente documento se formula con el alcance previsto en el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, toda vez que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a una petición en la modalidad de consulta, constituyen orientaciones y puntos de vista que no comprometen la responsabilidad de la entidad ni tienen carácter obligatorio ni vinculante.

Hechas las anterior precisión se responderá de manera general en los siguientes términos: 

De acuerdo a lo estipulado en el artículo 96 de la ley 142 de 1994 “ en caso de mora de los usuarios en el pago de los servicios, podrán aplicarse intereses de mora sobre los saldos insolutos, capitalizados los intereses, conforme a lo dispuesto en la Ley 40 de 1990 (...)”.
Dicha norma fue revisada en análisis de constitucionalidad por la Corte Constitucional en Sentencia C-389 de 2002, la cual encontró ajustado a la Carta el cobro de intereses de mora, señalando lo siguiente:

“…siendo la relación jurídica resultante de la prestación de un servicio público domiciliario de naturaleza contractual, el incumplimiento de la obligación de pagar por la prestación del servicio puede acarrear la imposición de la sanción prevista en la ley, consistente en el pago, a cargo del usuario, de un interés de mora. Entonces, si dicha relación jurídica también se rige por las normas del derecho privado y además es de carácter oneroso por cuanto es obligación de los usuarios contribuir al sostenimiento de los gastos e inversiones del Estado dentro de conceptos de justicia y equidad, no hay razón alguna que haga inconstitucional la aplicación de dicha sanción pues se trata de una consecuencia que deviene del incumplimiento de la obligación de pagar una suma de dinero.(Subrayado fuera del texto original) 
De lo anterior se concluye que, en principio la empresa de servicios públicos domiciliarios esta autorizada de conformidad con el artículo 96 de la Ley 142 de 1994, a realizar el cobro de intereses de mora a los usuarios que no han pagado de forma oportuna el servicio público domiciliario.

Sin embargo, esta facultad debe interpretarse armónicamente con lo establecido en el artículo 150 de la Ley 142 de 1994 conforme al cual:

“Artículo 150. De los cobros inoportunos. Al cabo de cinco meses de haber entregado las facturas, las empresas no podrán cobrar bienes o servicios que no facturaron por error, omisión, o investigación de desviaciones significativas frente a consumos anteriores. Se exceptúan los casos en que se compruebe dolo del suscriptor o usuario.” (Subrayado fuera del texto original) 

De lo anterior se concluye que, la empresa de servicios públicos tendrá derecho a cobrar intereses de mora cuando el usuario no ha pagado a tiempo el servicio público; sin embargo sí omitió incluir dicho cobro en la factura correspondiente, podrá realizar dicho cobro durante los cinco meses siguiente a la expedición de dicha factura.

Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: http://basedoc.superservicios.gov.co Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta Entidad.

Cordialmente, 

LILIANA MARISOL PORRAS GIL
Jefe Oficina Asesora Jurídica (A) 
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