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Se basa la consulta objeto de estudio en suministrar información acerca del servicio de alumbrado público.
Antes de brindar una respuesta a su solicitud, debemos advertir que la misma se formula con el alcance previsto en el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, toda vez que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a una consulta, constituyen orientaciones y puntos de vista que no comprometen la responsabilidad de la entidad, ni tienen carácter obligatorio ni vinculante.
En primer lugar, es necesario indicar que, según lo dispuesto en el artículo 12 de la ley 142 de 1994, el alumbrado público no forma parte de los llamados servicios públicos “domiciliarios”, a los cuales se refiere esa norma.
Ahora bien, la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 75 y 79 de la Ley 142 de 1994, ejerce el control y vigilancia de las entidades que prestan los servicios públicos domiciliarios y los demás a los que se aplica dicha ley y la ley 143 de 1994.
Como consecuencia de lo anterior, al no ser el servicio de alumbrado público un servicio público domiciliario, esta Superintendencia carece de competencia para pronunciarse sobre el asunto por usted consultado.
No obstante lo anterior, sobre el tema de alumbrado público nos permitimos indicarle, de manera general, lo siguiente: 
1) Un municipio compra energía eléctrica a una ESP con destino al Sistema de alumbrado Público propiedad de dicha entidad territorial, se pregunta: el municipio en las condiciones señaladas es usuario no regulado? 
Mediante la Resolución CREG 131 de 1998 la Comisión de Regulación de Energía y Gas, señaló los límites que deben cumplir los usuarios no regulados y las condiciones que deben considerar los comercializadores para determinar si un usuario cumple con los límites establecidos para el mercado competitivo.
La Resolución en comento, estableció que hasta el 31 de diciembre de 1999, los usuarios que podían acceder al mercado competitivo eran aquellos cuya instalación superara los 0.5 MW o su consumo los 270 MWh y que a partir del 1º de enero del 2000, estos límites cambiaban a 0.1 MW o 55 MWh, respectivamente.
Ahora bien, el Decreto 2424 de 2006, señala en relación con los contratos de suministro de energía eléctrica con destino al alumbrado público, lo siguiente: 
Artículo 7°. Contratos de suministro de energía. Los contratos para el suministro de energía eléctrica con destino al servicio de alumbrado público, deberán cumplir con la regulación expedida por la Comisión de Regulación de Energía y Gas para el efecto. En todo caso, en los contratos de suministro de energía, se deberá garantizar la libre concurrencia de los oferentes en igualdad de condiciones.
Ahora bien, en la medida que un usuario del servicio de energía eléctrica, reúna las características mencionadas podrá ser no regulado y por ende acceder al mercado competitivo.
Sobre el aspecto concerniente a que si los municipios cuando suscriben contrato de suministro de energía con destino al alumbrado público, son o no usuarios regulados, la Comisión de Regulación de Energía y Gas – CREG señaló en concepto 476 de 2008 lo siguiente:
La regulación no distingue entre usuarios no regulados teniendo en cuenta el destino de la energía. Por el contrario, el artículo 2 de la Resolución CREG-089 de 1996, que estableció el régimen de libertad de tarifas para la venta de energía eléctrica a los municipios y distritos, con destino al alumbrado público, expresamente dispuso que “La actividad de comercialización de electricidad para alumbrado público está sujeta a las normas que rigen la comercialización de electricidad”.
2) El artículo 6 del Decreto 2424 de 2006, dispone “(...)” Pues bien, pregunto; cuáles son los aspectos económicos de la prestación del servicio de alumbrado público? 
De acuerdo al artículo 8 del Decreto 2424 de 2006 se dispone lo siguiente: 
Art. 8. Regulación Económica del Servicio. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 23 de la Ley 143 de 1994, corresponderá a la Comisión de Regulación de Energía y Gas - CREG, regular los aspectos económicos de la prestación del servicio de alumbrado público.
De lo anterior, tenemos que la norma en comentó no define los aspectos económicos, pero si entrega su competencia a la Comisión de Regulación de Energía y Gas, por lo cual es dicha entidad quien debe absolver su consulta.
Ahora bien, nos permitimos señalarle que dicha entidad, ya dio respuesta a esa inquietud mediante concepto 1271 de mayo 07 de 2007, frente a una solicitud por usted planteada, en los siguientes términos:
(…) En primer lugar, es de indicar que a la fecha estamos realizando los análisis y estudios respectivos en relación con los aspectos que debe regular la CREG para la prestación del servicio de alumbrado público, con lo cual muchas de sus inquietudes serán resueltas cuando se expida la resolución correspondiente. No obstante queremos precisar algunas de sus inequietudes:
La regulación de aspectos económicos de la prestación del servicio de alumbrado público implica principalmente la fijación de precios tales como establecer los costos eficientes de la adquisición de energía en el mercado mayorista y de la infraestructura utilizada (redes de transporte y distribución) así como su administración, operación, mantenimiento y expansión.
Así mismo, por costos eficientes se entiende a todos aquellos que correspondan o se aproximen a una situación de competencia o de mercado, sea de hecho o simulada vía regulación. De esta manera, los costos máximos eficientes a reconocer obedecerán a una metodología que expedirá la Comisión en una futura resolución.
3) En el contrato que suscriban entre una ESP y un usuario no regulado, en lo concerniente a la cláusula de la tarifa deberá señalarse que ella sera la determinada por el mercado mayorista de energía o ella será de $ (….) lo cual se indexa al IPP o al IPC? Agradecería su comentario? 
De acuerdo al artículo 42 de la Ley 143 de 1994, las transacciones de electricidad entre empresas generadoras, entre distribuidoras, entre aquéllas y éstas y entre todas ellas y las empresas dedicadas a la comercialización de electricidad y los usuarios no regulados, son libres y serán remuneradas mediante los precios que acuerden las partes. Se incluyen en este régimen las transacciones que se realicen a través de interconexiones internacionales.
Las ventas de electricidad a usuarios finales regulados serán retribuidas sin excepción, por medio de tarifas sujetas a regulación.
De acuerdo con lo citado, para los usuarios no regulados los precios con el comercializador son libres y serán remunerados mediante los precios que acuerden las partes.
Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: http://www.superservicios.gov.co/basedoc/. Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta Entidad.
Cordialmente, 
MARINA MONTES ÁLVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica
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2“ARTÍCULO 1. ÁMBITO DE APLICACIÓN DE LA LEY. Esta Ley se aplica a los servicios públicos domiciliarios de acueducto, alcantarillado, aseo, energía eléctrica, distribución de gas combustible, telefonía fija pública conmutada y la telefonía local móvil en el sector rural; a las actividades que realicen las personas prestadoras de servicios públicos de que trata el artículo 15 de la presente Ley, y a las actividades complementarias definidas en el Capítulo II del presente título ya los otros servicios previstos en normas especiales de esta Ley.”.
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 
