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Se basa la consulta objeto de estudio en señalar si aún se encuentra vigente el concepto 264 de 2006 que señala que en caso de error en la estratificación de acuerdo con la Ley 505 de 1999 las empresas de servicios públicos domiciliarios deben devolver todo el dinero cobrado de más por error, por lo que no es procedente en tales casos la aplicación del término de cinco (5) meses que señala el artículo 154 de la Ley 142 de 1994. En caso de que tal concepto no se encuentre vigente, cual es la nueva ley que lo derogó.
Antes de responder su consulta, de manera atenta le aclaro que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a un derecho de petición en la modalidad de consulta, de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, son orientaciones, opiniones o puntos de vista que no comprenden la solución directa de problemas específicos, ni el análisis de situaciones particulares.
Hechas las anteriores precisiones, esta Oficina se pronunciará de manera general sobre el tema consultado, teniendo en cuenta que el concepto del que se solicita actualización tiene que ver con el tema de estratificación, de la siguiente manera:
La estratificación es un instrumento diseñado para la clasificación de inmuebles residenciales de un municipio con base en las metodologías fijadas por el Departamento Administrativo Nacional de Estadística, en función de las características externas de las viviendas, el entorno inmediato y elementos urbanísticos relevantes útiles para deducir la calidad de vida de sus moradores.
Se trata, pues, de un método que permite distinguir grupos de usuarios y establecer quiénes pueden, además de asumir los costos de los servicios, participar en la financiación de los subsidios que necesitan las personas de menores ingresos.
Ahora bien, la administración municipal al proferir el acto administrativo de estratificación, debe ajustarse las normas superiores tanto en materia de facultades como de procedimiento, por lo que la decisión se reputa legal hasta tanto no sea declarada su nulidad por parte de la jurisdicción competente.
Conviene precisar que el acto administrativo que adopta la estratificación es de carácter general en cuanto contiene una reglamentación para todos los usuarios de una localidad, pero a su vez crea situaciones jurídicas individuales merced a que cada inmueble es clasificado en un estrato, lo que le crea derechos (subsidios) u obligaciones (contribuciones) al usuario de los servicios públicos que recibe los mismos en dichos inmuebles, sin distinguir el tipo de servicio público domiciliario al que se refiere.
Adicionalmente, si el usuario correspondiente no está de acuerdo con la estratificación que le ha correspondido podrá solicitar revisión del estrato que se le asigne. Los reclamos serán atendidos y resueltos en primera instancia por la Alcaldía Municipal y en segunda instancia por el Comité de Estratificación en el término de dos meses.
Por otro lado, cuando un usuario resulte afectado en el cambio de estrato, la empresa le reconocerá el mayor valor en la factura siguiente cuando el estrato que tenía era superior, pero en caso contrario, es decir cuando aumenta de estrato no se le cobrará valor adicional.
La norma también prevé que cuando dichas empresas no apliquen los resultados en los plazos establecidos, serán sancionadas por la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios. Igualmente establece esta ley que los alcaldes son responsables en los perjuicios ocasionados a los usuarios por infringir las normas de estratificación.
Por tanto, el cambio de estratificación socioeconómica se puede dar en los siguientes eventos:
a. Como consecuencia de una reclamación hecha por el usuario ante la Alcaldía o ante el Comité Permanente de Estratificación.
b. Como consecuencia de la modificación de la metodología que fue elaborada inicialmente por el Departamento Nacional de Planeación -DNP- y que le corresponde ajustar al Departamento Nacional de Estadística -DANE-, cuando este lo haga en los plazos que le fije la ley.
c. Como consecuencia de una corrección efectuada por la empresa debido a una incorrecta aplicación del Decreto que establece la estratificación expedida por el Alcalde.
Ahora bien, de conformidad con el inciso primero del parágrafo 1º del artículo 10 de la Ley 505 de 1999, las empresas prestadoras de servicios públicos domiciliarios están obligadas a reconocer el mayor valor pagado por los usuarios cuando éstas han incurrido en error en la aplicación del decreto de estratificación y le facturan a un usuario en estrato superior al que le corresponde.
En los casos de incorrecta aplicación de los Decretos de adopción de la estratificación, la Ley impone a la empresa la obligación de modificar el estrato por haber incurrido en un error de derecho.
La citada norma dispone que las empresas prestadoras de servicios públicos domiciliarios, están obligadas a devolver en la siguiente facturación los mayores valores cobrados. En consecuencia, la Ley 505 de 1999 prevé la obligación de la empresa de hacer de oficio y de manera inmediata la corrección del estrato y devolución del mayor valor cobrado.
Los términos “en la siguiente facturación” deben entenderse referidos a la facturación subsiguiente a la fecha en que la empresa aplicó de manera irregular el Decreto de estratificación, es decir, que la disposición citada releva al usuario de la obligación de presentar el reclamo ante la empresa, por lo que no es procedente en tales casos la aplicación del término de cinco (5) meses que señala el artículo 154 de la Ley 142 de 1994.
Se concluye que cuando se presenta incorrecta aplicación de los decretos de adopción de la estratificación, las empresas prestadoras de servicios públicos domiciliarios están obligadas a reconocer el mayor valor pagado por los usuarios cuando éstas apliquen de manera incorrecta tales decretos y le facturen a un usuario en estrato superior al que le corresponde. En estos casos la Ley impone a la empresa la obligación de modificar el estrato por haber incurrido en un error de derecho, razón por la cual debe reconocer el mayor valor pagado en las facturaciones futuras, en los términos anotados.
Si, por el contrario, la empresa aplicó la estratificación conforme al decreto de asignación de estratificación, los cobros realizados de dicha forma se ajustan a derecho y no constituyen cobros irregulares por parte de la empresa. En ese caso no sería procedente el reconocimiento del mayor valor pagado toda vez que la empresa estaba aplicando un acto administrativo, el cual goza de presunción de legalidad. Esto es, que se entiende expedido conforme a derecho, mientras los jueces competentes no desvirtúen dicha presunción mediante una sentencia judicial. Si aún así el usuario se encuentra inconforme, puede solicitar al Alcalde el cambio de estrato, de conformidad con lo anotado anteriormente.
Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: 
http://basedoc.superservicios.gov.co/ark-legal/SSPD/index Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta entidad.
Cordialmente,
MARINA MONTES ÁLVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica
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