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Señor
GERMAN EDUARDO CELY REYES 
germancely@yahoo.es
Calle 6 No. 17-93 
Duitama – Boyaca 
Ref : Su solicitud de concepto1
Se consulta donde se puede encontrar la clasificación de usuarios de clase especial referidos en el artículo 89 de la Ley 1365 de 2009.
Antes de brindar una respuesta a su consulta, debemos advertir que la misma se formula con el alcance previsto en el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, toda vez que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a una petición en la modalidad de consulta, constituyen orientaciones y puntos de vista que no comprometen la responsabilidad de la entidad ni tienen carácter obligatorio ni vinculante.
Según lo establecido en el artículo 18 y la Resolución No. CREG-108 de 1997 en relación con el servicio público domiciliario de energía eléctrica los usuarios se clasifican en residenciales y no residenciales: 
“Artículo 18º. Modalidades del servicio. Sin perjuicio de las normas sobre subsidios y contribuciones, los servicios públicos domiciliarios de energía eléctrica y gas combustible por red de ductos, serán prestados bajo la modalidad residencial o no residencial. El residencial es aquel que se presta directamente a los hogares o núcleos familiares, incluyendo las áreas comunes de los conjuntos habitacionales. El servicio no residencial es el que se presta para otros fines.”
Con respecto a la prestación de servicio de energía eléctrica para usuarios no residenciales deberá clasificarse de conformidad con la Clasificación Industrial Internacional Uniforme de Todas las Actividades Económicas, según lo establecido en el paragrafo 3o del artículo 18 de la mencionada Resolución: 
“PARAGRAFO 3o. Los suscriptores o usuarios no residenciales se clasificarán de acuerdo con la última versión vigente de la "Clasificación Industrial Internacional Uniforme de Todas las Actividades Económicas" (CIIU) de las Naciones Unidas. Se exceptúa a los suscriptores o usuarios oficiales, especiales, otras empresas de servicios públicos, y las zonas francas, que se clasificarán en forma separada.”
En ese sentido también se pronunció la Comisión de Regulación de Energía Eléctrica y Gas mediante concepto CREG 11259 de 2001: 
“En síntesis, los usuarios que no tengan la calidad de residencial, y que tampoco tengan la naturaleza de usuarios oficiales, especiales (Según la Ley 142 de 1994, artículo 89.7 y Ley 286 de 1996, artículo 5, pueden considerarse usuarios especiales, los hospitales, clínicas, puestos y centros de salud, y los centros educativos y asistenciales sin ánimo de lucro), empresas de servicios públicos domiciliarios y zonas francas, deberán ser clasificados como usuarios industriales o comerciales, según la actividad que realicen y de acuerdo con la última versión de la CIIU.”2
Ahora bien, según el artículo 89 de la Ley 1365 de 2009, para efectos de la clasificación de los usuarios que usan el servicio de energía eléctrica para actividades de producción agropecuaria, los citados usuarios se considerarán integrantes de la clase especial para efectos del pago de contribución, razón por la cual, estos no estarían obligados a pagarla.
Dicha clasificación se puede conseguir en la siguiente dirección electrónica https://unp.un.org/details.aspx?pid=17884.
Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: http://basedoc.superservicios.gov.co/ark-legal/SSPD/index Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta Entidad.
Cordialmente,
 

MARINA MONTES ALVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica
1Reparto 548 Radicado No. 2010-529-007927-2
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