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Estimado(a) Señora:

Damos respuesta a su comunicación radicada bajo el número de la referencia, con el objeto de dar respuesta a su consulta cuantos años de vigencia tiene una resolución para poder realizar una acción civil con base en una decisión de efectividad de garantía tomada por esta Entidad, ya que a la fecha no le han cumplido con la garantía. Igualmente, solicita saber "que hago si ya había presentado una ante el juzgado octavo civil municipal como una pretensión subsidiaria? y la respuesta fue negativa que hago ante esta respuesta, de que forma la debo presentar? podrian(sic) regalarme una copia de algun(sic) ejemplo..."

En primer lugar, le manifestamos que esta oficina profiere conceptos de carácter general y abstracto sobre las materias de su competencia, sin que le sea posible pronunciarse sobre situaciones particulares, como lo es la planteada por usted.

No obstante, a continuación le suministramos la información que, dentro del marco de nuestra competencia, consideramos pertinente en relación con el asunto por usted planteado, con el fin de brindarle mayores elementos de juicio para que proceda de la manera que estime apropiada.

Conforme con las facultades jurisdiccionales excepcionales en materia de protección al consumidor otorgadas a esta Superintendencia mediante la ley 446 de 1998 (Artículo 146), se puede ordenar, previa verificación del incumplimiento de las condiciones de calidad e idoneidad de un bien o servicio, la efectividad de la garantía a favor del consumidor.

Cuando la Superintendencia de Industria y Comercio ha ordenado la efectividad de la garantía en razón a la inobservancia de las normas de protección al consumidor, tal resolución que ha finalizado una actuación es de carácter jurisdiccional y una vez ejecutoriada hace tránsito a cosa juzgada y, por lo tanto, presta mérito ejecutivo de conformidad con el artículo 488 del Código de Procedimiento Civil. Así, se podrá demandar ante la jurisdicción civil dentro de un proceso ejecutivo a quién tenga la obligación de cumplir con la efectividad de la garantía.

Artículo 488: "Pueden demandarse ejecutivamente las obligaciones expresas, claras y exigibles que consten en documentos que provengan del deudor o de su causante y constituyan plena prueba contra él, o las que emanen de una sentencia de condena proferida por juez o tribunal de cualquier jurisdicción, o de otra providencia judicial que tenga fuerza ejecutiva conforme a la ley, o de las providencias administrativas o de policía que aprueben liquidación en costas o señalen honorarios de la justicia."

En cuanto al término de prescripción, es necesario señalar que en las normas del Estatuto de Protección al Consumidor, no existe precepto especial que regule esta materia, por lo que, ante este vacío sustantivo, se ha dado en aplicar, solamente en ejercicio de funciones jurisdiccionales, el término de prescripción de la acción ordinaria, que de conformidad con lo establecido en el artículo 2536 del código civil, modificado por la ley 791 de 2002, es de diez años.

Por último, frente a los planteamientos de carácter particular y específico que hace sobre una situación que ha sido de conocimiento de la Superintendencia, le sugerimos, respetuosamente, que se asesore de un abogado especializado en la materia.

En los anteriores términos damos respuesta a su consulta con el alcance previsto en el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo.

Si requiere mayor información sobre el desarrollo de nuestras funciones y sobre las normas objeto de aplicación por parte de esta Entidad, puede consultar nuestra página de internet www.sic.gov.co. En la pestaña de doctrina encontrará todos los conceptos emitidos por esta Superintendencia. Así mismo, podrá servirse del Índice temático de normas y conceptos.

Atentamente, 
MARIA DEL SOCORRO PIMIENTA CORBACHO

Jefe Oficina Asesora Juridica

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
