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Ref.: Su solicitud de concepto1
Se basa la consulta objeto de estudio en señalar si las entidades descentralizadas que en su momento se transformaron y/o escindieron de su patrimonio activos, para crear una ESP oficial o mixta, en virtud del segundo párrafo del artículo 180 de la Ley 142 de 1994, no debían cancelar por dicho acto el impuesto de timbre y tampoco debieron cancelar ante la respectiva Cámara de Comercio el registro de su protocolización como ESP. En caso de no ser así, cuáles impuestos o cuáles registros o protocolizaciones no estaba obligada a cancelar una entidad descentralizada que se transformará en ESP o escindiera de ella parte de sus activos para estos fines.
Antes de responder su inquietud, es preciso señalar que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a un derecho de petición en la modalidad de consulta, de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, constituyen orientaciones y opiniones o puntos de vista de carácter general, que no comprenden la solución directa de problemas específicos, ni el análisis de situaciones particulares. 
En este orden de ideas, esta entidad carece de competencia para indicarle cuáles transformaciones empresariales estaban sujetas al impuesto de timbre y no debieron cancelar registros o protocolizaciones puesto que esta respuesta corresponde al análisis de situaciones concretas y además, involucra aspectos relacionados con los elementos de los impuestos, entre ellos el sujeto pasivo, respecto de los cuales existe reserva legal.
Hechas las anteriores precisiones, esta Oficina se pronunciará de manera general en los siguientes términos:
Transformar, según el diccionario de la lengua española, significa "hacer cambiar de forma a una persona o cosa". En materia jurídica la transformación es, de manera general, la continuación bajo otra forma de determinadas situaciones jurídicas; de manera especial, en el ámbito del derecho comercial, consiste en “cambiar el tipo de una sociedad por otro, sin alterar la personalidad jurídica originaria”.
La transformación, aunque conserva la personalidad jurídica originaria de la entidad pública, está acompañada de cambios en la naturaleza jurídica de la entidad, en el régimen legal, presupuestal, de control fiscal y laboral de sus servidores, entre otros.
Sobre los impuestos que se generan durante el acto de transformación de empresas, el artículo 180 de la ley 142 de 1994 dispuso:
"ARTÍCULO 180. Transformación de empresas existentes.- Las entidades descentralizadas que estuvieren prestando los servicios a los que esta ley se refiere, se transformarán de acuerdo con lo establecido en el artículo 17 de esta ley, en un plazo de dos años a partir de su vigencia.
Cuando se transforme una entidad descentralizada existente en una empresa de servicios públicos, en el acto que así lo disponga se preverán todas las operaciones indispensables para garantizar la continuidad del servicio así como para regular la asunción por la nueva empresa en los derechos y obligaciones de la entidad transformada. No se requerirá para ello pago de impuesto alguno por los actos y contratos necesarios para la transformación, o por su registro o protocolización.
Parágrafo.- Se aplicará igualmente lo dispuesto en este artículo cuando la transformación y la creación de una empresa de servicios públicos se produzca por escisión de una entidad descentralizada existente" (negrilla fuera del texto original).
Analizada esta norma en su elemento literal o gramatical se observa que el núcleo de la exención se encuentra en la expresión "No se requerirá". Así mismo, la expresión "para ello", se descompone en la preposición "para" y el pronombre en tercera persona "ello" que indica el sujeto al que se refiere el verbo, que es el acto de transformación. 
Esta expresión "no se requerirá para ello pago de impuesto alguno" se complementa con las palabras "por los actos y contratos, o por su registro o protocolización", que señalan la cosa que recibe el provecho de la acción del verbo, esto es, que no se "requerirá" pago de impuesto alguno.
Ahora bien, como lo que se protocoliza o registra son los actos y contratos, debe interpretarse que la exoneración de los impuestos comprende el acto o contrato en sí, como también su protocolización o registro.
A la anterior conclusión se llega a partir de una simple interpretación literal de la norma que es acorde con la finalidad buscada no solo por la propia disposición analizada sino también de todo el contexto de la Ley 142 de 1994. 
Esta interpretación no solo analiza su contenido literal sino además el sentido razonable de la disposición dentro del contexto global del ordenamiento jurídico-constitucional y legal, conforme a una interpretación sistemática-finalística, lo que permite concluir que se trata de una norma de “transición” en consideración a que la Ley 142 pretendió que fueran empresas de servicios públicos las que prestasen los servicios públicos domiciliarios, sin desconocer la compleja realidad que le precedía consistente en múltiples esquemas administrativos que no constituían una persona jurídica independiente, para lo cual debía facilitarse dicho proceso, estableciendo entre otros estímulos, “exenciones de impuestos”.
En este orden de ideas, la Oficina Asesora Jurídica responde: El artículo 180 de la ley 142 de 1994 establece la exoneración de impuestos para los actos y contratos necesarios para la transformación de una entidad descentralizada, y para el registro o protocolización de los mismos.
Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: http://basedoc.superservicios.gov.co/ark-legal/SSPD/index

 HYPERLINK "http://basedoc.superservicios.gov.co/ark-legal/SSPD/index" \t "_blank" . Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta entidad.
Cordialmente, 
MARINA MONTES ÁLVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica
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