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República de Colombia 

Concepto 143147
(Julio 09 de 2012)

Señora

BEDA MARGARITA SUAREZ

Gerente

Anas Wayuú EPSI

Carrera 16 No, 16- 31

Maicao - La Guajira

Asunto:
Retiro voluntario de Entidades Promotoras de Salud del Régimen Subsidiado.

Respetada señora Beda:

Hemos recibido sus comunicaciones en las que solicita nos pronunciemos respecto de los efectos del retiro voluntario de la Entidad Promotora de Salud Indígena - EPSI de uno de los municipios donde opera. Al respecto daremos respuesta a las preguntas elevadas en el orden en que fueron planteadas.

1. Que efectos se deducen de una posible comunicación de retiro voluntario de la EPSS en uno de los municipios en los que opera, en los términos previstos por el artículo 49 del Acuerdo 415 de 2009?

Señala el Acuerdo 415 de 2009 "Por medio del cual se modifica la forma y condiciones de operación del Régimen Subsidiado del Sistema General de Seguridad Social en Salud y se dictan otras disposiciones", en el parágrafo 1° y 2° de su Artículo 49 lo siguiente:

"Artículo 49. Retiro voluntario de Entidad Promotora de Salud del Régimen Subsidiado en Salud.

(…)

Parágrafo 1. Cuando una EPS-S se haya retirado voluntariamente de la operación del Régimen Subsidiado de Salud en un municipio y solicite una nueva inscripción para administrar el Régimen Subsidiado de Salud en ese municipio, en ningún caso podrá hacerse dentro de los tres (3) años siguientes al retiro. (El resaltado es nuestro)

De donde se concluye que, si una EPSS se retira voluntariamente de un municipio donde opera, dicha decisión provocará que cuando solicite una nueva inscripción en ese municipio, en ningún caso podrán hacerse dentro de los tres (3) años siguientes al retiro.

2. Dado que la EPSS solo atiende afiliados en el Departamento de La Guajira, el efecto previsto por el retiro de uno de sus municipios sería la revocatoria de la habilitación en el mencionado departamento y por tanto cesar sus actividades?
3. Mientras la EPS solo opere en un departamento, no podrán retirarse voluntariamente de un municipio, debido a que la consecuencia sería la inhabilidad para asegurar el Régimen Subsidiado en ese Departamento?

Efectivamente, a la Entidad Promotora de Salud del Régimen Subsidiado se le revocará parcialmente la habilitación en el departamento en el cual se encuentra ubicado el municipio del que se retira, por el término
de tres (3) años contados a partir de la ejecutoria del acto administrativo de la Superintendencia Nacional de Salud, de acuerdo con lo dispuesto en el parágrafo del Artículo 4° del Decreto 1024 de 2009 establece:

"Artículo 4°. Modificación del parágrafo del artículo 18 del Decreto 515 de 2004. El parágrafo del artículo 18 del Decreto 515 quedará así:

(…)

"Parágrafo. La Entidad Promotora de Salud del Régimen Subsidiado que se haya retirado voluntariamente del Sistema General de Seguridad Social en Salud, será objeto de la revocatoria parcial de la habilitación en el departamento en el cual se encuentra ubicado el municipio del que se retira, por el término de tres (3) años contados a partir de la ejecutoria del acto administrativo de la Superintendencia Nacional de Salud."

Teniendo en cuenta que usted señala que la EPS opera en un solo departamento, de retirarse en un municipio, quedaría inhabilitada para operar durante un término de tres (3) años.

La presente consulta se atiende en los precisos términos del Artículo 28 de la Ley 1437 de 2011, en virtud del cual, los conceptos emitidos por autoridades como respuestas a peticiones realizadas en ejercicio del derecho a formular consultas no serán de obligatorio cumplimiento o ejecución.

Cordialmente,

DENISSE GISELA RIVERA SARMIENTO

Directora Jurídica ( E)
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
