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016143-16-05-12
Bogotá D.C., 

Doctora 
Luisa Fernanda Ballén Martínez 
Jefe Oficina Asesora Jurídica 
Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible 
Calle 37 No. 8 – 40 
Bogotá D.C.

Asunto: Radicación 1-2012-028950
Tema: Otros temas territoriales 
Subtema: Artículo 111 de la ley 99 de 1993 
Respetada doctora Ballén:

En atención a la consulta radicada bajo el número que aparece en el asunto, daremos respuesta en los términos del artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, es decir que la respuesta no tiene carácter obligatorio ni vinculante, y no compromete la responsabilidad del Ministerio de Hacienda y Crédito Público. 

Consulta:

Se transcribe el artículo 111 de la Ley 99 de 1993, modificado por el artículo 210 de la Ley 1450 de 2011 y consulta:

“Teniendo en cuenta que el parágrafo del artículo 111 de la Ley 99 de 1993, establece (sic) los proyectos de construcción y operación de distritos de riego, deben dedicar un porcentaje no inferior al 1% del valor de la obra, para la adquisición de las áreas de importancia estratégica con el fin de conservar el recurso hídrico del que se surte el distrito de riego, se hace la siguiente pregunta:

¿Es viable que una entidad de derecho público incluya los costos de mantenimiento como parte del porcentaje fijado por el parágrafo del artículo 111 de la ley 99 de 1993 para adquirir las áreas estratégicas para la conservación del recurso hídrico? 
El artículo 111 de la ley 99 de 1993 establece: 

ARTÍCULO 111. ADQUISICIÓN DE ÁREAS DE INTERÉS PARA ACUEDUCTOS MUNICIPALES. Artículo modificado por el artículo 210 de la Ley 1450 de 2011. Declárense de interés público las áreas de importancia estratégica para la conservación de recursos hídricos que surten de agua los acueductos municipales, distritales y regionales.

Los departamentos y municipios dedicarán un porcentaje no inferior al 1% de sus ingresos corrientes para la adquisición y mantenimiento de dichas zonas o para financiar esquemas de pago por servicios ambientales.

Los recursos de que trata el presente artículo, se destinarán prioritariamente a la adquisición y mantenimiento de las zonas.

Las autoridades ambientales definirán las áreas prioritarias a ser adquiridas con estos recursos o dónde se deben implementar los esquemas por pagos de servicios ambientales de acuerdo con la reglamentación que el Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial expida para el efecto. Su administración corresponderá al respectivo distrito o municipio. Los municipios, distritos y departamentos garantizarán la inclusión de los recursos dentro de sus planes de desarrollo y presupuestos anuales respectivos, individualizándose la partida destinada para tal fin.

PARÁGRAFO 1o. Los proyectos de construcción y operación de distritos de riego deberán dedicar un porcentaje no inferior al 1% del valor de la obra a la adquisición de áreas estratégicas para la conservación de los recursos hídricos que los surten de agua. Para los distritos de riego que requieren licencia ambiental, aplicará lo contenido en el parágrafo del artículo 43 de la Ley 99 de 1993.

PARÁGRAFO 2o. El Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial, Institutos de Investigación Científica adscritos y vinculados, las Corporaciones Autónomas Regionales y de Desarrollo Sostenible, las Autoridades Ambientales de los Grandes Centros Urbanos y los establecimientos ambientales a que se refiere el artículo 13 de la Ley 768 de 2002, podrán en el marco de sus competencias, efectuar los aportes técnicos, financieros y operativos requeridos para la consolidación del instrumento de pago por servicios ambientales y el desarrollo de proyectos derivados de este instrumento.

Una interpretación literal de la norma permite concluir que a efectos de completar el porcentaje del 1% de que trata el parágrafo 1º del artículo en mención, se tiene en cuenta los dineros invertidos en la adquisición de áreas estratégicas, lo que supondría la compra de predios asociados a la conservación de los recursos hídricos que surten de agua los distritos de riego.
En la consulta se hace referencia a los costos de mantenimiento sin que sea claro respecto de qué se predica el mantenimiento. En apariencia, serían los costos de mantenimiento de predios que está llamados a desempeñar la finalidad perseguida por la norma, caso en el cual sería posible colegir el cumplimiento del propósito que la misma pretende.  En todo caso, la interpretación sistemática de la norma está llamada a ser fijada por el Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible como ente que señala la política a seguir en la materia.     

Cordial saludo,

LUIS FERNANDO VILLOTA QUIÑONES

Subdirector de Fortalecimiento Institucional Territorial 

Dirección General de Apoyo Fiscal

ELABORÓ: María Sarmiento
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