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Fuentes formales
Estatuto Tributario, arts. 206, 206-1, 329, 340, .383 y 384

Decreto Reglamentario 00099 de 2013

Decreto Reglamentario 260 de 2001

Cordial saludo, Dr. Córdoba:

De conformidad con el artículo 19 del Decreto 4048 de 2008 y la Orden Administrativa No.                000006 de 2009, este despacho está facultado para absolver en sentido general, las consulta escritas que se formulen sobre la interpretación y aplicación de las normas tributaria,                       aduaneras o de comercio exterior y control cambiario en lo de competencia de la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales.

Consulta cuál es la norma a aplicar para efectos de establecer la retención en la fuente para                    los trabajadores independientes, teniendo en cuenta que la Ley 1607 de 2012 derogó                         expresamente el artículo 13 de la Ley 1527 de 2012?

De conformidad con el artículo 329 del Estatuto Tributario, las personas naturales residentes                   en el país se clasifican en una de las siguientes categorías tributarias: empleado, trabajado                   por cuenta propia y otros contribuyentes.

1) Empleado

Es la persona natural residente en el país, cuyo ingresos provienen en un ochenta por ciento                 (80%) o más, de la prestación de servicios de manera personal o de la realización de una                 actividad económica por cuenta y riesgo del empleador o contratante, mediante una vinculación             laboral o legal y reglamentaria y/o de cualquier otra naturaleza, independientemente de su denominación.

Igualmente pertenecen a la categoría de empleado las personas naturales residentes en el                  país que presten servicios en ejercicio de profesiones liberales o que presten servicios técnicos                   que no requieran la utilización de materiales o insumos especializados o de maquinaria                especializada, siempre que el ochenta por ciento (80%) o más de sus ingresos provengan del              ejercicio de dicha actividad.

2) Trabajador por cuenta propia

Se entiende como trabajador por cuenta propia, toda persona natural residente en el país,                       cuyos ingresos provienen en un ochenta por ciento (80%) o más de la realización de las                 actividades económicas señaladas en el artículo 340 del Estatuto Tributario y cuya Renta                  Gravable Alternativa sea inferior a veintisiete mil (27.000) UVT, a saber:
-Actividades deportivas y otras actividades de esparcimiento

-Agropecuario, silvicultura y pesca

-Comercio al por mayor
-Comercio al por menor 
-Comercio de vehículos automotores, accesorios y productos conexos

-Construcción

-Electricidad, gas y vapor

-Fabricación de productos minerales y otros

-Fabricación de sustancias químicas

-Industria de la madera, corcho y papel

-Manufactura alimentos

-Manufactura textiles, prendas de vestir y cuero

-Minería

-Servicio de transporte, almacenamiento y comunicaciones

-Servicios de hoteles, 'restaurantes y similares

-Servicios financieros

3) Otros contribuyentes

A esta categoría tributaria pertenecen, entre otros, las personas naturales residentes en el país                 que no clasifiquen dentro de las categorías de empleado o trabajador por cuenta propia, los pensionados que en virtud de sus demás ingresos no deban clasificarse en las categorías                  anteriores, los notarios (Decreto Ley 960 de 1970) y los servidores públicos diplomáticos,                  consulares y administrativos del Ministerio de Relaciones exteriores a que se refiere el artículo                206-1 del Estatuto Tributario.

En materia de retención en la fuente por concepto de rentas de trabajo, con base en la     interpretación armónica de los artículos 383 y 384 del Estatuto Tributario y del Decreto Reglamentario 00099 de 2013, se coligen las siguientes reglas:
1. Retención en la fuente para personas naturales pertenecientes a la categoría de empleados.

A los pagos o abonos en cuenta efectuados a las personas naturales residentes en el país, pertenecientes a la categoría de empleados les aplica a partir del 1 de enero de 2013, la tabla                 de retención en la fuente contenida en el artículo 383 del Estatuto Tributario reglamentado por                   el Decreto 00099 de 2013.

A partir del 1 de abril de 2013, la retención en la fuente mensual sobre los pagos o abonos en        cuenta efectuados a las personas naturales residentes en el país pertenecientes a la categoría                de empleados, cuyos ingresos totales en el año gravable inmediatamente anterior, sean                 iguales o superiores a cuatro mil setenta y tres (4.073) UVT, en ningún caso puede ser inferior             a la que resulte mayor al aplicar la tabla del artículo 383 y la tabla del artículo 384 del Estatuto Tributario.

2. Retención en la fuente para personas naturales no pertenecientes a la categoría de                  empleados.

2.1. Pagos provenientes de una relación laboral

-Los pagos gravables provenientes de una relación laboral o legal y reglamentaria, efectuados                    a personas naturales residentes en el país no pertenecientes a la categoría de empleados,                 están sometidos a la tabla de retención en la fuente prevista en el artículo 383 del Estatuto            Tributario.

- Los pagos gravables, por concepto de pensiones de jubilación, invalidez, vejez, de                   sobrevivientes y sobre riesgos laborales, están sometidos a la tabla de retención en la fuente              prevista en el artículo 383 del Estatuto Tributario en consonancia con lo establecido en el                    artículo 206 del mismo ordenamiento.

2.2. Pagos o abonos en cuenta por concepto de honorarios, comisiones y servicios.

Los pagos o abonos en cuenta por concepto de honorarios, comisiones y servicios efectuados personas naturales residentes en el país no pertenecientes a la categoría de empleados,                       están sometidos a las tarifas de retención previstas en el artículo 392 del Estatuto Tributario en concordancia con el Decreto Reglamentario 260 de 2001.
En este contexto, para efectos de determinar el régimen de retención en la fuente aplicable, es indispensable establecer la categoría tributaria a la cual pertenece la persona natural residente           en el país beneficiaria del pago o abono en cuenta sobre el cual se practica la retención.

Así las cosas, la retención en la fuente aplicable sobre los pagos o abonos en cuenta                       efectuados a los sujetos denominados trabajadores independientes por la Ley 1527 de 2012, dependerá de la categoría tributaria en la cual deban clasificarse a la luz del artículo 329 del  Estatuto Tributario.

En relación con el procedimiento a seguir por parte del sujeto de retención en la fuente,                     cuando se le practiquen retenciones en exceso o indebidas, anexamos el Concepto No.                  013734 del 14 de septiembre de 1999.

Finalmente le manifestamos que la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales, con el fin                    de facilitar a los contribuyentes, usuarios y público en general el acceso directo a sus pronunciamientos doctrinarios, ha publicado en su página de internet www.dian.gov.co, la base                  de conceptos en materia tributaria, aduanera y cambiaria expedidos desde el año 2001, a la                 cual se puede ingresar por el icono de "Normatividad" -"técnica"-, dando click en el link                     “Doctrina Dirección de Gestión Jurídica".

Atentamente,

ISABEL CRISTINA GARCES SÁNCHEZ

Directora de Gestión Jurídica
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
