Ministerio de la Protección Social

República de Colombia 

Concepto 183046
(Junio 23 de 2011)

Señor

JORGE EDUARDO REYES AMADOR

Subdirector de Prestaciones Económicas

Fondo de Prestaciones Económicas, Cesantías y Pensiones FONCEP
Carrera 9 70-69

Bogotá, D. C.

Asunto: Radicado 118574

Revisión estado de invalidez

Respetado señor Reyes:

Damos respuesta a su comunicación radicada bajo el número de la referencia, mediante la cual previa transcripción del Artículo 44 de la Ley 100 de 1993, reglamentado por el Decreto 1889 del mismo año, plantea unos interrogantes relacionados con la revisión del estado de invalidez, a los cuales daremos respuesta en el orden en que fueron formulados, previo el señalamiento de las siguientes normas:

El Artículo 38 de la Ley 100 de 1993 respecto del Estado de Invalidez, señala:

"Para los efectos del presente capitulo se considera inválida la persona que por cualquier causa de origen no profesional, no provocada intencionalmente, hubiere perdido el 50% o más de su capacidad laboral".

Por su parte, el Artículo 44 de la citada Ley 100, sobre la revisión de estas pensiones dispone: 
"Revisión de las Pensiones de invalidez. El estado de invalidez podrá revisarse:

"a. Por solicitud de la entidad de previsión o seguridad social correspondiente cada tres (3) años, con el fin de ratificar, modificar o dejar sin efectos el dictamen que sirvió de base para la liquidación de la pensión que disfruta su beneficiario y proceder a la extinción, disminución o aumento de la misma, si a ello hubiera lugar. 

"Este nuevo dictamen se sujeta a las reglas de los artículos anteriores.
"El pensionado tendrá un plazo de tres (3) meses contados a partir de la fecha de dicha solicitud, para someterse a la respectiva revisión del estado de invalidez. Salvo casos de fuerza mayor, si el pensionado no se presenta o impide dicha revisión dentro de dicho plazo, se suspenderá el pago de la pensión.

"Transcurridos doce (12) meses contados desde la misma fecha sin que el pensionado se presente o permita el examen, la respectiva pensión prescribirá.

"Para readquirir el derecho en forma posterior, el afiliado que alegue permanecer inválido deberá someterse a un nuevo dictamen Los gastos de este nuevo dictamen serán pagados por el afiliado;

"b. Por solicitud del pensionado en cualquier tiempo y a su costa".
Igualmente, en relación con la revisión del estado de invalidez, el Artículo 17 del Decreto 1889 de 1994, dispone:

"Revisión del Estado De Invalidez. Cuando por efecto de la revisión del estado de invalidez a que se refiere el artículo 44 de la Ley 100 de 1993, se determine la cesación o la disminución del grado de invalidez, se extinguirá el derecho a la pensión o se disminuirá .el monto de la misma, según el caso

"En el régimen de ahorro individual la extinción o disminución de la pensión de invalidez producirá las siguientes consecuencias:

"a) Si el inválido optó por un retiro programado, la administradora deberá, con los recursos disponibles de la cuenta individual, devolver a la compañía de seguros de la invalidez que pagó la suma adicional, una porción de la misma, de conformidad con la reglamentación que para tal fin expida la Superintendencia Bancaria.

"b) Si el inválido optó por una renta vitalicia, la compañía aseguradora de la renta deberá reintegrar a la administradora del fondo de pensiones correspondiente el monto de la reserva matemática disponible, total o parcialmente según se trate de extinción o de reducción de la pensión. La administradora deberá en este caso restituir a la compañía de seguros de la invalidez que pagó la suma adicional, una porción de la misma, de conformidad con la reglamentación que para tal fin expida la Superintendencia Bancaria.

"Parágrafo. Cuando la revisión de la invalidez produzca un aumento de su grado que incremente el valor de la pensión de invalidez, así lo reconocerá la entidad administradora del régimen solidario de Prima Media con prestación definida.

"En el régimen de ahorro individual con solidaridad, la compañía de seguros correspondiente deberá efectuar un nuevo cálculo de la suma adicional utilizando para el efecto la nueva pensión de referencia de esta invalidez y pagar la suma adicional a que haya lugar ".
Visto lo anterior, procederemos a dar respuesta a sus interrogantes en los siguientes términos:

1) Al mencionar el artículo 44 de la Ley 100 de 1993: "podrá revisarse" dicho término es potestativo para que la administración proceda a la revisión del estado de invalidez que en el caso que nos ocupa sería de 454 pensionados?

La expresión "podrá revisarse" a que hace alusión el Artículo 44 de la Ley 100 de 1993, se refiere a la facultad o posibilidad de hacer algo, es decir que no se impone una actuación, sino que la misma se deja al libre albedrío de quien tiene la potestad de ejercitarla.

Por tanto, en el caso objeto de consulta, efectivamente y tal y como lo señala en su escrito, este término es potestativo para que la administración proceda, si a bien lo tiene, a revisar el estado de invalidez de los pensionados que consideren pertinente.

2) Es viable que en los casos de enfermedades congénitas verbigracia sordomudos, ciegos, declarados interdictos etc, no se solicite revisión a la Junta de calificación de Invalidez sino por el contrario se proceda a esta con visitas domiciliarias de nuestra misma entidad, toda vez que es claro que estos pensionados no tienen mejoría absoluta y a contrario sensu, se evitaría un gasto público en el pago de honorarios a la Junta de Invalidez de un salario mínimo por el dictamen que expiden?.

Al respecto de manera atenta nos permitimos informarle que la revisión de la calificación de la incapacidad permanente parcial de que trata el Articulo 44 de la Ley 100 de 1993, se encuentra reglada en el capítulo IV del Decreto 2463 de 2001 "Por el cual se reglamenta la integración, financiación y funcionamiento de las Juntas de Calificación de Invalidez", en su Artículo 42 y ss., en los siguientes términos:

"ARTÍCULO 42. REVISIÓN DE CALIFICACIÓN DE INVALIDEZ. La revisión de la calificación de invalidez se sujetará a las reglas dispuestas por el presente decreto y contra el dictamen que se emita proceden los recursos de reposición y apelación.

Para la revisión de la calificación de invalidez se aplicará la norma con la cual se otorgó el derecho.

ARTÍCULO 43. CESACIÓN DE LA INVALIDEZ. Sin perjuicio de las sanciones legales correspondientes, en cualquier tiempo, cuando se pruebe ante la junta de calificación de invalidez que ha cesado o no ha existido el estado de invalidez del afiliado, del pensionado por invalidez o del beneficiario, la junta procederá a declarar la cesación o inexistencia del estado de invalidez, según el caso, indicando la fecha de cesación."
De conformidad con la normativa citada, es claro que no es este Ministerio el competente para entrar a señalarle si el planteamiento señalado en su escrito sea viable, toda vez que tal y como lo señala el Decreto 2463 de 2001, "(...) La revisión de la calificación de invalidez se sujetará a las reglas dispuestas por el presente decreto", por tanto, le solicitamos atenerse a lo allí dispuesto.

La presente consulta se absuelve en los términos del Artículo 25 del Código Contencioso Administrativo.

Cordialmente,

JAVIER ANTONIO VILLARREAL VILLAQUIRAN
Jefe Oficina Asesora Jurídica y de Apoyo Legislativo
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
