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Ref : Su solicitud de concepto1
La peticionaría indica en su consulta que, “cuando hemos querido cancelar el competente de energía eléctrica pues teníamos en reclamo el componente de acueducto y por ende el de alcantarillado, los funcionarios de atención al cliente, o de ventanilla de EMCALI EICE ESP, nos informan que NO PUEDEN rotular como tal los valores en reclamo y que tampoco se puede cancelar por producto o servicio sino que se puede abonar a la facturación y que esto no nos exoneran del corte o suspensión del servicio” 
Se consulta que se circunscribe a establecer si EMCALI EICE ESP esta autorizado para hacer lo manifestado anteriormente o si existe una normativa que regule dicha actuación. 
Antes de brindar una respuesta a su consulta, debemos advertir que la misma se formula con el alcance previsto en el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, toda vez que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a una petición en la modalidad de consulta, constituyen orientaciones y puntos de vista que no comprometen la responsabilidad de la entidad ni tienen carácter obligatorio ni vinculante.
Sobre lo manifestado por la peticionario, es pertinente traer a colación lo estipulado en el artículo 147 de la Ley 142 de 1994:
“ARTÍCULO 147. NATURALEZA Y REQUISITOS DE LAS FACTURAS. Las facturas de los servicios públicos se pondrán en conocimiento de los suscriptores o usuarios para determinar el valor de los bienes y servicios provistos en desarrollo del contrato de servicios públicos.
En las facturas en las que se cobren varios servicios, será obligatorio totalizar por separado cada servicio, cada uno de los cuales podrá ser pagado independientemente de los demás con excepción del servicio público domiciliario de aseo y demás servicios de saneamiento básico. Las sanciones aplicables por no pago procederán únicamente respecto del servicio que no sea pagado.
(…) PARÁGRAFO. Cuando se facturen los servicios de saneamiento básico y en particular los de aseo público y alcantarillado, conjuntamente con otro servicio público domiciliario, no podrá cancelarse este último con independencia de los servicios de saneamiento básico, aseo o alcantarillado, salvo en aquellos casos en que exista prueba de mediar petición, queja o recurso debidamente interpuesto ante la entidad prestataria del servicio de saneamiento básico, aseo o alcantarillado.” (Subrayado fuera del texto original)
En consecuencia, según el artículo 147 de la Ley 142 de 1994, se autoriza la facturación de manera conjunta de dos o más servicios públicos domiciliarios; no obstante, en dichos eventos se debe cumplir con los siguientes requisitos:
a) Será obligatorio totalizar por separado cada uno de los servicios. 
b) En principio cada uno de los servicios se podrá pagar de forma independiente. 
c) Respecto al literal b, existe la excepción de pago totalizado respecto del servicio público de aseo y demás servicios de saneamiento básico.
Lo mencionado en el literal c tiene su desarrollo en lo establecido en el parágrafo del artículo 147 de la Ley 142 de 1994 en el sentido que, cuando se facture de forma conjunta el servicio de saneamiento básico, aseo o alcantarillado con otro servicio público no podrá realizarse el pago de forma independiente a menos que se haya interpuesto recurso de queja, recurso o petición ante la entidad que presta el servicio público de saneamiento básico, aseo o alcantarillado.
En ese caso, cuando el peticionario haya presentado ante su prestador un reclamo en relación con los servicios de acueducto y alcantarillado y, por esa razón quiera pagar por separado el servicio de energía eléctrica, tendríamos que tal evento se ajustaría al supuesto de hecho establecido en la norma transcrita, ya que la misma autoriza el pago independiente cuando medie un reclamo sobre alguno de los servicios facturados. En consecuencia la Entidad Prestadora debería aceptar el pago de los servicios y valores no reclamados.
Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: http://basedoc.superservicios.gov.co/ark-legal/SSPD/index. Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta Entidad.
Cordialmente, 
MARINA MONTES ÁLVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica
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