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Ref : Su solicitud de concepto1
Se consulta “¿Que viabilidad jurídica tendría que a través de la entrega de la factura masiva de la prestación de servicio, se adhiera al mismo volantes o documentos similares de publicidad comercial y que como retribución a este servicio, las empresa IBAL pueda cobrar un precio de acuerdo al número de volantes que se anexen a la factura?”
Antes de brindar una respuesta a su consulta, debemos advertir que la misma se formula con el alcance previsto en el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, toda vez que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a una petición en la modalidad de consulta, constituyen orientaciones y puntos de vista que no comprometen la responsabilidad de la entidad ni tienen carácter obligatorio ni vinculante.
Para contestar la pregunta hecha por la peticionaria, se debe tener en cuenta lo establecido en el numeral 14.9 del artículo 14 de la Ley 142 de 1994 el cual trae la definición de factura de servicios públicos:
“ARTÍCULO 14. DEFINICIONES. Para interpretar y aplicar esta Ley se tendrán en cuenta las siguientes definiciones:
(...)14.9. FACTURA DE SERVICIOS PÚBLICOS. Es la cuenta que una persona prestadora de servicios públicos entrega o remite al usuario, por causa del consumo y demás servicios inherentes en desarrollo de un contrato de prestación de servicios públicos.”
En armonía con lo anterior, el artículo 148 de la misma ley establece:
“ARTÍCULO 148. REQUISITOS DE LAS FACTURAS. Los requisitos formales de las facturas serán los que determinen las condiciones uniformes del contrato, pero contendrán, como mínimo, información suficiente para que el suscriptor o usuario pueda establecer con facilidad si la empresa se ciñó a la ley y al contrato al elaborarlas, cómo se determinaron y valoraron sus consumos, cómo se comparan éstos y su precio con los de períodos anteriores, y el plazo y modo en el que debe hacerse el pago.
En los contratos se pactará la forma, tiempo, sitio y modo en los que la empresa hará conocer la factura a los suscriptores o usuarios, y el conocimiento se presumirá de derecho cuando la empresa cumpla lo estipulado. Corresponde a la empresa demostrar su cumplimiento. El suscriptor o usuario no estará obligado a cumplir las obligaciones que le cree la factura, sino después de conocerla. No se cobrarán servicios no prestados, tarifas, ni conceptos diferentes a los previstos en las condiciones uniformes de los contratos, ni se podrá alterar la estructura tarifaría definida para cada servicio público domiciliario.”
En consecuencia las facturas de servicios públicos domiciliarios deben cumplir los siguientes requisitos:
a) Información mínima para que el usuario pueda establecer si la empresa se apegó a la ley y las clausulas del contrato de condiciones uniformes al elaborarlas.
b) La determinación y valoración de los consumos, la comparación de estos y su precio en periodos anteriores.
c) Plazo y modo en le cual se pagará la factura de servicios públicos domiciliarios.
Es imperativo que la factura cumpla los requisitos mencionados anteriormente, no obstante es importante aclarar que, no existe norma dentro del ordenamiento jurídico colombiano que prohíba la inclusión de publicidad de terceros con la factura de servicios públicos, en consecuencia lo anterior podrá hacerse con la condición que la misma se realice en cupón o documento separado al de la factura de servicios públicos como tal y que no afecte el contenido de la misma como tal.
Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: http://basedoc.superservicios.gov.co/ark-legal/SSPD/index. Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta Entidad.
Cordialmente,
MARINA MONTES ÁLVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica
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