DIRECCIÓN DE IMPUESTOS Y ADUANAS NACIONALES

Concepto 200
Oficio No. 100202208-00 / 200

Bogotá, D.C. 06 Marzo del 2013 

Doctora

MARIA VIRGINIA TORRES DE CRISTANCHO

Directora de Gestión de Recursos y Administración Económica 

Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales

Bogotá D.C.

Ref: Solicitud radicado número 00037 del 25/01/2013

Tema



Impuesto sobre las ventas

Descriptores


Contratos celebrado con Entidades Públicas/Tarifas

Fuentes Formales

Artículo 468 -3 del Estatuto Tributario; Artículo 78 Ley

633 de 2000

Cordial saludo Dra Virginia.

De conformidad con el artículo 19 del Decreto 4048 de 2008 y la Orden Administrativa No                    000006 de 2009, este Despacho está facultado para absolver las consultas escritas que se                 formulen sobre la interpretación y aplicación de las normas tributarias de carácter nacional, en            materia aduanera o de comercio exterior y control cambiarlo en lo de competencia de la                    Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales.

Sobre su consulta referida a la tarifa del impuesto sobre las ventas en los contratos de                           arrendamiento de inmuebles suscritos por la Entidad en año 2012, con ocasión de las                   modificaciones introducidas por la Nueva Ley de Reforma Tributaria, de manera comedida me                  pernito precisar lo siguiente:
El artículo 468-3 del Estatuto Tributario, donde estaba prevista la tarifa del IVA del 10% para                   los servicios de arrendamiento de inmuebles diferentes a los destinados para vivienda y                           espacios para exposiciones y muestras artesanales nacionales, fue modificado por el artículo                   49 de la Ley 1607 de 2012, el cual estableció los servicios que a partir del 1 de enero de 2013                  quedan gravados con la tarifa del cinco por ciento (5%), donde no aparecen enumerados los                     que motivan esta consulta.

Por regla general en materia de impuesto sobre las ventas, los bienes y servicios gravados                        que no tengan prevista una tarifa diferencial o especial, estarán sujetos a la tarifa general del               16% que es la establecida en el artículo 468 del Estatuto Tributario, con excepción de los                   excluidos expresamente, por lo tanto la tarifa del 16% es la que aplica para los servicios que             motivan la consulta.

Finalmente es importante referir que según lo previsto en el artículo 78 de la Ley 633 de 2000

ARTICULO 78. CONTRATOS CELEBRADOS CON ENTIDADES PÚBLICAS. El régimen del   impuesto sobre las ventas aplicable a los contratos celebrados con entidades públicas o                          estatales, para todos los efectos será el vigente en la fecha de la resolución o acto de adjudicación del respectivo contrato.

Si tales contratos son modificados o prorrogados, a partir de la fecha de su modificación o                 prórroga se empezarán a aplicar las disposiciones vigentes para tal momento." (negrilla fuera                      de texto).

En los anteriores términos se resuelve su consulta y cordialmente le informamos que tanto la normatividad en materia tributaria, aduanera y cambiaria, como los conceptos emitidos pLa  Dirección de Gestión Jurídica en estas materias pueden consultarse directamente en nuestra               base de datos jurídica ingresando a la página electrónica de la DIAN : http://www.dian.qov.co siguiendo los iconos:"Normatividad"-"Técnica" y seleccionando los vínculos " doctrina" y "                Dirección de Gestión Jurídica".

Atentamente,

ISABEL CRISTINA GARCÉS SANCRÉZ 
Directora de Gestión Jurídica

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
