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URGENTE

Señor
HOLMES RUIZ ALBAN

holmesruizalban@hotmail.com.-

ASUNTO:
Radicado No. 48135
Descanso entre jornadas.

Respetad Señor:

De manera atenta, atendiendo a su consulta recibida en esta entidad bajo el radicado del asunto procedente del Grupo de Atención al Ciudadano de esta entidad, nos permitimos aclarar sus inquietudes referentes a la jornada de trabajo, en los siguientes términos:

La jornada de trabajo hace referencia al tiempo que el trabajador debe dedicar a realizar sus labores y la máxima se encuentra descrita dentro de nuestro ordenamiento legal en el artículo 161 del Código Sustantivo del Trabajo, que señala:

"Duración. La duración máxima legal de la jornada de trabajo es de ocho (8) horas al día y cuarenta y ocho a la semana, salvo las siguientes excepciones:

a) En las labores que sean especialmente insalubres o peligrosas, el Gobierno puede ordenar                       la reducción de la jornada de trabajo de acuerdo con dictámenes al respecto.

b) La duración máxima legal de la jornada de trabajo del menor se sujetará a las siguientes                   reglas:

1. El menor entre doce (12) y catorce años sólo podrá trabajar una jornada máxima de               cuatro   horas diarias y veinticuatro (24) horas a la semana, en trabajos ligeros.

2. Los mayores de catorce y menores de dieciséis años sólo podrán trabajar una jornada    máxima de de seis (6) horas diarias y treinta y seis (36) horas a la semana.

3. La jornada de trabajo del menor entre dieciséis y dieciocho años no podrá exceder de            ocho (8) horas diarias y cuarenta y ocho (48) a la semana;

c) El empleador y el trabajador pueden acordar temporal o indefinidamente la organización de   turnos de trabajo sucesivos, que permitan operar a la empresa o secciones de la misma sin solución de continuidad durante todos los días de la semana, siempre y cuando el respectivo turno no exceda de seis (6) horas al día y treinta y seis (36) a la semana;
En este caso no habrá lugar al recargo nocturno ni al previsto para el trabajo dominical o              festivo, pero el trabajador devengará el salario correspondiente a la jornada de trabajo, respetando siempre el mínimo legal o convencional y tendrá derecho a un día de descanso remunerado.

d)  El empleador y el trabajador podrán acordar que la jornada semanal de cuarenta y ocho (48) horas se realice mediante jornadas diarias flexibles de trabajo, distribuidas en máximo seis                 días a la semana con un día de descanso obligatorio, que podrá coincidir con el domingo. En este, el número de horas de trabajo diario podrá repartirse de manera variable durante la respectiva semana y podrá ser de mínimo cuatro (4) horas continuas y hasta diez (10) horas diarias sin lugar a ningún recargo por trabajo suplementario, cuando el número de horas de trabajo no exceda el promedio de cuarenta y ocho (48) horas semanales dentro de la jornada ordinaria de 6 a.m. a 10 p.m.

Parágrafo. El empleador no podrá, aun con el consentimiento del trabajador, contratarlo para             la ejecución de dos turnos en el mismo día, salvo en labores de supervisión, dirección,                   confianza o manejo".

Con base en lo anterior, nuestra legislación no prevé condicionamiento respecto al tema del descanso de los trabajadores entre las jornadas de trabajo, si señala varios puntos a tener en cuenta:

En primer lugar, es claro que la jornada laboral ordinaria no puede exceder de 8 horas al día y de 48 horas a la semana, no obstante, la ley permite que las 48 horas semanales se completen en jornadas diarias de 10 horas con el fi n de completarlas en un tiempo menor.

Junto con lo anterior, si la empresa decide trabajar 10 horas al día para no trabajar el sábado, no se le pagan horas extras al trabajador por esas dos horas adicionales al día, y tampoco puede laborar horas adicionales a esas 10 horas, pues superaría la jornada máxima incluido el trabajo suplementario; esto con fundamento al artículo 22 de la Ley 50 de 1990, que señala:

"Limite de trabajo suplementario. En ningún caso las horas extras de trabajo, diurnas o nocturnas, podrán exceder de dos (2) horas diarias y doce (12) semanales.

Cuando la jornada de trabajo se amplíe por acuerdo entre empleadores y trabajadores a diez (10) horas diarias, no se podrá en el mismo día laborar horas extras."

Con base en lo anterior y dando respuesta a la consulta presentada, se tiene con base en la legislación vigente que en la semana no se podrá laborar más de 60 horas, que corresponden a las 48 horas de la jornada ordinaria más las 12 horas extras que se pueden laborar (con excepción de lo reglado por el artículo 162 del C.S.T.) y que así las cosas, la jornada mínima de descanso diaria de un trabajador seria de 12 horas diarias.

Vale la pena hacer claridad respecto a la distribución que el empleador puede hacer durante la jornada de trabajo, aduciendo lo manifestado por el artículo 167 del Código Sustantivo del Trabajo, que señala:

"Las horas de trabajo durante cada jornada deben distribuirse al menos en dos secciones, con un intermedio de descanso que se adapte racionalmente a la naturaleza del trabajo y a las necesidades de los trabajadores. El tiempo de este descanso no se computa en la jornada."

La norma habla de un mínimo de dos jornadas con un descanso intermedio, el que normalmente corresponde a la hora del almuerzo. En ese caso la ley es clara en manifestar que ese tiempo de descanso no se puede computar dentro de la jornada de trabajo.

Finalmente, con relación a los tiempos de descanso que se puede dar en el medio de cada jornada, su tratamiento dependerá de la voluntad de la empresa o de lo estipulado en el reglamento interno del trabajo, puesto que la ley no obliga al empleador a dar ese descanso y cuando habla de descanso,  señala que no se debe computar dentro de la jornada laboral.

La presente consulta se absuelve en los términos del Artículo 28 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, en virtud del cual los conceptos emitidos por las autoridades como respuestas a peticiones realizadas en ejercicio del derecho a formular consultas no serán de obligatorio cumplimiento, constituyéndose simplemente en un criterio orientador.

Cordialmente,

MYRIAM SALAZAR CONTRERAS

Coordinadora Grupo de Apoyo Jurídico, Normativo y de Consultas 
Oficina Asesora Jurídica

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
