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URGENTE

Señor

JOSÉ AGUSTIN GONZALEZ URREGO

Calle 37 B N° 68 F - 55 Barrio Alquería la Fragua 
Bogotá D.C.

Asunto: Cotización solo a salud.

Respetado señor Gonzalez:

Hemos recibido su comunicación por la cual consulta sobre la posibilidad de realizar los pagos solamente al Sistema General de Seguridad Social en Salud sin hacerlos al Sistema de Pensiones. Al respecto y previas las siguientes consideraciones, me permito señalar lo siguiente:

Sea lo primero indicar que una vez verificada la cédula de ciudadanía N° 125214 en   el Registro Único de de Afiliados a la Protección Social — RUAF, se encontró reporte de afiliación a pensiones en el Instituto de Seguros Sociales; asimismo, se verificó en la Base de Datos Única de Afiliados — BDUA, que está afiliado a ECOOPSOS EPS del régimen subsidiado, desde el mes de mayo del 2001.

Una vez verificada la información que reposa en la base de este Ministerio, debemos evaluar las alternativas que tienen frente a la excepción de aporte a pensiones, entre las cuales encontramos las siguientes:

1. En relación con la posibilidad de cotizar exclusivamente a salud, sin hacerlo a pensión, a través de la disposición consagrada en el Decreto 4465 de 2011
 y prorrogado hasta el 30 de julio de 2013 mediante el Decreto 2638 de 2012
, se debe precisar que dicha norma se limitó únicamente para aquellos trabajadores independientes cuyos ingresos mensuales sean inferiores o iguales a un Salario Mínimo Legal Mensual Vigente y que al mes de noviembre de 2011 ya realizaban sus pagos solo a salud, no así para quienes con posterioridad a esa fecha pretendan hacerlo. Por tanto, no sería viable por este mecanismo, la excepción de cotización al Sistema General de Pensiones.
2. Otra excepción de cotización al sistema de pensiones, se encuentra delimitada por la edad de los aportantes, condición que fue aclarada mediante Circular Externa 032 de 2007 expedida por el entonces Ministerio de la Protección Social, la cual manifiesta que las personas excluidas del pago al sistema pensional, son aquellas que superan las edades señaladas en el artículo 2° del Decreto 758 de 1990 y en las previstas en el artículo 61 de la Ley 100 de 1993; sin embargo, para ser favorecido deberán no haber realizado ningún tipo de aportes a dicho sistema, es decir, que no sería procedente la cotización exclusiva a salud por este mecanismo, debido a que usted fue afiliado por el Instituto de los Seguros Sociales —ISS en el régimen de Prima Media con Prestación Definida.

Ahora bien, como quiera que se encuentra afiliado a ECOOPSOSEPS-S, es pertinente informar que las personas afiliadas al Régimen Subsidiado gozan del mismo plan del mismo beneficio POS del régimen contributivo; por tal razón, la EPS-S a la cual se encuentra afiliado deberá brindar toda la atención incluida en el POS, garantizando la oportunidad, calidad, cantidad y eficiencia de los servicios descritos.

Finalmente, debo señalar que en el evento de presentarse alguna conducta irregular por parte de su EPS-S, puede formular una queja ante la Superintendencia Nacional de Salud, a fin de que este Organismo adelante las investigaciones respectivas e imponga si hubiere lugar las sanciones correspondientes, en el marco de lo preceptuado en el Decreto 1018 de 2007 "Por el cual se modifica la estructura de la Superintendencia Nacional de Salud y se dictan otras disposiciones".

La consulta anterior, se atiende en los precisos términos del Artículo 28 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, en virtud del cual,  las consultas no serán de obligatorio cumplimiento o ejecución.

Cordialmente,

DENISSE GISELLA RIVERA SARMIENTO 

Subdirectora de Asuntos Normativos 

Dirección Jurídica

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
 � Por el cual se adopta en mecanismo transitorio para garantizar la afiliación al Régimen Contributivo del Sistema General de Seguridad Social en               


Salud”


 � “ Por el cual se prorroga el termino establecido en el Decreto 1396 de 2012”








