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URGENTE

Bogotá D.C.

Señora

ANDREA MACIAS AGUILAR
anurarene@hotmai.com
Asunto: Declaratoria de interdicción judicial.

Respetada señora Andrea:

Hemos recibido su comunicación mediante la cual solicita le informe que norma permite decidir a la familia por una persona que se encuentra en estado de           indigencia y que no se está en plenas condiciones psicológicas. Al respecto, me permito señalar lo siguiente:

Inicialmente es importante señalar que el artículo 2 de la Ley 1306 de 2009 "Por la cual se dictan normas para la Protección de Personas con Discapacidad Mental y             se establece el Régimen de la Representación Legal de Incapaces Emancipados", prevé:

"ARTICULO 2o. LOS SUJETOS CON DISCAPACIDAD MENTAL. Una persona natural                   tiene discapacidad mental cuando padece limitaciones psíquicas o de comportamien-         to, que no le permite comprender el alcance de sus actos o asumen riesgos excesivos                o innecesarios en el manejo de su patrimonio.

La incapacidad jurídica de las personas con discapacidad mental será correlativa a su afectación, sin perjuicio de la seguridad negocial y el derecho de los terceros que                  obren de buena fe."

De otra parte, el artículo 25 de la ley mencionada, dispone que:

"ARTICULO 25. INTERDICCIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD MENTAL ABSOLUTA. La interdicción de las personas con discapacidad mental absoluta es también una medida de restablecimiento de los derechos “del discapacitado y, en consecuencia, cualquier persona podrá solicitarla."

Dentro de los procesos de jurisdicción voluntaria establecidos el numeral 7 del               artículo 649 del Código de Procedimiento Civil
, encontramos el de interdicción de           las personas con discapacidad mental, cuya finalidad es evitar que se aprovechen             de la incapacidad y prestar asistencia personal y jurídica, de oficio o por denuncia  que cualquier persona haga ante las diferentes entidades públicas delegadas para             la protección.

Este proceso se inicia con una demanda que debe reunir todos los requisitos                legales en especial los contenidos en el artículo 659 del Código de Procedimiento Civil. Este proceso termina con la sentencia que declara o no la interdicción de            una persona con discapacidad, también el juez podrá decretar las medidas de protección personal que considere necesarias y las terapéuticas, pues con este proceso no solo se busca la declaración de interdicción, sino también si es posible           la rehabilitación de la persona.

Mediante sentencia será designado el encargado de la protección de la persona           con discapacidad mental, el cual deberá asegurar para esté un nivel de vida adecuado, lo cual incluye alimentación, vestido y vivienda apropiados y a la mejora continua de sus condiciones de vida y adoptará las medidas pertinentes para salvaguardar y promover el ejercicio de este derecho sin discriminación por              motivos de discapacidad.

Serán encargados de la custodia y protección de quienes están en discapacidad mental las personas que garanticen la calidad e idoneidad de la gestión, que preferencialmente serán las establecidas en el artículo 6 de la Ley 1306 de 2009
.

En consecuencia, el proceso de interdicción judicial descrito por el Código de Procedimiento Civil, es el mecanismo idóneo para la protección de las personas 
El anterior concepto tiene los efectos determinados en el artículo 28 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo.

Cordialmente,

DENISSE GISELLA RIVERA SARMIENTO
Subdirectora de Asuntos Normativos 
Dirección Jurídica
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
� “'ARTICULO 649. ASUNTOS SUJETOS A SU TRÁMITE. Se sujetarán al procedimiento de jurisdicción voluntaria los siguientes asuntos:





(…)





7. <Numeral modificado por el artículo 41 de la Ley 1306 de 2009. El nuevo texto es el siguiente:> La interdicción de la persona con discapacidad mental absoluta y su rehabilitación."


� -ARTÍCULO 6º. LA FUNCIÓN DE PROTECCIÓN. La protección de/sujeto con discapacidad mental corresponde y grava a toda la sociedad, pero se ejercerá de manera preferencial por:


a) Los padres y las personas designadas por estos, por acto entre vivos o por causa de muerte.


b) El cónyuge o compañero o compañera permanente y los demás familiares en orden de proximidad, prefiriendo los ascendientes y colaterales mayores y los parientes consanguíneos a los civiles.


c) Las personas designadas por el juez.


d) El Estado por intermedio de/os funcionarios e instituciones legítimamente habilitadas."





que se encuentren en estado de indigencia y mentalmente ausente, debido a que              el mismo busca la protección integral del interdicto, tanto en su patrimonio como              en la salud y calidad de vida.














