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URGENTE

Bogotá D.C.

Doctor

CHRISTIAN MAURICIO RODRIGUEZ ANZOLA 
Cónsul General

cnewark@cancilleria.gov.co
Teléfono: 6822797888

Asunto: Venta, comercialización, cultivo y producción de marihuana.

Respetado Doctor Rodríguez:

Hemos recibido su comunicación por la cual consulta sobre "la ley de marihuana medicinal en Colombia, como obtener licencia, requerimientos, licencia para la                      venta, licencia para el cultivo y producción con fines medicinales". Al respecto, me             permito señalar lo siguiente:

En primer lugar, se debe precisar que el artículo 32 de la Ley 30 de 1986 "Por la             cual se adopta el Estatuto Nacional de Estupefacientes y se dictan otras                     disposiciones", prevé:

"Artículo 32._ El que sin permiso de autoridad competente cultive, conserve o                                                financie plantaciones de marihuana o cualquier otra planta de las que pueda  producirse cocaína, morfina, heroína o cualquiera otra droga que produzca dependencia, o más de un (1) kilogramo de semillas de dichas plantas,                    incurrirá en prisión de cuatro (4) a doce (12) años y en multa de diez (10) a cuatrocientos (400) salarios mínimos mensuales.

Si la cantidad de plantas de que trata esta artículo excediere de veinte (20) sin sobrepasar la cantidad de cien (100), la pena será de uno (1) a tres (3) años                  de prisión y multa en cuantía de uno (1) a cuarenta (40) salarios mínimos             mensuales."

En ese mismo sentido, el artículo 376 del Código Penal, dispone lo siguiente:

"ARTICULO
376.
TRÁFICO,
FABRICACIÓN
O
PORTE 
DE

ESTUPEFACIENTES. <Artículo modificado por el artículo 11 de la Ley 1453 de 2011.
El nuevo texto es el siguiente.> El que sin permiso de autoridad competente,                     introduzca al país, así sea en tránsito o saque de él, transporte, lleve consigo,        almacene, conserve, elabore, venda, ofrezca, adquiera, financie o suministre a                    cualquier título sustancia estupefaciente„ sicotrópica o drogas sintéticas que se encuentren contempladas en los cuadros uno, dos, tres y cuatro del Convenio de las                           Naciones Unidas sobre Sustancias Sicotrópicas, incurrirá en prisión de ciento                   veintiocho (128) a trescientos sesenta (360) meses y multa de mil trescientos treinta y cuatro (1.334) a cincuenta mil (50.000) salarios mínimos legales mensuales vigentes.

La Ley 9 de 1979
 y el Decreto 1290 de 1994
 establecen un marco jurídico en               Colombia, según el cual toda sustancia o producto de origen natural o sintético,              para ser legalmente producida y destinada para su administración a un ser                            humano sea para curar, prevenir, aliviar, tratar o rehabilitar, debe tener un registro sanitario otorgado por la autoridad sanitaria nacional, es decir, el Instituto de                   Vigilancia de Medicamentos y Alimentos -INVIMA, entidad que a su vez tiene la            obligación de garantizar su calidad según lo determina el artículo 89 de la Ley                     1438 de 2011
.

Para el registro sanitario de los productos provenientes de plantas medicinales,               debemos tener en cuenta la clasificación dispuesta por el artículo 2 del Decreto                    2266 de 2004
.
"Artículo 2°. Definiciones. Para efectos del presente decreto se adoptan las                          siguientes definiciones:

(…)

Producto fitoterapéutico: Es el producto medicinal empacado y etiquetado,                                     cuyas sustancias activas provienen de material de la planta medicinal o                                 asociaciones de estas, presentado en estado bruto o en forma farmacéutica                                  que se utiliza con fines terapéuticos. También puede provenir de extractos,                                 tinturas o aceites. No podrá contener en su formulación principios activos                       aislados y químicamente definidos. Los productos obtenidos de material de la                planta medicinal que haya sido procesado y obtenido en forma pura no será    clasificado como producto fitoterapéutico."
En Colombia la norma que contiene la información general sobre las plantas                               medicinales aceptadas para ser utilizados como productos fitoterapéuticos, es la 

Resolución 2834 de 2008
 (Vademécum Colombiano de Plantas Medicinales), la                    cual está basada en un listado que es creado y actualizado por la Sala                         Especializada de Productos Naturales de la Comisión Revisora del Invima.
Es decir, la Comisión Revisora del INVIMA tendría que estudiar la viabilidad e                 incluir en las normas farmacológicas del país cualquier sustancia o producto                      nuevo, necesitándose para ello que haya suficiente evidencia científica al                       respecto.

Sin embargo, se debe señalar que en el Vademécum Colombiano de Plantas                 Medicinales no está incluida la marihuana o cannabis sativa, lo que quiere decir,                     que dicho producto no ha sido aceptado por la Sala Especializada de Productos  Naturales de la Comisión Revisora del lnvima como producto fitoterapéutico.

Sobre el particular, el artículo 21 del Decreto 2266 de 2004, ha dispuesto lo                   siguiente:

"Artículo 21. Preparaciones farmacéuticas con base en plantas medicinales.                                            Las preparaciones farmacéuticas con base en plantas medicinales para                                           efectos del presente decreto deben cumplir con las siguientes condiciones                                  especiales:
(…)
c) No contener en su formulación sustancias con actividad estupefaciente o psicotrópicai"
Adicionalmente, debemos señalar que el cultivo de dichos productos, debe ser               autorizado por el Consejo Nacional de Estupefacientes, de conformidad con lo  establecido en el artículo 5° de la Ley 30 de 1986
.

Asimismo, el artículo 7 de la Resolución 1478 de 2006
 "Por la cual se expiden               normas para el control, seguimiento y vigilancia de la importación, exportación, procesamiento, síntesis, fabricación, distribución, dispensación, compra, venta, destrucción y uso de sustancias sometidas a fiscalización, medicamentos o                    cualquier otro producto que las contengan y sobre aquellas que son Monopolio del Estado", ha determinado que la comercialización, producción y manejo de dichas sustancias pertenecen al monopolio del Estado y por ende, sometidas a una                fiscalización especial, toda vez, que el uso inadecuado crea dependencia y                 conlleva al manejo ilícito de los mismos.

Por las razones anteriores, en Colombia no es posible la distribución,                     comercialización y venta de marihuana, toda vez que la Sala Especializada de              Productos Naturales de la Comisión Revisora del lnvima no lo incluido dentro del Vademécum Colombiano de Plantas Medicinales como producto fitoterapéutico,                       en consecuencia, quien realice dicha actividad podrá estar incurso en delito                 sancionable de conformidad con nuestro Código Penal.

El anterior concepto tiene los efectos determinados en el artículo 28 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo.

Cordialmente,

DENISSE GISELLA RIVERA SARMIENTO 
Subdirectora de Asuntos Normativos 
Dirección Jurídica

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
� Por la cual se dictan Medidas Sanitarias


� Por e/ cual se precisan las funciones del Instituto Nacional de Vigilancia de Medicamentos y Alimentos -INVIMA- y se establece su organización básica


� Por medio de la cual se reforma el Sistema General de Secundad Social en Salud y se dictan otras disposiciones.





�“Por medio de la cual se reforma el Sistema General de Seguridad Social en Salud y se dictan otras disposiciones.  
































� “Por la cual se adopta el Vademécum de Plantas Medicinales Colombiano y se establecen los lineamientos para su actualización"


� Artículo 5o. El Consejo Nacional de Estupefacientes, en coordinación con los Ministerios de Agricultura y Salud, reglamentará el control de las áreas donde se cultiven plantas para la obtención o producción de drogas.





Estas plantas sólo podrán ser cultivadas previa licencias expedidas por el Consejo Nacional de Estupefacientes, de acuerdo con la reglamentación que para el efecto se establezca.


 


� Artículo 7º. Modificado por la Resolución del Min. Protección 2335 de 2009. Comprende todas y cada una de las sustancias y los productos


Elaborados con las sustancias, que estén sometidos a Fiscalizacion Nacional e Internacional que haya adoptado Colombia y las demás decisiones que expidan los entes reguladores.





