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CATEGORIA: REGISTRO CAMARA DE COMERCIO

SUBCATEGORIA: Registro de Entidades Sin Ánimo de Lucro

NOMBRE: Registro E Inscripción De Las Organizaciones De La Economía Solidaria

RESUMEN: Competencia de las Cámaras de Comercio para expedir certificados, registrar actos y libros de las organizaciones de la economía solidaria

En virtud de los cambios normativos relacionados con la política antitrámites del gobierno nacional, esta Oficina considera pertinente conceptuar sobre el registro e inscripción de actos y libros de las organizaciones de la economía solidaria.

1. Competencia de las Cámaras de Comercio para realizar registro de las Organizaciones de la Economía Solidaria
La función de registro e inscripción de actos de las organizaciones de la economía solidaria es natural de la Superintendencia de la Economía Solidaria según el numeral 10 del Artículo 36 de la Ley 454 de 1998. No obstante, en virtud del Artículo 146 del Decreto Ley 019 del 10 de Enero de 2012, la facultad de registro de actos y decisiones de las organizaciones sujetas a la vigilancia e inspección de la Superintendencia de la Economía Solidaria, compete, a las Cámaras de Comercio del domicilio de la respectiva entidad.

El registro de las entidades, inscripción de actos y libros y la certificación de la existencia y representación les corresponde a las Cámaras de Comercio en los mismos términos y tarifas establecidas para el registro mercantil, en consecuencia no es competente la Superintendencia de la Economía Solidaria.

A partir de la norma citada las cámaras de comercio no realizarán el registro de entidades que tengan el mismo nombre de una entidad mercantil o sin ánimo de lucro, hasta tanto no se verifique la cancelación del registro por orden de la autoridad competente o a solicitud del representante legal respectivo.

2. Expedición de certificados de existencia y representación legal de las Organizaciones de la Economía Solidaria.
La Superintendencia de la Economía Solidaria actualmente no es competente para expedir certificados de existencia y representación legal de las organizaciones de economía solidaria. Esta función es de competencia de las cámaras de comercio de acuerdo con el decreto ley 019 de 2012, expedir el certificado correspondiente.

3. Libros oficiales registrables para las Organizaciones de la Economía Solidaria.

Los libros oficiales de los comerciantes, empresas, entidades con o sin ánimo de lucro son la evidencia de sus actuaciones cotidianas. Algunos de los libros son obligatorios y no todos ellos son registrables.

La Superintendencia de la Economía Solidaria por medio de su Circular Básica Contable y Financiera 004 de 2008, ha dado alcance a los libros oficiales obligatorios expresando que “son aquellos que permiten conocer, ordenar, controlar y verificar los hechos financieros, económicos y sociales que lleva a cabo la organización solidaria en desarrollo de su objeto social.”

Los libros oficiales obligatorios que deben ser diligenciados por todas las organizaciones de la economía solidaria, son:

a) Libro de Actas de Asambleas

b) Libros de Actas de Consejo de Administración o Junta Directiva

c) Libro de Actas de Junta de Vigilancia o Comité de Control social

d) Libro de Registro Social

e) Libro de registro no obligatorio:

f) Libro de Inventarios y Balances 

g) Libros Auxiliares

h) Libro Diario 

i) Libros Mayor y Balances

Los libros oficiales obligatorios que deben registrarse en las cámaras de comercio, según el artículo 175 del Decreto Ley 019 de 2012, son:

a) Libro de Actas de Asambleas

b) Libro de Registro Social

Los libros mencionados deben seguir siendo diligenciados por las Organizaciones de la Economía Solidaria, en los términos establecidos por la ley, en especial por el Decreto Ley 019 de 2012.
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