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Respetada Doctora:

En su derecho de petición solicita que se indique cual es la interpretación respecto a la aplicación del artículo 43 del Decreto Ley 019 de 2012.

Antes de brindar una respuesta a sus inquietudes, debemos advertir que el presente documento se formula con el alcance previsto en el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, toda vez que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a una petición en la modalidad de consulta, constituyen orientaciones y puntos de vista que no comprometen la responsabilidad de la entidad ni tienen carácter obligatorio ni vinculante.

Hechas la anterior precisión se responderá de manera general en los siguientes términos:

El artículo 43 del Decreto Ley 0019 de 2012 estableció:

“ARTICULO 43. NOTIFICACIONES. La Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios y los prestadores de los servicios públicos domiciliarios, notificarán la decisión sobre los recursos interpuestos por los usuarios en desarrollo del contrato de condiciones uniformes, mediante comunicaciones que se enviarán por correo certificado o por correo electrónico en los términos del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo. De ello quedará constancia en el respectivo expediente.” (Resaltado fuera de texto)

Cabe precisar que tanto el artículo 43 del Decreto Ley 0019 de 2012 transcrito, como el artículo 159 de la Ley 142 de 1994, disponen que la notificación deba hacerse de conformidad con el Código Contencioso Administrativo.

Por tanto, acogiéndonos a la prevalencia de la Ley 142 de 1994 no es posible considerar una modificación o derogatoria del artículo 154 de dicha normativa, ya que de conformidad con el artículo 186 ibídem, no se entenderá que esta ley “…resulta contrariada por normas posteriores sobre la materia, sino cuando éstas identifiquen de modo preciso la norma de esta ley objeto de excepción, modificación o derogatoria”.
Por otra parte, de la lectura del artículo 43 de la Ley 142 de 1994, pareciera que la notificación ya no se hará en el acto de presentación personal sino a través del envío de comunicaciones por correo certificado o correo electrónico; es decir, se eliminaría de notificación de manera personal.

Consideramos que no es correcta esta interpretación, puesto que, tal como se indicó anteriormente, la notificación debe hacerse de conformidad con el Código Contencioso Administrativo actual, es decir como lo dispone el artículo 44 al señalar que “Las demás decisiones que pongan término a una actuación administrativa se notificarán personalmente al interesado, o su representante o apoderado”(Resaltado fuera de texto), señalando más adelante que “Si no hay otro medio más eficaz de informar al interesado, para hacer la notificación personal, se le enviará por correo certificado una citación a la dirección que aquél haya anotado al intervenir por primera vez en la actuación. (Resaltado fuera de texto).

Lo anterior, por cuanto la notificación personal permite que la persona a quien concierne el contenido de una determinación la conozca y pueda utilizar los medios jurídicos a su alcance para la defensa de sus intereses, al punto que la falta o la indebida notificación, da origen a la nulidad de lo actuado con posterioridad.

En el mismo sentido, la Ley 1437 de 2011(2) contentiva del nuevo Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, la cual entra en vigencia el 2 julio de 2012, dispone en su artículo 53 que los procedimientos y trámites administrativos podrán realizarse a través de medios electrónicos. Así mismo, en cuanto sean compatibles con la naturaleza de los procedimientos administrativos, se aplicarán las disposiciones de la Ley 527 de 1999(3) y las normas que la sustituyan, adicionen o modifiquen.

El artículo 56 de la normativa citada, dispone que las autoridades podrán notificar sus actos a través de medios electrónicos, siempre que el administrado haya aceptado este medio de notificación.
No obstante lo anterior, los artículos 66 y siguientes de la Ley 1437 de 2011 señalan la forma de notificar los actos administrativos de carácter particular y concreto que pongan término a una actuación administrativa, los cuales se notificarán personalmente al interesado, a su representante o apoderado, o a la persona debidamente autorizada por el interesado para notificarse.

Así las cosas, si la forma de la notificación está sujeta a lo que al respecto regula el C.C.A., que dispone que por regla general las notificaciones deben hacerse de manera personal, el único cambio que podría entenderse de la norma es la posibilidad de enviar la citación o comunicación para la notificación personal a través de correo electrónico, aspecto que no guarda mayor relevancia en la medida que su envío deberá ajustarse a los términos de la Ley 599 de 2000 y el mismo C.C.A., mientras entra en vigencia el nuevo Código Contencioso Administrativo. Una vez entre en vigencia la Ley 1437 de 2011, se podrá llevar a cabo la notificación de manera electrónica, dando estricto cumplimiento a las disposiciones citadas.

Por lo tanto, entendemos la forma de notificación personal de conformidad con el C.C.A., pero incluyendo como mecanismo para informar al interesado, el envío de la citación por correo electrónico, como medio adicional al correo certificado.

Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: http://basedoc.superservicios.gov.coAhí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta Entidad.

Cordialmente,

MARINA MONTES ALVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica
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