Ministerio de la Protección Social

República de Colombia 

Concepto 296934
(Octubre 5 de 2010)

Señor










URGENTE


JUAN CARLOS RENTERA SILVA

E - mail: jcrenteriasilva@hotmail.com
ASUNTO:
Radicado 278024

Historia clínica

Señor Rentería:

Damos respuesta a su solicitud de concepto radicada con el número del asunto, mediante la cual consulta si el empleador puede solicitar la historia clínica de la trabajadora para evaluar su rendimiento laboral y tomar la determinación de despido, en los siguientes términos:

Según el Decreto 1995 de 1999 "Por la cual se establecen normas para el manejo de la Historia Clínica", establece en su artículo 1° que la Historia Clínica es un documento privado, obligatorio y sometido a reserva, en el cual se registran cronológicamente las condiciones de salud del paciente, los actos médicos y los demás procedimientos ejecutados por el equipo de salud que interviene en su atención.

Así mismo, señala el artículo precitado, que la historia clínica únicamente puede ser conocido por terceros previa autorización del paciente o en los casos previstos por la ley.

En concordancia con lo anterior, la Resolución establece en su artículo 14 que podrán acceder a la información contenida en la historia clínica, en los términos previstos en la Ley:

"1) El Usuario

2) El Equipo de Salud

3) Las Autoridades Judiciales y de Salud en /os casos previstos en la ley. 4) Las demás personas determinadas en la ley.

PARAGRAFO. El acceso a la historia clínica, se entiende en todos los casos, única y exclusivamente para los fines que de acuerdo con la ley resulten procedentes, debiendo en todo caso, mantenerse la reserva legal".

En este orden de ideas, debe indicarse que si bien el numeral 4 del artículo 14 antes citado ha consagrado la posibilidad de que aquellas personas que expresamente autorice la ley, puedan acceder a la historia clínica, vale la pena señalar que hasta la fecha la ley expresamente no ha señalado qué personas distintas a las indicadas en los numerales 1, 2 y 3 del artículo pueden accederá la información contenida en la historia clínica.

En consecuencia y expuesto lo anterior, se tiene que sólo pueden acceder a la información contenida en la historia clínica de cualquier persona independientemente de su edad, el usuario, el equipo de salud conforme lo indicado en el literal c) del articulo 1 de la Resolución 1995 de 1999, las autoridades judiciales y de salud, y las demás personas que determine la ley.

De este modo y frente a su consulta en particular, se concluye que la Resolución 1995 de 1999, no ha consagrado la posibilidad expresa de que el empleador pueda acceder a la información contenida en la historia clínica de su trabajador.

La presente consulta, se absuelve en los términos del artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, en virtud del cual las respuestas dadas no comprometerán la responsabilidad de las entidades que las atienden, ni serán de obligatorio cumplimiento o ejecución, constituyéndose simplemente en un criterio orientador.

Cordialmente,

NELLY PATRICIA RAMOS HERNÁNDEZ

Jefe Oficina Jurídica y de Apoyo Legislativo
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
