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URGENTE
Señor

ARIEL LOPEZ E

Dirección Electrónica: arielvirtual77@hotrnail.com
ASUNTO: Radicado 248040 Permisos por estudios de los trabajadores.
Señor López:

Damos respuesta a tu solicitud de concepto sobre el permiso que debe conceder el empleador a los trabajadores para que asistan a capacitaciones y estudios, en los siguientes términos:

En cuanto a los permisos para estudios, el numeral 6 del artículo 57 del Código Sustantivo del Trabajo, Consagra: "Conceder al trabajador las licencias necesarias para el ejercicio del sufragio; para el desempeño de cargos oficiales transitorios de forzosa aceptación; en caso de grave calamidad doméstica debidamente comprobada; para desempeñar comisiones sindicales inherentes a la organización o para asistir al entierro de sus compañeros, siempre que avise con la debida oportunidad al patrono o su representante y que, en los dos (2) últimos casos, el número de los que se ausenten no sea tal que perjudique el funcionamiento de la empresa: En el reglamento de trabajo se señalarán las condiciones para las licencias antedichas. Salvo convención en contrario, el tiempo empleado en estas licencias puede descontarse al trabajador o compensarse con tiempo igual de trabajo efectivo en horas distintas de su jornada ordinaria, a opción del patrono".
La norma transcrita nos señala en forma expresa los casos en que el empleador tiene la obligación de conceder permiso a los trabajadores.

Entonces en el Reglamento Interno de Trabajo se pueden estipular las condiciones bajo las cuales se conceden al trabajador los permisos y si en ellas se encuentra el descuento del salario ó la compensación del tiempo por éstos, el empleador puede proceder a ellos y adoptar las determinaciones necesarias para no afectar la prestación del servicio, por lo que sugerimos en el caso en estudio acordar con su empleador la forma como podría compensar el tiempo de su permiso por estudios.

El presente concepto tiene el alcance que determina el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo. 
Cordialmente,

NELLY PATRICIA RAMOS HERNANDEZ

Jefe Ofician Jurídica y Apoyo Legislativo
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
