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                                                                                    Concepto5365 


Bogotá, D.C., mayo 24 de 2012
Señores 

MAGISTRADOS DE LA CORTE CONSTITUCIONAL

E. S. D.

Ref.:
Demanda de inconstitucionalidad contra el artículo 42 de la Ley 1450 de 2011, “por la cual se expide el Plan Nacional de Desarrollo, 2010–2014”.

Actor: José Alejandro Ortiz Torres.


Magistrado Ponente: MAURICIO GONZÁLEZ CUERVO.



Expediente D-8965.


Concepto 5365
De acuerdo con lo dispuesto en los artículos 242, numeral 2°, y 278, numeral 5°, de la Constitución Política, rindo concepto en relación con la demanda que presentó el ciudadano JOSÉ ALEJANDRO ORTIZ TORRES contra el artículo 42 de la Ley 1450 de 2011, que se cita textualmente: 
LEY 1450 DE 2011
(junio 16)

Diario Oficial No. 48.102 de 16 de junio de 2011

CONGRESO DE LA REPÚBLICA

Por la cual se expide el Plan Nacional de Desarrollo, 2010-2014.

(…)
ARTÍCULO 42. Cédase a favor del Municipio de Nemocón (Cundinamarca), la totalidad de las rentas por concepto de ingresos de turistas al monumento turístico “Mina de Sal” de Nemocón una vez termine el contrato de concesión vigente en la actualidad. El Gobierno Nacional establecerá los mecanismos para ceder y entregar en administración dicho monumento turístico, una vez termine el contrato de concesión actual del mismo.

1. Planteamiento de la demanda.

El actor considera que el artículo demandado, al ceder al Municipio de Nemocón todas las rentas que se perciban por concepto de ingresos de turistas al monumento turístico “Mina de Sal”, ubicado en este municipio, al terminar el contrato de concesión vigente, vulnera los artículos 84, 136, 158 y 167 Superiores. Aduce que  .

2. Problema jurídico.

Corresponde establecer si la norma demandada, que hace parte de la Ley por medio de la cual se expide el Plan Nacional de Desarrollo 2010-2014, al ceder en favor del Municipio de Nemocón, las rentas generadas por el ingreso de turistas a una mina de sal ubicada en este municipio, vulnera los artículos 84, 136, 158 y 167 de la Constitución Política.

3. Análisis jurídico.

Es menester advertir que la Corte, por medio de Auto del 2 de marzo de 2012, inadmitió la demanda sub examine, al considerar que no cumplía con los requisitos previstos en el artículo 2° del Decreto 2067 de 1991 y precisados por la jurisprudencia reiterada de la Corporación. En concreto, la Corte advierte que la demanda omite señalar razones claras, específicas, ciertas, pertinentes y suficientes, para sustentar los cargos. Estas omisiones impiden que la demanda siga un hilo argumentativo que permita comprender la vulneración indicada. 

Pese a que en su debida oportunidad el actor corrige la demanda, su corrección se limita a reiterar lo dicho en un comienzo, sin hacer cambios de fondo, para cumplir con los requisitos establecidos en la ley y decantados por la jurisprudencia de la Corte. Al mantenerse la ineptitud sustancial de la demanda, no es posible adelantar un análisis sobre el fondo del asunto y, por ende, que la Corte se pronuncie sobre la exequibilidad de la norma demandada. En vista de esta circunstancia, el Ministerio Público solicitará a la Corte que se inhiba de pronunciarse sobre la exequibilidad de la norma demandada.  

4. Conclusión.

En mérito de lo expuesto, el Ministerio Público solicita a la Corte que se INHIBA de pronunciarse de fondo sobre la exequibilidad del artículo 42 de la Ley 1450 de 2011, por ineptitud sustantiva de la demanda.

Señores Magistrados,

MARTHA ISABEL CASTAÑEDA CURVELO
Procuradora General de la Nación (E)
LJMO/Nroa
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