CONCEPTO 538 DE 2013
(20 septiembre)

SUPERINTENDENCIA DE SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS
Asunto: Solicitud de concepto(1)
Respetada señora, 

Se basa la solicitud de concepto jurídico en responder la siguiente inquietud:

“De la experiencia en el trabajo y visitas realizadas por la empresa, se han encontrado condominios que además de no tener macro medidor (como ya lo afirmé) y además no poseen llave de registro o corte en el área externa del predio sino en la parte interna del conjunto. Para estos casos, dónde empieza la red interna o termina la acometida? Adelantándome a una posible respuesta sobre el final de la acometida de acueducto “hasta la llave de registro o corte”, si la llave de registro o corte está instalada en el interior del predio, hasta allí (llave de registro o corte) tiene responsabilidad la empresa para reparar cualquier daño que se presente?
Hemos recibido la consulta de la referencia y antes de cualquier pronunciamiento sobre el particular, debemos advertir que el presente documento se formula con el alcance previsto en el artículo 28 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, toda vez que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a una petición en la modalidad de consulta, constituyen orientaciones y puntos de vista que no comprometen la responsabilidad de la entidad ni tienen carácter obligatorio ni vinculante.

Así las cosas, tanto las preguntas como las respuestas, deben suministrarse de tal forma que puedan predicarse de cualquier asunto en circunstancias similares. En efecto, la jurisprudencia de la Corte Constitucional y del Consejo de Estado ha señalado que como regla general los conceptos que se expiden a instancia del interesado no son obligatorios, ni crean situaciones jurídicas particulares.

Adicionalmente, de conformidad con lo establecido en el parágrafo primero(2) del artículo 79 de la Ley 142 de 1994(3), modificado por el artículo 13 de la Ley 689 de 2001(4) esta Superintendencia no puede exigir que los actos o contratos de las empresas de servicios públicos se sometan a su aprobación, ya que el ámbito de su competencia en relación con éstos, se contrae de manera exclusiva a vigilar y controlar el cumplimiento de aquellos que se celebren entre las empresas y los usuarios (artículo 79.2(5) de la ley 142 de 1994). Lo contrario podría configurar extralimitación de funciones, así como la realización de actos de coadministración a sus vigiladas.
Hechas las anteriores precisiones, respondemos de manera general, en los siguientes términos:

El Artículo 14.1 de la Ley 142 de 1994 y los Artículos 3.1 y 3.2 del Decreto 302 de 2000(6) (modificado parcialmente por el Decreto 229 de 2002), definen la Acometida para el servicio de acueducto como la derivación de la red de distribución que se conecta al registro de corte en el inmueble y para el servicio de alcantarillado como la derivación que parte de la caja de inspección domiciliaria que llega hasta la red secundaria de alcantarillado o al colector.

Con relación al tema de las acometidas y redes internas de acueducto, esta Oficina Asesora Jurídica ha señalado mediante reiterados conceptos, tales como el SSPD-OAJ-2008-711, lo siguiente: 

“La Ley 142 de 1994 define acometida y red interna de la siguiente manera:
14.1. Acometida. Derivación de la red local del servicio respectivo que llega hasta el registro de corte del inmueble. En edificios de propiedad horizontal o condominios, la acometida llega hasta el registro de corte general.
14.16. Red interna. Es el conjunto de redes, tuberías, accesorios y equipos que integran el sistema de suministro del servicio público al inmueble a partir del medidor. Para edificios de propiedad horizontal o condominios, es aquel sistema de suministro del servicio al inmueble a partir del registro de corte general cuando lo hubiere.
Por su parte el Decreto 229 de 2002 define red de distribución, acometida y red interna de acueducto de la siguiente forma:
3.29. Red de distribución de acueducto: Es el conjunto de tuberías, accesorios, estructura y equipos que conducen el agua desde el tanque de almacenamiento o planta de tratamiento hasta las acometidas domiciliarias.
3.1. Acometida de acueducto: Derivación de la red de distribución que se conecta al registro de corte en el inmueble. En edificios de propiedad horizontal o condominios la acometida llega hasta el registro de corte general, incluido este.
3.18. Instalación interna de acueducto del inmueble: Conjunto de tuberías, accesorios, estructura y equipos que integran el sistema de abastecimiento de agua del inmueble, a partir del medidor. Para edificios de propiedad horizontal o condominios, es aquel sistema de abastecimiento de agua del inmueble inmediatamente después de la acometida o del medidor de control.
Sobre la propiedad de las acometidas externas, el artículo 135 de la Ley 142 de 1994 dispone: 
"ARTICULO 135.- De la propiedad de las conexiones domiciliarias. La propiedad de las redes, equipos y elementos que integran una acometida externa sería de quien los hubiere pagado, si no fueren inmuebles por adhesión. Pero ello no exime al suscriptor o usuario de las obligaciones resultantes del contrato y que se refieran a esos bienes".
La norma transcrita recoge dos principios generales de derecho, consagrados en la Constitución Política y en el Código Civil, así:
a) Reconoce la propiedad privada sobre las redes, equipos y elementos que integran una acometida externa, que no tengan la naturaleza de inmuebles por adhesión, a quienes hayan pagado por tales bienes (artículo 58 de la Constitución Política).
b) Respecto de los inmuebles por adhesión, que integran una acometida, establece una excepción a la regla anterior. 
Tal excepción debe enmarcarse dentro del principio general conforme al cual lo accesorio sigue la suerte de lo principal (accesorium sequitur sortem rei principales), previsto en el Código Civil, entre otros, en los artículos 738 y 739.
En aplicación de este último principio, el dueño de la cosa principal (el terreno o la edificación) se hace dueño de lo accesorio (lo que se adhiere a lo principal, en este caso, el inmueble por adhesión) si esta incorporado a lo principal de tal manera que no pueda retirarse sin que lo principal sufra detrimento, pero, tal como lo establece el citado artículo 738 del Código Civil, "estará obligado a pagar al dueño de los materiales su justo precio u otro tanto de la misma naturaleza, calidad y aptitud".
De acuerdo con lo anterior, se entiende que los inmuebles por adhesión que integran una acometida, serán del propietario del inmueble al cual se encuentran adheridos. En cada caso particular hay que determinar de que clase de redes, equipos o elementos de la acometida externa se trata. Ahora bien, como la ley no dice nada sobre la propiedad de las redes internas, podría interpretarse que tales bienes pertenecen al propietario del inmueble.
Igualmente, existe normatividad específica que define los diferentes tipos de redes para cada uno de los servicios. En efecto, para los servicios de acueducto y alcantarillado el Decreto 302 de 2000, reglamentario de la Ley 142 de 1994 define las diferentes tipos de redes y dispone que la construcción de redes locales es responsabilidad de los urbanizadores y que sólo en aquellos casos en que las obras excedan las necesidades del proyecto, la empresa tendría que reconocer esos costos. A su turno, el artículo 28 de la Ley 142 de 1994 dispone que el mantenimiento y reparación de las redes locales, cuyos costos serán a cargo de ellas. 
Del contenido de las citadas normas, se deduce que la responsabilidad de la empresa esta limitada a la reparación y mantenimiento de las redes locales; al paso que es responsabilidad del usuario los costos que demanden la reparación y mantenimiento de las conexiones domiciliarias incluyendo las acometidas externas y la red interna. Así la cosas, si una empresa de servicios públicos detecta anomalías en las redes externas, puede exigir al propietario de tales redes su reparación, o hacerlas la empresa y cobrárselas al dueño de la red.” (negrilla fuera del texto original).

En este orden de ideas, siendo que es responsabilidad de la empresa la reparación y mantenimiento de las redes locales y del usuario los costos que demanden la reparación y mantenimiento de las conexiones domiciliarias incluyendo las acometidas externas y la red interna, resulta necesario tener en cuenta la definición de red local, para lo cual es necesario señalar que el Decreto 229 de 2002, que modificó parcialmente el Decreto 302 de 2000, denomina la red local como la “Red de distribución de acueducto”, señalando que es el conjunto de tuberías, accesorios, estructura y equipos que conducen el agua desde el tanque de almacenamiento o planta de tratamiento hasta las acometidas domiciliarias.
Por otra parte, la acometida, tal como se indicó anteriormente, esta definida de manera general como la “Derivación de la red local del servicio respectivo que llega hasta el registro de corte del inmueble o, en casos de edificios de propiedad horizontal o condominios, hasta el registro de corte general. Para el caso de alcantarillado la acometida es la derivación que parte de la caja de inspección y llega hasta el colector de la red local"(7).

En ese mismo sentido, el artículo 22 del Decreto 302 de 2000 dispone que “la entidad prestadora de los servicios públicos está en la obligación de hacer el mantenimiento y reparación de las redes públicas de acueducto y alcantarillado. Así mismo deberá contar con un archivo referente a la fecha de construcción de las redes, especificaciones técnicas y demás información necesaria para el mantenimiento y reposición de la misma”.

Contrario a lo anterior, si se trata de la reparación o reposición de las acometidas o medidores, su costo estará a cargo de los suscriptores o usuarios, una vez expirado el período de garantía en los términos del artículo 15 del Decreto 302 de 2000.
Frente al particular esta Oficina Asesora Jurídica(8) se ha pronunciado en los siguientes términos:
“Conforme a las anteriores disposiciones, es claro que el mantenimiento, reparación o reposición de las acometidas, medidores y redes internas, para los servicios públicos de acueducto y alcantarillado, es responsabilidad de los suscriptores o usuarios. En cambio, el mantenimiento y reparación de las redes públicas de acueducto y alcantarillado, es responsabilidad del prestador de servicios públicos.” (sic).
En este orden de ideas, si se hace referencia a instalaciones internas, su mantenimiento no es responsabilidad de la entidad prestadora de los servicios públicos, de acuerdo con el artículo 21 del Decreto 302 del 2000 y claramente su instalación y mantenimiento es asumida por el usuario, el cual debe preservar la presión mínima definida en el Reglamento Técnico del Sector de Agua Potable y Saneamiento Básico, conforme al inciso segundo del artículo en mención”.
Así las cosas, dentro del caso puesto de presente en su consulta, debe establecerse, conforme a las definiciones señaladas, la ubicación exacta de las reparaciones aludidas, con el fin de determinar si corresponden a la red local o la acometida, dado que ello permite inferir la responsabilidad en la reparación de las redes.
Ahora bien, señala en su consulta que el condominio no posee llave de registro o corte en el área externa del predio sino en la parte interna del conjunto, lo cual nos lleva al análisis de si la ubicación del medidor determina la responsabilidad sobre la reparación de las redes.

Sobre el particular, la respuesta es negativa. Independientemente de que el medidor se encuentre al interior del condominio, lo cierto es que si la red local se extiende hasta el interior, su reparación estára a cargo de la ESP, puesto que le corresponde el mantenimiento y reparación de las redes locales que se extienden hasta el registro de corte del inmueble o hasta el registro de corte general según corresponda. 
Por otra parte, tal como lo manifestó esta Oficina Asesora Jurídica en concepto unificado SSPD-OAJ-2009-002 sobre determinación del consumo facturable, “[...] de conformidad con los artículos 144 y 145 de la Ley 142 de 1994, las empresas de servicios públicos tienen obligaciones respecto del funcionamiento adecuado de los medidores, y además de acuerdo con el artículo 146 de la misma ley, el prestador del servicio tiene derecho a medir los consumos, razón por la cual los instrumentos o equipos de medición deben estar en un sitio de fácil acceso que permita tales actividades cuando la empresa lo requiera.” (La subraya es nuestra).

Por tanto, en orden a garantizar el acceso del prestador a los equipos de medida para actividades específicas, la normatividad en materia de acueducto ha dispuesto, entre otras previsiones, la señalada en el inciso segundo del artículo 15 del decreto 302 de 2000, modificado por el artículo 4 del decreto 229 de 2002, que indica que la prestadora determinará el sitio de colocación de los medidores, procurando que sea de fácil acceso para efecto de su mantenimiento y lectura. Así mismo, el artículo 10 de la resolución CRA 413 de 2006, modificado por el artículo 3 de la resolución CRA 457 de 2008, señala que es atribución del prestador, para los casos en que se vaya a instalar el medidor por primera vez, determinar el lugar donde técnicamente este debe ubicarse.
Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: http://basedoc.superservicios.gov.co/ark-legal/SSPD/index. Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta entidad.

Cordialmente,

MARINA MONTES ÁLVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica
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NOTAS AL FINAL:
1. Radicado 20135290408052 
Tema: REDES LOCALES. Responsabilidad de las ESP. 
MEDIDORES. Deben ubicarse en sitios que permitan la lectura por parte de la ESP. 
2. PARÁGRAFO PRIMERO: En ningún caso, el Superintendente podrá exigir que ningún acto o contrato de una empresa de servicios públicos se someta a aprobación previa suya. El Superintendente podrá, pero no está obligado, visitar las empresas sometidas a su vigilancia, o pedirles informaciones, sino cuando haya un motivo especial que lo amerite.
3. “Por la cual se establece el régimen de los servicios públicos domiciliarios y se dictan otras disposiciones”.
4. “Por la cual se modifica parcialmente la Ley 142 de 1994”.
5. 79.2. Vigilar y controlar el cumplimiento de los contratos entre las empresas de servicios públicos y los usuarios, y apoyar las labores que en este mismo sentido desarrollan los “comités municipales de desarrollo y control social de los servicios públicos domiciliarios” y sancionar sus violaciones.
6. Por el cual se reglamenta la Ley 142 de 1994, en materia de prestación de los servicios públicos domiciliarios de acueducto y alcantarillado.
7. Artículo 14.1 de la Ley 142 de 1994.
8. CONCEPTO 704 DE 2011
