Ministerio de Salud y Protección Social

República de Colombia 
Concepto 254921
(Diciembre 21 de 2012)
Bogotá D.C.,

Señora

FIORELLA LOPEZ PIEDRAHITA 

Carrera 13 A 89 38 Oficina 628 

Bogotá D.C.

Asunto: Aportes en salud en contrato de trabajo suspendido.

Respetada señora Fiorella:

Hemos recibido su comunicación mediante la cual consulta si debe reconocerse algún tipo de prestación económica con cargo al Sistema General de Seguridad Social en Salud durante la suspensión del contrato.

Al respecto debe advertirse que ninguna disposición legal ha contemplado la situación por usted planteada, por tanto daremos respuesta a su interrogante, desde la perspectiva eminentemente doctrinal. En ese orden esta Dirección concluye que no es viable el reconocimiento de las prestaciones económicas que reconoce el Sistema General de Seguridad Social en Salud a sus afiliados cotizantes, cuando estos se encuentran incapacitados, en licencia de maternidad o paternidad, si simultáneamente están disfrutando de licencia temporal o suspensión del contrato, ya que el reconocimiento económico tiene como propósito principal, servir de auxilio monetario ante la imposibilidad de recibir de forma íntegra el pago del salario que recibiría como retribución por su trabajo.

En efecto, el auxilio por incapacidad, es el reconocimiento de la prestación de tipo económico y pago de la misma que hacen las EPS a sus afiliados cotizantes no pensionados, por todo el tiempo en que estén inhabilitados física o mentalmente para desempeñar en forma temporal su profesión u oficio habitual; mientras que las licencias de maternidad y paternidad garantizan el descanso remunerado con base en el salario devengado al iniciarse la licencia, como lo dispone la Ley 1468 de 2011.

Adicionalmente, debe tenerse en cuenta que a la luz del artículo 71 del Decreto 806 de 1998, el único aporte que está obligado a realizarse al Sistema de Salud, es el del empleador, esto es, el 8.5% actualmente, por tanto, aunque cuenta con el aval normativo, no estaría completa la cotización corno lo exigen las disposiciones que regulan los requisitos para el reconocimiento de estas prestaciones económicas. Nos referimos al Artículo 21 del Decreto 1804 de 1999 que establece que los empleadores trabajadores independientes y personas con capacidad de pago tendrán derecho a solicitar el pago de la incapacidad por enfermedad general o licencia de maternidad siempre que al momento de la solicitud y durante la incapacidad o licencia, se encuentren cumpliendo con las siguientes reglas:

1.
Haber cancelado en forma completa sus cotizaciones al sistema durante el                                      año anterior a la fecha de solicitud frente a todos sus trabajadores. Igual regla se aplicará al trabajador independiente, en relación con los aportes que debe             pagar al sistema. Los pagos a que alude el presente numeral, deberán haberse efectuado en forma oportuna por lo menos durante cuatro (4) meses de los seis           (6) meses anteriores a la fecha de causación del derecho. (El resaltado es                 nuestro)                  

 (- -)

2.
No tener deuda pendiente con las Entidades Promotoras de Salud o Instituciones   Prestadoras de Servicios de Salud por concepto de reembolsos               que deba efectuar a dichas entidades, y conforme a las disposiciones vigentes sobre restricción de acceso a los servicios asistenciales en caso de mora".

Por lo anterior, la procedencia del reconocimiento y pago de las prestaciones económicas por incapacidad y maternidad, en cada caso, dependerá del cumplimiento de las condiciones establecidas en las normas legales vigentes, las que en una interpretación estricta de las normas, no se cumplirían en el caso que se analiza ante la ausencia de cotizaciones completas durante la interrupción del contrato.

Cordialmente,

DENISSE GISELLA RIVERA SARMIENTO 
Subdirectora de Asuntos Normativos

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
