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Concepto No. 5621

Bogotá, D.C., 12 de agosto de 2012 
Señores

MAGISTRADOS DE LA CORTE CONSTITUCIONAL

E. S. D.

Ref.:
Demanda de inconstitucionalidad parcialmente contra el artículo 24 de la Ley 1551 de 2012.

Actor: DANIEL LEÓN CALLE SIERRA.


Magistrado Ponente: JORGE IGNACIO PRETELT CHALJUB.


Expediente No. D-9690


Concepto No. 5621 
De acuerdo con lo dispuesto en los artículos 242, numeral 2o., y 278, numeral 5o., de la Constitución Política, rindo concepto en relación con la demanda que presentó en ejercicio de su ciudadanía DANIEL LEÓN CALLE SIERRA  parcialmente contra el artículo 24 de la Ley 1551 de 2012, el cual se cita textualmente con los apartes demandados subrayados:
“LEY 1551 DE 2012
(6 de julio de 2012) 

Diario Oficial No. 48.483 de 6 de julio de 2012
"Por la  cual se dictan normas para modernizar la organización y el funcionamiento de los municipios." 

(…)

ARTÍCULO 24. LICENCIA. Los Concejales podrán solicitar ante la Mesa Directiva, Licencia Temporal no Remunerada en el ejercicio de sus funciones, que en ningún caso podrá ser inferior a tres (3) meses. Concedida ésta, el concejal no podrá ser reemplazado. Exceptúense de esta prohibición las licencias de maternidad y paternidad.

En caso de ser concedida la Licencia Temporal, el Presidente de la Corporación no permitirá que ingresen al Concejo o se posesionen a título de reemplazo candidatos no elegidos, salvo en el caso de las mujeres que hagan uso de la licencia de maternidad.
PARÁGRAFO 1o. LICENCIA DE MATERNIDAD. Las Concejalas tendrán derecho a percibir honorarios por las sesiones que se realicen durante su licencia de maternidad, entendiéndose como justificable su inasistencia.
PARÁGRAFO 2o. Las mujeres elegidas Concejalas que pertenezcan al Programa Familias en Acción, no estarán impedidas para continuar como beneficiarias en dicho Programa”.
1. Planteamiento de la demanda
El ciudadano CALLE SIERRA afirma que lo regulado en el artículo 24 de la Ley 1551 de 2012 acerca de que los concejales pueden solicitar ante la Mesa Directiva licencia temporal no remunerada en el ejercicio de sus funciones por tiempo no inferior a tres meses, sin que puedan ser reemplazados, con excepción de las licencias de maternidad y paternidad, vulnera la prohibición de los reemplazos en los casos de faltas temporales de los concejales, según lo regulado al respecto en el artículo 134 de la Constitución Política, porque permitió el reemplazo de las concejalas por candidatos no elegidos cuando se ausenten en ejercicio de la licencia de maternidad. En sus palabras:

“El inciso primero del artículo 24 de la norma acusada y en concreto la expresión “…Exceptúense de esta prohibición las licencias de maternidad y paternidad…” de manera flagrante viola la disposición constitucional, artículo 134, y específicamente lo pertinente a la orden de “…Las faltas temporales no darán lugar  a reemplazo…”

Como se observa la Constitución prohíbe de manera clara y contundente el REEMPLAZO de un corporado durante el tiempo que se encuentre en  licencia temporal, sin hacer excepción alguna, ni siquiera en ausencias del cargo por razón de licencia de maternidad; mientras que la norma acusada por su parte, desatendiendo tal prohibición y haciendo caso omiso de ella, da vía libre al REEMPLAZO, en el caso de ausencia temporal por licencia de maternidad.

Además el segundo inciso de la norma demandada es confirmatorio del primer inciso subexamine, al permitir reemplazos en el Concejo solo en los eventos de mujeres que hagan uso de la licencia de maternidad.

(…)

En conclusión, si bien por medio del Acto Legislativo 1 de 2009 se modificó el artículo 134 de la constitución política para permitir ausencias temporales en los casos de licencias por maternidad y paternidad, en ningún momento se autoriza para estos casos el reemplazo temporal del mismo, razón por la cual la norma al permitirlo, trasgrede el enunciado constitucional”.

2.
Aclaración previa

En relación con el cargo formulado parcialmente contra los dos incisos del artículo 24 de la Ley 1551 de 2012, se hace necesario declarar la unidad normativa de los apartes demandados con el resto de esos incisos, porque se requiere configurar la proposición jurídica en forma completa para poder resolverlo con el fin de garantizar la guarda de la integridad y supremacía de la Constitución Política. En esos términos se pronunciará el Ministerio Público, tomando como aparte normativo objeto de control el siguiente:

“Los Concejales podrán solicitar ante la Mesa Directiva, Licencia Temporal no Remunerada en el ejercicio de sus funciones, que en ningún caso podrá ser inferior a tres (3) meses. Concedida ésta, el concejal no podrá ser reemplazado. Exceptúense de esta prohibición las licencias de maternidad y paternidad.

En caso de ser concedida la Licencia Temporal, el Presidente de la Corporación no permitirá que ingresen al Concejo o se posesionen a título de reemplazo candidatos no elegidos, salvo en el caso de las mujeres que hagan uso de la licencia de maternidad”.

3.
Problema jurídico
Corresponde establecer si lo regulado en el artículo 24 de la Ley 1551 de 2012 sobre la posibilidad de los concejales de solicitar licencia temporal no remunerada en el ejercicio de sus funciones por tiempo no inferior a tres meses, sin que puedan ser reemplazados, con excepción de las licencias de maternidad y paternidad, desconoce la prohibición de establecer faltas temporales de los miembros de las corporaciones públicas, con excepción de las mujeres que por licencia de maternidad deban ausentarse del cargo pero sin que proceda su reemplazo.
4.
Análisis Jurídico
Como el actual caso plantea un problema jurídico igual al tratado en el proceso D-9585, donde también se demandó el artículo 24 de la Ley 1551 de 2012 por el mismo cargo al que motiva la presente acción, se solicitará a la Corporación Judicial ordenar estarse a lo que, en su momento, haya llegado a decidir en ese proceso, o, subsidiariamente, declarar inexequibles los dos incisos de dicha norma, por las razones expuestas en el concepto Fiscal de Constitucionalidad número 5580 que emití dentro del expediente referido, el cual se transcribe así:

“De otra parte, en cuanto al cargo formulado contra lo regulado en el artículo 24 de la Ley 1551 de 2012 -sobre la posibilidad de los concejales de solicitar licencia temporal no remunerada en el ejercicio de sus funciones por tiempo no inferior a tres meses, sin que puedan ser reemplazados, con excepción de las licencias de maternidad y paternidad- por violación del régimen constitucional sobre suplencias y faltas o ausencias temporales aplicable a los miembros de las corporaciones públicas de elección popular, se tiene que el mismo resulta procedente.
Lo anterior, porque el artículo 134 de la Constitución Política en su expresión vigente, de manera perentoria e indubitable, establece que los miembros de las corporaciones públicas de elección popular no tienen suplentes, y que tampoco opera el concepto de ausencias o faltas temporales aplicable a ellos, con excepción de la aplicable a las mujeres integrantes de los cuerpos colegiados de representación popular por razón de la licencia de maternidad, pero sin que proceda su reemplazo, lo cual se percibe de su texto, así:
“Los miembros de las Corporaciones Públicas de elección popular no tendrán suplentes. Solo podrán ser reemplazados en caso de muerte, incapacidad física absoluta para el ejercicio del cargo, declaración de nulidad de la elección, renuncia justificada, y aceptada por la respectiva Corporación, sanción disciplinaria consistente en destitución, pérdida de investidura, condena penal o medida de aseguramiento por delitos distintos a las relacionadas con pertenencia, promoción o financiación a/o por grupos armados ilegales, de narcotráfico, delitos contra los mecanismos de participación democrática o de lesa humanidad o cuando el miembro de una Corporación pública decida presentarse por un partido distinto según lo planteado en el Parágrafo Transitorio 1° del artículo 107 de la Constitución Política. 

En tales casos, el titular será reemplazado por el candidato no elegido que, según el orden de inscripción o votación obtenida, le siga en forma sucesiva y descendente en la misma lista electoral. 

Como consecuencia de la regla general establecida en el presente artículo, no podrá ser reemplazado un miembro de una corporación pública de elección popular a partir del momento en que le sea proferida orden de captura, dentro de un proceso penal al cual se le vinculare formalmente, por delitos relacionados con la pertenencia, promoción o financiación a/o por grupos armados ilegales, de narcotráfico o delitos de lesa humanidad. La sentencia condenatoria producirá como efecto la pérdida definitiva de la curul, para el partido al que pertenezca el miembro de la Corporación Pública. 

No habrá faltas temporales, salvo cuando las mujeres, por razón de licencia de maternidad deban ausentarse del cargo. La renuncia de un miembro de corporación pública de elección popular, cuando se le haya iniciado vinculación formal por delitos cometidos en Colombia o en el exterior, relacionados con pertenencia, promoción o financiación a/o por grupos armados ilegales, de narcotráfico o delitos contra los mecanismos de participación democrática o de lesa humanidad, generará la pérdida de su calidad de congresista, diputado, concejal o edil, y no producirá como efecto el ingreso de quien corresponda en la lista. Las faltas temporales no darán lugar a reemplazos. 

Cuando ocurra alguna de las circunstancias que implique que no pueda ser reemplazado un miembro elegido a una Corporación Pública, para todos los efectos de conformación de quórum, se tendrá como número de miembros la totalidad de los integrantes de la Corporación con excepción de aquellas curules que no puedan ser reemplazadas. 

Si por faltas absolutas, que no den lugar a reemplazo, los miembros de cuerpos colegiados elegidos por una misma circunscripción electoral quedan reducidos a la mitad o menos, el Gobierno convocará a elecciones para llenar las vacantes, siempre y cuando falte más de dieciocho (18) meses para la terminación del período. 

Parágrafo Transitorio.

El régimen de reemplazos establecido en el presente artículo se aplicará para las investigaciones judiciales que se inicien a partir de la vigencia del presente acto legislativo”.
Por tanto, se solicitará declarar contrario al orden superior la regulación hecha en los dos incisos del artículo 24 de la Ley 1551 de 2012 sobre suplencias y faltas temporales aplicables a los concejales”. 
5.
Conclusión

El Ministerio Público solicita a la Corte Constitucional ordenar ESTARSE A LO QUE, EN SU MOMENTO PROCESAL, SE HAYA DECIDIDO dentro del proceso D-9585, o, subsidiariamente, declarar INEXEQUIBLES los dos incisos del artículo 24 de la Ley 1551 de 2012.

Señores Magistrados,
ALEJANDRO ORDÓÑEZ MALDONADO
Procurador    General   de  la  Nación
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