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URGENTE

Señor

REY EDISON MOSQUERA GUERRERO
reye_mosquera@coomeva.com.co

Asunto: 355762 del 25 – 11 – 11
Señor Mosquera:

Hemos recibido su comunicación por la cual consulta sobre el aporte en salud de una persona afiliada a un régimen de excepción. Sobre el tema, es preciso señalar lo siguiente:

El Artículo 279 de la Ley 100 de 1993 y la Ley 647 de 2001, disponen que el Sistema General de Seguridad Social en Salud contenido en dichas normas, no se aplica entre otros a los miembros de las Fuerzas Militares y de la Policía Nacional, a los afiliados al Fondo de Prestaciones Sociales del Magisterio, ni al personal regido por el Decreto Ley 1214 de 1990, con excepción de aquel que se vincule a partir de la vigencia de la Ley 100 de 1993, ni a los miembros no remunerados de las corporaciones públicas, ni a los servidores públicos o pensionados de Ecopetrol, ni a los afiliados al sistema de salud adoptado por las universidades.

Es importante señalar que el Artículo 14 del Decreto 1703 de 2002, dispone que para efectos de evitar el pago doble de cobertura y la desviación de recursos, las personas que se encuentren excepcionadas por ley para pertenecer al Sistema General de Seguridad Social en Salud, de conformidad con lo establecido en el Artículo 279 de la Ley 100 de 1993 y la Ley 647 de 2001, no podrán utilizar simultáneamente los servicios del régimen de excepción y del Sistema General de Seguridad Social en Salud como cotizantes o beneficiarios.

De este modo, en la norma en cuestión se indica que cuando una persona afiliada como cotizante a un régimen de excepción tenga una relación laboral o ingresos adicionales sobre los cuales este obligado a cotizar al Sistema General de Seguridad Social en Salud, su empleador o administrador de pensiones deberá efectuar la respectiva cotización al Fosyga en los formularios que para tal efecto defina el Ministerio de Salud hoy de la Protección Social. Los servicios asistenciales serán prestados exclusivamente a través del régimen de excepción; las prestaciones económicas a cargo del Sistema General de Seguridad Social en Salud, serán cubiertas por el Fosyga en proporción al ingreso base de cotización sobre el cual se realizaron los respectivos aportes. Para tal efecto el empleador o administrador de pensiones hará los trámites respectivos.

Por lo expuesto, debe indicarse que por expresa disposición del Artículo 279 de la Ley 100 de 1993 y en especial del Artículo 14 del Decreto 1703 de 2002, una persona que se encuentre afiliada a un régimen de excepción, no puede recibir simultáneamente servicios de salud del Sistema General de Seguridad Social en Salud - SGSSS a través de una EPS; por tal razón y frente a ese caso en particular, surge la necesidad de aplicarle a esa persona lo dispuesto en el Artículo 14 del Decreto 1703 de 2002, en el sentido de que los aportes en salud deben ser girados directamente al Fondo de Solidaridad y Garantía - Fosyga, a través de los formatos adoptados por la Resolución 1408 de 2002 expedida por el Ministerio de Salud, en tanto que las prestaciones económicas derivadas de la enfermedad o maternidad serán asumidas por el Fosyga.

En este caso, nótese como el estar afiliado a un régimen de excepción, origina la imposibilidad de que la persona se afilie y cotice a una EPS, toda vez que al existir la prohibición de recibir servicios de salud de dos sistemas diferentes de forma simultánea, hace que el contratista deba cotizar directamente al Fosyga de la forma prevista en el párrafo anterior.

Frente a la base de cotización en salud del contratista, esta debe corresponder al 40% del valor bruto del contrato facturado de forma mensualizada, tal y como lo prevé para el efecto la Circular 00001 del 6 de diciembre de 2004 expedida por los Ministerios de Hacienda y Crédito Público y de la Protección Social.

Por último, debe reiterarse que la posibilidad de que el contratista gire los aportes de forma directa al régimen de excepción, opera en la medida en que el régimen de excepción la tenga afiliada en salud, pues de lo contrario, el contratista deberá afiliarse y cotizar ante una Entidad Promotora de Salud - EPS.

El anterior concepto tiene los efectos determinados en el Artículo 25 del Código Contencioso Administrativo.

Cordialmente,


JAVIER ANTONIO VILLARREAL VILLAQUIRAN

Director Jurídico
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
