CONCEPTO 694 DE 2012
(15 octubre)

<Fuente: Archivo interno entidad emisora>

SUPERINTENDENCIA DE SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS
Ref. Su solicitud concepto(1)
Se basa la consulta objeto de estudio en señalar cómo se determinan los eventos de desviaciones significativas en el servicio de acueducto, en aras de establecer el derecho recíproco de prestadores y usuarios de que se investiguen dichas desviaciones, y si adelantado un proceso de investigación y no encontrada la causa de la desviación, es factible para el prestador recuperar el consumo desviado.
Antes de brindar una respuesta puntual a cada una de las inquietudes de su consulta, debemos advertir que la misma se formula con el alcance previsto en el artículo 28 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, toda vez que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a una petición en la modalidad de consulta, constituyen orientaciones y puntos de vista que no comprometen la responsabilidad de la entidad ni tienen carácter obligatorio ni vinculante.

Por otra parte, de conformidad con lo establecido en el parágrafo primero(2) del artículo 79 de la Ley 142 de 1994(3), modificado por el artículo 13 de la Ley 689 de 2001(4) esta Superintendencia no puede exigir, en ningún caso, que los actos o contratos de una empresa de servicios públicos se sometan a aprobación previa suya.

Lo anterior podría configurar extralimitación de funciones, así como la realización de actos de coadministración a sus vigiladas.

Dicho lo anterior, es pertinente señalar que el artículo 149 de la Ley 142 de 1994, dispone que al preparar las facturas, es obligación de las empresas investigar las desviaciones significativas frente a consumos anteriores, y que mientras se establece la causa, la factura debe hacerse con base en la de períodos anteriores o en la de suscriptores o usuarios en circunstancias semejantes o mediante aforo individual y una vez se aclarare la causa de las desviaciones, las diferencias frente a los valores que se cobraron se abonarán o cargarán al suscriptor o usuario, según sea el caso.

Uno de los propósitos de esta norma es proteger a los usuarios con el fin que el cobro corresponda a lo efectivamente consumido. Esto es concordante con el inciso tercero del artículo 146 que obliga a las empresas a detectar el sitio y la causa de las fugas y que dispone lo siguiente:

“Habrá también lugar a determinar el consumo de un período con base en los de períodos anteriores o en los de usuarios en circunstancias similares o en aforos individuales cuando se acredite la existencia de fugas imperceptibles de agua en el interior del inmueble. Las empresas están en la obligación de ayudar al usuario a detectar el sitio y la causa de las fugas. A partir de su detección, el usuario tendrá un plazo de dos meses para remediarlas. Durante este tiempo la empresa cobrará el consumo promedio de los últimos seis meses. Transcurrido este período la empresa cobrará el consumo medido”.
El inciso 3º del artículo 146 de la Ley 142 de 1994, debe ser aplicado en armonía con el artículo 149 ibídem. En tal sentido, antes de la detección de la fuga, esto es, cuando se presente la desviación, se debe facturar conforme a lo previsto en el citado artículo 149.

Ahora bien, debe señalarse que la Ley 142 no estableció parámetros sobre qué debe entenderse por desviación significativa, pero éstos han sido fijados en algunos casos por la regulación de cada sector.

En el caso concreto del servicio de Acueducto, la Comisión de Regulación de Agua Potable y Saneamiento Básico – CRA, en la Resolución CRA 151 de 2001, artículo 1.3.20.6, ha determinado que por desviación significativa debe entenderse el aumento o reducción en los consumos, que comparados con los promedios de los últimos tres períodos, si la facturación es bimestral, o de los últimos seis períodos, si la facturación es mensual, sean mayores a los porcentajes que se señalan a continuación:

Treinta y cinco por ciento (35 %) para usuarios con un promedio de consumo mayor o igual a cuarenta metros cúbicos (40m3).

Sesenta y cinco por ciento (65 %) para usuarios con un promedio de consumo menor a cuarenta metros cúbicos (40m3).

En ese orden de ideas, se concluye que los porcentajes de desviación deben ser superiores a lo indicado en la norma. Es decir, se presenta desviación significativa a partir de 35.01% o 65.01% según corresponda, en tanto que la norma dispone que “sean mayores a los porcentajes que se señalan”. Por otra parte, durante el tiempo en que se facture por promedio, se tomaran para ello los consumos de los seis últimos meses.

En esa medida, la norma regulatoria debe ser respetada tanto por el usuario como por la empresa, quien para efectos de revisar la presunta causa de desviaciones significativas, debe verificar que dichas desviaciones existan en los términos de las normas regulatorias antes citadas, sin que sea posible alterar dichos porcentajes en desmedro de los usuarios para realizar las revisiones.

Culminada la investigación, y de detectarse que no existen razones técnicas asociadas al aumento del consumo del usuario porque el medidor ha resultado conforme según pruebas de laboratorio, y porque no se han detectado fugas imperceptibles, es posible asumir que la razón de la desviación fue un aumento del consumo del usuario lo que le permitiría al prestador recuperar el consumo desviado.

Lo mismo ocurre en aquellos casos en que se detecta fuga en las redes internas del usuario, o cuando se prueba de manera técnica que el medidor instalado en el respectivo inmueble estaba sub registrando.

Para terminar, es importante señalar que para la recuperación de los consumos efectuados, registrados y no cobrados es aplicable en estos casos, el término de cinco (5) meses establecido en el artículo 150 de la Ley 142 de 1994 para facturación de consumos que no fueron presentados para su pago por omisión o error de la empresa o por investigación de desviaciones significativas.

Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: http://basedoc.superservicios.gov.co/ark-legal/SSPD/index. Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta entidad.

Cordialmente,

MARINA MONTES ÁLVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica
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NOTAS AL FINAL:
1. Radicado 20125290471132
Tema: INVESTIGACIÓN POR DESVIACIONES SIGNIFICATIVAS. Durante su desarrollo el prestador podrá facturar teniendo en cuenta el promedio de consumo de los últimos seis meses. Aclarada la causa de la desviación, el prestador podrá recuperar los consumos no cobrados, en los términos del artículo 150 de la Ley 142 de 1994 
2. PARÁGRAFO 1o. En ningún caso, el Superintendente podrá exigir que ningún acto o contrato de una empresa de servicios públicos se someta a aprobación previa suya. El Superintendente podrá, pero no está obligado, visitar las empresas sometidas a su vigilancia, o pedirles informaciones, sino cuando haya un motivo especial que lo amerite. 
3. Por la cual se establece el régimen de los servicios públicos domiciliarios y se dictan otras disposiciones. 
4. Por la cual se modifica parcialmente la Ley 142 de 1994. 
