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URGENTE

Señor

HECTOR JULIO DEVIA ARREDONDO

judea2010@hotmail.com

Asunto: Una persona que recibe pensión de sobrevivientes y a la vez otra de vejez, debe cotizar en salud por 
las dos pensiones que percibe.

Respetado señor Devia:

Hemos recibido su comunicación por la cual consulta si una persona que recibe pensión de sobrevivientes y a la vez una de vejez, debe cotizar en salud por las dos pensiones que percibe. Al respecto y aclarando previamente la obligatoriedad que tendría una persona de cotizar sobre la totalidad de ingresos percibidos de forma simultánea, me permito señalar lo siguiente:

El literal c) del artículo 26 del Decreto 806 de 1998
 en consonancia con lo previsto en el artículo 157 de la Ley 100 de 1993, establece que los pensionados por jubilación, vejez, invalidez, sobrevivientes o sustitutos, bien sea del sector público o privado, son cotizantes obligatorios del régimen contributivo del Sistema General de Seguridad Social en Salud.

De otra parte, el artículo 52 del Decreto 806 de 1998, determina que cuando una persona sea dependiente de más de un empleador o reciba pensión de más de una administradora de pensiones, cotizará en salud sobre la totalidad de ingresos con un tope máximo de 25 Salarios Mínimos legales Mensuales Vigentes - SMLMV. en una misma EPS, informando de tal situación a los empleadores o administradoras de pensiones correspondientes.

En este orden de ideas y en cumplimiento de la normativa citada en el presente concepto, cuando una persona perciba pensión de sobrevivientes y de vejez de forma simultánea, como cotizante obligatorio que es del régimen contributivo del Sistema General de Seguridad Social en Salud, debe cotizar sobre la totalidad de ingresos percibidos, es decir, sobre las dos pensiones, sin que su base de cotización sea superior a 25 smlmv. y los aportes que deben ser girados a la misma EPS para efectos de evitar una multiafiliación.

El anterior concepto tiene los efectos determinados en el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo. 
Cordialmente,

DENISSE GISELLA RIVERA SARMIENTO

Directora Jurídica (E)
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
� c. Los pensionados por jubilación, vejez, invalidez, sobrevivientes o sustitutos, tanto del sector público corno del sector privado. En los casos de sustitución pensional o pensión de sobrevivientes deberá afiliarse la persona beneficiaria de dicha pensión o la cabeza de los beneficiarios.





