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Asunto: Solicitud de concepto1
Se basa la consulta objeto de estudio en responder las siguientes inquietudes relacionadas con el trámite del recurso de apelación:
1. ¿Con qué documentación se debe acompañar el escrito del cliente por medio del cual este interpone solamente el recurso de apelación, con el fin de ser enviado a la SSPD por ser la entidad competente?
2. Una vez es proferida por parte de la SSPD la resolución mediante la cual se rechaza el recurso de apelación, ¿las ESP deben notificar dicha decisión al cliente o debe hacerlo la SSPD? 
Antes de brindar una respuesta a su solicitud, debemos advertir que la misma se formula con el alcance previsto en el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, toda vez que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a una petición en la modalidad de consulta, constituyen orientaciones y puntos de vista que no comprometen la responsabilidad de la entidad, ni tienen carácter obligatorio ni vinculante.
De manera adicional, es preciso aclarar que la finalidad de las consultas no puede ser otra distinta que la búsqueda de orientación o información acerca de la forma cómo actúa la administración. En ese contexto, las respuestas suministradas por la Oficina Asesora Jurídica de la SSPD no tienen la potestad de definir situaciones concretas o particulares, sino que se limitan a conceptuar, en términos generales, en relación con las materias bajo su cargo.
Ahora bien, de conformidad con lo establecido en el parágrafo primero2 del artículo 79 de la ley 142 de 19943, modificado por el artículo 13 de la ley 689 de 20014, esta Superintendencia no puede exigir que los actos o contratos de las empresas de servicios públicos se sometan a su aprobación previa.
Dando aplicación a la norma mencionada, el ámbito de competencia de la SSPD en relación con los actos y contratos de los prestadores, se contrae de manera exclusiva a vigilar y controlar el cumplimiento de aquellos que se celebren entre las empresas y los usuarios (numeral 25 del artículo 79 de la ley 142 de 1994). En consecuencia, de proceder la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios a pronunciarse sobre los temas solicitados, aparte de excederse en su competencia, entraría también a co-administrar las empresas por ella vigiladas.
Hechas las anteriores precisiones, esta Oficina procede a pronunciarse de manera general sobre el tema consultado, en los siguientes términos.
De conformidad con el inciso tercero del artículo 153 de la ley 142 de 1994, “Las peticiones y recursos serán tramitados de conformidad con las normas vigentes sobre el derecho de petición.”.
Así mismo, el artículo 159 de la ley 142 de 1994, modificado por el artículo 20 de la ley 689 de 2001, dispone que “La notificación de la decisión sobre un recurso o una petición se efectuará en la forma prevista por el Código Contencioso Administrativo.”. Igualmente, una vez presentados los recursos, se les dará a los mismos “... el trámite establecido en el Código Contencioso Administrativo.”.
Adicionalmente, la norma en comento señala que “El recurso de apelación sólo se puede interponer como subsidiario del de reposición ante el Gerente o el representante legal de la Empresa, ...” (La subraya es nuestra).
En consideración a lo anterior, la Oficina Asesora Jurídica ha sido reiterativa en señalar que, de conformidad con lo establecido en el artículo 159 de la ley 142 de 1994, el recurso de apelación sólo se puede interponer como subsidiario del de reposición ante el gerente o el represente legal de la empresa y, una vez interpuesto, al mismo se le dará el trámite previsto en el Código Contencioso Administrativo.
De esta manera, el régimen de los servicios públicos domiciliarios incorpora, como requisito de procedibilidad especial para el conocimiento del recurso de apelación, que su interposición se haga como subsidiaria de la reposición.
Por tanto, si sólo se presenta recurso de apelación y no de reposición, la empresa ante la cual se presentó dicho recurso – que es la que debe analizar los requisitos de procedibilidad de los recursos, debe rechazar el recurso de apelación interpuesto en dichas condiciones.
Por el contrario, si los recursos se presentan en debida forma, es decir, reposición y en subsidio apelación, la empresa debe analizar si su decisión debe ser objeto de modificación, aclaración, revocatoria o confirmación. Si la empresa concluye que la decisión debe mantenerse, la misma resolverá el recurso de reposición confirmando su decisión; pero la SSPD deberá entonces conocer del recurso de apelación en segunda instancia – porque así lo solicitó el recurrente –, para lo cual la empresa remitirá el expediente a la SSPD.
En cuanto a los requisitos de procedibilidad de los recursos que debe analizar la empresa, el artículo 52 del Código Contencioso Administrativo dispone que los recursos deberán reunir los siguientes requisitos:
“ARTÍCULO 52. REQUISITOS. Los recursos deberán reunir los siguientes requisitos.
1. Interponerse dentro del plazo legal, personalmente y por escrito por el interesado o su representante o apoderado debidamente constituido, y sustentarse con expresión concreta de los motivos de inconformidad, y con indicación del nombre del recurrente.
2. Acreditar el pago o el cumplimiento de lo que el recurrente reconoce deber; y garantizar el cumplimiento de la parte de la decisión que recurre cuando ésta sea exigible conforme a la ley.
3. Relacionar las pruebas que se pretende hacer valer.
4. Indicar el nombre y la dirección del recurrente.
Sólo los abogados en ejercicio podrán ser apoderados; si el recurrente obra como agente oficioso, deberá acreditar esa misma calidad de abogado en ejercicio, y ofrecer prestar la caución que se le señale para garantizar que la persona por quien obra ratificará su actuación dentro del término de tres (3) meses; si no hay ratificación, ocurrirá la perención, se hará efectiva la caución y se archivará el expediente.”. 
Por su parte, el artículo 53 del mismo Código consagra el rechazo del recurso, de la siguiente forma:
 

“ARTÍCULO 53. RECHAZO DEL RECURSO. Si el escrito con el cual se formula el recurso no se presenta con los requisitos expuestos, el funcionario competente deberá rechazarlo; contra el rechazo del recurso de apelación procederá el de queja.” (La negrilla y subraya son nuestras). 
Por su parte, la ley 142 de 1994 dispone en su artículo 155:
“ARTÍCULO 155. DEL PAGO Y DE LOS RECURSOS. Ninguna empresa de servicios públicos podrá exigir la cancelación de la factura como requisito para atender un recurso relacionado con ésta. Salvo en los casos de suspensión en interés del servicio, o cuando esta pueda hacerse sin que sea falla del servicio, tampoco podrá suspender, terminar o cortar el servicio, hasta tanto haya notificado al suscriptor o usuario la decisión sobre los recursos procedentes que hubiesen sino interpuestos en forma oportuna.
Sin embargo, para recurrir el suscriptor o usuario deberá acreditar el pago de las sumas que no han sido objeto de recurso, o del promedio del consumo de los últimos cinco períodos.”.
En ese orden de ideas, si el escrito con el cual se formula el recurso no se presenta con los requisitos exigidos por las disposiciones legales, el funcionario competente deberá rechazarlo y devolver los documentos que hubiere presentado el usuario. El funcionario competente, en estos casos, es el gerente de la empresa o el representante legal de la empresa ante quien se han presentado los recursos, es decir, el funcionario de primera instancia. Lo anterior por cuanto es él la persona facultada por la ley para recibir los recursos, efectuar el análisis de los requisitos que los mismos deben cumplir, decidir el recurso de reposición, conceder el recurso de apelación – en caso de haberse interpuesto y ser procedente – y remitir el expediente a la SSPD para el trámite de la segunda instancia.
Así las cosas, es la empresa la que directamente debe rechazar el recurso y notificar tal decisión, puesto que es un acto que le compete a ella. 
Finalmente, le recordamos que la Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: http://www.superservicios.gov.co/. Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta entidad. 
Cordialmente, 

MARINA MONTES ÁLVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica
1Radicado 2009-830-008479-2. Reparto 1778.
Preparado por: MARÍA DEL CARMEN SANTANA SUÁREZ, Asesora Oficina Asesora Jurídica.
Revisado por: PEDRO LEONARDO PACHECO JIMÉNEZ, Asesor Oficina Asesora Jurídica.
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2“PARÁGRAFO 1o. En ningún caso, el Superintendente podrá exigir que ningún acto o contrato de una empresa de servicios públicos se someta a aprobación previa suya. El Superintendente podrá, pero no está obligado, visitar las empresas sometidas a su vigilancia, o pedirles informaciones, sino cuando haya un motivo especial que lo amerite.”.
3“Por la cual se establece el régimen de los servicios públicos domiciliarios y se dictan otras disposiciones.”. 
4“Por la cual se modifica parcialmente la Ley 142 de 1994.”. 
5“2. Vigilar y controlar el cumplimiento de los contratos entre las empresas de servicios públicos y los usuarios, y apoyar las labores que en este mismo sentido desarrollan los “comités municipales de desarrollo y control social de los servicios públicos domiciliarios”; y sancionar sus violaciones.”.
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