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                                                                                                 Concepto 5473

Bogotá, D.C., noviembre 14 de 2012
Señores

MAGISTRADOS DE LA CORTE CONSTITUCIONAL

E. S. D.

Ref.:
Demanda de inconstitucionalidad contra algunas expresiones de los artículos 4° y 6° de la Ley 1530 de 2012.

Actor: ORLANDO RENGIFO CALLEJAS.


Magistrado Ponente: MAURICIO GONZÁLEZ CUERVO.


Expediente D-9270.


Concepto 5473
De acuerdo con lo dispuesto en los artículos 242.2 y 278.5 de la Constitución Política, rindo concepto en relación con la demanda que presentó el ciudadano ORLANDO RENGIFO CALLEJAS contra algunas expresiones de los artículos 4° y 6° de la Ley 1530 de 2012, los cuales se citan enseguida con lo demandado en negritas.
LEY 1530 DE 2012
(17 de mayo de 2012) 

Diario Oficial No. 48.433 de 17 de mayo de 2012
"Por la cual se regula la organización y el funcionamiento del Sistema General de Regalías." 

(…)

ARTÍCULO 4. COMISIÓN RECTORA. La Comisión Rectora del Sistema General de Regalías, es el órgano encargado de definir la política general del Sistema General de Regalías, evaluar su ejecución general y dictar, mediante acuerdos, las regulaciones de carácter administrativo orientadas a asegurar el adecuado funcionamiento del Sistema. 

La Comisión Rectora está integrada por: 

1. El Director del Departamento Nacional de Planeación, o su delegado, quien la presidirá. 

2. El Ministro de Minas y Energía, o su delegado. 

3. El Ministro de Hacienda y Crédito Público, o su delegado. 

4. Dos (2) Gobernadores, de los cuales uno corresponderá a uno de los Departamentos Productores, elegido por los mismos y el otro elegido por la Asamblea de Gobernadores por un período de un (1) año. 

5. Dos (2) Alcaldes, de los cuales uno corresponderá a uno de los municipios productores, elegido por los mismos y el otro elegido por la Asamblea de Alcaldes por un periodo de un (1) año. 

6. Un (1) Senador y un (1) Representante a la Cámara, que hagan parte de las Comisiones Quintas Constitucionales Permanentes y sean elegidos por las respectivas Comisiones, por un período de un año, para que asistan a las reuniones de la Comisión Rectora como invitados especiales permanentes, con voz pero sin voto. 

En relación con los ministros y el director del Departamento Nacional de Planeación, la delegación de su participación en las sesiones de la Comisión Rectora solo podrá efectuarse en los viceministros y subdirector, respectivamente. 

Parágrafo Primero. Para efectos de determinar la participación en la Comisión Rectora, se considera como Departamento Productor aquel cuyos ingresos por concepto de regalías y compensaciones, sean superiores al tres por ciento (3%) de la totalidad de las regalías y compensaciones recibidas por los departamentos del país, a título de asignaciones directas. 

Se considera como Municipio Productor aquel cuyos ingresos por concepto de regalías y compensaciones, sean superiores al uno por ciento (1%) de la totalidad de las regalías y compensaciones recibidas por los municipios del país, a título de asignaciones directas. 

En el reglamento se podrá señalar la presencia de otros invitados permanentes, con voz pero sin voto. 

Parágrafo Segundo. Las decisiones que adopte la Comisión Rectora se efectuarán por mayoría calificada. 

Parágrafo Tercero. La Comisión Rectora tendrá una Secretaría Técnica que será ejercida por el Departamento Nacional de Planeación en los términos que señale el reglamento. 

(…)

ARTÍCULO 6. ÓRGANOS COLEGIADOS DE ADMINISTRACIÓN Y DECISIÓN. Los órganos colegiados de administración y decisión son los responsables de definir los proyectos de inversión sometidos a su consideración que se financiarán con recursos del Sistema General de Regalías, así como evaluar, viabilizar, aprobar y priorizar la conveniencia y oportunidad de financiarlos. También designarán su ejecutor que será de naturaleza pública; todo de conformidad con lo previsto en la presente ley. 

El funcionamiento de los órganos colegiados de administración y decisión, así como la forma de seleccionar sus integrantes serán definidos por el reglamento. En todo caso, la participación en estos órganos colegiados será ad honórem. Asistirán a los Órganos Colegiados de Administración y Decisión regionales en calidad de invitados permanentes dos Senadores que hayan obtenido más del 40% de su votación en el respectivo departamento y dos Representantes a la Cámara. Esta representación se rotará cada año. Habrá un representante de la Comisión Consultiva de Alto Nivel para Comunidades Negras, Afrocolombianas, Raizales y Palenqueras, así como un representante de las comunidades indígenas, con voz y sin voto, en cada órgano de administración y decisión en aquellos departamentos en que estos tengan representación. 

Parágrafo. Para la designación del ejecutor, el Órgano Colegiado de Administración y Decisión, tendrá en cuenta, entre otras, las alertas generadas por el Sistema de Monitoreo, Seguimiento, Control y Evaluación de los recursos del Sistema General de Regalías.
1. Planteamiento de la demanda.
El actor considera que las expresiones demandadas, al prever la participación de congresistas en la comisión rectora y en los órganos colegiados de administración y decisión del Sistema General de Regalías, desconoce la prohibición constitucional que tienen los congresistas de ser miembros de juntas de entidades oficiales descentralizadas de cualquier nivel. En sus palabras:
De acuerdo a la Ley 1430 de 2012, en su artículo 1, que define el objeto de la misma Ley, está la de determinar la Administración del Sistema General de Regalías, estableciéndose en su artículo 3 los órganos del Sistema General de Regalías, que son los órganos de Administración del Sistema, estando entre éstos la Comisión Rectora y los Órganos Colegiados de Administración y Decisión, juntas éstas que son de carácter administrativo, de la Rama Ejecutiva (Juntas que administran los recursos del sistema general de regalías que ingresan a los Fondos creados por el artículo 361 de la Carta Política), Juntas regidas por Empleados Públicos de la Rama Ejecutiva, como lo son el Director de (sic.) Departamento Nacional de Planeación, Ministros de Minas y Hacienda, Alcaldes y Gobernadores, complementada por un Senador y un Representante a la Cámara en la Comisión Rectora.

La asistencia en forma permanente de Congresistas en las Juntas que administran los recursos del sistema general de regalías, como miembros de éstas así sea únicamente con voz, les está prohibida por la Constitución Política de Colombia en su artículo 180, numeral 3.
También considera el actor, que con las previsiones legales en comento se vulnera el principio de separación funcional del poder público, en la medida que se asigna a los congresistas competencias ajenas a la labor del Congreso de la República y diferentes a las previstas en la Carta. En sus palabras: 

En la conformación de la Comisión Rectora y de los Órganos Colegiados de Administración y Decisión por parte de Congresistas en sus Juntas, en forma permanente y con voz, la Ley en sus apartes que se controvierten, se les asignan funciones que no están autorizadas por la Carta Política, otorgándoseles competencias de orden administrativo al poder opinar, sugerir, proponer aspectos relacionados con el manejo de los recursos de la (sic.) regalías en su ejecución.
2. Problema jurídico.
Corresponde establecer si las expresiones demandadas, al prever la participación de congresistas en la comisión rectora y en los órganos colegiados de administración y decisión del Sistema General de Regalías vulneran la prohibición prevista en el artículo 180.3 Superior y el principio de separación funcional del poder público.

3. Análisis jurídico. 
El principio de separación funcional del poder público parte de la base que los diferentes órganos del Estado cumplen funciones separadas. A partir de esta base, le corresponde al Congreso de la República reformar la Carta Política, hacer las leyes y ejercer control político sobre el gobierno y la administración. Esto significa que el Congreso de la República o sus miembros, los congresistas, no pueden ejercer otras funciones propias de las demás ramas u órganos del Estado. De no ser así, el Congreso de la República acabaría concentrando todo el poder público. 
En la reciente reforma constitucional al régimen de las regalías, contenida en el Acto Legislativo 5 de 2011, la Carta otorga competencia al Congreso de la República para dictar la ley que desarrolla ese sistema, aprobar bianualmente su presupuesto, y aprobar lo correspondiente dentro de los planes nacionales de desarrollo. No obstante, en el texto del acto legislativo no aparece ninguna función o competencia relacionada con la participación del Congreso o de sus miembros en los órganos colegiados de administración y decisión de los diferentes recursos que componen el Sistema General de Regalías.

En vista de la anterior circunstancia, y de manera coherente con el principio antedicho, resulta aplicable en el caso sub examine la prohibición contenida en el artículo 180.3 Superior, según la cual los congresistas no pueden ser miembros de juntas o consejos directivos de entidades descentralizadas de cualquier nivel o de instituciones que administren tributos. 

La antedicha prohibición constitucional, además de responder al principio de separación funcional del poder público, busca preservar la autonomía del Congreso de la República para el ejercicio de su competencia de control político respecto de la administración y ejecución de los recursos públicos.  

Dado que las expresiones demandadas desconocen una clara prohibición constitucional y vulneran el principio de separación del poder público, el Ministerio Público solicitará a la Corte que declare su inexequibilidad.

4. Conclusión.
El Ministerio Público solicita a la Corte que declare INEXEQUIBLES las expresiones: “6. Un (1) Senador y un (1) Representante a la Cámara, que hagan parte de las Comisiones Quintas Constitucionales Permanentes y sean elegidos por las respectivas Comisiones, por un período de un año, para que asistan a las reuniones de la Comisión Rectora como invitados especiales permanentes, con voz pero sin voto.”, contenida en el artículo 4° de la Ley 1530 de 2012; y “Asistirán a los Órganos Colegiados de Administración y Decisión regionales en calidad de invitados permanentes dos Senadores que hayan obtenido más del 40% de su votación en el respectivo departamento y dos Representantes a la Cámara. Esta representación se rotará cada año.”, contenida en el artículos 6° ibídem. 
Señores Magistrados,
ALEJANDRO ORDÓÑEZ MALDONADO
Procurador General de la Nación
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