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	Contenido

	ESTABLECIMIENTOS PÚBLICOS

Instituto Colombiano de Bienestar Familiar

Resolución 000005
por la cual se otorga una licencia de funcionamiento por el témino de tres (3) meses a la Fundaci+on la Aljaba para el restablecimiento de derechos que resulten más favorables para adolescentes con medida de adoptabilidad o que pertenecen al Sistema de Responsabilidaf Penal, para la modalidad de preparación para la vida laboral y productiva.

Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, Regional Meta

Resolución 000500
por medio de la cua se reconoce a los miembros de la Junta Directiva de la Asociación de padres de familia hogares comunitarios de Bienestar porfia cuatro del municipio de Villavicencio.

Resolución 000501
por medio de la cua se reconoce a los miembros de la Junta Directiva de la Asociación de padres de familia hogares comunitarios de Bienestar porfia cuatro del municipio de Vistahermosa.

Resolución 001206
por medio de la cua se reconoce a los miembros de la Junta Directiva de la Asociación de padres de familia del hogar Restrepo del municipio de Restrepo.

Resolución 001386
por medio de la cua se reconoce a los miembros de la Junta Directiva de la Asociación de padres de familia del hogares de Bienestar Centauros - Jardín municipio de Villavicencio.

Resolución 001845
por medio de la cua se reconoce a los miembros de la Junta Directiva de la Asociación de padres de familia del hogares de Bienestar porfia tres del municipio de Villavicencio.

Resolución 001853
por medio de la cua se reconoce a los miembros de la Junta Directiva de la Asociación de padres de familia del hogar Infantíl Nuevo Ricaurte de el municipio de Dorado Meta.

Resolución 002053
por medio de la cua se reconoce a los miembros de la Junta Directiva de la Asociación de padres de familia del hogares Comunitarios de Bienestar Villafundadores del municipio de Guamal.

Resolución 002062
por medio de la cua se reconoce a un miembro de la Junta Directiva de la Asociación de padres y Vecinos del Hogar Infantíl Comunitarios de Cubarral.

Resolución 002206
por medio de la cua se reconoce a los miembros de la Junta Directiva de la Asociación de padres de Familia del Hogar Infantil Puerto Lopez del municipio de Puerto Lopez.

Resolución 002350
por medio de la cua se reconoce a los miembros de la Junta Directiva de la Corporación Nueva Vida para el menor de y en la calle del municipio de Villavicencio.

Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, Regional Bogotá

Resolución 796
Por la cual se reconoce Personería Jurídica y se Aprueba Estatutos Fundación Educar Colombia "EDUCOL"

	VARIOS

Consejo Nacional de las Artes y la Cultura en Cinematrográfica -CNACC-

Acuerdo 110
En uso de sus facultades conferidas por el Artículo 12° de la Ley 814 de 2003 y del numeral tercero del Artículo 2291 de 2003.

Varios

Edicto Emplazatorio
El Secretario del Juzgado Promiscuo de Familia de Puerto Tejada, Cauca, emplaza a Nelson Enrique Lerma Hurtado

Edicto Emplazatorio
La Secretaria del Juzgado Trece de Familia de Bogotá,cita y emplaza Enrique Panqueva Bonilla

Edicto Emplazatorio
La Secretaria del Juzgado Promiscuo de Familia de El Carmen de Bolívar (Bolívar), emplaza a Manuel Esteban Ruiz Castellar

Edicto Emplazatorio
El Secretario del Juzgado Primero Promiscuo de Familia de Arauca (Arauca), cita y emplaza a Benjamín Torres Lozano

Edicto Emplazatorio
El Juzgado Séptimo de Familia de Descongestión Bogotá, D. C., José Gumercindo Pinilla Martínez

Aviso
La Secretaria del Juzgado Promiscuo de Familia de Saravena, Arauca, cita y emplaza a Asdrúbal Gallego López

Edicto Emplazatorio
El Secretario del Juzgado Décimo de Familia de Bogotá, D. C., hace saber decretó la interdicción provisoria de Luis Napoleón Téllez Gallegos, y designó provisioriamente como curadora a Hortencia Peñaloza de Téllez

Edicto Emplazatorio
El Juzgado Cuarto de Familia de Descongestión de Bogotá, cita y emplaza a Álvaro Arturo Giraldo Gaviria

Edicto Emplazatorio
La Secretaria del Juzgado Segundo de Familia de Descongestión de Bogotá, D. C., cita y emplaza a Dora Cristina Yepes Arroyave

Edicto Emplazatorio
El Secretario del Juzgado Sexto de Familia de Descongestión de Bogotá D. C., cita y emplaza a Luciano Moreno Rozo
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