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HONORABLES CONSEJERAS Y CONSEJEROS DE ESTADO:

En extremo difícil, delicada y exigente la responsabilidad de llevar la vocería y la representación del Consejo de Estado, entre muchas otras razones, por la extraordinaria importancia que en la estructura del Estado y en la vida cotidiana del país reviste el funcionamiento y la organización del Tribunal Supremo de lo Contencioso Administrativo, así como por las altísimas calidades profesionales, intelectuales, morales y humanas que acompañan y adornan a quienes conforman la Sala Plena de la Corporación, gracias a cuyas sabiduría, compromiso, directrices, apoyo y constante respaldo resulta posible la tarea.

El presente informe se encuentra estructurado a partir de las líneas de acción que desde la Presidencia se impulsaron en distintos frentes durante el año de gestión que precisamente culmina el día de hoy, con el propósito de sintetizar las actividades realizadas y los logros obtenidos según los planes trazados desde que me fue dado el honor de asumir tan destacada dignidad.

Al culminar esta labor debo exaltar con enorme orgullo las extraordinarias condiciones y el potencial que acompaña al inmenso capital humano con que cuenta la Corporación, caracterizado por la honestidad, entrega, idoneidad, transparencia, rectitud y sentido de compromiso de los funcionarios y empleados que la conforman.
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1.- CONSULTA E INFORMACION PERMANENTE, A LA SALA PLENA, DE LAS DECISIONES Y ASPECTOS DE INTERÉS PARA EL CONSEJO DE ESTADO.

Con el propósito de cumplir de manera fidedigna la función de llevar la vocería de la Corporación, lo cual supone la tarea de tratar de interpretar adecuadamente y transmitir institucionalmente ante terceros las decisiones y las posturas de la Sala Plena, con estricta sujeción a sus propias directrices y orientaciones –sin que haya lugar a emprender planes, programas o actividades de iniciativa personal o individual–, conviene resaltar que todas las gestiones que se llevaron a cabo fueron objeto de consulta con la Sala Plena y/o con la Sala de Gobierno de la Corporación.

En esa dirección se asumió la política de informar con detalle y periodicidad regular a la Sala Plena de la Corporación, acerca de las diversas actividades cumplidas desde la Presidencia, al tiempo que se adoptó la práctica de distribuir entre la totalidad de los Magistrados del Consejo de Estado la correspondencia que se cursó desde y hacia dicha Presidencia, en cuanto la misma revistiere asuntos de interés, importancia, significado o relevancia para nuestra Institución.

2.- REFORMA CONSTITUCIONAL A LA ADMINISTRACION DE JUSTICIA

Desde comienzos del año 2011 el Gobierno Nacional reafirmó la intención, expuesta de manera pública desde el año inmediatamente anterior, de llevar formalmente a consideración del Honorable Congreso de la República un Proyecto de Reforma Constitucional a la Administración de Justicia, cuestión que por su transcendencia, como resulta apenas natural, ocupó el primer lugar de prioridad entre los asuntos objeto de análisis y examen en el Consejo de Estado.

Se impulsó entonces la tarea de abrir un espacio institucional de discusión, con el fin de que, con la participación de todos los Consejeros, se pudieran definir con claridad y precisión las posturas de la Corporación frente a cada una de las múltiples iniciativas incluidas en el aludido Proyecto de Reforma Constitucional.

Para ese efecto se diseñaron y prepararon unas jornadas de reflexión, las cuales tuvieron lugar durante los días 24 y 25 de febrero de 2011 en la ciudad de Girardot.

De dichas jornadas surgió tanto la conclusión de que al Consejo de Estado le correspondía asumir la responsabilidad de intervenir en forma activa durante el estudio, debate y discusión del Proyecto gubernamental de Reforma Constitucional a la Administración de Justicia, como la iniciativa de emprender la elaboración de un Proyecto propio de Reforma Constitucional que resultare suficientemente coherente, articulado y completo para responder de manera efectiva a las diversas dificultades y necesidades que el país y la propia Rama Judicial registran en materia de organización y funcionamiento de la Administración de justicia.

Así pues, para efectos de ejercer la atribución que la Carta Política le asigna al Consejo de Estado al erigirlo en titular de la facultad de presentar proyectos de actos reformatorios de la Constitución, en la sesión de marzo 15, la Sala Plena aprobó la integración de una Comisión que se encargara de debatir, estudiar y elaborar un proyecto con ese propósito, la cual se integró con un Consejero de cada una de las Secciones de la Sala Plena de lo Contencioso Administrativo y uno de la Sala de Consulta y Servicio Civil. 

Durante los meses de marzo, abril, mayo y junio de 2011, mientras de manera paralela o simultánea –con la participación activa del propio Consejo de Estado– se adelantaban discusiones y debates con el Gobierno Nacional en torno a las diversas propuestas de reforma constitucional incorporadas en su respectivo proyecto, la Comisión integrada al interior del Consejo de Estado emprendió, con enormes intensidad, consagración y seriedad, la realización de un trabajo encaminado a identificar los temas y asuntos que debían incluirse en el correspondiente Proyecto de Acto Legislativo y procedió a elaborar el articulado y su correspondiente exposición de motivos.

Esta Comisión constituyó el escenario en el cual se recibieron, examinaron y discutieron a las iniciativas y propuestas provenientes de múltiples sectores externos al igual que aquellas originadas en las distintas Salas y Secciones de la Corporación, con el fin de depurar un texto que finalmente se presentó, en el mes de julio, a consideración de la Sala Plena.

Las reuniones de la Comisión tuvieron la participación activa y decidida de magistrados de las distintas Salas y Secciones, cuyos aportes permitieron construir una propuesta coherente y protectora de los intereses de la Rama Judicial. 

Por su parte, la Sala Plena también asumió, con los mayores cuidado, rigor, responsabilidad e intensidad, el trabajo de discutir y elaborar el Proyecto de Reforma Constitucional que finalmente fue presentado ante el Senado de la República por el Consejo de Estado presentó el día 11 de agosto de 2011.

El referido Proyecto de Reforma Constitucional se estructuró alrededor de 5 ejes temáticos, a saber: 1) Fortalecimiento de la garantía de acceso a la Administración de Justicia; 2) Efectividad de los derechos de los consumidores; 3) Fortalecimiento de la autonomía e independencia de la Rama Judicial; 4) Fortalecimiento de la seguridad jurídica; y 5) Asuntos de justicia electoral, mediante cambio de denominación, reestructuración y reasignación de funciones al Consejo Nacional Electoral.

Seguimiento al trámite del Proyecto de Reforma Constitucional

El seguimiento al Proyecto de Reforma se realizó en todo momento y con el mayor nivel de detalle. 

En una primera etapa se realizó una participación activa en las audiencias públicas y foros programados por el propio Senado de la República y otras instituciones de carácter académico, previas al inicio de su debate formal en la Comisión Primera Constitucional del Senado de la República, así como se propiciaron reuniones de discusión con representantes del Gobierno Nacional e integrantes del Congreso de la República.

Más adelante se hizo presencia activa ante el Senado de la República durante el curso de los debates y las votaciones que respecto del Proyecto de Reforma Constitucional se llevaron a cabo tanto en la Comisión Primera del Senado de la República, como en la Plenaria de esa misma Cámara Alta.

Con estricta sujeción a las posturas y directrices de la Sala Plena, en el marco de los referidos debates se defendieron las propuestas que definió y presentó el Consejo de Estado.

De la misma manera se procedió en relación con los foros y audiencias que programó la Comisión Primera Constitucional Permanente de la Cámara de Representantes, antes de que esa célula del Congreso de la República asumiera el debate formal y la votación del Proyecto de Reforma Constitucional.

Después de una profunda reflexión acerca del rumbo que hasta ese momento había tomado el citado Proyecto de Reforma Constitucional, la Sala Plena de la Corporación tomó la decisión de retirarse de la discusión directa en los debates que se surtían con ocasión del correspondiente trámite de reforma, sin que ello implicara un desentendimiento de la continuación del curso del Proyecto, por lo cual se continuó efectuando un seguimiento cuidadoso y pormenorizado de los debates que se surtieron en la Cámara de Representantes y de las decisiones que posteriormente se adoptaron por parte de las comisiones accidentales de conciliación que fueron integradas para unificar en uno solo los textos que acogió en su oportunidad cada una de las Cámaras que integran el Congreso de la República.

El 15 de diciembre de 2011 se formalizó, de manera conjunta, una comunicación de la Corte Suprema de Justicia, el Consejo de Estado, el Procurador General de la República y la Fiscal General de la Nación, a través de la cual se hizo un respetuoso llamado al Presidente de la República, en condición de Jefe de Estado, para que realizara una reflexión serena y profunda acerca del inquietante rumbo que para ese momento ya había tomado el tantas veces aludido Proyecto de Acto Legislativo. 

Durante el trámite correspondiente, la Presidencia distribuyó y puso a disposición de los señores Magistrados del Consejo de Estado diversos documentos relacionados con el proyecto de Reforma Constitucional a la Administración de Justicia (ponencias, textos aprobados, tablas comparativas y documentos analíticos sobre la aprobación de las propuestas presentadas por el Consejo de Estado), con el fin de mantener informada en todo momento a la Sala Plena acerca de los avances y los pormenores del trámite de la reforma en el Congreso.

Igualmente se desarrolló una intensa actividad con los medios de comunicación en el país con el fin de dar a conocer tanto el sentido, la finalidad y el alcance de las propuestas que integraron el Proyecto de Reforma Constitucional elaborado por el Consejo de Estado, como para explicar las posturas de la Corporación frente al Proyecto de Acto Legislativo de origen gubernamental y a las decisiones que en cada oportunidad adoptó el Congreso de la República, para cuyo efecto se elaboraron y distribuyeron boletines de prensa, así como se programaron y atendieron ruedas de prensa y entrevistas con una acogida muy importante de diversos y destacados medios de comunicación.

La importante receptividad que los medios de comunicación brindaron a la información que sobre esta materia específica emitió la Corporación, se refleja en las más de 100 publicaciones que se divulgaron al respecto a través de televisión, radio, prensa escrita e Internet.  

3.- DIVULGACIÓN Y DEFENSA DEL NUEVO CÓDIGO DE PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO Y DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

3.1. Divulgación del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo.

A partir de la expedición del nuevo Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, desde la Presidencia y con el apoyo de la Sala Plena se diseño un programa de divulgación, pedagogía y capacitación que permitiera a lo largo del año, con la activa y valiosa participación del mayor número posible de Consejeros de Estado, promover el estudio de esa codificación con el propósito de facilitar su conocimiento, en especial por parte de los Magistrados que integran los Tribunales Administrativos en el país, los Jueces Administrativos, empleados de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo y las principales autoridades administrativas de los niveles nacional, departamental, distrital y municipal.

El cumplimiento del anterior objetivo se mediante la ejecución de las siguientes actividades:

a) Diseño, preparación, organización y ejecución de Seminarios de difusión a lo largo del territorio nacional.

Con la activa participación de la Escuela Superior de Administración Pública –ESAP– y de otras entidades de los órdenes nacional, departamental, distrital y municipal, el Consejo de Estado asumió la organización y realización de seminarios que permitieron dar a conocer, en diversos puntos del país, los aspectos más destacados que integran el contenido de la Ley 1437, por cuya virtud se adoptó el nuevo Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo.

Fue así como durante los días 1, 2 y 3 de febrero, gracias a la labor impecable y dinámica del señor Consejero de Estado William Zambrano Cetina, se desarrolló con total éxito, en las instalaciones de la Biblioteca Luis Ángel Arango en el Distrito Capital de Bogotá y con la asistencia de más de un mil quinientos (1.500) participantes, el primer Seminario Internacional de presentación del Nuevo Código, el cual se convirtió en el modelo a seguir durante los demás seminarios que con dicha finalidad se realizaron en toda la geografía nacional.

En esa misma dirección se estructuró la nómina de Magistrados del Consejo de Estado que participaron en los demás Seminarios, al tiempo que se diseñó el programa académico tipo a desarrollar en los referidos eventos académicos de divulgación y con sujeción a tales definiciones se llevaron a cabo los Seminarios de Divulgación cuyas ciudades, fechas y número de participantes se registran a continuación, incluyendo los datos que ya se mencionaron respecto del evento inicial que se cumplió en la ciudad de Bogotá: 

	Ciudad y Fechas
	Lugar
	Asistentes
 presenciales
	Capacitados virtuales
	Total

	BOGOTÁ

Febrero 1, 2 y 3
	Biblioteca Luis Ángel Arango
	1500
	N/A

	1500

	CÚCUTA

Mayo 5 y 6
	Teatro Zulima 
	631
	1006
	1637

	POPAYAN

Mayo 19 y 20
	Universidad del Cauca
	450


	N/A
	450

	CARTAGENA 

Junio 2 y 3 
	Universidad San Buenaventura
	657
	597
	1254

	PASTO 

Junio 16 y 17
	Universidad Mariana
	1111
	813
	1924

	VALLEDUPAR 

Julio 14 y 15
	Universidad del Cesar
	445
	641
	1086

	MEDELLIN 

Julio 21 y 22
	Universidad de Medellín
	350
	4700
	5050

	IBAGUE 

Agosto 4 y 5
	Universidad del Tolima
	535
	N/A
	535

	NEIVA 

Septiembre 22 y 23
	Centro de Convenciones José Eustasio Rivera
	1065
	793
	1858

	YOPAL 

 Octubre 13 y 14
	Auditorio Casa del Educador
	319
	N/A
	319

	TUNJA 

 Noviembre 10 y 11
	Centro de Convenciones de la Cámara de Comercio
	965
	N/A
	965

	BOGOTA 

Noviembre 17 y 18
	Centro de Convenciones Gonzalo Jiménez de Quesada
	665
	5988
	6653

	GRANDES TOTALES
	7193
	14.538
	23.231


Como se observa, la labor de difusión que realizó el Consejo de Estado en alianza con la ESAP y con el apoyo y la vinculación de diversas entidades, cumplió con los objetivos propuestos, comoquiera que, sin costo alguno para los participantes se logró cubrir gran cantidad del territorio nacional, teniendo en cuenta el nutrido número de eventos que se desarrollaron –12 en total–, los cuales permitieron llevar capacitación tanto a las personas residentes en el lugar sede del evento, como a aquellas que habitan en la región de influencia.

Lo anterior se evidencia en el alto número de participantes en cada evento, tanto de forma presencial como a través de la herramienta satelital puesta a disposición por la ESAP, con la cual se logró, con óptima calidad de imagen y sonido, que el contenido de los seminarios se pudiera transmitir, en vivo y en directo, a numerosas poblaciones, con el contenido académico de todas las jornadas.

Como ejemplo vale tener presente que el seminario que se realizó en la ciudad de Popayán, el cual tuvo lugar en el hermoso Paraninfo Francisco José de Caldas de la Universidad del Cauca, se transmitió simultáneamente, en tiempo real, por teleconferencia, a los municipios de Guapi, Santander de Quilichao, Santiago de Cali, Caicedonia, Vijes, Tuluá, Buga, Palmira, Buenaventura, en los cuales hubo una participación que casi duplicó a los asistentes presenciales a dicho evento (1006), situación que demuestra la importancia de las herramientas tecnológicas al servicio de la educación.
A ello se debe agregar que en la gran mayoría de los eventos estuvo a disposición de toda la comunidad el servicio de transmisión por Internet –vía stream– herramienta a través de la cual se permitió a cualquier persona, desde la comodidad de su hogar o sitio de trabajo, el acceso, igualmente gratuito, a los contenidos académicos de estas jornadas.

De igual manera, para informar suficientemente bien a la comunidad acerca de la programación y realización de cada evento, se realizaron ruedas de prensa y se emitieron boletines –de expectativa, de desarrollo y de conclusiones y resultados– por cada ciudad donde se presentó el Nuevo Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo. 

Las anteriores herramientas, puestas al servicio del desarrollo y ejecución de los Seminarios de Divulgación, redundaron en el éxito que tuvieron tales eventos, lo cual se ve reflejado en las más de VEINTITRES MIL DOSCIENTAS (23.200) personas a quienes se llevó la capacitación y en los resultados de las encuestas de satisfacción que diligenciaron los asistentes, los cuales demuestran la alta calidad con la cual se ejecutaron.

En efecto, así lo refleja el promedio total de los resultados de los eventos en lo que respecta a las condiciones logísticas, desarrollo pedagógico y la pertinencia de la capacitación
:

	CONDICIONES LOGÍSTICAS

	Instalaciones para el desarrollo del programa de capacitación
	4.46

	Organización general del programa de capacitación
	4.54

	DESARROLLO PEDAGÓGICO

	Claridad de los objetivos del programa de capacitación
	4.69

	Cumplimiento de los objetivos establecidos 
	4.47

	Ayudas didácticas del evento de capacitación
	4.28

	Cumplimiento en el tratamiento de los temas propuestos
	4.52

	Satisfacción de las expectativas del participante
	4.53

	PERTINENCIA DE LA CAPACITACION

	Relación de los aprendido con el puesto de trabajo
	4.66

	Ayuda a la transferencia de competencias al puesto de trabajo
	4.61

	Conocimiento de nuevos temas, conceptos e ideas
	4.77

	Aplicación práctica de lo aprendido
	4.63


Finalmente, en lo que respecta a estas actividades, resulta necesario destacar la decida, generosa e indispensable participación que tuvieron los señores Consejeros de Estado, tanto en el diseño y preparación, como en las correspondientes intervenciones y conferencias, aporte sin el cual hubiere sido imposible alcanzar el éxito obtenido en cada una de estas jornadas.

b) Ediciones del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo para su distribución gratuita.

Con el fin de complementar la labor de divulgación de la nueva codificación, con el apoyo de la ESAP se logró la reimpresión del nuevo Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, el cual fue distribuido de manera gratuita a todos los asistentes presenciales a los eventos de difusión que hubieren reunido los requisitos previstos por los organizadores.

La edición del nuevo Código que fue distribuida en los seminarios de divulgación contó con el índice temático que, generosa y detalladamente, elaboró en su oportunidad la Sala de Consulta y Servicio Civil del Consejo de Estado, bajo el liderazgo del señor Consejero Augusto Hernández Becerra.

En total hubo 2 impresiones con un tiraje de seis mil (6.000) ejemplares del código en la primera y tres mil quinientos (3.500) en la segunda. Una cantidad importante de estos códigos fue repartido entre los Consejeros para su libre distribución.

c) Diplomado Virtual
Además de las actividades de divulgación y con el propósito de avanzar en la capacitación de las disposiciones y alcance del nuevo Código, también de manera gratuita e igualmente con el apoyo de la ESAP, el Consejo de Estado a través de la señora Magistrada Martha Teresa Briceño de Valencia, emprendió el diseño, la preparación y puso en marcha un curso on-line por medio del cual, de manera práctica, dinámica e interactiva, se transmitieron a todos los usuarios participantes, de forma profunda y completa los pormenores de la nueva codificación, con el reconocimiento de diplomado, para quienes desarrollen satisfactoriamente la totalidad de las lecciones que lo integran, por parte de la institución de educación superior que le brindó su respaldo académico y tecnológico dada la alta calidad de sus contenidos.

Así pues, aplicando los avances tecnológicos a la educación, se logró que desde la comodidad del hogar o del respectivo sitio de trabajo y a cualquier hora del día, los usuarios –principalmente funcionarios y empleados de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo– tuvieran acceso al curso, facilidades que permitieron dar inicio al programa el 16 de agosto de 2011 y la capacitación de dos mil sesenta y ocho (2068) personas.

3.2. Defensa de la constitucionalidad del nuevo Código.
Junto con las labores de difusión y capacitación, se adelantaron tareas importantes para ejercer, de forma férrea, la defensa de la constitucionalidad de Ley 1437 de 2011, ante las numerosas demandas de inconstitucionalidad que hasta el momento se han formulado.

En desarrollo de este propósito, con el apoyo invaluable de varios Consejeros de Estado, se ha intervenido en siete (7) procesos, en los que, de manera clara, suficiente y profunda, se han esgrimido las razones por las cuales se considera que las normas demandadas se ajustan a los postulados constitucionales.

Cabe agregar que a la fecha la Corte Constitucional ha proferido cinco (5) sentencias de constitucionalidad
, por cuya virtud ha declarado la exequibilidad de la casi totalidad de las normas legales demandadas y en aquella única providencia –sentencia C-818 de 2011– mediante la cual se declaró la inexequibilidad, por razones estrictamente formales, de las normas acusadas en aquella oportunidad reguladoras del Derecho Fundamental de Petición, los efectos del fallo se defirieron hasta el 31 de diciembre de 2014, con el fin de que el Congreso de la República cuente con el tiempo necesario para poder expedir la Ley Estatutaria correspondiente.

Con ocasión de la expedición de la aludida sentencia C-818 de 2011, la Presidencia del Consejo de Estado inició, de inmediato, las gestiones necesarias, ante el Senado de la República, para obtener el trámite y adopción de las normas legales estatutarias que reemplacen o sustituyan las disposiciones legales del nuevo Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo que fueron declaradas inexequibles; el respectivo Proyecto de Ley Estatutaria fue presentado sin ninguna dilación y así mismo se procedió con la asignación de Ponente, con la radicación de la ponencia y con su debate en el seno de la Comisión Primera Constitucional Permanente del Senado de la República en cuyo desarrollo intervino activamente el Consejo de Estado y donde ya se impartió aprobación en primer debate, el 13 de diciembre de 2011, al Proyecto de Ley Estatutaria No. 162 de 2011 “Por medio del cual se reglamenta el derecho fundamental de petición y se adiciona un título al Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo”.

4.- DESCONGESTIÓN  JUDICIAL

Durante el año 2011 se emprendieron múltiples actividades con el propósito de conseguir, en diversas instancias oficiales, la adopción de decisiones que permitan y faciliten combatir la exagerada congestión que hoy por hoy afecta de manera significativa la marcha de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo e impide brindar una respuesta oportuna y eficiente a los ciudadanos que acuden ante los despachos judiciales a proponer sus respectivas demandas.

En este sentido se tuvo presente la necesidad de impulsar labores tanto para combatir la congestión mediante planes ordinarios, encaminados a fortalecer la estructura de los diversos Despachos Judiciales (en Juzgados Administrativos, Tribunales Administrativos y Consejo de Estado), como a diseñar y adoptar el Plan Especial de Descongestión que contempla y regula el artículo 304 de la Ley 1437 de 2011, previsto para permitir y facilitar la puesta en funcionamiento del nuevo Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo.

4.1. Adopción de medidas de descongestión para la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo.

Como se detallará más adelante, en el año 2011 se obtuvo, de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, la adopción de medidas para la aliviar la congestión en la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo mediante el fortalecimiento de los recursos humanos a través de una inversión que ascendió a SESENTA Y NUEVE MIL QUINIENTOS NOVENTA MILLONES CUATROCIENTOS OCHENTA Y NUEVE MIL NOVENTA Y CINCO PESOS ($ 69.590’489.095.oo).
Por su parte, para el año 2012, ya se aprobó un monto de inversión para el fortalecimiento de personal de los Despachos que integran la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo que asciende a la muy significativa cantidad de OCHENTA Y OCHO MIL CIENTO VEINTISIETE MILLONES SETECIENTOS SETENTA Y OCHO MIL DOSCIENTOS SETENTA Y NUEVE PESOS ($ 88.127’778.279.oo).
4.2. Creación y funcionamiento de la Comisión de Seguimiento del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo. 

En sesión celebrada el 15 de febrero de 2011, la Sala Plena aprobó la conformación de una Comisión de Seguimiento al nuevo Código, cuyo objetivo principal es el de impulsar, verificar y obtener tanto las decisiones como los recursos humanos, físicos, financieros y tecnológicos para aseguren la adecuada y correcta entrada en funcionamiento y aplicación de la nueva codificación.

El método de funcionamiento de la citada Comisión consistió en la programación y convocatoria de periódicas reuniones conjuntas con Magistrados de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, con el fin de discutir la pertinencia y la necesidad de diversas medidas y efectuar un seguimiento a las mismas, todo con el propósito de asegurar la efectiva y adecuada puesta en funcionamiento del nuevo Código; estas reuniones se convirtieron en escenario ideal para mantener contacto directo entre el Consejo de Estado y la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, lo cual permitió entablar un diálogo fluido y permanente en relación con las necesidades de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo y a la vez facilitó, de manera recíproca, la formulación de recomendaciones, sugerencias y observaciones con miras a optimizar recursos y decisiones.

Entre los temas que fueron objeto de permanente análisis y acerca de los cuales se consiguieron importantes avances se encuentran los siguientes:

i) Plan Especial de Descongestión de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo.

Además de las significativas gestiones que se han realizado con el fin adoptar el Plan en los términos previstos en el artículo 304 del nuevo Código, en este punto merece mención especial el procedimiento que se impulsó en el Consejo de Estado para la elaboración, en dos (2) oportunidades, de la terna de la cual finalmente fue elegido quien ha de cumplir las funciones de Gerente del Plan Especial de Descongestión, propósito para el cual también se cumplieron esfuerzos serios en orden a obtener la definición tanto de su remuneración como del período de vigencia que ha de tener el correspondiente contrato.

Como se dijo anteriormente y como se aplicará con más detalle más adelante, como parte del Plan Especial de Descongestión se obtuvo la aprobación, por parte de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, de un Plan encaminado a fortalecer la estructura de los diversos Despachos Judiciales que integran la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo, para cuyo efecto se aprobó, para el año 2012, una inversión de SETENTA Y CUATRO MIL OCHOCIENTOS CUARENTA Y CINCO MILLONES VEINTE MIL NOVENTA Y CINCO PESOS ($ 74.845’020.095.oo) que serán distribuidos entre personal para Juzgados Administrativos y Tribunales Administrativos, así como una inversión de TRECE MIL DOSCIENTOS OCHENTA Y DOS MILLONES SETECIENTOS CINCUENTA Y OCHO MIL CIENTO OCHENTA Y CUATRO PESOS ($ 13.282’758.184.oo) que se destinarán a personal para el Consejo de Estado. 

ii) Plan de Formación y Capacitación.

Para una correcta, adecuada y eficiente aplicación del sistema de oralidad, adoptado mediante el nuevo Código de Procedimiento Administrativo, se identificó como prioritaria la capacitación y formación de los funcionarios (jueces y Magistrados) y empleados de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo, para cuyo efecto se definió la necesidad de adelantar, en todo el país, un plan que estará a cargo de la Escuela Judicial Rodrigo Lara Bonilla, cuyos detalles y cronograma serán concertados con el Consejo de Estado, como también se coordinará el contenido de cada curso a través de la Comisión Académica que con tal propósito de acordó integrar en nuestra Corporación.

iii) Proyección y necesidades en materia de infraestructura.
Durante el año 2011 se realizó un diálogo permanente con la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura y con el Ministerio de Hacienda y Crédito Público, entre otras autoridades, en orden a disponer de los recursos presupuestales necesarios para emprender las actividades encaminadas a contratar y ejecutar la construcción y/o adaptación de las Salas de Audiencias requeridas para la aplicación del sistema de oralidad en los diversos Juzgados Administrativos, Tribunales Administrativos y Consejo de Estado, en el país. 

Como resultado de las gestiones y actividades emprendidas se registra la aprobación de la utilización de CINCO MIL QUINIENTOS MILLONES DE PESOS ($ 5.500’000.000) en proyectos de inversión durante la vigencia fiscal de 2011, con cargo al presupuesto de la vigencia fiscal de 2012, mediante la modalidad de vigencias futuras; a esa cuantía se adiciona la suma de UN MIL MILLONES DE PESOS ($ 1.000’000.000) que se apropiaron con arreglo al presupuesto aprobado para la vigencia de 2011.

A partir de dichas disponibilidades presupuestales –SEIS MIL QUINIENTOS MILLONES DE PESOS ($ 6.500’000.000)– se iniciaron los procedimientos contractuales para garantizar la construcción y/o adecuación de Despachos Judiciales y salas de audiencias para la aplicación del sistema de oralidad en el juzgamiento de los asuntos sometidos a conocimiento de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo.

iv) Dotación y suministro de los equipos tecnológicos necesarios para la puesta en funcionamiento de la nueva codificación.

De la misma manera se impulsó la definición de apropiación de recursos presupuestales para la adquisición de equipos de grabación y video necesarios para la aplicación del sistema de oralidad, lo cual permitió dar inicio formal a los procedimientos administrativos de contratación que se han adelantado sin tropiezos y que, según información suministrada por la propia Sala Administrativa han dado lugar al perfeccionamiento de contratos que ya se encuentran en plena ejecución.

v) Definición del inventario del 100% de los procesos que se encuentran en trámite en toda la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo.

Como elemento fundamental para la estructuración del Plan Especial de Descongestión se identificó la necesidad de efectuar el inventario, físico y detallado, de la totalidad de los procesos judiciales que cursan ante la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo, para cuyo efecto se mantuvo permanente contacto con la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura y se logró la definición de su ejecución por parte del Banco Mundial.

La realización de dicho inventario total se convino adelantar en dos (2) etapas, así 70% de todos los procesos existentes en la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo en un plazo de tres (3) meses y el 30% restante en un lapso de tres (3) meses adicionales. La iniciación de la primera etapa del inventario se encuentra revista para el mes de febrero de 2012.

Con el propósito de facilitar el diseño previo y evaluación de lo que debe ser la realización del inventario total de procesos, desde el Consejo de Estado se autorizó el examen de los expedientes que cursan en esta Corporación, como parte del inventario piloto que desarrolló el Banco Mundial y que permitió anticipar importantes conclusiones para la estructuración del propio Plan Especial de Descongestión, así como dio lugar a la revisión y redefinición de criterios y metodología para maximizar los beneficios y utilidades de tipo práctico para el levantamiento y evaluación del inventario total.

4.2.- Presupuesto General de la Nación.

En múltiples escenarios se reiteró e insistió en la necesidad de que se revisen tanto la composición como el monto de las partidas del Presupuesto General de la Nación destinadas a garantizar el funcionamiento de la Rama Judicial, en especial en cuanto corresponde a la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo, dado que lo que en la actualidad se viene asignando resulta insuficiente, en relación con las necesidades graves y urgentes por las que afronta la Rama y la gran demanda de una justicia ágil, oportuna, eficiente y de calidad.

4.3.- Invitación y visita del Presidente de la República a la Sala Plena del Consejo de Estado.
Como parte del propósito de mantener el diálogo fluido así como la cooperación armónica con el Gobierno Nacional y demás esferas del poder público, el 29 de junio de 2011, la Sala Plena del Consejo de Estado recibió la visita del Presidente de la República, doctor Juan Manuel Santos Calderón, en atención a la invitación que esta misma Corporación le cursó semanas atrás. El Presidente Santos acudió con los Ministros del Interior y de Justicia, de Hacienda y Crédito Público y con el Secretario General de la Presidencia de la República

En el encuentro se trataron importantes temas relacionados con la estructura y funcionamiento de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo, entre los cuales se destacan i) la importancia de esta Jurisdicción en el Estado democrático colombiano; ii) el aumento progresivo de la productividad en la Jurisdicción; iii) el desbalance de la participación de la Rama Judicial en el Presupuesto General de la Nación; iv) el desbalance del número de Jueces Administrativos por número de habitantes en el país; v) la importancia y necesidad de dar aplicación al nuevo Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo a partir del 2 de julio de 2012 y la importancia del papel del Gobierno Nacional en la aplicación de la Parte Primera de esta nueva codificación, así como en la definición de políticas encaminadas a adoptar y respetar las líneas jurisprudenciales decantadas por el Consejo de Estado en la actividad administrativa de la Rama Ejecutiva del Poder Público.

El escenario fue perfecto para ponerle de presente al Gobierno Nacional las necesidades por las que atraviesa la Administración de Justicia, en especial de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo y de las medidas urgentes y de fondo que deben adoptarse.

4.4.- Mejoramiento de la estructura de personal en el Consejo de Estado, Tribunales Administrativos y Juzgados Administrativos.
Dentro de las gestiones que se impulsaron para mejorar la estructura de personal en los Despachos que integran la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo, cabe destacar las medidas que fueron adoptadas por el Consejo Superior de la Judicatura tanto para el año 2011 como para el año 2012.

En este sentido, en el año 2011, las medidas adoptadas en esta Corporación, dentro del Plan Nacional de Descongestión previsto en la Ley 1285 de 2009, ascendieron a la suma de OCHO MIL VEINTIOCHO MILLONES DE PESOS ($8.028’000.000.oo), cuantía que se invirtió en la creación de 137 cargos distribuidos entre la Presidencia del Consejo de Estado y cada una de las Secciones que lo integran. A continuación se relación con detalle el número de cargos creados, con especificación del tipo de cargo y la Sección o dependencia a la cual fue asignado:

	Sección o dependencia
	Oficial Mayor
	Sustanciador
	Escribiente
	Aux. Jud. 1
	Magistr. Aux.
	Profesi. Especializado 33
	Profesi. Universi. 21
	Técnico y/o profesi. 18
	Total

	Presidencia
	2
	
	
	
	1
	4
	
	
	7

	Primera
	
	
	3
	2
	5
	4
	4
	
	14

	Segunda
	
	
	
	
	
	6
	
	
	6

	Tercera
	
	
	1
	
	9
	
	
	
	10

	Cuarta
	
	1
	
	
	4
	8
	
	
	13

	Quinta
	
	2
	
	65
	5
	10
	4
	1
	87

	Total
	2
	3
	4
	67
	24
	32
	4
	1
	137


En los Tribunales Administrativos se crearon 33 Despachos de Magistrados en Descongestión en los Tribunales de Antioquia (6), Atlántico (3), Bolívar (2), Boyacá (3), Cundinamarca (12), Santander (2) y Valle del Cauca (3).

De igual forma, para apoyar la labor de los Magistrados en Descongestión, se crearon en total 476 empleados judiciales. El costo por gasto de personal y un estimativo de gastos generales en relación con las medidas de descongestión de los Tribunales Administrativos, fue del orden de DIEZ Y NUEVE MIL DOSCIENTOS NOVENTA MILLONES QUINIENTOS CINCUENTA MIL NOVECIENTOS DEZ Y SEIS PESOS ($ 19.290’550.916.oo).

Por su parte, las medidas adoptadas en el 2011 para aliviar la congestión de los Juzgados Administrativos consistieron en la creación de 127 Jueces Administrativos, 9 Jueces Adjuntos y 1.997 empleados para apoyar las labores de los Despachos. En total se invirtió la suma de CUARENTA Y DOS MIL DOSCIENTOS SETENTA Y UN MILLONES OCHOCIENTOS SEIS MIL SETECIENTOS OCHENTA Y CINCO PESOS ($ 42.271’806.785.oo). 

A continuación se resumen las medidas adoptadas:

	CORPORACIÓN
	MAGISTRADOS
	JUECES
	JUECES ADJUNTOS
	EMPLEADOS
	TOTAL

	Consejo de Estado
	
	
	
	137
	137

	Tribunales
	33
	
	
	476
	509

	Juzgados
	
	127
	9
	1.384
	1.520

	Total
	33
	127
	9
	1.997
	2.166


De esta forma se obtuvo, para el año 2011, una destinación de SESENTA Y NUEVE MIL QUINIENTOS NOVENTA MILLONES CUATROCIENTOS OCHENTA Y NUEVE MIL NOVENTA Y CINCO PESOS ($ 69.590’489.095.oo) para apoyar la labor de descongestión de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo, así: 

	CORPORACIÓN
	TOTAL

	Consejo de Estado
	$ 8.028’131.395

	Tribunales
	$ 19.290’550.916

	Juzgados
	$ 42.271’806.785

	Total
	$ 69.590’489.095


Cabe agregar que las medias de descongestión reseñadas con anterioridad fueron extendidas, por la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, hasta el 30 de junio de 2012, con posibilidad de prorrogarse hasta el mes de diciembre del mismo año.

Adicionalmente se adoptaron medidas de descongestión complementarias para el año 2012, de tal manera que en el Consejo de Estado se crearán, a partir de febrero, para la Sección Segunda, un cargo de Magistrado Auxiliar por Despacho y un abogado sustanciador que se encontraba faltando en uno de los Despachos. Por su parte, en la Sección Tercera se creará un cargo de profesional especializado grado 33 para cada uno de los Despachos.

Con el fin de apoyar de manera adecuada la puesta en funcionamiento de la oralidad, se creará un cargo Magistrado Auxiliar y otro de Oficial Mayor en cada uno de los Despachos de la Sala de lo Contencioso Administrativo, a partir de julio de 2012.

En total, para el año 2012, en la adopción de las medidas de descongestión antes anotadas se invertirán TRECE MIL DOSCIENTOS OCHENTA Y DOS MILLONES SETECIENTOS CINCUENTA Y OCHO MIL CIENTO OCHENTA Y CUATRO PESOS ($ 13.282’758.184.oo).

Para los Tribunales Administrativos se crearán 199 Despachos, los cuales tienen un costo de CINCUENTA MIL STECIENTOS TREINTA Y SEIS MILLONES TRESCIENTOS SESENTA Y TRES MIL CUATROCIENTOS TREINTA Y SEIS PESOS ($ 50.736’363.436.oo), al tiempo que para el fortalecimiento de los Juzgados Administrativos se aprobó la destinación de VEINTICUATRO MIL CIENTO OCHO MILLONES SEISCIENTOS CINCUENTA Y SEIS MIL SEISCIENTOS CINCUENTA Y NUEVE PESOS ($ 24.108’656.659.oo).

En consecuencia, el total de la inversión aprobada durante el año 2012 para fortalecer la estructura de personal de los Despachos que integran la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo asciende a la suma de OCHENTA Y OCHO MIL CIENTO VEINTISIETE MILLONES SETECIENTOS SETENTA Y OCHO MIL DOSCIENTOS SETENTA Y NUEVE PESOS ($ 88.127’778.279.oo).

En la definición de las medidas de descongestión adoptadas para el año 2012 resultó de la mayor importancia la participación del Consejo de Estado tuvo en el desarrollo del ‘Conversatorio de Evaluación de las Medidas de Descongestión y de Prospección del Plan Especial de Descongestión e Implementación de la Ley 1437 de 2011’, programado y convocado por la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura en la ciudad de Santa Marta, durante los días 1 y 2 diciembre de 2011, al l asistimos junto con varios Magistrados de la Corporación en compañía de un importante número de Magistrados de Tribunales Administrativos y Jueces Administrativos de diversas regiones del país.

4.5.- Productividad del Consejo de Estado.

Gracias a la consagración, al compromiso y al sentido de responsabilidad que caracteriza a los señores Magistrados y demás empleados que dedican sus mejores esfuerzos para cumplir las funciones que la Constitución Política, las leyes de la República y el Reglamento de la Corporación atribuyen al Consejo de Estado, junto con la puesta en funcionamiento de las medidas de descongestión adoptadas para el año 2011, durante ese período se logró el nivel de productividad que reflejan las siguientes cifras:

	SALA O SECCIÓN
	SENTENCIAS

	Sección Primera
	933
 

	Sección Segunda
	3524

	Sección Tercera
	1450

	Sección Cuarta
	2181 

	Sección Quinta
	790


	Sala de Consulta y Serv. Civil
	84

	Sala Plena
	40

	Total
	9002


En general, la producción del Consejo de Estado en comparación con el año 2010 aumentó en un 19.7%.
5.- APLICACIÓN CRÉDITO BID

En el 2011, la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura inició las gestiones pertinentes para solicitar el primer desembolso del crédito aprobado por el Banco Interamericano de Desarrollo para la ejecución del Proyecto de “Fortalecimiento a los Servicios de Justicia de Altas Cortes y Jurisdicción Contencioso Administrativa”.

El Consejo de Estado, luego de conocer y analizar la “Propuesta de Ejecución” del citado Proyecto, realizó las recomendaciones y observaciones del caso, con el fin de que el BID pudiera dar visto bueno al Plan de Ejecución del Proyecto.

En la actualidad se encuentra aprobado el Plan de Adquisiciones para la vigencia 2011 respecto del referido Proyecto de Fortalecimiento y se autorizó al Director Ejecutivo de Administración Judicial para efectuar la contratación correspondiente.

6.- POSICIONAMIENTO DE LA IMAGEN DEL CONSEJO DE ESTADO

Las múltiples y variadas actividades que promovió y organizó el Consejo de Estado, así como aquellas en las cuales hizo presencia a través de sus Magistrados, mediante participación en los más diversos escenarios –muchas de ellas ya mencionadas con detalle en otros apartes del presente informe–, sin duda contribuyeron de manera positiva a fortalecer la imagen institucional del Tribunal Supremo de lo Contencioso Administrativo.

Entre las iniciativas que facilitaron el logro de este cometido cabe mencionar las siguientes:

6.1.- Eventos de divulgación del Nuevo Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo.
Tal como ya se expuso, el Consejo de Estado, con el apoyo invaluable y generoso de diferentes autoridades y entidades de los órdenes nacional, departamental, distrital y municipal, emprendió la importante labor de divulgación del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo con el fin de dar a conocer, estudiar, examinar y discutir en el país sus aspectos más relevantes, tarea que comenzó con la impresión de la citada ley y la realización de seminarios académicos de altísima calidad con la participación de Magistrados de la Corporación en diferentes lugares de la geografía nacional, tales como las ciudades de Bogotá, Cúcuta, Cartagena, Popayán, Pasto, Valledupar, Medellín, Ibagué, Neiva, Yopal y Tunja.

En sentido similar pueden mencionarse aquellos seminarios y simposios académicos que otras instituciones académicas del país organizaron para divulgar el contenido del nuevo Código, con la participación activa y multitudinaria de los señores Magistrados de la Corporación, lo cual permitió dejar en alto el nombre y la imagen del Consejo de Estado, como ocurrió, entre muchas otras, en las ciudades de Barranquilla, Cali, Pereira, Armenia, Manizales, Bucaramanga, Barrancabermeja, Villavicencio, Sincelejo, al tiempo que se replicaron y ratificaron en ciudades como Bogotá, Cartagena, Medellín o Ibagué.   

Además de promover el conocimiento del nuevo Código, estas jornadas académicas permitieron acercar a la Corporación y a sus integrantes a los operadores jurídicos –magistrados, jueces, empleados judiciales, abogados, profesores universitarios y estudiantes– en las distintas regiones del país, lo cual constituyó una muestra del compromiso de esta Corporación en propiciar el conocimiento y correcta aplicación de los nuevos postulados que comenzarán a regir en julio del año 2012.

6.2.- Eventos académicos convocados o promovidos por el Consejo de Estado.

Además de la organización y realización de los seminarios ya aludidos, el Consejo de Estado también asumió la responsabilidad de promover o apoyar con su participación directa, de manera individual o conjunta, otros importantes eventos de contenido académico, como los que se reseñan a continuación. 

6.2.1.- II Congreso Iberoamericano de Derecho Electoral. 

En el mes de agosto de 2011, con la dirección del señor Consejero Augusto Hernández Becerra y con el apoyo fundamental de los demás integrantes de la Sala de Consulta y Servicio Civil, tuvo lugar el “II Congreso Iberoamericano de Derecho Electoral”. 

El evento contó con la participación, activa y entusiasta, de un número significativo de Magistrados del Consejo de Estado así como con la intervención de múltiples autoridades y conferencistas nacionales y extranjeros de las más altas calidades. 

La actualidad del tema, la extraordinaria profundidad y pertinencia de las diversas ponencias, así como los referidos atributos intelectuales de todos los conferencistas determinaron el éxito rotundo del evento, cuestión que promovió de manera significativa la imagen del Consejo de Estado a nivel nacional e internacional.

6.2.2.- XVII Encuentro de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo.

Bajo la dirección del Vicepresidente del Consejo de Estado, doctor Gustavo Eduardo Gómez Aranguren, se adelantaron todos los preparativos y las actividades propias de la organización del ‘XVII Encuentro de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo’, el cual se realizó de manera extraordinariamente exitosa en la ciudad de Manizales durante los días 7, 8 y 9 de septiembre.

A dicho encuentro asistieron QUINIENTAS CINCUENTA (550) personas integrantes de la Jurisdicción Especializada, entre Jueces Administrativos, Magistrados de Tribunales Administrativos, Magistrados Auxiliares del Consejo de Estado y Consejeros de Estado

En esta oportunidad el evento se enfocó en tres aspectos: uno académico dentro del cual, cabe destacar, la incorporación de medios electrónicos, cuestión que permitió sondear el conocimiento de los integrantes de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo en cuanto corresponde al contenido del nuevo Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, ejercicio que produjo excelentes resultados. De igual forma, mediante la puesta en escena de una audiencia oral se pudo dar una muestra al auditorio, de forma amena, agradable y didáctica, acerca de los detalles del desarrollo de este tipo de actuaciones.

A su vez, los asistentes pudieron conocer los aspectos fundamentales del Proyecto de Reforma Constitucional a la Administración de Justicia presentado por el Consejo de Estado, al tiempo que el evento sirvió de plataforma ideal para discutir el proyecto de lanzamiento de una Revista Virtual de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativa.

Asimismo y por primera vez, el Encuentro tuvo un componente social a través del cual, por conducto de la asociación “Apoyemos”, integrada básicamente por las esposas de los Consejeros y Ex Consejeros de Estado, se entregaron regalos –producto de la generosa donación de los participantes al evento– a los niños enfermos de cáncer en varios hospitales de la ciudad. Finalmente, el Encuentro constituyó el marco perfecto para seguir construyendo lazos de integración y amistad entre los integrantes de nuestra querida Jurisdicción.
6.2.3.- Seminario de Actualización en la Ley de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones –TIC–.

Durante los días 17 y 18 de septiembre de 2011 se realizó, junto con el Departamento de Derecho de las Telecomunicaciones de la Universidad Externado de Colombia, un seminario de actualización en Ley de TIC´s. El evento contó con la participación de algunos miembros de la Corporación, el Ministro de TIC´s y catedráticos universitarios de amplísima trayectoria. 

En ese evento se discutieron temas de gran actualidad como las evoluciones jurisprudenciales recientes en materia de regulación y las perspectivas normativas en tecnologías de la información y de las comunicaciones.

6.2.4.- Coloquio Conmemorativo del Bicentenario de la Constitución Republicana de Tunja.

El Consejo de Estado, en asocio con la Corte Suprema de Justicia, la Gobernación del Departamento de Boyacá, la Alcaldía de Tunja y la Escuela Superior de Administración Pública –ESAP– y con el auspicio de la Embajada de Francia en Colombia, promovió la realización de un coloquio conmemorativo del Bicentenario de la Primera Constitución Republicana de Tunja, expedida en noviembre de 1811. El evento contó con la participación activa de los señores Magistrados del Consejo de Estado, Magistrados de las Cortes Suprema de Justicia y Constitucional, así como con importantes autoridades y destacadísimos historiadores que permitieron revivir con precisión y claridad los aspectos que en su momento dieron lugar a la adopción de tan significativo y visionario texto constitucional.

El evento trascendió los límites académicos para ubicarse en el campo de la celebración histórica y permitió revivir algunas costumbres de la época; se sembró el árbol de la independencia como símbolo del compromiso de las instituciones vigentes, entre las cuales destaca el Consejo de Estado, en la defensa de la libertad y la democracia.

6.2.5.- Conmemoración de los 5 años de funcionamiento de los Juzgados Administrativos.
 

Con el apoyo del Consejo de Estado y con ocasión de la celebración del quinto aniversario de la puesta en funcionamiento de los juzgados administrativos en Colombia, se llevó a cabo un evento nacional conmemorativo, el 5 de agosto de 2011, en el Auditorio de los Tribunales de Bogotá y Cundinamarca.

El marco de dicha celebración permitió efectuar un balance integral de la labor y el valioso aporte que han realizado los Juzgados Administrativos durante estos 5 años y determinar cuáles son los futuros retos de acuerdo con el plan de descongestión y a la futura aplicación del nuevo Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo; además se determinaron los aspectos que deben mejorarse con el fin de optimizar la prestación del servicio a cargo de estos Despachos Judiciales.

El evento contó con la activa participación de Honorables Consejeros y ex Consejeros del Consejo de Estado, Magistrados del Consejo Superior de la Judicatura, del Tribunal Administrativo de Cundinamarca y demás Tribunales del país, los jueces y funcionarios de los Juzgados Administrativos de toda Colombia.            

6.2.6.- Participación en el acto conmemorativo del Holocausto del Palacio de Justicia.
El día 4 de noviembre de 2011 los Magistrados del Consejo de Estado y de la Corte Suprema de Justicia se dieron cita en la Sagrada Eucaristía que se organizó y se llevó a cabo en la Catedral Primada de Bogotá, con el propósito de conmemorar los luctuosos hechos acaecidos durante los días 5 y 6 de noviembre de 1985, con lo cual se rindió homenaje a las víctimas que entonces padecieron el horror de la que, sin duda, constituye la página más oscura, triste y dramática de la Historia de Colombia, cuando la Administración de Justicia en particular y la totalidad de las instituciones democráticas de la República en general, sufrieron el más severo golpe que se les haya asestado por razón de la toma cruenta, sangrienta y despiadada del Palacio de Justicia, sede de las Altas Cortes en la capital de la República.

6.2.7.- Sesión de la Sala Plena en Cartagena con ocasión del Bicentenario de la Independencia de Cartagena.
El día 25 de noviembre de 2011 la Sala Plena del Consejo de Estado sesionó de manera formal y oficial en Cartagena de Indias, en un acto conmemorativo del bicentenario de la declaración de independencia que se produjo el 11 de noviembre de 1811. 

En el evento, que contó con la participación de las autoridades locales, se resaltó tanto la importancia de la declaración de independencia de 1811 como la de la Constitución Republicana de 1812, tanto para la historia y la institucionalidad de nuestro país, como para la defensa de las libertades y la democracia en Colombia.

6.3.- Reconocimientos y distinciones conferidas al Consejo de Estado por autoridades del orden distrital, departamental y municipal.

De manera espontánea y generosa, diversas autoridades departamentales, distritales y municipales decidieron rendir tributo de reconocimiento a la tarea importante y destacada que el Consejo de Estado cumple y ha desarrollado a lo largo de su existencia en procura de asegurar el imperio efectivo de la Constitución Política y de las leyes de la República ante las autoridades administrativas de todos los órdenes –nacional, departamental, distrital y municipal– para proteger los derechos y las libertades de todos los habitantes del territorio nacional frente al ejercicio del poder público por parte de las autoridades administrativas y contribuir a la consolidación, en Colombia, del Estado Democrático y Social de Derecho.

Las siguientes son las distinciones que se otorgaron al Consejo de Estado durante el año 2011: 

· Decreto No. 436 del 14 de julio de 2011, por medio del cual la Alcaldía de Valledupar declaró huéspedes de honor de la ciudad de Los Santos Reyes de Valledupar a los Magistrados del Consejo de Estado y se les hizo entrega, en nombre de la ciudadanía, de las Llaves de la Ciudad.
· Resolución No. 2149 del 29 de agosto de 2011, por medio del cual el Alcalde de Manizales otorgó el Escudo de Manizales en la Categoría de Gran Escudo al Honorable Consejo de Estado, “exaltando los altísimos méritos de los ilustres Consejeros y en ellos los de la Justicia Administrativa que cumple la ardua tarea de resolver los conflictos entre la Administración y los ciudadanos”.
· Decreto No. 0457 del 7 de septiembre de 2011, mediante el cual el Gobernador del Departamento de Caldas otorgó al Consejo de Estado la Orden “Alejandro Gutiérrez Arango”, en la categoría Gran Cruz, “para enaltecer y reconocer a los ciudadanos y entidades oficiales o privadas que por su notable trayectoria, constituyan símbolo y ejemplo por sus servicios al Departamento y al País”.

· Decreto No. 1608 del 23 de septiembre de 2011, por medio del cual el Gobernador del Departamento del Huila, otorgó la condecoración “José Eustasio Rivera” al Consejo de Estado “en reconocimiento a su desempeño resguardando los intereses de la comunidad y la Nación y protegiendo el Estado de Derecho en defensa de la integridad y supremacía de la Carta Política y la democracia en el país”.

· Decreto No. 710 del 23 de septiembre de 2011, por medio del cual el Alcalde de la ciudad de Neiva otorgó el Escudo Ciudad de Neiva al Consejo de Estado, “al cumplirse el cierre del Seminario de Presentación del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, en reconocimiento a la labor administrativa y judicial desarrollada por este organismo en el ámbito nacional”.

· Decreto No. 1104 del 8 de noviembre de 2011, por medio del cual el Gobernador del Departamento de Boyacá condecoró al Consejo de Estado con la Orden de la Libertad, en el grado de Gran Cruz, en reconocimiento y exaltación a personas e instituciones que en el cumplimiento de sus actividades trabajan hombro a hombro por la transparencia, eficiencia, eficacia y efectividad de las instituciones de carácter público que propenden por el desarrollo del Departamento y la Nación.

· Decreto No. 1155 del 25 de noviembre de 2011, mediante el cual la Alcaldesa Mayor del Distrito Turístico y Cultural de Cartagena de Indias otorgó la Medalla Gran Cruz al Honorable Consejo de Estado, puesto que, “como Máximo Tribunal de lo Contencioso Administrativo, ha sido garante de la institucionalidad y vigía del correcto proceder de quienes representan las ramas Ejecutiva y Legislativa y de la constitucionalidad de las normas y actos administrativos que expidan los funcionarios públicos”.

6.4.- Publicidad y transparencia en diversas actuaciones de la Corporación.

Adicionalmente, la imagen del Consejo de Estado se vio fortalecida por razón de las convocatorias públicas y abiertas que se efectuaron para las distintas elecciones que le corresponden a la Sala Plena de la Corporación. 

Al respecto caben mencionar las convocatorias públicas y abiertas, así como la transmisión por internet de las presentaciones que los aspirantes preseleccionados hicieron ante la Sala Plena, en el caso de los procedimientos observados para la elección de Magistrados de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, en reemplazo de los doctores Hernando Torres Corredor y José Alfredo Escobar Araujo.

De la misma manera se procedió en el caso de la elección de de Auditor General de la Nación, a partir de la terna que con tal propósito elaboró la Corte Suprema de Justicia. 

Mediante convocatorias públicas y abiertas se realizaron las elecciones para los cargos de i) Magistrados de Tribunales Administrativos en Descongestión; ii) Magistrados en provisionalidad o en encargo del Tribunal Administrativo de San Andrés, Providencia y Santa Catalina; iii) Conformación de la terna para Gerente del Proyecto del Plan Especial de Descongestión.

Con total transparencia y publicidad se adelantó también, desde la Comisión Interinstitucional, la convocatoria pública y la subsiguiente conformación de la terna para la elección del Director Ejecutivo de Administración Judicial.

El procedimiento administrativo que se observó, por parte de los Presidentes de la Corte Suprema de Justicia, del Consejo de Estado y de la Corte Constitucional, para la elección del Registrador Nacional del Estado Civil, estuvo rodeado de amplia publicidad y totales transparencia y pulcritud, lo cual explica la forma tranquila y pacífica en que se llevó a cabo dicho concurso.

En la misma línea de acción se desarrolló la participación del Consejo de Estado, a través de su Presidente, en las tareas que llevó a cabo durante el año 2011 el Consejo Superior de la Carrera Notarial bajo cuya dirección, en el año 2011, se pusieron en marcha todas las actividades propias del Concurso Público y Abierto que se programó y adelantó para el nombramiento de Notarios en propiedad e ingreso a la Carrera Registral. 

Así pues, las actuaciones públicas, rectas y transparentes que como siempre también observó en todos estos casos el Consejo de Estado, contribuyeron, de manera decidida, a presentar una buena imagen de la Corporación ante la comunidad jurídica y la opinión pública nacionales.

7.- PROYECCION INTERNACIONAL DEL CONSEJO DE ESTADO

Durante 2011 se realizaron intensas gestiones y actividades, a nivel institucional, académico y judicial, con el fin de proyectar la imagen del Consejo de Estado en el ámbito internacional, con el propósito de dar a conocer las importantes y delicadas funciones que a diario cumple la Corporación en los más variados ámbitos del Derecho Público. Entre los principales escenarios entre los cuales se logró posicionar la imagen del Consejo de Estado ante instituciones que funcionan más allá de las fronteras patrias, destacan los siguientes:

7.1.- Visita de la Corte Interamericana de Derechos Humanos con ocasión de su 92 Periodo de Sesiones.
Para el Consejo de Estado fue de gran importancia recibir la visita oficial de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, el 22 de agosto de 2011.

Los jueces integrantes de la Corte Interamericana estuvieron en la Sala Plena de la Corporación con motivo de la celebración del 92 período de sesiones. 
En dicha reunión se concretó, mediante su firma, un convenio de cooperación institucional entre la citada Corte y el Consejo de Estado, por virtud del cual tales Corporaciones se comprometieron a coordinar esfuerzos para fortalecer la defensa de los derechos humanos, todo en beneficio del mejoramiento de la Administración de Justicia. Asimismo, ambas Cortes compararon y compartieron sus experiencias y sus respectivas líneas jurisprudenciales en relación con la garantía y respeto de los derechos humanos.
Sin duda, la visita de este organismo redundó en beneficio de la Corporación, puesto que permitió dar a conocer los aportes que de manera continua el Consejo de Estado ha realizado, en relación con la aplicación de los tratados internacionales que garantizan la protección de los derechos humanos y del derecho internacional humanitario.

7.2.- Acuerdo de Propósitos suscrito con la CIDH.
Como se expuso anteriormente, el 22 de agosto de 2011, en el marco de la visita de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, entre los Presidentes del Consejo de Estado y de la CIDH, se suscribió una “Manifestación Conjunta de Propósitos de Cooperación Mutua”, cuyo objeto es el de unir esfuerzos para lograr una mejor aplicación y difusión de los instrumentos internacionales rectores de los derechos humanos y con el propósito de llevar a cabo proyectos de difusión conjunta, sistematización de la jurisprudencia, desarrollos recíprocos para la capacitación y formación de funcionarios y, en general, para la realización de distintas actividades de interés mutuo.

A continuación se registran, entre otras, las principales actividades que se acordaron llevar a cabo:

1.
Realización de congresos, seminarios, coloquios, simposios, conferencias, foros bilaterales o multilaterales, que permitan alcanzar los fines propuestos por ambas Instituciones.

2.
Realización de visitas profesionales y de investigación de integrantes del Consejo de Estado de Colombia a la Corte Interamericana de Derechos Humanos y viceversa.

3.
Incorporación mutua, en sus respectivas páginas web, de tal forma que se garantice el acceso electrónico directo a ambos sistemas.

4.
Participación de funcionarios que pertenezcan a alguna de las Cortes, a los respectivos programas o cursos de capacitación y formación que pueda impartir la otra Parte, quedando por tanto estos funcionarios sujetos a las normas internas de la Institución que imparta el programa o curso.

5.
Realización de una sistematización conjunta de la jurisprudencia de ambas instituciones.

6.
Realización, cada dos años, de una reunión conjunta con los jueces y magistrados de cada una de las instituciones, designados para esos efectos.

Tal como salta a la vista, la suscripción de esta manifestación de propósitos resulta de la mayor importancia para el Consejo de Estado, puesto que permitirá seguir avanzando en un diálogo constructivo con la Corte Interamericana de Derechos Humanos, con el fin de lograr un conocimiento recíproco de la jurisprudencia de ambas Corporaciones, para efectos de lograr una interpretación y aplicación acorde con los parámetros internaciones de las normas que integran el sistema interamericano de protección de los derechos humanos.

7.3.- Participación de Consejeras y Consejeros de Estado en el Seminario Internacional de Víctimas y Reparación. 
Con ocasión del 92º período de Sesiones de la Corte Interamericana de Derechos Humanos en la ciudad de Bogotá, se llevó a cabo un seminario de la mayor altura académica acerca de las “Experiencias comparadas: fortaleciendo la protección de los derechos humanos a través del diálogo jurisprudencial”, el cual contó con la participación de los señores Consejeros Enrique Gil Botero, Ruth Stella Correa Palacio, Stella Conto Díaz del Castillo, Jaime Orlando Santofimio Gamboa, Danilo Rojas Betancourth y el Presidente de la Corporación. 

Las diferentes ponencias realizadas por los Magistrados del Consejo de Estado que participaron activamente en el seminario permitieron poner de presente el papel protagónico y efectivo que juega el Consejo de Estado en la defensa y protección de los derechos humanos, así como la eficacia de los mecanismos procesales contencioso administrativos para la protección de estos derechos.

7.4.- Creación de una nueva Institución Judicial.

Durante los días 3 y 4 de diciembre de 2010, con ocasión del III Aniversario del Código Procesal Contencioso Administrativo, se celebró en la ciudad de San José de Costa Rica un Seminario Internacional en el cual participaron, entre otros, Magistrados de las Altas Cortes de lo Contencioso Administrativo y del Consejo de Estado de Colombia, Chile, El Salvador, Guatemala, Honduras y Panamá. 

Como resultado del encuentro se acordó la constitución de una Red Latinoamericana de Jurisdicciones de lo Contencioso Administrativo, con la finalidad esencial de comunicar y transmitir experiencias de reforma y actuación común en materias de interés para sus miembros.

La Sala Plena del Consejo de Estado, en sesión celebrada el día 31 de mayo del año 2011, ratificó la adhesión de esta Corporación a la referida nueva institución.

Importa resaltar la necesidad e importancia de este proyecto para el fortalecimiento, cooperación y apoyo recíproco de las distintas jurisdicciones de lo Contencioso Administrativo a nivel regional.

De igual forma se le hizo saber a la Secretaría Técnica de la citada nueva institución –en la actualidad radicada en la ciudad de San José de Costa Rica–  que el Consejo de Estado ofrece toda su colaboración y concurso para lograr, lo antes posible, la consolidación y puesta en funcionamiento de la citada Red. 

En la actualidad existe un proyecto de Acuerdo de Constitución de la Red Latinoamericana de Jurisdicciones de lo Contencioso Administrativo.

7.5.- Ratificación de la afiliación del Consejo de Estado a la Asociación de Altas Jurisdicciones Administrativas.

Mediante el Acuerdo No. 066 del 24 de mayo de 2011, la Sala Plena del Consejo de Estado confirmó la pertenencia de esta Corporación, en su calidad de Miembro, a la Asociación Internacional de Altas Jurisdicciones Administrativas –AIHJA– y, en consecuencia, se reiteró a la Dirección Ejecutiva de Administración Judicial la solicitud de que procediera, de inmediato, a pagar las cuotas de cotización adeudas, correspondientes a los años 2007, 2008, 2009, 2010 y 2011, así como las que se causen con posterioridad.

La confirmación del Consejo de Estado como miembro de esta Organización resulta de la mayor importancia, comoquiera que posiciona la imagen de esta Corporación a nivel internacional, en cuanto el propósito fundamental de la AIHJA es el de promover el intercambio de ideas y experiencias en relación con la organización, funcionamiento y la jurisprudencia entre las distintas jurisdicciones que juzgan controversias derivadas de la acción de las Administraciones Públicas.

7.6.- Participación de Consejeros y Consejeras de Estado en eventos internacionales.
Durante el 2011 la participación del Consejo de Estado a nivel internacional se realizó a través de la asistencia de Magistrados a conferencias, seminarios, congresos y estudios fuera del país, como los que se mencionan enseguida:

· Encuentro Anual de la ISAJ –International Association of Supreme Administrative Jurisdictions–. Viena, 10 al 13 de abril de 2011.

· Encuentro Internacional para un Pensamiento del Sur. Rio de Janeiro, 14 al 18 de febrero.
· II Encuentro de Magistrados de la Comunidad Andina y del MERCOSUR. Buenos Aires, 3 al 7 de octubre.

· Tercer Congreso Internacional de Derecho Disciplinario. Caracas, 26 al 28 de octubre.

· XII Encuentro de Magistradas de Iberoamérica por una Justicia de Género. Quito, 25 de noviembre.

· 100ª Reunión de Conferencia Internacional del Trabajo. Ginebra-Suiza, 30 de mayo al 19 de junio.

· Jurisdicción Social y el Nuevo Derecho del Trabajo. Coruña-España, 4 al 8 de noviembre.

· Seminario organizado por el Tribunal Administrativo de Contrataciones Públicas. Ciudad de Panamá, 15 al 16 de agosto.

· IV Encuentro de Operadoras de Justicia de América Latina “Derechos Humanos, Justicia y Género”. Buenos Aires, 29 de mayo al 2 de junio.

· XX Congreso Nacional y IV Congreso Internacional de Magistrados. México, 23 al 27 de agosto.

7.7.- Visita a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos –CIDH– en Washington. 

En el mes de noviembre se hizo una visita a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos; allí se realizó una exposición acerca de la organización, las funciones del Consejo de Estado, su ubicación en la estructura del Estado y los importantes avances jurisprudenciales que ha liderado la Corporación en materia de reparación integral y protección de los derechos humanos.  

Se logró mostrar el papel que juega el Consejo de Estado en el reconocimiento de medidas de reparación y satisfacción, distintas a las pecuniarias, así como se presentaron los notables logros de la Corporación en materias que interesan a la comunidad internacional. 

En el curso de esta visita se expuso la voluntad de firmar un acuerdo de cooperación con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos/Organización de Estados Americanos, para la implementación de proyectos conjuntos.

7.8.- Visita a México.

En el mes de diciembre se concretó la participación del Consejo de Estado en el evento “Impacto en la ejecución de las sentencias de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Retos en los órdenes jurídicos nacionales”, durante la cual se realizó una disertación sobre el cumplimiento de las sentencias internacionales a nivel interno. 

En dicho evento internacional se mostraron también las principales líneas jurisprudenciales del Consejo de Estado en materia de reparación, satisfacción y protección a las víctimas de la violación de Derechos Humanos.

7.9.- Interrelación con American University.

De la misma manera se establecieron elaciones institucionales con las directivas de la Escuela de Derechos Humanos de American University con el propósito de dar a conocer, con detalle, la organización, las funciones y las ejecutorias del Consejo de Estado en el campo de la protección de los Derechos Humanos, cuestión que despertó el interés de ese destacado centro de estudios superiores y, por tanto, se plantearon las bases para suscribir un convenio de cooperación interinstitucional, con el fin de facilitar la formación de los estudiantes y el desarrollo de las investigaciones académicas que llevan a cabo mediante visitas y prácticas en el Consejo de Estado, así como a través del acceso a los archivos y relatorías de la jurisprudencia de la Corporación, a la vez que se manifestó interés por contar con la participación académica de Magistrados del Tribunal Supremo de lo Contencioso Administrativo en Colombia en cursos que desarrolla y lleva a cabo la referida Universidad. 

8.- UNIDAD AL INTERIOR DEL CONSEJO DE ESTADO

Como objetivo de la Presidencia se impulsó la generación de espacios y actividades encaminados a lograr la unidad, la integración y la socialización entre los Magistrados, como fundamento principal para lograr el fortalecimiento de la Corporación y de su imagen.

Al respecto se generaron espacios tendientes a facilitar la integración de los Consejeros de Estado mediante la realización de reuniones y sesiones de la Sala Plena y de algunas Comisiones que se crearon durante el año, en escenarios diferentes a los puramente oficiales.

De igual forma la realización de los eventos de difusión por todo el país facilitó a los diversos Magistrados que participaron activamente en su realización la integración y socialización, mediante experiencias en ambientes distintos a los tradicionalmente laborales.

9.- MOTIVACIÓN PERMANENTE PARA OBTENER EL CONCURSO Y EL COMPROMISO ENTUSIASTA DE TODOS LOS MAGISTRADOS EN EL CUMPLIMIENTO PUNTUAL Y ÁGIL DE LAS FUNCIONES DE LA CORPORACION.

A través del contacto directo y permanente con los Magistrados de la Corporación, se mantuvo la práctica de invitar a los integrantes de la Sala Plena a cumplir las funciones correspondientes de manera puntual y ejemplar, para cuyo efecto se contó con el compromiso y el alto sentido de responsabilidad que en todo momento y circunstancia mostraron los señores Consejeros de Estado, sin excepción alguna, tal como lo evidencia la asistencia a las Salas que se realizaron durante el año.

Ciertamente, durante el año 2011 se realizaron 34 sesiones de la Sala de lo Contencioso Administrativo, 60 sesiones de la Sala Plena, 35 Salas de Gobierno y 21 Audiencias Públicas.

En lo que respecta al funcionamiento de la Sala Plena durante el año 2011, cabe destacar que se han efectuado en total de SESENTA (60) elecciones, en las cuales, por su puesto, se incluyen las elecciones de Consejeros de Estado para las Secciones Quinta y Tercera; Magistrados de Tribunal Administrativo en propiedad, en provisionalidad y en descongestión; Auditor General de la República; Magistrado de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura y la integración, en dos ocasiones, de la terna para la elección del “Gerente de Proyecto del Plan de Descongestión de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo”.

Importa destacar que en el 2011 la Sala Plena resolvió la totalidad de los procesos disciplinarios contra el Procurador General de la Nación y contra funcionarios que por competencia le corresponde conocer, quedando, en consecuencia, al día en este aspecto.

En cuanto corresponde a la productividad de la Sala Plena de lo Contencioso Administrativo, cabe destacar que durante el año 2011 se resolvieron 10 procesos de Pérdida de Investidura, 22 Recursos Extraordinarios de Revisión, 2 fallos por Importancia Jurídica, 6 Controles Inmediatos de Legalidad y se aprobaron 22 autos.

10.- ACTIVIDADES DE BIENESTAR

Con el propósito de generar espacios para la integración de los funcionarios y empleados que integran y enriquecen nuestra querida Corporación, se organizaron y ejecutaron acostumbradas actividades de bienestar, escenarios propicios, a su vez, para agradecer y reconocer la incansable labor de todos los integrantes del Consejo de Estado, la cual contribuye, de forma insuperable, al enaltecimiento y orgullo de esta Corporación. Las actividades que en este sentido se llevaron a cabo fueron las siguientes:

1.- Celebración del día de la mujer: marzo 8;

2.- Celebración del día del Auxiliar Judicial: abril 27;

3.- Celebración del día del Conductor: julio 15;

4.- Fiesta de fin de año: diciembre 2;

5.- Celebración del día del Consejero: diciembre 12;

6.- Novena de Navidad: diciembre 16;

7.- Concurso de arreglos navideños.

Para todas las actividades de bienestar la Jefatura de Prensa realizó la parte gráfica de cada uno de los eventos, es decir las tarjetas, afiches e invitaciones vía e-mail. También hubo cubrimiento fotográfico de cada una de ellas, imágenes que se conservan en el Despacho de la Presidencia del Consejo de Estado. 

11.- PLAN DE MEDIOS DE COMUNICACIÓN

Como una política transversal y un propósito fundamental fijado por la Presidencia, para efectos de fortalecer y mejorar la imagen institucional de esta Corporación se llevaron a cabo varias actividades tendientes a incrementar el conocimiento de la ciudadanía respecto de la organización, las funciones y las decisiones proferidas por la Corporación. 
Para ello se estructuró un Plan de Medios que comprendió la realización permanente de boletines y ruedas de prensa con información de primera mano, oportuna, ágil, veraz, eficaz y actualizada acerca de los siguientes temas:

· Providencias del Consejo de Estado;

· Decisiones de la Sala Plena;

· Comunicados oficiales ;

· Documentos elaborados por el Consejo de Estado
 (Nuevo Código, Proyecto de Reforma Constitucional);

·  Elecciones de Magistrados y de diferentes dignatarios;

·  Visitas importantes a la Corporación;

·  Eventos Académicos;

·  Congresos y Seminarios; 

·  Encuentros Institucionales.
En el caso de los eventos del Consejo de Estado, se aprovechó la cercanía con los medios de comunicación para hacer un completo cubrimiento de los mismos; para ello se divulgaron boletines de prensa de expectativa, de desarrollo y de conclusiones en relación con los eventos promovidos u organizados por la Corporación durante el año 2011.

En total se difundieron más de 120 boletines y se realizaron más de 30 ruedas de prensa, con lo cual se procuró la divulgación amplia de las labores del Consejo de Estado, sus funciones, objetivos y aportes a la sociedad en general y al desarrollo y preservación del ordenamiento jurídico vigente. 

La gran acogida que los medios de comunicación brindaron a la difusión de la información emprendida por la propia Corporación se evidenció a través de más de 1.600 publicaciones en prensa escrita, radial, televisiva y virtual, lo cual facilitó la tarea de acercamiento con la ciudadanía.

Para impulsar esta labor de difusión se programaron y llevaron a cabo múltiples reuniones entre el Presidente de la Corporación y los Directores de los más importantes medios de comunicación del país, así como con los periodistas que cubren las Altas Cortes, con el propósito de aclarar y explicar asuntos relacionados con la estructura, la organización, el funcionamiento, las responsabilidades y las ejecutorias del Consejo de Estado. 

12.- OTRAS ACTIVIDADES

· Se continuó impulsando el Proyecto, liderado por el Consejo de Estado desde el año 2008, consistente en la construcción del Palacio de Justicia de la ciudad de Medellín, para cuyo efecto se programaron y realizaron diversas reuniones con diversas autoridades Alcalde de la ciudad de Medellín hizo oficial el compromiso de aportar, con cargo al presupuesto de dicho municipio, la suma de DIEZ MIL MILLONES DE PESOS ($ 10.000’000.000.oo) para asegurar la cofinanciación y adecuada ejecución de la mencionada obra.

· Se cumplieron las labores necesarias para asegurar la dotación, a todos los Consejeros de Estado, de los servicios de internet móvil.

· Se impulsaron los trabajos en la sede de la Sala Plena para mejorar la ventilación del recinto.

· Bueno es anotar que las múltiples y muy importantes actividades que aquí se dejan destacadas y en cuya programación, promoción y/o ejecución me correspondió el honor y la satisfacción de participar directamente en condición de Presidente del Consejo de Estado, de ninguna manera afectaron la marcha de los procesos judiciales que cursan a través del Despacho del cual honrosamente soy titular en la Sección Tercera de la Sala de lo Contencioso Administrativo del Consejo de Estado.

Muy por el contrario, durante el año 2011 y atendiendo la nueva organización y estructura de la Sección Tercera, la productividad del Despacho a mi cargo registró un incremento significativo, puesto que de CIENTO UN (101) fallos que fueron aprobados con Ponencia mía en el año 2009 y SESENTA Y CINCO (65) en el año 2010, en el último año se proyectaron y me fueron aprobados por la Sala de la “Subsección A” CIENTO SESENTA Y DOS (162) Sentencias en procesos ordinarios, resultado al cual se suman tanto los CINCO (5) Fallos que me fueron aprobados por la Sala Plena de lo Contencioso Administrativo del Consejo de Estado como los UN MIL NOVENTA Y CUATRO (1.094) Autos, de los cuales NOVENTA Y SIETE (97) fueron expedidos por la respectiva Sala en la Sección Tercera y NOVECIENTOS NOVENTA Y SIETE (997) fueron de Ponente, entre interlocutorios y de sustanciación.

� Las cifras que se registran a partir del Seminario realizado en la ciudad de Cúcuta se tomaron del informe final de los Eventos de Difusión presentado por la Escuela Superior de Administración Judicial –ESAP-, al Consejo de Estado, de fecha 23 de diciembre de 2011.


�  N/A = No Aplica.


� Cifras tomadas del informe final de los Eventos de Difusión presentado por la Escuela Superior de Administración Judicial –ESAP-, al Consejo de Estado, de fecha 23 de diciembre de 2011, cuyo texto se anexa al presente informe.





� En el anexo se relacionan con detalle las sentencias de constitucionalidad que acerca del nuevo Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo ha proferido hasta la fecha la Corte Constitucional, con indicación precisa de los datos de cada sentencia, la norma demandada y la decisión adoptada.





� La información que se registra para el caso de la Sección Primera  se tomó de los registros que lleva la Oficina de Sistemas pero no ha podido ser cotejada con los datos que en próxima oportunidad deberá evaluar y aprobar formalmente la propia Sección Primera.


�  La información que corresponde a la Sección Quinta sólo incluye la confirmación, con la Secretaría de dicha Sección, de los datos suministrados por la Oficina de Sistemas en relación con los procesos ordinarios.
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