Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales
Oficio 29 de febrero 9 de 2010

Ref.: Consulta radicado 103756 de 17/11/2009.

Consulta, cuál es la información que debe quedar consignada en la casilla de descripción de la declaración de importación para no incurrir en la causal de aprehensión del numeral 1.28 del artículo 502 del Decreto 2685 de 1999, conforme con lo establecido en el Decreto 3075 de 1997 y la Resolución 2606 de 2009 del Ministerio de Protección Social referente a reglamentos técnicos. Sobre el tema, se precisa lo siguiente:

El artículo 1º del Decreto 3273 de 2008 por el cual se establecen medidas aplicables a la importación de productos sujetos al cumplimiento de reglamentos técnicos, determinó que no requieren obtener registro o licencia de importación las importaciones de productos sometidos al cumplimiento de reglamento técnico que exija solamente etiquetado, y tampoco en el evento en que el reglamento técnico permite para el producto regulado la utilización en forma permanente de declaración de conformidad del proveedor en los términos y condiciones de la Norma Técnica Colombiana NTC-ISO/IEC 1750 (partes 1 y 2).

El parágrafo correspondiente al artículo 1º ibídem dispone en su primer inciso que para la obtención del levante de los productos de que trata este artículo el importador debe anotar en la casilla correspondiente a descripción de la mercancía de la declaración de importación que cumple con el etiquetado estipulado en el reglamento técnico y en el inciso segundo que, en los casos en que se ordene la inspección física de la mercancía la DIAN verificará que se cumple con el etiquetado o con el formato de declaración de conformidad del proveedor de conformidad con lo estipulado en el respectivo reglamento técnico. 

Por su parte, la Resolución 2606 de 2009 del Ministerio de Protección Social por la cual se establece el reglamento técnico sobre los requisitos que deben cumplir los aditivos alimentarios que se fabriquen, procesen, envasen, almacenen, transporten, expendan, importen, exporten, comercialicen y se empleen en la elaboración de alimentos para consumo humano en el territorio nacional, deben cumplir con lo establecido en el capítulo X del Decreto 3075 de 1997 esto es, entre otros requisitos, con el registro sanitario previo a la importación y con el visto bueno del Invima según lo previsto en los artículos 55 y 64 respectivamente.

Ahora bien, de conformidad con lo dispuesto en el Decreto 3803 de 2006, por el cual se establecen disposiciones relacionadas con las solicitudes de registro y licencia de importación, el registro de importación será obligatorio exclusivamente para las importaciones de bienes de libre importación que requieran requisito, permiso o autorización entendiendo por tales, los trámites previos requeridos por las autoridades competentes para la aprobación de las solicitudes de registro de importación entre otros de aquellos productos sometidos a control sanitario dirigido a preservar la salud humana, vegetal y animal y, al cumplimiento de reglamento técnico.

De lo expuesto en las normas citadas se concluye que, para la comprobación del cumplimiento del reglamento técnico, para efectos de obtener el levante, cuando este solo exige etiquetado respecto del producto regulado o permite la utilización en forma permanente de declaración de conformidad del proveedor en los términos y condiciones de la Norma Técnica Colombiana NTC-ISO/IEC 1750 (Partes 1 y 2), el declarante debe anotar en la casilla correspondiente a descripción de la mercancía en la declaración de importación, que cumple con el etiquetado estipulado en el reglamento técnico respectivo. Lo anterior en razón a que estas mercancías no requieren obtener registro o licencia de importación.

Aclarado lo anterior, respecto de la aplicación del parágrafo del citado artículo 1º del Decreto 3273 de 2008, se precisa que la causal de aprehensión prevista en el numeral 1.28 del artículo 502 del Decreto 2685 de 1999, adicionada por el artículo 4º del Decreto 3273 de 2008, hace referencia al hecho de que en desarrollo del control posterior, se encuentre mercancía que no cuenta con las etiquetas requeridas en los reglamentos técnicos, o con los rotulados, estampillas, leyendas o sellos determinados en las disposiciones legales vigentes, o cuando tales etiquetas, rotulados, estampillas, leyendas o sellos no cumplan con los requisitos exigidos en las normas vigentes, o los mismos presenten evidencia de adulteración o falsificación.

En consecuencia, la libre disposición de una mercancía por efectos del levante, no es óbice para estar inmersa en la causal de aprehensión prevista en el numeral 1.28 del precitado artículo 502, siempre que en ejercicio del control posterior, la autoridad aduanera encuentre que la mercancía bajo control, no tiene las etiquetas, rótulos y demás requisitos exigidos en el respectivo reglamento técnico o que estos evidencien falsificación o adulteración.

Ahora bien, las mercancías importadas que están sujetas al cumplimiento de reglamentos técnicos y a control sanitario dirigido a preservar la salud humana, vegetal y animal, para efectos del levante deben obtener el registro de importación de conformidad con el Decreto 3803 de 2006, el Decreto 3075 de 1997 y con la Resolución 2606 de 2009 del Ministerio de Protección Social para el caso específico de los aditivos alimentarios, y es a través de este documento soporte que se comprueba el cumplimiento de todos los requisitos que exige el correspondiente reglamento técnico.

Todo lo expuesto anteriormente debe entenderse sin perjuicio de la descripción de la mercancía en la casilla correspondiente del formulario de la declaración de importación, registrando los elementos que la identifican y caracterizan.

