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FE DE ERRATAS 

Corríjanse los siguientes errores de trascripción que quedaron contenidos en el TEXTO CONCILIADO AL PROYECTO DE ACTO LEGISLATIVO NÚMERO 7 DE 2011 SENADO, 143 DE 2011 CÁMARA, y acumulados, publicado en las Gacetas del Congreso número 380 de 2012 de Senado y número 383 de Cámara de Representantes, así:

En el artículo 21 del texto conciliado, cuando se hace el enunciado inicial del artículo 256 de la Constitución, debe decir “Sala de Gobierno Judicial” en lugar de “Junta de Gobierno Judicial”. Luego, en el Parágrafo Transitorio número 4 de este mismo artículo, en lugar de “Consejo de Gobierno Judicial” debe decir “Sala de Gobierno Judicial” para que coincida con la terminología del artículo 19 del texto conciliado.

En el artículo 22 del texto conciliado, cuando se hace el enunciado inicial del artículo 256A de la Constitución, debe decir “Junta Ejecutiva de Administración Judicial” en lugar de “Sala Ejecutiva de Administración Judicial” para que coincida con la terminología del artículo 19 del texto conciliado.

En el artículo 23 del texto conciliado, según se acordó y quedó consignado en el Acta de Conciliación, el inciso 1° debe corresponder al inciso 1° del artículo 25 aprobado por la Plenaria de la Cámara de Representantes y no al inciso 1° del artículo 24 del texto aprobado por la Plenaria del Senado, como quedó erróneamente consignado en el texto conciliado. Así las cosas, el inciso 1° del artículo 23 del texto conciliado será del siguiente tenor:

“Artículo 23. El artículo 257 A de la Constitución Política quedará así:

Artículo 257 A. El Consejo Nacional de Disciplina Judicial estará integrado por nueve (9) consejeros elegidos por el Congreso de la República para períodos personales de cuatro (4) años, de ternas elaboradas a razón de dos (2) por la Corte Constitucional, dos (2) por el Consejo de Estado, dos (2) por la Corte Suprema de Justicia y tres (3) por el Presidente de la República. Para ser miembro del Consejo Nacional de Disciplina Judicial es necesario contar con los mismos requisitos que para ser magistrado de la Corte Suprema de Justicia.”
Agregar el artículo 28 del texto aprobado por la Plenaria del Senado, que corresponde al artículo 27 de Cámara, según quedó consignado en el Acta de Conciliación pero que, por error, no quedó contenido en el texto conciliado. El artículo será del siguiente tenor:

Artículo nuevo. Adiciónese a la Constitución Política el siguiente artículo transitorio del siguiente tenor:

Artículo Transitorio 64. El Congreso de la República, dentro del año siguiente a la expedición de este acto legislativo, expedirá una ley que efectúe una nivelación y diferenciación salarial para los funcionarios y empleados de la rama judicial.

En el inciso 2º del artículo 15 del texto conciliado, en lugar de “Sistema Nacional de Administración Judicial” dirá “Sistema Nacional de Gobierno y Administración” para que coincida con la terminología del artículo 19 del texto conciliado.
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