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Respetado Señor Presidente:

En cumplimiento de la honrosa designación que la mesa directiva de la Comisión Primera del H. Senado de la República nos hiciera, de la manera más atenta, por medio del presente escrito y dentro del término establecido para el efecto, procedemos a rendir informe de ponencia para primer debate al proyecto de la referencia, de origen gubernamental.

1. ANTECEDENTES

El día 31 de agosto de 2010, el Gobierno Nacional, por conducto de los señores ministros de Hacienda y Crédito Público, Juan Carlos Echeverry Garzón, y de Minas y Energía, Carlos Rodado Noriega, radicó en la Secretaría General del H. Senado de la República el proyecto de Acto Legislativo “por el cual se constituye el Sistema General de Regalías, se modifican los artículos 360 y 361 de la Constitución Política y se dictan otras disposiciones sobre el régimen de regalías y compensaciones”, todo de conformidad con el artículo 375 de la Constitución Política y con el cumplimiento de los requisitos formales exigidos para el efecto.

La Secretaría General del H. Senado de la República, en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 2
 de la ley 3 de 1992, asignó el conocimiento de la presente iniciativa a la Comisión Primera Constitucional Permanente, la cual se encarga, entre otros asuntos, de las reformas a la Carta Política, como lo es el objeto del presente proyecto.

2. CONSIDERACIONES SOBRE EL PROYECTO DE ACTO LEGISLATIVO

El proyecto de Acto Legislativo puesto en consideración del Congreso de la República por el Gobierno Nacional, consta de tres (3) artículos incluido el que se refiere a la vigencia y derogatorias.

Los artículos 1 y 2 pretenden modificar los artículos 360 y 361 de la Constitución Política vigente, en los cuales se contienen básicamente el régimen actual de regalías y compensaciones por concepto de la explotación de recursos naturales no renovables.

Actualmente, existen dos clases de regalías, las directas y las del Fondo Nacional de Regalías; en cuanto a las directas, su participación le corresponde, en la proporción definida en la ley, a los departamentos y municipios en cuyos territorios se adelante explotación de recursos naturales no renovables, al igual que los puertos por donde se transporten los mismos; y las del Fondo Nacional de Regalías, que financian proyectos destinados a la promoción de la minería, a la preservación del ambiente y a proyectos regionales de inversión prioritarios, según los respectivos planes de desarrollo.

Este esquema pretende modificarse a través de la creación del Sistema General de Regalías, pasando a un esquema que abarque la totalidad de los recursos provenientes de la explotación de los recursos naturales no renovables, a que tiene derecho el Estado, tal y como lo dice hoy en día el artículo 360 Superior, y que se destine a financiar proyectos regionales de desarrollo económico, social y de infraestructura, inversiones en ciencia, tecnología e innovación, ahorro pensional territorial y para la generación de ahorro público regional.
La modificación que se propone, tal y como lo menciona la exposición de motivos del proyecto, se basa fundamentalmente en la equidad.

La equidad, entendida desde tres diferentes puntos de vista: la equidad regional, la equidad social y la equidad para la defensa de la competitividad nacional, principios sobre los cuales, se finca el nuevo Sistema General de Regalías.

La defensa de la estabilidad fiscal y macroeconómica, la generación de empleo, la competitividad del aparato productivo a través de un nivel razonable de tasa de cambio y la prevención de las crisis económicas, son factores que se materializan a través del Fondo de Ahorro y Estabilización Regional, de tal manera que los recursos de las regalías se inviertan en beneficio no sólo de las actuales generaciones, sino de las que están por venir. Pero, además, se convierte en un instrumento de política económica anticíclica garantizando la estabilidad del gasto público regional hacia futuro. Esto garantiza que en épocas de bajos ingresos, las autoridades regionales puedan mantener inalterada la inversión regional, lo cual redunda en el bienestar de la población, en especial la de escasos recursos. Todo ello, sin perder de vista los efectos macroeconómicos que esta decisión comporta.

La equidad intergeneracional ha sido objeto de atención en la discusión de Regalías desde su origen a través de los Fondos destinados al FONPET. Esa misma filosofía inspira la asignación-- de recursos hacia este destino. En igual sentido, garantizará la sostenibilidad fiscal de los gobiernos locales .

La equidad regional, la cual reviste una especial importancia para los ponentes, se expresa a través de la inversión de recursos en proyectos de desarrollo en todas las regiones del país. Así, si bien los actuales beneficiarios de los recursos de regalías continúan teniendo acceso a una mayor proporción de los recursos que las demás regiones, empiezan a beneficiarse todas las regiones del país, consolidando el hecho de que las regalías le pertenecen al Estado, y por ende, a todos los colombianos.

Por último, y no menos importante, encontramos el concepto de la equidad social, con el cual se pretende inyectar una mayor cantidad de recursos de regalías a las zonas más pobres del país, a través de los proyectos financiados con cargo al Fondo de Competitividad Regional, compuesto a su vez de los Fondos de Compensación Regional y de Desarrollo Regional.

Así, los ponentes queremos hacer énfasis en que los actuales beneficiarios de los recursos de regalías no dejarán de serlo, de hecho, podrán acceder a los recursos del Fondo de Compensación Regional, teniendo prioridad las regiones más pobres del país, e incluso, podrán tener participación del Fondo de Desarrollo Regional.

De otra parte, los ponentes hemos sido insistentes en transmitir las dudas que aquejan a las regiones, sobre los efectos de la reforma constitucional que se pretende. Por ello, el Gobierno Nacional ha sustentado, en las reuniones que se han llevado a cabo con los ponentes y con la mesa directiva de la Comisión Primera del H. Senado de la República, que con el presente proyecto de Acto Legislativo no se pretende, por parte del Gobierno Nacional, apropiar ni centralizar los recursos de las regalías, no modifica el cálculo total de las mismas y, en cambio, promueve la autonomía regional y brinda herramientas sostenibles para desarrollar cabalmente el principio de descentralización garantizado en la Constitución Política.

En efecto, se ha considerado fundamental precisar que el apoyo de los ponentes a la presente iniciativa parte del postulado inalterable de la autonomía territorial, garantizado ampliamente en la Constitución Política. Para efectos de que dicho precepto constitucional se concrete en el manejo de las regalías, el acuerdo político al cual han llegado los suscritos ponentes con el Gobierno Nacional se funda en la consideración de que, al expedirse la ley que desarrollará la presente propuesta de reforma constitucional, ésta establezca que las entidades territoriales estarán como actores definitorios en los órganos de administración de los Fondos cuya creación se propone, órganos a los que también concurrirá la Nación.

Se destaca también que el acuerdo referido contempla la necesidad de que, en la destinación de los recursos de las regalías, se priorice de manera decidida la protección al recurso hídrico, fundamental para el desarrollo de la actividad de explotación de recursos naturales. 

De igual manera, para los ponentes es muy importante que el Gobierno Nacional tenga en cuenta que la reforma que nos ocupa debe estar acompañada de eliminar la deducción especial por inversión en activos fijos reales productivos al sector de minería e hidrocarburos (artículo 158-3 Estatuto Tributario), con la cual se obtendrá un mayor recaudo tributario nacional mediante un esfuerzo adicional de dicho sector, teniendo en cuenta el previsible aumento de sus utilidades derivadas del incremento en la explotación prevista para los próximos años.

El proyecto en general
El artículo primero, que modifica el artículo 360, mantiene en su primer inciso la 0titularidad de las regalías, por la explotación de los recursos naturales no renovables, en cabeza del Estado, es decir, la totalidad de los habitantes de Colombia tienen derecho a participar de los recursos que genera tal actividad.

En el segundo inciso, se defiere a una ley que deberá ser de iniciativa del Gobierno Nacional, múltiples aspectos relevantes en cuanto a la regulación de las regalías, tales como la distribución de los ingresos provenientes de las mismas, su administración, ejecución, control, uso eficiente, destinación, funcionamiento del Sistema General de Regalías y las condiciones en las que los beneficiarios participarán de sus recursos.
Consideramos relevante destacar, entonces, que le corresponderá al Legislador definir los aspectos concretos que desarrollen las disposiciones constitucionales que se modifican con este proyecto de Acto Legislativo.

El artículo segundo del proyecto, que modifica totalmente el artículo 361 actual, tiene como aspecto principal la eliminación del Fondo Nacional de Regalías, sobre el cual se dispone su supresión y en consecuencia, el Gobierno Nacional deberá proceder a su liquidación.

De la misma manera, en el nuevo artículo 361 se constituye el Sistema General de Regalías con los recursos provenientes de las regalías y las compensaciones; define quiénes son sus beneficiarios, manteniéndose los actuales e incluyendo el Fondo de Ahorro y Estabilización Regional, el Fondo de Competitividad Regional y los recursos para ciencia, tecnología e innovación.

Los Fondos

El primero de los fondos de que se ocupa el Acto Legislativo, es el Fondo de Ahorro y Estabilización Regional, el cual tiene como finalidad absorber las fluctuaciones en el valor de los recursos provenientes de regalías y compensaciones, con el propósito de reducir la volatilidad en los recursos de inversión regional, es decir, generar ahorro en aquellos momentos en los cuales se presenta un crecimiento de los ingresos, de tal manera, que permita mantener estable el gasto en aquellos periodos en los cuales las regalías son más escasas. Se prevé que este Fondo sea administrado por el Banco de la República y su monto nunca excederá del 30% de los recursos del Sistema General de Regalías.

El otro Fondo, y quizás el más importante del Proyecto de Acto Legislativo, es el Fondo de Competitividad Regional, el cual financiará proyectos regionales de desarrollo, y estará compuesto hasta por un 70% de los recursos de inversión regional, siendo estos, los resultantes de detraer los destinados al ahorro pensional territorial y al Fondo de Ahorro y Estabilización Regional.

Este Fondo, se compone a su vez, de otros dos, el de Compensación Regional y el de Desarrollo Regional, que como se ha mencionado, es otra de las formas en las cuales se pretende materializar la equidad en materia de regalías entre las entidades territoriales del país, teniendo como propósito la financiación de proyectos regionales de desarrollo, cuya especificidad será determinada en la ley y podrá abarcar, entre otros, temas ambientales como la protección del recurso hídrico, infraestructura, etc. 
Se contempla expresamente que la distribución de sus recursos se realizará con base en los criterios de pobreza, eficiencia en el gasto público, población y equidad regional.

El Fondo de Compensación Regional, que como se vio, hace parte del Fondo de Competitividad Regional, tendrá una duración temporal de veinte años, lapso en el cual las regiones más pobres del país, con especial énfasis en las zonas fronterizas y costaneras, que son aquellos territorios en donde se concentran los mayores niveles de pobreza de nuestro país, y a los cuales el Estado debe llegar con una mayor cantidad de recursos con el fin de superar los atrasos que padecen. Este se compondrá, en el año 2012, con recursos equivalentes a un porcentaje del 40% de los que componen el Fondo de Competitividad Regional, porcentaje inicial que se irá disminuyendo en la forma gradual que defina la ley, de tal manera que al final del vigésimo año la totalidad de los recursos se concentren en el Fondo de Desarrollo Regional.

El Fondo de Desarrollo Regional, que coexistirá con el de Compensación y cuyos recursos se irán incrementando en la medida en que se disminuyan paulatinamente los de este último, financiará proyectos en todas las regiones del país, inclusive en aquéllas que también tengan participación en el de Compensación.

El Fondo de Competitividad Regional, cuya propuesta era que fuera administrado por el Gobierno Nacional, los ponentes proponemos que tal condición se elimine, y que sea la ley la que defina sus condiciones de operación. En todo caso, los recursos, en su totalidad, beneficiarán a las entidades territoriales.

Ahorro pensional territorial

Los recursos de regalías, que como se ha presentado, están destinados a financiar proyectos de desarrollo en las regiones del país, preservan la financiación del pasivo pensional de las entidades territoriales.

Dichos recursos, equivalentes al 10% del total del Sistema General de Regalías, deberán ser descontados del total a ser distribuido como participación, tanto de los Fondos como de los receptores directos. Esto, con el fin de seguir avanzando en la financiación del pasivo con que actualmente cuentan las entidades territoriales a su cargo, y que de acuerdo con el Ministerio de Hacienda y Crédito Público, actualmente asciende a aproximadamente $82,4 billones. 
Inversión en ciencia, tecnología e innovación
En la campaña, el presidente Santos se comprometió con los colombianos a destinar un 10% de las regalías para inversión en ciencia, tecnología e innovación, como un mecanismo para generar crecimiento económico sostenido en las diferentes regiones del país. Postulado que compartimos los ponentes, quienes estimamos como necesario y muy importante el avance de nuestro país en este campo.

De otra parte, el artículo segundo del proyecto cuenta con un parágrafo según el cual:

“Los recursos del Sistema General de Regalías no harán parte del Presupuesto General de la Nación, ni del Sistema General de Participaciones, y el gasto que se realice con los recursos del Sistema, se programará y ejecutará en la forma que señale la ley a que se refiere el artículo 360 de la Constitución Política.”
Dicha norma ha generado preocupación en ciertos sectores de la opinión pública, la cual los ponentes hemos transmitido al Gobierno Nacional, quien ha argumentado que la disposición aludida no tiene la intención de atentar contra la descentralización ni, menos, contra la autonomía de las entidades territoriales, puesto que, por el contrario, lo que busca la iniciativa es garantizar tales principios y generar un ambiente de estabilidad en los recursos con que se financian proyectos regionales de desarrollo.

La intención de que los recursos del Sistema General de Regalías no hagan parte del Presupuesto General de la Nación y del Sistema General de Participaciones, no es otra que garantizar que dichas sumas no hagan parte de las cuentas fiscales de la Nación, ni estén sujetos a las limitaciones propias de tales recursos, reiterando la garantía de que los recursos de regalías, que son del Estado, se distribuirán a las regiones en la forma prevista en el Acto Legislativo y en la Ley que lo regulará.
De hecho, será esta última Ley la que determine las particularidades con las cuales se programará y ejecutará el gasto con cargo a los recursos del Sistema General de Regalías. 

3. TRÁMITE

Una vez recibido el proyecto de Acto Legislativo, y asignados los ponentes, se convocó a una Audiencia Pública que se llevó a cabo el pasado 13 de septiembre en el recinto de la Comisión Primera del H. Senado de la República.

En esta oportunidad, concurrieron gobernadores, alcaldes, los ministros de Hacienda y Crédito Público y de Minas y Energía, el Viceministro del Interior y el Director de Colciencias.

Intervinieron los señores gobernadores de Santander, Arauca, Amazonas, Casanare; los alcaldes de Barrancabermeja, y Castilla la Nueva, diputados de la Asamblea Departamental del Casanare, delegados del departamento del Huila, ciudadanos y por supuesto, algunos miembros de la Comisión.

Se expresaron diferentes puntos de vista los cuales han sido analizados, tanto por los ponentes, como por el Gobierno Nacional en las diferentes reuniones que se han llevado a cabo para el efecto. Algunos de ellos se reflejan en la presente ponencia, así como servirán para enriquecer el debate que ahora se inicia y que deberá culminar con una reforma a los artículos 360 y 361 de la Constitución Política.

De igual manera, la mesa directiva de la Comisión Primera, ha dispuesto la realización de, al menos, dos foros regionales sobre este asunto, con el fin de conocer, de primera mano, la opinión de las regiones sobre el nuevo esquema constitucional de las regalías y compensaciones.

4. PLIEGO DE MODIFICACIONES

Los ponentes, luego de diversas jornadas de concertación con el Gobierno Nacional, con nuestras bancadas y con diferentes sectores de la opinión pública, hemos decidido introducir cambios en el texto originalmente presentado a consideración del Congreso de la República.

Fundamentalmente, se ha considerado necesario hacer énfasis en el carácter regional que tienen los recursos de regalías y compensaciones, y que éstos se deben destinar a financiar proyectos que beneficien a las entidades territoriales a través de diferentes caminos, como lo son los fondos de ahorro, los de inversión y la inversión en ciencia, tecnología e innovación. 
Igualmente, los ponentes proponemos la eliminación de la facultad al Gobierno Nacional para la administración del Fondo de Competitividad Regional, lo cual no implica que el mismo sea manejado directamente por las entidades territoriales, sino a través de un mecanismo eficiente determinado por la ley a que se refiere el primer artículo del acto legislativo.
Se modifica, entonces, únicamente el artículo segundo del proyecto de acto legislativo, el cual queda así:

ARTÍCULO 2. El artículo 361 de la Constitución Política quedará así:

“Artículo 361. Los ingresos provenientes de las regalías y las compensaciones constituyen el Sistema General de Regalías. 

Serán sujetos beneficiarios del Sistema General de Regalías, el Fondo de Ahorro y Estabilización Regional y el Fondo de Competitividad Regional. Los departamentos, municipios y distritos en cuyo territorio se adelanten explotaciones de recursos naturales no renovables, así como los puertos marítimos y fluviales por donde se transporten dichos recursos o productos derivados de los mismos tendrán derecho de participación en las regalías y compensaciones.

Los recursos del Sistema General de Regalías se destinarán a financiar proyectos regionales de desarrollo económico, social y de infraestructura, inversiones en ciencia, tecnología e innovación, ahorro pensional territorial y para la generación de ahorro público, en las regiones.

De los recursos del Sistema General de Regalías, se descontará un 10% con destino a ahorro pensional territorial, y los recursos restantes se distribuirán entre el Fondo de Ahorro y Estabilización Regional y la inversión regional.
El Fondo de Ahorro y Estabilización Regional será administrado por el Banco de la República y estará constituido por una parte del valor total de los recursos provenientes de las regalías y compensaciones, descontado el ahorro pensional territorial, en los términos que se definan en la ley a que se refiere el artículo anterior. Tendrá como objetivo general absorber las fluctuaciones en el valor de las regalías, con el propósito de reducir la volatilidad en los recursos disponibles para la inversión regional. En todo caso, los recursos destinados a este Fondo no podrán exceder del 30% de los recursos del Sistema General de Regalías que defina la ley.
Los recursos de inversión regional se asignarán al Fondo de Competitividad Regional y a las entidades territoriales a que se refiere el segundo inciso del presente artículo. Estos recursos, anualmente, crecerán en un monto equivalente a la mitad de la tasa de crecimiento total de las regalías, la diferencia se destinará al Fondo de Ahorro y Estabilización Regional.
El Fondo de Competitividad Regional, corresponderá a un porcentaje de los recursos de inversión regional y estará conformado a su vez por el Fondo de Compensación Regional y el Fondo de Desarrollo Regional, los cuales se constituyen en un mecanismo de equidad entre las entidades territoriales del país y su finalidad es la financiación de proyectos regionales de desarrollo. La distribución de sus recursos se realizará con base en los criterios de pobreza, eficiencia en el gasto público de las regiones, población y equidad regional.

El Fondo de Compensación Regional tendrá una duración de veinte años, a partir de la vigencia de la ley a que se refiere el artículo anterior. Se compone con un porcentaje del valor de los recursos del Fondo de Competitividad Regional y se destinará a las regiones más pobres del país, asignándole una alta prioridad a las zonas costaneras y fronterizas. A su vez, el Fondo de Desarrollo Regional, al cual tendrán acceso todas las regiones del país, tendrá duración indefinida y se financiará con el porcentaje restante de los recursos del Fondo de Competitividad Regional. La misma Ley definirá la gradualidad en la asignación de los porcentajes entre los dos Fondos, de tal manera que al final del vigésimo año la totalidad de los recursos se concentren en el Fondo de Desarrollo Regional.

El diez por ciento de los recursos de inversión regional a que se refiere el inciso cuarto del presente artículo, se destinará a proyectos de ciencia, tecnología e innovación en todas las entidades territoriales y se ejecutará de conformidad con la ley a que se refiere el artículo anterior.
Los recursos de los departamentos, municipios y distritos, en su condición de productores; así como los que correspondan a los puertos marítimos y fluviales, se destinarán conforme a los criterios que para el efecto establezca la ley a que se refiere el artículo anterior. 
PARÁGRAFO: Los recursos del Sistema General de Regalías no harán parte del Presupuesto General de la Nación, ni del Sistema General de Participaciones, y el gasto que se realice con los recursos del Sistema, se programará y ejecutará en la forma que señale la ley a que se refiere el artículo 360 de la Constitución Política. 

PARÁGRAFO TRANSITORIO: Suprímase el Fondo Nacional de Regalías. El Gobierno Nacional designará al Liquidador y el procedimiento y plazo de la liquidación.

PROPOSICIÓN.

Con base en las anteriores consideraciones, presentamos ponencia favorable y en consecuencia solicitamos muy atentamente a los señores miembros de la Comisión Primera del H. Senado de la República, dar primer debate al Proyecto de Acto Legislativo No. 13 de 2010 Senado “Por el cual se constituye el Sistema General de Regalías, se modifican los artículos 360 y 361 de la Constitución Política y se dictan otras disposiciones sobre el régimen de regalías y compensaciones”, con el pliego de modificaciones adjunto.
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TEXTO PROPUESTO PARA PRIMER DEBATE

PROYECTO DE ACTO LEGISLATIVO NO. 13 DE 2010 SENADO
“POR EL CUAL SE CONSTITUYE EL SISTEMA GENERAL DE REGALÍAS, SE MODIFICAN LOS ARTÍCULOS 360 Y 361 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES SOBRE EL RÉGIMEN DE REGALÍAS Y COMPENSACIONES”
EL CONGRESO DE COLOMBIA

DECRETA
ARTÍCULO 1. El artículo 360 de la Constitución Política quedará así:

“Artículo 360. La explotación de un recurso natural no renovable causará, a favor del Estado, una contraprestación económica a título de regalía, sin perjuicio de cualquier otro derecho o compensación que se pacte.

La Ley, por iniciativa del Gobierno, determinará las condiciones para la explotación de los recursos naturales no renovables, así como la distribución de los ingresos provenientes de las regalías y las compensaciones, su administración, ejecución, control, uso eficiente, destinación, funcionamiento del Sistema General de Regalías y las condiciones en las que los beneficiarios participarán de sus recursos.”

ARTÍCULO 2. El artículo 361 de la Constitución Política quedará así:

“Artículo 361. Los ingresos provenientes de las regalías y las compensaciones constituyen el Sistema General de Regalías. 

Serán sujetos beneficiarios del Sistema General de Regalías, el Fondo de Ahorro y Estabilización Regional y el Fondo de Competitividad Regional. Los departamentos, municipios y distritos en cuyo territorio se adelanten explotaciones de recursos naturales no renovables, así como los puertos marítimos y fluviales por donde se transporten dichos recursos o productos derivados de los mismos tendrán derecho de participación en las regalías y compensaciones.

Los recursos del Sistema General de Regalías se destinarán a financiar proyectos regionales de desarrollo económico, social y de infraestructura, inversiones en ciencia, tecnología e innovación, ahorro pensional territorial y para la generación de ahorro público, en las regiones.

De los recursos del Sistema General de Regalías, se descontará un 10% con destino a ahorro pensional territorial, y los recursos restantes se distribuirán entre el Fondo de Ahorro y Estabilización Regional y la inversión regional.
El Fondo de Ahorro y Estabilización Regional será administrado por el Banco de la República y estará constituido por una parte del valor total de los recursos provenientes de las regalías y compensaciones, descontado el ahorro pensional territorial, en los términos que se definan en la ley a que se refiere el artículo anterior. Tendrá como objetivo general absorber las fluctuaciones en el valor de las regalías, con el propósito de reducir la volatilidad en los recursos disponibles para la inversión regional. En todo caso, los recursos destinados a este Fondo no podrán exceder del 30% de los recursos del Sistema General de Regalías que defina la ley.
Los recursos de inversión regional se asignarán al Fondo de Competitividad Regional y a las entidades territoriales a que se refiere el segundo inciso del presente artículo. Estos recursos, anualmente, crecerán en un monto equivalente a la mitad de la tasa de crecimiento total de las regalías, la diferencia se destinará al Fondo de Ahorro y Estabilización Regional.
El Fondo de Competitividad Regional, corresponderá a un porcentaje de los recursos de inversión regional y estará conformado a su vez por el Fondo de Compensación Regional y el Fondo de Desarrollo Regional, los cuales se constituyen en un mecanismo de equidad entre las entidades territoriales del país y su finalidad es la financiación de proyectos regionales de desarrollo. La distribución de sus recursos se realizará con base en los criterios de pobreza, eficiencia en el gasto público de las regiones, población y equidad regional.

El Fondo de Compensación Regional tendrá una duración de veinte años, a partir de la vigencia de la ley a que se refiere el artículo anterior. Se compone con un porcentaje del valor de los recursos del Fondo de Competitividad Regional y se destinará a las regiones más pobres del país, asignándole una alta prioridad a las zonas costaneras y fronterizas. A su vez, el Fondo de Desarrollo Regional, al cual tendrán acceso todas las regiones del país, tendrá duración indefinida y se financiará con el porcentaje restante de los recursos del Fondo de Competitividad Regional. La misma Ley definirá la gradualidad en la asignación de los porcentajes entre los dos Fondos, de tal manera que al final del vigésimo año la totalidad de los recursos se concentren en el Fondo de Desarrollo Regional.

El diez por ciento de los recursos de inversión regional a que se refiere el inciso cuarto del presente artículo, se destinará a proyectos de ciencia, tecnología e innovación en todas las entidades territoriales y se ejecutará de conformidad con la ley a que se refiere el artículo anterior.
Los recursos de los departamentos, municipios y distritos, en su condición de productores; así como los que correspondan a los puertos marítimos y fluviales, se destinarán conforme a los criterios que para el efecto establezca la ley a que se refiere el artículo anterior. 
PARÁGRAFO: Los recursos del Sistema General de Regalías no harán parte del Presupuesto General de la Nación, ni del Sistema General de Participaciones, y el gasto que se realice con los recursos del Sistema, se programará y ejecutará en la forma que señale la ley a que se refiere el artículo 360 de la Constitución Política. 

PARÁGRAFO TRANSITORIO: Suprímase el Fondo Nacional de Regalías. El Gobierno Nacional designará al Liquidador y el procedimiento y plazo de la liquidación.

ARTÍCULO 3. VIGENCIA Y DEROGATORIAS. El presente Acto legislativo rige a partir de la fecha de su promulgación y, a partir de la promulgación de la Ley a que se refiere el artículo 1º,  deroga las nomas que le sean contrarias. 

ROY BARRERAS MONTEALEGRE

JORGE EDUARDO LONDOÑO U.

Coordinador Ponente



Ponente

HERNÁN ANDRADE SERRANO

NÉSTOR IVÁN MORENO ROJAS

Ponente





Ponente

LUIS FERNANDO VELASCO CHÁVEZ
JAVIER CÁCERES LEAL

Ponente





Ponente
JUAN CARLOS RIZZETTO L.

Ponente




� “Artículo 2o. Tanto en el Senado como en la Cámara de Representantes funcionarán Comisiones Constitucionales Permanentes, encargadas de dar primer debate a los proyectos de acto legislativo o de ley referente a los asuntos de su competencia. 


Las Comisiones Constitucionales Permanentes en cada una de las Cámaras serán siete (7) a saber: Comisión Primera. Compuesta por 19 miembros en el Senado y 33 en la Cámara de Representantes, conocerá de: reforma constitucional; leyes estatutarias; organización territorial; reglamentos de los organismos de control; normas generales sobre contratación administrativa; notariado y registro; estructura y organización de la administración nacional central; de los derechos, las garantías y los deberes; rama legislativa; estrategias y políticas para la paz; propiedad intelectual; variación de la residencia de los altos poderes nacionales; asuntos étnicos.” (Se ha subrayado)








