LA HISTORIA DE UN PRESIDENTE

QUE ESTÁ DEL LADO DE LOS COLOMBIANOS

BIOGRAFÍA

Óscar Iván Zuluaga, nació el 3 de febrero de 1959 en Pensilvania, pequeño y hermoso pueblo cafetero ubicado en el departamento de Caldas.

Es hijo de doña Carina Escobar y de don Ovidio Zuluaga.

Está casado hace 26 años con Martha Ligia Martínez, compañera de vida y madre de sus tres hijos: Juliana, Esteban y David.

“Como hijo de la provincia, conozco los problemas, realidades y sueños de todos los colombianos, en todas las regiones de nuestro país. Mi experiencia en el sector público y privado me ha dado las herramientas para plantear soluciones reales a los problemas de la gente. Estoy convencido de la importancia de la seguridad; de la educación como único camino para lograr la justicia y la inclusión social; de que la salud puede y debe ser eficiente y oportuna. Colombia quiere un nuevo presidente, uno que este del lado de los colombianos. Mi compromiso es ser su presidente.”

HECHOS

· Óscar Iván estudió economía en la Universidad Javeriana de Bogotá y obtuvo el título de Máster en Finanzas Públicas en la Universidad de Exeter (Inglaterra).

· Fue concejal (1988-1990) y alcalde (1990-1992) de su pueblo natal, Pensilvania. En 1992 su modelo de gestión fue reconocido por el Banco Mundial debido a su éxito integrando a la sociedad civil, el gobierno local y la empresa privada para la superación de la pobreza.

· Óscar Iván fue también un exitoso líder en el sector privado, donde se desempeñó como dirigente gremial y presidente de una importante compañía siderúrgica. Gracias a esa experiencia entiende a los millones de emprendedores colombianos que luchan por hacer empresa y generar empleo.

· Fue co-fundador y presidente del Partido de la U cuando éste apoyaba y defendía la gestión del presidente Álvaro Uribe Vélez. Cuando el Partido de la U perdio los ideales con el que fue fundado, Óscar Iván Zuluaga abandonó ese proyecto y se sumó al sueño de crear el Centro Democrático, junto a su amigo y compañero Álvaro Uribe Vélez.

· Fue Ministro Consejero y luego Ministro de Hacienda del presidente Álvaro Uribe Vélez. En 2009 fue reconocido como el mejor Ministro de Hacienda de Latinoamérica en medio de la peor crisis de la economía mundial en más de 80 años.

· Desde hace meses Óscar Iván recorre el país junto con Álvaro Uribe Vélez, defendiendo los valores y las tesis con los que gobernaron, e impulsando el Centro Democrático como su candidato a la Presidencia de Colombia.

“Yo, Óscar Iván Zuluaga tengo las ganas, la preparación y el amor infinito por Colombia, para ser el presidente de todos ustedes.”

