CONCEPTO JURÍDICO MINISTERIO DE HACIENDA AL PROYECTO DE LEY 85 DE 2010 SENADO. 
por medio de la cual se crea la pensión familiar 

1.1 
UJ-1441-2010 
Bogotá, D. C., 13 de septiembre de 2010 
Honorable Senadora 
DILIAN FRANCISCA TORO TORRES 
Presidente Comisión Séptima 
Senado de la República 
Ciudad
Asunto: Concepto Jurídico del Ministerio de Hacienda y Crédito Público al Proyecto de ley número 85 de 2010 Senado, por medio de la cual se crea la pensión familiar.
Honorable Presidente Toro Torres:
En relación con el Proyecto de ley del asunto, remito para su consideración los siguientes comentarios de constitucionalidad, conveniencia e impacto fiscal. Lo anterior, debido a que este Ministerio considera pertinente efectuarlos ante la necesidad de establecer con claridad la inconveniencia de la presente iniciativa legislativa, tanto desde el punto de vista constitucional, como de la incidencia negativa que la misma puede tener en el orden en las finanzas públicas, de la estabilidad macroeconómica del país por el desequilibrio financiero que se ahonda aun más en el Sistema General de Pensiones, aspecto este último que en nuestro concepto lo convierte en inconstitucional a la luz de lo establecido por el Acto Legislativo 01 de 2005. 
Lo anterior, teniendo en cuenta el texto de la publicación, radicada en la Gaceta del Congreso número 500 del año 2010. 
1. Antecedentes 
El presente Proyecto de ley propone la creación de la pensión familiar, de manera que los cónyuges o compañeros permanentes que conjuntamente reúnan los requisitos para tener una pensión, puedan adquirir el derecho a disfrutarla. Entendemos que la principal finalidad de esta iniciativa es permitir que más personas accedan a una pensión con el fin de aliviar los problemas de cobertura que presenta del Sistema General de Pensiones. 
Al respecto cabe anotar que actualmente ya hay una iniciativa para la protección en la vejez, en desarrollo de lo dispuesto por el Acto Legislativo 01 de 2005 y el artículo 87 de la Ley 1328 de 2009, mediante la cual se está implementando el Programa Social Complementario de los Beneficios Económicos Periódicos, el cual constituye una alternativa aparte del Sistema General de Pensiones para las personas que no alcanzan a cotizar al mismo, la cual ya cuenta con fuentes de financiación definidas. 
2. Consideraciones relativas al Impacto Fiscal del presente proyecto de ley
En relación con el Proyecto de ley de la referencia, el mismo fue presentado en la legislatura correspondiente al año 2008-2009, identificado con el número 399 de 2009 Cámara, 127 de 2008 Senado por medio de la cual se crea la pensión familiar. En aquella oportunidad esta cartera de manera conjunta con el Departamento Nacional de Planeación realizó un pronunciamiento mediante Oficio UJ-0564 de 3 de mayo 2010, sobre la inconveniencia e impacto fiscal de esa iniciativa legislativa en los siguientes términos:
¿Los efectos de la presente iniciativa legislativa sobre las finanzas de la Nación han sido estudiados por DNP y por este Ministerio, a partir de la información disponible de las administradoras del Régimen de Prima Media con Prestación Definida, del Fondo de Prestaciones Sociales del Magisterio, de las cajas de la Fuerza Pública, con lo cual se han obtenido los resultados que se exponen a continuación. 
Por efecto de esta iniciativa, al extender el reconocimiento de pensiones a los cónyuges y compañeros permanentes que inicialmente solo tienen derecho a la indemnización sustitutiva del Régimen de Prima Media con Prestación, dispuesta en el artículo 37 de la Ley 100 de 1993, el pasivo pensional aumenta cerca de cinco veces por cada pensión familiar que se reconozca, por cuanto los beneficiarios pasan de recibir indemnizaciones sustitutivas a devengar una pensión. En un grupo de muestra del ISS sobre el cual se tiene información disponible se encontró que el valor de las indemnizaciones sustitutivas en 2010 es de $1.7 billones de pesos, en tanto que la reserva matemática necesaria para el pago de las pensiones familiares respectivas sería de $8.2 billones de pesos. 
Este impacto se agrava por el reconocimiento del Subsidio de Garantía de Pensión Mínima , de manera que el valor presente del déficit fiscal por efecto de la deuda pensional a cargo de la Nación, al ser proyectado en un horizonte de 50 años se aumenta en cerca de 60% del PIB, de acuerdo con datos preliminares del DNP. 
El impacto de la iniciativa en la evolución del déficit pensional de la Nación se presenta en la siguiente gráfica, mostrando la proyección actual y la que tendría lugar de aplicarse el proyecto, en términos del PIB. 
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La evolución del déficit por efecto de esta iniciativa muestra que en los próximos 10 años se generaría un faltante acumulado de recursos cercano al 3.03% del PIB es decir $9.12 billones a precios de 2010, el cual no está incluido en las previsiones del Marco Fiscal de Mediano Plazo. 
3. Consideraciones Legales y Constitucionales
En primer lugar, cabe considerar que l a iniciativa no define la sostenibilidad financiera de los beneficios que propone otorgar, con respecto a lo cual el primer inciso del Acto Legislativo 01 de 2005 dispone: 
¿El Estado garantizará los derechos, la sostenibilidad financiera del Sistema Pensional, respetará los derechos adquiridos con arreglo a la ley y asumirá el pago de la deuda pensional que de acuerdo con la ley esté a su cargo. Las leyes en materia pensional que se expidan con posterioridad a la entrada en vigencia de este acto legislativo, deberán asegurar la sostenibilidad financiera de lo establecido en ellas¿. (Se subraya). 
Por tanto, se considera que el Proyecto de ley no cumple en este caso lo estipulado en la Constitución. 
Además de lo anterior, el faltante al 3.03% del PIB antes mencionado para los próximos 10 años es decir $9.12 billones a precios de 2010, no está contemplado actualmente en el Marco Fiscal de Mediano Plazo, por lo cual el Ministerio de Hacienda y Crédito Público se permite rendir concepto negativo en los términos del inciso 3° del artículo 7° de la Ley 819 de 2003, el cual dispone: 
¿El Ministerio de Hacienda y Crédito Público, en cualquier tiempo durante el respectivo trámite en el Congreso de la República, deberá rendir su concepto frente a la consistencia de lo dispuesto en el inciso anterior. En ningún caso este concepto podrá ir en contravía del Marco Fiscal de Mediano Plazo; este informe será publicado en la Gaceta del Congreso¿. 
Conforme a lo anteriormente expuesto, este Ministerio considera que la presente iniciativa legislativa es improcedente y solicita respetuosamente al Congreso de la República evaluar su archivo definitivo. 
Ahora bien, teniendo en consideración el texto de publicación de la presente iniciativa legislativa, en relación con los comentarios rendidos en aquella oportunidad, los mismos se consideran actualmente aplicables en la medida en que presentan una dimensión del impacto fiscal del presente Proyecto de ley, especialmente con el aumento del déficit pensional de la Nación. 
Sin embargo, existe dentro del texto de publicación del Proyecto de ley número 085 de 2010 una modificación frente al texto de ponencia para segundo debate, radicada en la Comisión Séptima de la Cámara de Representantes el 29 de abril de 2010, relativa al inciso 2° del artículo 151A que dispone: 
¿Artículo 151ª . (¿) 
Los cónyuges o compañeros permanentes deben estar afiliados al mismo régimen pensional y acreditar más de cinco (5) años de relación conyugal o convivencia permanente¿. (Subrayas fuera de texto). 
Teniendo en cuenta que esta es la única modificación respecto a los textos de ambos proyectos de 1ey, el término fijado para acreditar la ¿relación conyugal o convivencia permanente¿ (entendida la existencia de matrimonio o unión marital de hecho), si bien puede reducir el impacto financiero de la presente iniciativa legislativa, la misma no implica un cambio sustancial en las dimensiones fiscales del presente proyecto de ley. 
Por lo tanto se reitera la improcedencia de la presente iniciativa legislativa y solicita respetuosamente al Congreso de la República evaluar su archivo definitivo. 
Cordial saludo,
Juan Carlos Echeverry Garzón,
Ministro de Hacienda y Crédito Público.
Copia: Honorable Senadora Dilian Francisca Toro Torres. (Autor). 
Honorable Senador Elías Raad Hernández. (Autor). 
Honorable Senador Jorge Eliécer Ballesteros Bernier. (Autor). 
Doctor Jesús María Vergara España. Secretario Comisión Séptima de Senado de la República para que obre en el expediente.
COMISIÓN SÉPTIMA  CONSTITUCIONAL PERMANENTE DEL HONORABLE SENADO  DE LA REPÚBLICA
Bogotá, D. C., a los catorce (14) días del mes de septiembre año dos mil diez (2010)
En la presente fecha se autoriza la publicación en la Gaceta del Congreso, de la República, el Concepto Jurídico del Ministerio de Hacienda y Crédito Público, doctor Juan Carlos Echeverry Garzón, en cuatro (4) folios, al Proyecto de ley número 85 de 2010 Senado, por medio de la cual se crea la pensión familiar. Autoría del proyecto de ley de los honorables Senadores: 
Dilian Francisca Toro Torres, Jorge Eliécer Ballesteros y Elías Raad Hernández.
El Secretario,
Jesús María España Vergara.
 
 
