INFORME DE PONENCIA SEGUNDO DEBATE PROYECTO DE LEY 185 DE 2011 CÁMARA. 
por medio de la cual se establece el pago de las pasantías y prácticas empresariales a los estudiantes de educación superior, y se dictan otras disposiciones. 

Bogotá, D. C., 7 de septiembre de 2011.

Señor

JOSÉ EDILBERTO CAICEDO 

Presidente Comisión Sexta 

Cámara de Representantes

Ciudad

Referencia: Informe de ponencia para segundo debate al Proyecto de ley número 185 de 2011 Cámara de Representantes, por medio de la cual se establece el pago de las pasantías y prácticas empresariales a los estudiantes de educación superior, y se dictan otras disposiciones.

Señor Presidente:

En cumplimiento del honroso encargo conferido por la Comisión Sexta de la Cámara por medio de oficio del día 8 de junio de 2011, los suscritos ponentes para segundo debate en la Plenaria de la Cámara de Representantes, sometemos a consideración de la Plenaria de esta Corporación el informe de ponencia para segundo debate correspondiente al Proyecto de ley número 185 de 2011 Cámara, por la cual se establece el pago de pasantías y prácticas empresariales a los estudiantes de educación superior, y se dictan otras disposiciones. 

Antecedentes

El proyecto de ley, fue presentado por el honorable Representante a la Cámara por el departamento de Boyacá, el doctor Carlos Andrés Amaya, en Secretaría General el día 9 de marzo del año 2011, este proyecto de ley es trasladado a la Comisión Sexta de la Cámara de Representantes con el número 185 de 2011 Cámara. Para que fuera sometido a discusión en primer debate en cámara, la Mesa Directiva de la Comisión Sexta de Cámara designa como ponente del Proyecto de ley número 185 de 2010, al Representante a la Cámara, Carlos Andrés Amaya, para lo pertinente. El día 8 de junio de 2011, se somete a primer debate. Sesión de la Comisión Sexta de Cámara de Representantes, en la cual fue aprobado. El día 8 de junio de 2011, se designa como ponentes a: Carlos Andrés Amaya, Luis Guillermo Barrera, José Edilberto Caicedo, Carlos Julio Bonilla, Diego Alberto Naranjo.

En el mes de junio de 2011 se solicitó concepto de este proyecto de ley al Ministerio de Educación Nacional, Ministerio del Interior y de Justicia, Ministerio de Hacienda, Ministerio de la Protección Social, Departamento Administrativo de la Función Pública y la ANDI; de los conceptos solicitados no se recibió respuesta del Ministerio de Protección Social y tampoco de la ANDI a la fecha de presentación de esta ponencia.

Los conceptos en términos generales consideran que el proyecto de ley es pertinente y constitucional y a su vez aportaron al articulado, estos aportes que se ven reflejados en el pliego de modificaciones de la presente ponencia.

Ponencia

La iniciativa parte de la realidad colombiana donde semestre a semestre se gradúan estudiantes de educación superior de los diferentes niveles de pregrado, tan solo en el año 2008 se titularon 112.412 estudiantes los cuales para acceder a su título profesional, tecnológico o técnico deben cumplir con diversos requisitos, según los lineamientos y las características curriculares de cada programa de formación de educación superior, entre los cuales se encuentran las pasantías y las prácticas.

Prácticas que en algunos casos se han constituido en un abuso del derecho tanto en el sector público como privado, ya que con tan solo suscribir convenios con instituciones de educación o con los mismos estudiantes, pueden vincular y vinculan a sus labores empresariales o institucionales a estudiantes, en la mayoría de los casos sin seguridad social, subsidios de transporte, sin remuneración alguna hasta por periodos de un año, convirtiéndose las prácticas y pasantías en una forma legal de explotación laboral.

En cualquier ámbito de la vida diaria de las personas la motivación es un elemento determinante, pero es en el trabajo en el cual alcanza la mayor importancia; al ser la actividad laboral la que ocupa la mayor parte de nuestras vidas, por tanto es necesario que estemos motivados para no percibirla como una actividad alienante y opresora.

Con respecto a los factores que determinan la motivación laboral, se puede considerar que los resultados obtenidos por los empleados al asumir ciertas conductas en el trabajo, son las razones por las cuales trabajan, ya que estos determinan la satisfacción de ciertas necesidades. Vroom, enumera cinco circunstancias por las cuales el trabajo asalariado estaría determinado: 

a) Salario: el dinero cumple el papel de ser un instrumento para obtener resultados deseados. El dinero en sí o por sí mismo no es importante, ya que adquiere importancia como medio para la satisfacción de necesidades;

b) Consumo de energía física y mental: Este consumo de energía llena el tiempo del empleado e inhibe la aparición del ocio y del aburrimiento;

c) Producción de bienes y servicios: esta función productiva puede constituir una razón fundamental para trabajar. Como so n todas las personas que están trabajando para producir una mercancía valorada;

d) Interacción social: El trabajo es social. La importancia de los aspectos sociales del trabajo está en función de diversos factores, además del estado de necesidades del empleado. La importancia de los motivos sociales para trabajar parece variar en función de la correspondencia entre personalidad del empleado y las personalidades de los compañeros de trabajo y las interacciones permitidas y requeridas por el trabajo;

e) Define, al menos parcialmente, el estatus social del trabajador. 

En la situación de trabajo el hombre está buscando satisfacer los anteriores tipos de necesidades que se organizan en forma jerárquica. Unas necesidades superiores implican que las anteriores se han satisfecho previamente. 

Es decir, el dinero es un reforzador universal, probablemente uno de los pocos que tiene ese carácter de universalidad; con él se pueden adquirir diversos tipos de refuerzos, se puede acumular previendo necesidades futuras o usarse para producir más dinero. La gente no trabaja por el dinero en sí mismo, que es un papel sin valor intrínseco; trabaja porque el dinero es un medio para obtener cosas y esas cosas o servicios son los que motivan la realización de un buen trabajo y efectivo trabajo, lo que resulta ser un valor agregado para el empleador o en este caso para quien recepciona pasantes en sus medios de producción. 
El proyecto de ley en discusión reconoce esta realidad, y por ello en su articulado plantea la regulación de la misma:

1. Una definición que delimita y conceptualiza esta modalidad de vinc ulación identificando la población objeto y los actores inmersos en esta dinámica social son las llamadas practicas o pasantías académicas en los sectores tanto privados como estatales. Como lo refiere en su artículo 1°.

2. Como eje principal para frenar y erradicar las malas prácticas existentes alrededor de esta relación, entre el sector educativo y el sector económico, se dicta que toda entidad pública o privada pagará una compensación por concepto de pasantías o prácticas empresariales a estudiantes de educación superior de los niveles técnico, tecnológico y profesional, cuando estas se consideren como requisito previo para la obtención del respectivo título. En donde a la vez, las entidades públicas en todos sus órdenes y niveles y las empresas privadas que reciban estudiantes en calidad de pasantes o practicantes, deberán reconocer mensualmente a título de compensación económica los valores establecidos para la etapa productiva según el contrato de aprendizaje regulado por el artículo 30 de la Ley 789 de 2002.

El proyecto de ley presenta con esta compensación económica una alternativa, que permitirá a los estudiantes costear sus gastos de manutención durante los periodos de práctica o pasantía donde implícitamente las instituciones receptoras de estudiantes también se beneficiaran, ya que habrá más concentración en las actividades desempeñadas por el estudiante, y se evitará la deserción de estudiantes de sus prácticas y/o pasantías.

3. El proyecto de ley en su artículo 4° determina los ejes rectores y mínimos que debe contener un convenio que se celebre entre las entidades públicas o privadas con los centros de Educación Superior de los niveles técnico, tecnológico y profesional, con el objeto de desarrollar pasantías y prácticas académicas se procura que se establezcan como mínimo el valor de las compensaciones por nivel de educación superior, la forma de la practica o pasantía y la periodicidad del pago de la pasantía o práctica al Estudiante. 

El pago de la compensación como lo contempla el artículo 5°, establece el tipo de vinculación a través del contrato de aprendizaje el cual se rige por el artículo 30 de la Ley 789 de 2002.

4. El artículo 6° de este proyecto de ley plantea uno de los grandes avances en coherencia con el significado de la pasantía o práctica estudiantil, ya que el ordenamiento de este artículo es determinar que tanto entidades públicas como privadas propendan por ubicar a los estudiantes en las áreas organizacionales que permitan la aplicación de los conocimientos propios de su formación académica, y al finalizar el término de la pasantía la entidad deberá certificar el tiempo de servicios, el cual se contará como experiencia en el respectivo nivel de formación. 

5. Afiliación al Sistema de Seguridad Social Integral. La afiliación de los pasantes y practicantes y el pago de aportes se cumplirán en términos de la Ley 100 de 1993; el pasante o practicante deberá estar afiliado al Sistema de Seguridad Social, esto es salud y ARP, estando en cualquiera de las modalidades de pasantía o práctica empresarial.

Esta medida es un beneficio en doble vía, ya que los estudiantes al vincularse a un ambiente laborar están expuestos a los riesgos propios del oficio, y en caso de una eventualidad el estudiante contará con las garantías propias del Sistema de Seguridad Social, además que se evitarán eventuales conflictos laborales para establecer responsabilidades.

Este proyecto de ley en el parágrafo del artículo 7°, en cuanto a los aportes a seguridad social, crea una discriminación donde los montos de cotización al Sistema de Seguridad Social Integral para aquellos estudiantes que realicen su pasantía o práctica empresarial ad honórem en instituciones y organizaciones no gubernamentales sin ánimo de lucro serán asumidos plenamente por esta institución u organización no gubernamental sin ánimo de lucro. Esto con el fin de garantizar que todo estudiante que este bajo la modalidad de pasante o practicante esté cubierto por el Sistema de Seguridad Social. A pesar de que su labor sea realizada ad honórem.

6. El artículo 8° contempla una garantía para las instituciones o empresas que vinculen pasantes o practicantes, ya que establece la claridad de que la relación de los estudiantes vinculados bajo esta modalidad con la empresa o entidad receptora NO constituirá relación laboral, pero el tiempo de duración de la pasantía sí constituirá y contará como experiencia laboral para el estudiante, conforme a la Ley de Primer Empleo Ley 1429 de 2010 artículo 64. 

Aunque el Ministerio de Educación nacional considera que el artículo 8° viola la autonomía universitaria al indicar que no se pierde la calidad de estudiante, en este sentido no se viola la autonomía universitaria ya que estas prácticas y/o pasantías hacen parte del plan integral de estudios por lo cual se continúa siendo estudiante.

7. Como forma de persuasión para evitar que las personas jurídicas, a partir de la entrada en vigencia de esta ley, no vinculen estudiantes o baje el número de pasantes y practicantes en el país, se precisa a todas las entidades públicas en sus diferentes órdenes y niveles, y empresas privadas, que deberán tener un pasante o practicante de cualquier nivel de educación superior como mínimo por cada 10 empleados de su nómina.

8. El artículo 10 del proyecto de ley incluye y deja la potestad al Gobierno Nacional para que a través del Ministerio de Educación Nacional en un plazo no mayor a doce (12) meses organice e implemente una bolsa pública de pasantías y prácticas empresariales, que opere como medio de consulta entre las instituciones de educación superior, organizaciones y entidades demandantes y oferentes de pasantes, de tal forma que toda la población del país y todos aquellos interesados puedan acceder a la información necesaria en términos de equidad e igualdad. 

9. Finalmente se establece una sanción para aquellas entidades tanto públicas como privadas que infrinjan esta norma para de esta forma asegurar el cumplimiento.

Proposición

Por los anteriores puntos expuestos y por la importancia que esta iniciativa legislativa reviste para la comunidad estudiantil de educación superior en el país.

Dese segundo debate al Proyecto de ley número 185 de 2011 Cámara, por medio de la cual se establece el pago de las pasantías y prácticas empresariales a los estudiantes de educación superior, y se dictan otras disposiciones, con el pliego de modificaciones anexo.

Atentamente,

Carlos Andrés Amaya, Ponente Coordinador; Luis Guillermo Barrera, Carlos Julio Bonilla, José Edilberto Caicedo, Diego Alberto Naranjo, Ponentes.

PLIEGO DE MODIFICACIONES AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 185 DE 2011 CÁMARA

Modifíquese el título el cual quedará así:

¿por la cual se regulan las pasantías, prácticas  empresariales y jurídicas de los estudiantes de  educación superior, y se dictan otras disposiciones¿.

Modifíquese el artículo 1° el cual quedará así:

Artículo 1°. La pasantía, judicatura o práctica empresarial, es un proceso sistemático desarrollado por un estudiante de educación superior en instituciones públicas o privadas, organizaciones no gubernamentales u organizaciones comunitarias donde se ponen en práctica los conocimientos adquiridos durante su carrera para realizar actividades que generen un impacto específico.

Modifíquese el artículo 2° el cual quedará así:

Artículo 2°. Toda entidad pública o privada pagará una compensación por concepto de pasantías o prácticas empresariales a estudiantes de educación superior de los niveles técnico, tecnológico y profesional, cuando estas hagan parte del plan integral de estudios del respectivo programa académico. 

Parágrafo. Los Estudiantes de Educación Superio r podrán realizar su pasantía, judicatura, o práctica empresarial ad honórem en organizaciones no gubernamentales sin ánimo de lucro.

Modifíquese el artículo 3° el cual quedará así:

Artículo 3°. Las entidades públicas en todos sus órdenes y niveles, y empresas privadas, que reciban estudiantes en calidad de pasantes, judicantes o practicantes deberán reconocer mensualmente a título de compensación económica en la fase práctica como se establece en el literal d) del artículo 30 de la Ley 789 de 2002.
Modifíquese el artículo 4° el cual quedará así:

Artículo 4°. Los convenios que celebren las entidades públicas o privadas con los centros de Educación Superior de los niveles técnico, tecnológico y profesional con el objeto de desarrollar pasantías, judicaturas y prácticas académicas, deberán establecer el valor, la forma y la periodicidad de pago de la pasantía o práctica al estudiante.

Modifíquese el artículo 5° el cual quedará así:

Artículo 5°. El pago de la pasantía, judicatura o práct ica se desarrollará en el marco del contrato de aprendizaje según el artículo 30 de la Ley 789 de 2002 y en ningún caso la compensación constituirá salario y en el sector público del Estado del mismo modo el pasante, judicante o practicante tendrá la calidad de servidor público o de trabajador oficial.

Modifíquese el artículo 6° el cual quedará así:

Artículo 6°. Las entidades públicas o privadas propenderán por ubicar a los estudiantes en las áreas organizacionales que permitan la aplicación de los conocimientos propios de su formación académica y al finalizar el término de la pasantía, judicatura o práctica, la entidad deberá certificar el tiempo de servicios el cual se contará como experiencia en el respectivo nivel de formación en los términos del artículo 64 de la Ley 1429 de 2010.

Modifíquese el artículo 7° el cual quedará así:

Artículo 7°. Afiliación al Sistema de Seguridad Social Integral. El pasante, judicante o practicante deberá estar cubierto por el Sistema de Seguridad Social en Salud y Riesgos Profesionales en cualquiera de las modalidades de pasantía o práctica empresarial; la afiliación y los aportes deben ser realizados por la entidad pública o privada en la cual se desarrolle la práctica y/o pasantía sobre la base del valor mensual del contrato.

Parágrafo. Los montos de cotización al Sistema de Seguridad Social Integral para aquellos estudiantes que realicen su pasantía o práctica empresarial ad honórem en instituciones y organizaciones no gubernamentales sin ánimo de lucro serán asumidos plenamente por la institución u organización no gubernamental sin ánimo de lucro sobre la base de un salario mínimo legal mensual vigente.

Modifíquese el artículo 8° el cual quedará así:

Artículo 8°. Bajo ninguna circunstancia el pasante, judicante o practicante perderá la calidad de estudiante en el tiempo en que transcurra la pasantía o práctica empresarial. La pasantía, judicatura o práctica en ningún caso constituirá relación laboral. 

Modifíquese el artículo 9° el cual quedará así:

Artículo 9°. Todas las entidades públicas en sus diferentes órdenes y niveles, y empresas privadas, deberán tener un pasante, judicante o practicante de cualquier nivel de educación superior como mínimo por cada 10 empleados de su nómina independientemente del área del conocimiento y a discreción de la entidad contratante. 

Artículo 10. El Gobierno Nacional a través del Ministerio de Educación Nacional en un plazo no mayor a doce (12) meses organizará e implementará una bolsa pública de pasantías, judicaturas y prácticas empresariales, que opere como medio de consulta entre las instituciones de educación superior, organizaciones y entidades demandantes y oferentes de pasantes. 

Inclúyase un artículo nuevo, el cual quedará así:

Artículo 11. Sanciones. El Ministerio de la Protección Social o quien haga sus veces vigilará el cumplimiento de la presente ley, las entidades que estando obligadas no cumpliesen la totalidad de la presente, mensualmente serán sancionadas con una multa de 2.5 SMLMV por cada caso de incumplimiento, los recursos recaudados serán destinados para el fortalecimiento de la educación superior.

El artículo 12 quedará así:

Artículo 12. La presente ley rige a partir de su sanción y publicación en el Diario Oficial y deroga las normas que le sean contrarias, especialmente los numerales 1 y 2 del artículo 5° del Decreto 933 de 2003.

Carlos Andrés Amaya, Ponente Coordinador; Luis Guillermo Barrera, Carlos Julio Bonilla, José Edilberto Caicedo, Diego Alberto Naranjo, Ponentes.

TEXTO QUE SE PROPONE PARA SEGUNDO DEBATE AL PROYECTO DE LEY NÚMERO  185 DE 2011 CÁMARA

por la cual se regulan las pasantías, prácticas empresariales y jurídicas de los estudiantes de educación superior, y se dictan otras disposiciones.

¿El Congreso de Colombia

DECRETA:

Artículo 1°. La pasantía, judicatura o práctica empresarial, es un proceso sistemático desarrollado por un estudiante de educación superior en instituciones públicas o privadas, organizaciones no gubernamentales u organizaciones comunitarias donde se ponen en práctica los conocimientos adquiridos durante su carrera para realizar actividades que generen un impacto específico.

Artículo 2°. Toda ent idad pública o privada pagará una compensación por concepto de pasantías o prácticas empresariales a estudiantes de educación superior de los niveles técnico, tecnológico y profesional, cuando estas hagan parte del plan integral de estudios del respectivo programa académico. 

Parágrafo. Los Estudiantes de Educación Superior podrán realizar su pasantía, judicatura, o práctica empresarial ad honórem en organizaciones no gubernamentales sin ánimo de lucro.

Artículo 3°. Las entidades públicas en todos sus órdenes y niveles, y empresas privadas, que reciban estudiantes en calidad de pasantes, judicantes o practicantes deberán reconocer mensualmente a título de compensación económica en la fase práctica como se establece en el literal d) del artículo 30 de la Ley 789 de 2002.

Artículo 4°. Los convenios que celebren las entidades públicas o privadas con los Centros de Educación Superior de los niveles técnico, tecnológico y profesional con el objeto de desarrollar pasantías, judicaturas y prácticas académicas, deberán establecer el valor, la forma y la periodicidad de pago de la pasantía o práctica al Estudiante

Artículo 5°. El pago de la pasantía, judicatura o práctica se desarrollará en el marco del contrato de aprendizaje según el artículo 30 de la Ley 789 de 2002 y en ningún caso la compensación constituirá salario y en el sector público del Estado del mismo modo el pasante, judicante o practicante tendrá la calidad de servidor público o de trabajador oficial.

Artículo 6°. Las entidades públicas o privadas propenderán por ubicar a los estudiant es en las áreas organizacionales que permitan la aplicación de los conocimientos propios de su formación académica y al finalizar el término de la pasantía, judicatura o práctica, la entidad deberá certificar el tiempo de servicios el cual se contará como experiencia en el respectivo nivel de formación en los términos del artículo 64 de la Ley 1429 de 2010.

Artículo 7°. Afiliación al Sistema de Seguridad Social Integral. El pasante, judicante o practicante deberá estar cubierto por el Sistema de Seguridad Social en Salud y Riesgos Profesionales en cualquiera de las modalidades de pasantía o práctica empresarial; la afiliación y los aportes deben ser realizados por la entidad pública o privada en la cual se desarrolle la práctica y/o pasantía sobre la base del valor mensual del contrato.

Parágrafo. Los montos de cotización al Sistema de Seguridad Social Integral para aquellos estudiantes que realicen su pasantía o práctica empresarial ad honórem en instituciones y organizaciones no gubernamentales sin ánimo de lucro serán asumidos plenamente por la institución u organización no gubernamental sin ánimo de lucro sobre la base de un salario mínimo legal mensual vigente.

Artículo 8°. Bajo ninguna circunstancia el pasante, judicante o practicante perderá la calidad de estudiante en el tiempo en que transcurra la pasantía o práctica empresarial. La pasantía, judicatura o práctica en ningún caso constituirá relación laboral. 

Artículo 9°. Todas las entidades públicas en sus diferentes órdenes y niveles, y empresas privadas, deberán tener un pasante, judicante o practicante de cualquier nivel de educación superior como mínimo por cada 10 empleados de su nómina independientemente del área del conocimiento y a discreción de la entidad contratante. 

Artículo 10. El Gobierno Nacional a través del Ministerio de Educación Nacional en un plazo no mayor a doce (12) meses organizará e implementará una bolsa pública de pasantías, judicaturas y prácticas empresariales, que opere como medio de consulta entre las instituciones de educación superior, organizaciones y entidades demandantes y oferentes de pasantes.

Artículo 11. Sanciones. El Ministerio de la Protección Social o quien haga sus veces vigilará el cumplimiento de la presente ley, las entidades que estando obligadas no cumpliesen la totalidad de la presente, mensualmente serán sancionadas con una multa de 2.5 SMLMV por cada caso de incumplimiento, los recursos recaudados serán destinados para el fortalecimiento de la educación superior.

Artículo 12. La presente ley rige a partir de su sanción y publicación en el Diario Oficial y deroga las normas que le sean contrarias, especialmente los numerales 1 y 2 del artículo 5° del Decreto 933 de 2003.

Atentamente,

Carlos Andrés Amaya, Ponente Coordinador; Luis Guillermo Barrera, Carlos Julio Bonilla, José Edilberto Caicedo, Diego Alberto Naranjo, Ponentes.

COMISIÓN SEXTA  CONSTITUCIONAL PERMANENTE

SUSTANCIACIÓN

INFORME DE PONENCIA  PARA SEGUNDO DEBATE

Bogotá, D. C., 14 de septiembre de 2011

Autorizo la publicación del presente informe de ponencia para segundo debate, el pliego de modificaciones, el texto que se propone para segundo debate y el texto aprobado en primer debate del Proyecto de ley número 185 de 2011 Cámara, por medio de la cual se establece el pago de las pasantías y prácticas empresariales a los estudiantes de educación superior, y se dictan otras disposiciones.

La ponencia fue firmada por los honorables Representantes: Carlos Andrés Amaya (Ponente Coordinador); Luis Guillermo Barrera, Carlos Julio Bonilla, José Edilberto Caicedo, Diego Alberto Naranjo.

Mediante Nota Interna número C.S.C.P. 3.6 ¿ 184 del 14 de septiembre de 2011, se solicita la publicación en la Gaceta del Congreso de la República. 

El Secretario, Comisión Sexta Constitucional,

Fernel Enrique  Díaz Quintero.

TEXTO APROBADO EN PRIMER DEBATE POR LA COMISIÓN SEXTA CONSTITUCIONAL PERMANENTE DE LA HONORABLE CÁMARA DE REPRESENTANTES EN SESIÓN DEL DÍA  1° DE JUNIO DE 2011 AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 185 DE 2011 CÁMARA

por medio de la cual se establece el pago de las pasantías y prácticas empresariales a los estudiantes de educación superior, y se dictan otras disposiciones.

¿El Congreso de Colombia

DECRETA:

Artículo 1°. La pasantía o práctica empresarial, es un proceso sistemático desarrollado por un estudiante de educación superior en instituciones públicas o privadas, organizaciones no gubernamentales u organizaciones comunitarias donde se ponen en práctica los conocimientos adquiridos durante su carrera para realizar actividades que generen un impacto específico.

Artículo 2°. Toda entidad pública o privada pagará una compensación por concepto de pasantías o prácticas empresariales a estudiantes de educación superior de los niveles técnico, tecnológico y profesional, cuando estas se consideren como requisito previo para la obtención del respectivo título. 

Parágrafo. Los Estudiantes de Educación Superior podrán realizar su pasantía o práctica empresarial ad honórem en instituciones y organizaciones no gubernamentales sin ánimo de lucro.

Artículo 3°. Las entidades públicas en todos sus órdenes y niveles, y empresas privadas, que reciban estudiantes en calidad de pasantes o practicantes deberán reconocer mensualmente a título de compensación económica y según el nivel académico así: un SMMLV para el nivel profesional; el 0.9 de SMMLV para el nivel tecnológico y 0.8 de SMMLV para el nivel técnico, y proporcional por el término de duración de la pasantía o práctica empresarial. 

Artículo 4°. Los convenios que celebren las entidades públicas o privadas con los centros de Educación Superior de los niveles técnico, tecnológico y profesional con el objeto de desarrollar pasantías y prácticas académicas, deberán establecer el valor, la forma y la periodicidad de pago de la pasantía o práctica al estudiante. 

Artículo 5°. El pago de la pasantía se podrá desarrollar en el marco de una vinculación contractual o reglamentaria. 

Artículo 6°. Las entidades públicas o privadas propenderán por ubicar a los estudiantes en las áreas organizacionales que permitan la aplicación de los conocimientos propios de su formación académica y al finalizar el término de la pasantía, la entidad deberá certificar el tiempo de servicios, el cual se contará como experiencia en el respectivo nivel de formación.

Artículo 7°. Afiliación al Sistema de Seguridad Social Integral. La afiliación de los pasantes y practicantes y el pago de aportes se cumplirán en términos de la Ley 100 de 1993, el pasante o practicante deberá estar cubierto por el Sistema de Seguridad Social Integral en cualquiera de las modalidades de pasantía o práctica empresarial.

Parágrafo. Los montos de cotización al Sistema de Seguridad Social Integral para aquellos estudiantes que realicen su pasantía o práctica empresarial ad honórem en instituciones y organizaciones no gubernamentales sin ánimo de lucro serán asumidos plenamente por la institución u organización no gubernamental sin ánimo de lucro.

Artículo 8°. Bajo ninguna circunstancia el pasante o practicante perderá la calidad de estudiante en el tiempo en que transcurra la pasantía o práctica empresarial. La pasantía o práctica empresarial en ningún caso constituirá relación laboral. 

Artículo 9°. Todas las entidades públicas en sus diferentes órdenes y niveles, y empresas privadas, deberán tener un pasante o practicante de cualquier nivel de educación superior como mínimo por cada 10 empleados de su nómina.

Artículo 10. El Gobierno Nacional a través del Ministerio de Educación Nacional en un plazo no mayor a doce (12) meses organizará e implementará una bolsa pública de pasantías y prácticas empresariales, que opere como medio de consulta entre las instituciones de educación superior, organizaciones y entidades demandantes y oferentes de pasantes. 

Artículo 11. La presente ley rige a partir de su sanción y publicación en el Diario Oficial y deroga las normas que le sean contrarias.

En los anteriores términos fue aprobado el Proyecto de ley número 185 de 2011 Cámara, por medio de la cual se establece el pago de las pasantías y prácticas empresariales a los estudiantes de educación superior, y se dictan otras disposiciones. La discusión y aprobación de este proyecto de ley consta en el Acta número 23 del primero (1°) de junio de 2011.

El Secretario General, Comisión Sexta Constitucional Permanente,

Fernel Enrique Díaz Quintero.

