PONENCIA PARA SEGUNDO DEBATE AL PROYECTO DE LEY 211 DE 2011 CÁMARA.
mediante la cual se reglamenta la seguridad en el transporte escolar en el territorio nacional.

INFORME DE PONENCIA PARA SEGUNDO DEBATE AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 211 DE 2011 CÁMARA

mediante la cual se reglamenta la seguridad en el transporte escolar en el territorio nacional.

Bogotá, D. C., 21 de julio de 2011

Doctor

DIEGO PATIÑO AMARILES

Presidente

Comisión Sexta

Honorable Cámara de Representantes 

República de Colombia

E. S. D.

Referencia: Informe de Ponencia para Segundo debate al Proyecto de ley número 211 de 2011 Cámara, mediante la cual se reglamenta la seguridad en el transporte escolar en el territorio nacional.

Señor Presidente:

En cumplimiento de la honrosa designación que me hiciera la Mesa Directiva de la Comisión Sexta, y en atención a lo establecido en los artículos 174 y 175 de la Ley 5ª de 1992, me permito rendir ponencia para segundo debate al Proyecto de ley número 211 de 2011 Cámara, mediante la cual se reglamenta la seguridad en el transporte escolar en el territorio nacional.

1. TRÁMITE LEGISLATIVO:

El presente proyecto de ley fue radicado en la Cámara de Representantes el día once (11) de abril de 2011 y en la Comisión Sexta, el día veintiocho (28) de abril de la misma anualidad. El dieciocho (18) de mayo de 2011 se hizo el nombramiento de ponente para primer debate, quien rindió ponencia el día primero (1°) de junio de los corrientes. En sesión de la Comisión Sexta del día ocho (8) de junio de 2011, fue aprobado el Proyecto de ley en primer debate. 

2. NORMAS CONSTITUCIONALES Y LEGALES QUE SOPORTAN EL PROYECTO DE LEY:

Artículo 44 de la Constitución Política:

¿Artículo 44. Son derechos fundamentales de los niños: la vida, la integridad física, la salud y la seguridad social, la alimentación equilibrada, su nombre y nacionalidad, tener una familia y no ser separados de ella, el cuidado y amor, la educación y la cultura, la recreación y la libre expresión de su opinión. Serán protegidos contra toda forma de abandono, violencia física o moral, secuestro, venta, abuso sexual, explotación laboral o económica y trabajos riesgosos. Gozarán también de los demás derechos consagrados en la Constitución, en las leyes y en los tratados internacionales ratificados por Colombia.

La familia, la sociedad y el Estado tienen la obligación de asistir y proteger al niño para garantizar su desarrollo armónico e integral y el ejercicio pleno de sus derechos. Cualquier persona puede exigir de la autoridad competente su cumplimiento y la sanción de los infractores.

Los derechos de los niños prevalecen sobre los derechos de los demás¿. 

Artículo 11 de la Constitución Política:

Esta norma superior prescribe la inviolabilidad del derecho a la vida y proscribe la pena de muerte. 

Artículo 13 de la Constitución Política:

¿Artículo 13. (¿)El Estado protegerá especialmente a aquellas personas que por su condición económica, física o mental, se encuentren en circunstancia de debilidad manifiesta y sancionará los abusos o maltratos que contra ellas se cometan¿.

Ley 12 de 1991 (Convención Internacional sobre los Derechos del Niño):

Artículo 3°. ¿1. En todas las medidas concernientes a los niños que tomen las instituciones públicas o privadas de bienestar social, los tribunales, las autoridades administrativas o los órganos legislativos, una consideración primordial a que se atenderá será el interés superior del niño. 

2. Los Estados Partes se comprometen a asegurar al niño la protección y el cuidado que sean necesarios para su bienestar, teniendo en cuenta los derechos y deberes de sus padres, tutores u otras personas responsables de él ante la ley y, con ese fin, tomarán todas las medidas legislativas y administrativas adecuadas. 

3. Los Estados Partes se asegurarán de que las instituciones, servicios y establecimientos encargados del cuidado o la protección de los niños cumplan las normas establecidas por las autoridades competentes, especialmente en materia de seguridad, sanidad, número y competencia de su personal, así como en relación con la existencia de una supervisión adecuada¿.

Ley 769 de 2002 (Código Nacional de Tránsito Terrestre):

¿Artículo 82. Cinturón de Seguridad. (¿) Los menores de diez (10) años no podrán viajar en el asiento delantero del vehículo. Por razones de seguridad, los menores de dos (2) años solo podrán viajar en el asiento posterior haciendo uso de una silla que garantice su seguridad y que permita su fijación a él, siempre y cuando el menor viaje únicamente en compañía del conductor (¿)¿. 

Ley 769 de 2002 (Código Nacional de Tránsito Terrestre):

¿Artículo 84. Normas para el transporte de estudiantes. En el transporte de estudiantes, los conductores de vehículos deberán garantizar la integridad física de ellos especialmente en el ascenso y descenso del vehículo. Los estudiantes ocuparán cada uno un puesto, y bajo ninguna circunstancia se podrán transportar excediendo la capacidad transportadora fijada al automotor, ni se permitirá que estos vayan de pie. Las autoridades de tránsito darán especial prelación a la vigilancia y control de esta clase de servicios.

Si fuere el caso los demás vehículos que circulen por las vías de uso público, detendrán su marcha para facilitar el paso del vehículo de transporte escolar o para permitir el ascenso o descenso del estudiante.

Así mismo, los vehículos de transporte especial de estudiantes llevarán en el vehículo señales preventivas, las cuales usarán conforme lo establezca el Ministerio de Transporte¿.

3. CONTEXTO GENERAL:

De acuerdo con el artículo 44 de nuestra Constitución Política, los menores requieren de una especial protección por parte del Estado, en tanto que su vulnerabilidad natural les impide valorar los riesgos a los cuales pueden verse sujetos.

Es así como nuestra honorable Corte Constitucional ha dicho en reiteradas jurisprudencias que ¿(¿) La consideración del niño como sujeto privilegiado de la sociedad produce efectos en distintos planos. La condición física y mental del menor convoca la protección especial del Estado y le concede validez a las acciones y medidas ordenadas a mitigar su situación de debilidad que, de otro modo, serían violatorias del principio de igualdad (CP art. 13. (¿)¿.

Dentro de este contexto constitucional que privilegia los derechos de los niños, debe analizarse el Proyec to de ley número 211 de 2011 Cámara mediante la cual se reglamenta la seguridad en el transporte escolar en el territorio nacional, ya que la seguridad vehicular de los infantes que tienen que desplazarse en transportes escolares, debe constituirse en una especial preocupación para el Estado, en tanto que la protección a la vida e integridad personal de los menores, es el objetivo primordial de una comunidad políticamente organizada.

Todo Estado Social de Derecho debe otorgar un trato preferencial en favor de aquellos que se encuentran en circunstancias de debilidad manifiesta y que por este hecho no pueden participar en igualdad de condiciones en la elaboración y aprobación de las políticas públicas. Así pues, es loable el que se propugne por políticas de Estado que velen por la protección integral de los niños y adolescentes del país.

Desde la expedición de la Ley 769 de 2002 y el Decreto 805 de 2008, se empezaron a regular algunos temas relacionados con la prestación del servicio de transporte escolar, es por esto que el proyecto de ley que se nos presenta para estudio es de vital importancia, en tanto que profundiza la normatividad sobre la materia.

4. OBJETO DEL PROYECTO:

Dentro de la estructura del proyecto, el autor plantea al Congreso de la República, en una iniciativa de once (11) artículos, ocuparse del estudio y aprobación de las siguientes materias:

1. Servicio de Transporte Escolar: En el proyecto de ley se establece una definición clara de cuáles servicios de transporte pueden ser considerados como transporte escolar, indicando para el efecto quiénes pueden prestar dicho servicio y qué personas pueden ser sus beneficiarias.

2. Requisitos para el Transporte Escolar: Se establecen algunos requisitos de carácter técnico para el transporte escolar de menores de edad, e igualmente se hacen extensiv os dichos requisitos al transporte cotidiano de los mencionados menores. Igualmente se establecen los responsables de sufragar los gastos correspondientes a la consecución de los antedichos implementos técnicos. 

3. Registro de Vehículos Escolares, de Servicio Especial y Conductores que presten servicios a estudiantes: Se incorpora dentro del proyecto de ley, una obligación especial para los establecimientos educativos, relacionada con la remisión a las alcaldías de cada municipio, del listado de los vehículos, los documentos que acrediten la propiedad, la licencia de conducción, el SOAT y los nombres de los conductores que presten servicios de transporte escolar a la entidad educativa y/o a los padres de familia de los alumnos adscritos a dicha institución.  

4. Acompañantes: En procura del bienestar de los menores, se establece el deber para todo vehículo de servicio público especial que preste el servicio de transporte escolar, de contar con un acompañante que cumpla con unas condiciones mínimas en campos como la conducción, y primeros auxilios. 

5. PROPOSICIÓN

Teniendo en cuenta las consideraciones anteriores y de acuerdo a lo expuesto en la ponencia, proponemos a los honorables Representantes aprobar en segundo debate el Proyecto de ley número 211 de 2011 Cámara, mediante la cual se reglamenta la seguridad en el transporte escolar en el territorio nacional, con el pliego de modificaciones y el texto definitivo adjuntos:

De los honorables Representantes,

Jairo Quintero Trujillo,

Representante a la Cámara departamento de Caldas.

6. PLIEGO DE MODIFICACIONES

PLIEGO DE MODIFICACIONES AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 211 DE 2011   CÁMARA

mediante la cual se reglamenta la seguridad en el transporte escolar en el territorio nacional.

Analizado el contenido del presente proyecto de ley y teniendo en cuenta las observaciones presentadas por la Federación Colombiana de Municipios, es importante llamar la atención de los honorables Representantes sobre los siguientes artículos y tópicos:

I. Acogiendo la propuesta de la Federación Colombiana de Municipios, considero pertinente aclarar que el transporte escolar debe prestarse mediante la utilización de vehículos automotores. Lo anterior con miras a evitar interpretaciones que puedan dar lugar a equívocos o a la inclusión de medios de transporte diversos a los autorizados para el transporte escolar. 

De otro lado, no considero prudente incluir en este artículo la referencia a la autorización que deben obtener dichos vehículos encargados del transporte escolar, en tanto que de tal autorización, trata el artículo segundo del proyecto de ley que se analiza.

Siguiendo igualmente las recomendaciones del escrito presentado por la Federación Colombiana de Municipios, considero apropiado, a fin de diferenciar el servicio público especial de transporte escolar de otros tipos de servicio público de transporte especial, incluir dentro de la definición de lo que se entenderá como transporte escolar, las palabras ¿permanente y exclusivo¿.

No se procederá a especificar, como lo sugiere la Federación Colombiana de Municipios, la ruta que debe ser cubierta por los vehículos destinados al transporte escolar, ya que tal especificidad, conllevaría a que algunos traslados que se efectúen para cumplir por ejemplo, con actividades extracurriculares, no se vean incluidos dentro de la regulación del presente proyecto de ley.  

Así las cosas el artículo primero quedaría así:

Artículo 1°. Definición. Entiéndase por transporte escolar, el traslado en vehículo automotor en forma permanente y exclusiva y bien sea a título oneroso o gratuito, de menores de edad que se encuentren cursando en instituciones educativas de carácter público o privado, cualquier nivel de educación preescolar, básica o media. 

II. La Federación Colombiana de Municipios considera acertado incluir un nuevo artículo dentro del proyecto de ley objeto de estudio, que restrinja la actividad de conducción del servicio de transporte escolar, únicamente a personas que no registren en el Sistema Integrado de Información sobre las Multas y Sanciones por Infracciones de Tránsito, SIMIT, reiteradas violaciones a las normas de tránsito.

Aunque la intención de la propuesta es loable, ya que pretende que los conductores mejor calificados sean quienes se encarguen del transporte de los menores de edad, dicha disposición podría contrariar algunos postulados constitucionales, en tanto que una vez se han cumplido las sanciones, no es procedente recurrir a un registro sobre las mismas, para realizar distinciones entre las personas que desean convertirse en conductores del transporte escolar. El recurrir a dichos datos negativos, vulneraría los derechos al hábeas data, a la intimidad, al buen nombre y al trabajo de los aspirantes que resulten desfavorecidos. Es por esto que esta disposición únicamente sería válida como uno de los criterios para determinar la idoneidad de los conductores encargados del transporte escolar, en el evento de que en el Sistema Integrado de Información sobre las Multas y Sanciones por Infracciones de Tránsit o, SIMIT, las sanciones impuestas no aparezcan saldadas conforme a la ley. Así las cosas, en el artículo segundo del proyecto de ley No. 211 de 2011, se podrá incluir, como uno de los requisitos de idoneidad que deben cumplir los transportadores que se encarguen de prestar el servicio de transporte escolar, el que se encuentren al día en el pago de las multas e infracciones de tránsito que les hayan sido impuestas.  

De otro lado y una vez analizadas las recomendaciones emitidas por la Federación Colombiana de Municipios sobre el artículo segundo del proyecto de ley que se analiza en la presente ponencia, creo sería conveniente incorporar en dicho artículo una alusión a la Ley 769 de 2002 en lo relativo a la definición de qué debe entenderse por vehículo escolar. Sin embargo, discrepo de la idea de incluir a los vehículos de servicio particular como posibles prestadores del servicio de transporte escolar dentro de todo el territorio nacional, ya que desde antes de la expedición del Decreto 805 de 2008 se pretendía unificar la prestación del servicio de transporte escolar en vehículos de servicio público especial, toda vez que dicha unificación permite ejercer un mayor control sobre el cumplimiento de los requisitos de que trata el Proyecto de ley número 211 de 2011. No obstante lo anterior y teniendo en cuenta que en los municipios con una población inferior a treinta mil (30.000) habitantes no es corriente que existan empresas de servicio público especial, creo pertinente que la prestación del servicio de transporte escolar en dichas localidades pueda ser dejado en cabeza de personas naturales, siempre y cuando dichas personas naturales cumplan con los requisitos administrativos y de seguridad que exija para el efecto la normatividad sobre la materia.

En virtud de lo anterior, el citado artículo segundo quedaría así:

Artículo 2°. El servicio de transporte escolar se podrá prestar únicamente mediante vehículos automotores de servicio público especial que presten el servicio de transporte escolar, de conformidad con lo establecido para el efecto en la Ley 769 de 2002 y demás normas concordantes.

Parágrafo 1°. En los municipios con una población igual o inferior a treinta mil habitantes (30.000), el servicio de transporte escolar podrá continuar siendo prestado por personas naturales que dediquen sus vehículos automotores particulares al transporte escolar rural, siempre y cuando, dichos vehículos automotores particulares cuenten con las autorizaciones administrativas y requisitos de seguridad necesarios para el cumplimiento de esta actividad, conforme a lo establecido en la presente ley y demás normas que regulen la materia.

Parágrafo 2°. Las empresas de servicio público especial y las personas naturales de que trata el presente artículo, así como las instituciones educativas para las cuales dichas personas prestan el servicio de transporte escolar, deberán constatar que, de acuerdo con la información que para el efecto arroje en forma oportuna y gratuita el Sistema Integrado de Información sobre las Multas y Sanciones por Infracciones de Tránsito, SIMIT, los conductores encargados de la prestación del servicio de transporte escolar se encuentran a paz y salvo en el pago de las multas y sanciones por infracciones de tránsito que les hayan sido impuestas.  

III. Tanto el artículo tercero como el cuarto conservarán el tenor literal planteado en el proyecto de ley.

IV. En el parágrafo 1° del artículo 5° considero se debería incluir la obligatoriedad de imponer, por parte de las autoridades de tránsito, las sanciones y/o multas que correspondan, de acuerdo con la Ley 769 de 2002, para el exceso de velocidad. Lo anterior, cuando se verifique que de acuerdo con el histórico de las lecturas de los dispositivos instalados en los vehículos automotores que presten el servicio de transporte escolar, se han sobrepasado los límites permitidos.

Es por esto que el artículo antes mencionado quedaría así:

Artículo 5°. Dispositivo. Todos los vehículos que presten el servicio de transporte escolar deberán contar obligatoriamente con dispositivos sonoros en su interior y luminosos en su exterior, que permitan una rápida identificación, por parte de los pasajeros, autoridades y demás ciudadanos, de la transgresión de los límites permitidos de velocidad (sesenta kilómetros por hora) o de la apertura de las puertas.

Parágrafo 1°. Los dispositivos instalados deberán contar con un sistema en el cual queden registrados los tiempos en los cuales se sobrepasen los límite s de velocidad y los niveles que fueron alcanzados. 

Durante las revisiones técnico-mecánicas efectuadas a los vehículos que presten el servicio de transporte escolar y/o en cualquier momento, por parte de las autoridades de tránsito, se deberá verificar que los automotores cuentan con los dispositivos de que trata este artículo y que los mismos se encuentran funcionando correctamente. En caso de que se verifique alguna falencia sobre la instalación y funcionamiento, o se evidencie la transgresión de los límites de velocidad permitidos, de acuerdo con el histórico de registros con que cuentan los dispositivos a que se ha venido haciendo alusión, las autoridades deberán proceder a imponer las sanciones contempladas en el Código Nacional de Tránsito Terrestre o en la normatividad que para el efecto sea aplicable.

Parágrafo 2°. El dispositivo sonoro deberá ser instalado en la cabina de los pasajeros y no podrá producir señales acústicas que superen los límites permitidos. El dispositivo luminoso deberá ubicarse tanto en la parte superior delantera del vehículo como en la parte superior trasera y deberá emitir señales de color azul con una intensidad igual a la de la luz media de las farolas exteriores delanteras del automotor.

Los dispositivos luminosos deberán tener unas dimensiones no inferiores a veinte (20) centímetros de alto y cubrir mínimo el sesenta por ciento (60%) del ancho del vehículo.

V. Los demás artículos del Proyecto de ley objeto de análisis, quedarán iguales a como fueron planteados.

De los honorables Representantes,

Jairo Quintero Trujillo,

Representante a la Cámara departamento de Caldas.
TEXTO DEFINITIVO QUE SE PROPONE PARA SEGUNDO DEBATE EN LA COMISIÓN SEXTA CONSTITUCIONAL PERMANENTE DE LA HONORABLE CÁMARA DE REPRESENTANTES AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 211 DE 2011 CÁMARA

mediante la cual se reglamenta la seguridad en el transporte escolar en el territorio nacional.

El Congreso de Colombia

En uso de sus facultades Constitucionales y Legales,

DECRETA:

Artículo 1°. Definición. Entiéndase por transporte escolar, el traslado en vehículo automotor, en forma permanente y exclusiva y bien sea a título oneroso o gratuito, de menores de edad que se encuentren cursando en instituciones educativas de carácter público o privado, cualquier nivel de educación preescolar, básica o media. 

Artículo 2°. El servicio de transporte escolar se podrá prestar únicamente mediante vehículos automotores de servicio público especial que presten el servicio de transporte escolar, de conformidad con lo establecido para el efecto en la Ley 769 de 2002 y demás normas concordantes.

Parágrafo 1°. En los municipios con una población igual o inferior a treinta mil habitantes (30.000), el servicio de transporte escolar podrá continuar siendo prestado por personas naturales que dediquen sus vehículos automotores particulares al transporte escolar rural, siempre y cuando, dichos vehículos automotores particulares cuenten con las autorizaciones administrativas y requisitos de seguridad necesarios para el cumplimiento de esta actividad, conforme a lo establecido en la presente ley y demás normas que regulen la materia.

Parágrafo 2°. Las empresas de servicio público especial y las personas naturales de que trata el presente artículo, así como las instituciones educativas para las cuales dichas personas presten el servicio de transporte escolar, deberán constatar, de acuerdo con la información que para el efecto arroje en forma oportuna y gratuita el Sistema Integrado de Información sobre las Multas y Sanciones por Infracciones de Tránsito, SIMIT, que los conductores encargados de la prestación del servicio de transporte escolar se encuentran a paz y salvo en el pago de las multas y sanciones por infracciones de tránsito que les hayan sido impuestas.

Artículo 3°. Requisitos para la prestación del servicio de Transporte Escolar. Para la prestación del servicio de transporte escolar, se deberán, de acuerdo con la edad de los pasajeros, cumplir los siguientes requisitos:

1. Para el transporte escolar de menores hasta un (1) año de edad, el desplazamiento podrá realizarse, o bien en una silla especial de retención para bebés orientada en la parte trasera del vehículo, o bien en los brazos de una persona adulta, siempre y cuando ambos, tanto menor como adulto, se ubiquen en la silla trasera del automotor.

2. Para el transporte escolar de menores entre uno (1) y cinco (5) años de edad, el desplazamiento deberá realizarse en vehículos que cuenten en el asiento trasero con sillas infantiles de retención, las cuales deberán fijarse a través de los cinturones de seguridad o del dispositivo estándar de sujeción ISOFIX.

3. Para el transporte escolar de menores entre seis (6) y diez (10) años de edad, el desplazamiento deberá realizarse en vehículos que cuenten con cualquiera de los siguientes mecanismos de seguridad:

a) Sillas infantiles de retención, las cuales irán fijadas en los asientos traseros del automotor a través de los cinturones de seguridad o del dispositivo estándar de sujeción ISOFIX.

b) Cinturones de seguridad de dos puntos.

c) Cinturones de seguridad de tres puntos,  utilizando la banda diagonal por debajo de los hombros.

d) Cinturones de seguridad de tres puntos, utilizando un dispositivo elevador de silla.

4. Para el transporte escolar de los menores entre once (11) y dieciocho (18) años de edad, los vehículos de servicio público especial deberán contar con cinturones de seguridad de dos o más puntos, cuyo uso será obligatorio para los pasajeros.

Parágrafo. Lo dispuesto en el presente artículo será aplicable igualmente al desplazamiento de menores de edad en carros particulares y/o de cualquier otra índole. 

Artículo 4°. Cinturón de Seguridad. Los vehículos que presten servicios de transporte especial de estudiantes, deberán contar con cinturones de seguridad cuyo uso será obligatorio, así:

1. Las sillas que no cuenten con otras sillas adelante, tendrán cinturones de seguridad de tres (3) puntos;

2. Las sillas restantes podrán llevar cinturones de seguridad de dos (2) puntos.

Artículo 5°. Dispositivo. Todos los vehículos que presten el servicio de transporte escolar deberán contar obligatoriamente con dispositivos sonoros en su interior y luminosos en su exterior, que permitan una rápida identificación, por parte de los pasajeros, autoridades y demás ciudadanos, de la transgresión de los límites permitidos de velocidad (sesenta kilómetros por hora) o de la apertura de las puertas.

Parágrafo 1°. Los dispositivos instalados deberán contar con un sistema en el cual queden registrados los tiempos en los cuales se sobrepasen los límites de velocidad y los niveles que fueron alcanzados. 

Durante las revisiones técnico-mecánicas efectuadas a los vehículos que presten el servicio de transporte escolar y/o en cualquier momento, por parte de las autoridades de tránsito, se deberá verificar que los automotores cuentan con los dispositivos de que trata este artículo y que los mismos se encuentran funcionando correctamente. En caso de que se verifique alguna falencia sobre la instalación y funcionamiento, o se evidencie la transgresión de los límites de velocidad permitidos, de acuerdo con el histórico de registros con que cuentan los dispositivos a que se ha venido haciendo alusión, las autoridades deberán proceder a imponer las sanciones contempladas en el Código Nacional de Tránsito Terrestre o en la normatividad que para el efecto sea aplicable.

Parágrafo 2°. El dispositivo sonoro deberá ser instalado en la cabina de los pasajeros y no podrá producir señales acústicas que superen los límites permitidos. El dispositivo luminoso deberá ubicarse tanto en la parte superior delantera del vehículo como en la parte superior trasera y deberá emitir señales de color azul con una intensidad igual a la de la luz media de las farolas exteriores delanteras del automotor.

Los dispositivos luminosos deberán tener unas dimensiones no inferiores a veinte (20) centímetros de alto y cubrir mínimo el sesenta por ciento (60%) del ancho del vehículo.

Artículo 6°. Comunicación. Todo vehículo que preste el servicio de transporte escolar deberá contar con un dispositivo de comunicación bidireccional que le permita estar en contacto permanente con la empresa para la cual presta sus servicios. 

Artículo 7°. Registro de vehículos de servicio público especial que presten servicios de transporte escolar. Los establecimientos educativos públicos y privados, remitirán a las Alcaldías de cada municipio o a la entidad que le corresponda el manejo del transporte, tránsito y movilidad, un listado en medio impreso y magnético de los vehículos y nombres de los conductores que presten, a través de contrato, sus servicios al establecimiento educativo y/o a los padres de familia. Deberán guardar además de lo anterior, la matrícula, SOAT, revisión técnico-mecánica de los vehículos, el documento de identificación, licencia de conducción y certificado de antecedentes penales de cada uno de los conductores.

Parágrafo 1°. Para efectos del registro de los vehículos y conductores que prestan el servicio de transporte escolar a los establecimientos educativos, estos deberán remitir el respectivo listado el primer día hábil del calendario académico.

En los eventos en que se presenten cambios en los vehículos prestadores del servicio o en los conductores, el establecimiento educativo deberá actualizar el registro, remitiendo el listado respectivo dentro de los cinco (5) días hábiles siguientes a la fecha de la modificación.  

Artículo 8°. Acompañantes. Todo vehículo de servicio público especial que preste el servicio de transporte escolar, deberá contar con un acompañante que cumpla con las siguientes condiciones:

1. Tener más de veintiún (21) años.

2. Tener licencia de conducción vigente.

3. Aprobar un curso de capacitación en conocimientos de primeros auxilios y manejo de menores.

4. Inexistencia de antecedentes penales.

Parágrafo. Los acompañantes de transporte escolar en cada vehículo, deberán asegurarse del uso de los cinturones de seguridad y/o de las sillas infantiles y de su sujeción, antes del inicio del recorrido y hasta su finalización.

Artículo 9°. Escolares con movilidad reducida. Los vehículos de servicio público especial que presten el servicio de transporte escolar, deberán contar al ingreso del vehículo, con asientos adecuados para el transporte de escolares con movilidad reducida. Asimismo, tendrán un lugar para el traslado de sillas de ruedas, muletas u otros accesorios, a fin de que no se obstaculice la entrada al interior del automotor.

Artículo 10. Estándares. Se entenderá que los dispositivos como sillas infantiles y elevadores para vehículos deben cumplir con alguno de los estándares internacionales aprobados por la Unión Europea (norma EUR 44/04), o por los adoptados por los Estados Unidos de América (normas FMVSS 208 y 213 NHTSA).

Artículo 11. Vigencia y derogatorias. La presente ley entrará a regir tres (3) meses después de su promulgación y derogará en lo pertinente las normas que le sean contrarias.

De los honorables Representantes,

Jairo Quintero Trujillo,

Representante a la Cámara   departamento de Caldas.

CÁMARA DE REPRESENTANTES

COMISIÓN SEXTA   CONSTITUCIONAL PERMANENTE

SUSTANCIACIÓN

INFORME DE PONENCIA   PARA SEGUNDO DEBATE

Bogotá, D. C., 27 de julio de 2011

Autorizo la publicación del presente Informe de Ponencia para Segundo Debate, el Pliego de Modificaciones, el texto que se propone para segundo debate y el texto aprobado en primer debate del Proyecto de ley número 211 de 2011 Cámara, mediante la cual se reglamenta la seguridad en el transporte escolar en el territorio nacional.

La ponencia fue firmada por el honorable Representante Jairo Quintero Trujillo.

Mediante Nota Interna número C.S.C.P. 3.6 ¿ 160 del 27 de julio de 2011, se solicita la publicación en la Gaceta del Congreso de la República.
Fernel Enrique Díaz Quintero,

Secretario General   Comisión Sexta Constitucional.

TEXTO APROBADO EN PRIMER DEBATE POR LA COMISIÓN SEXTA CONSTITUCIONAL PERMANENTE DE LA HONORABLE CÁMARA DE REPRESENTANTES EN SESIÓN DEL DÍA 8 DE JUNIO DE 2011 AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 211 DE 2011 CÁMARA

mediante la cual se reglamenta la seguridad en el transporte escolar en el territorio nacional.

El Congreso de Colombia

DECRETA:
Artículo 1°. Definición. Entiéndase por transporte escolar el traslado, bien sea a título oneroso o gratuito, de menores de edad que se encuentren cursando en instituciones educativas de carácter público o privado, cualquier nivel de educación preescolar, básica o media.

Artículo 2°. El servicio de transporte escolar, se podrá prestar únicamente mediante vehículos de servicio público especial que presten el servicio de transporte escolar. 

Artículo 3°. Requisitos para la prestación del servicio de Transporte Escolar. Para la prestación del servicio de transporte escolar, se deberán, de acuerdo con la edad de los pasajeros, cumplir los siguientes requisitos:

1. Para el transporte escolar de menores hasta un 01) año de edad, el desplazamiento podrá realizarse, o bien en una silla especial de retención para bebés orientada en la parte trasera del vehículo, o bien en los brazos de una persona adulta, siempre y cuando ambos, tanto menor como adulto, se ubiquen en la silla trasera del automotor.

2. Para el transporte escolar de menores entre uno (1) y cinco (5) años de edad, el desplazamiento deberá realizarse en vehículos que cuenten en el asiento trasero con sillas infantiles de retención, las cuales deberán fijarse a través de los cinturones de seguridad o del dispositivo estándar de sujeción ISOFIX.

3. Para el transporte escolar de menores entre seis (6) y diez (10) años de edad, el desplazamiento deberá realizarse en vehículos que cuenten con cualquiera de los siguientes mecanismos de seguridad:

a) Sillas infantiles de retención, las cuales irán fijadas en los asientos traseros del automotor a través de los cinturones de seguridad o del dispositivo estándar de sujeción ISOFIX.

b) Cinturones de seguridad de dos puntos.

c) Cinturones de seguridad de tres puntos,  utilizando la banda diagonal por debajo de los hombros.

d) Cinturones de seguridad de tres puntos, utilizando un dispositivo elevador de silla.

e) Para el transporte escolar de los menores entre once (11) y dieciocho (18) años de edad, los vehículos de servicio público especial deberán contar con cinturones de seguridad de dos o más puntos, cuyo uso será obligatorio para los pasajeros.

Parágrafo. Lo dispuesto en el presente artículo será aplicable igualmente al desplazamiento de menores de edad en carros particulares y/o de cualquier otra índole. 

Artículo 4°. Cinturón de Seguridad. Los vehículos que presten servicios de transporte especial de estudiantes, deberán contar con cinturones de seguridad cuyo uso será obligatorio, así:

1. Las sillas que no cuenten con otras sillas adelante, tendrán cinturones de seguridad de tres (3) puntos;

2. Las sillas restantes podrán llevar cinturones de seguridad de dos (2) puntos.

Artículo 5°. Dispositivo. Todos los vehículos que presten el servicio de transporte escolar deberán contar obligatoriamente con dispositivos sonoros en su interior y luminosos en su exterior, que permitan una rápida identificación, por parte de los pasajeros, autoridades y demás ciudadanos, de la transgresión de los límites permitidos de velocidad (sesenta kilómetros por hora) o de la apertura de las puertas.

Parágrafo 1°. Los dispositivos instalados deberán contar con un sistema en el cual queden registrados los tiempos en los cuales se sobrepasen los límites de velocidad y los niveles alcanzados. 

Durante las revisiones técnico-mecánicas efectuadas a los vehículos que presten el servicio de transporte escolar y en cualquier momento, por parte de las autoridades de tránsito, se deberá verificar que los automotores cuentan con los dispositivos de que trata este artículo y que los mismos se encuentran funcionando correctamente. En caso de que se compruebe alguna falencia sobre la instalación o funcionamiento de los dispositivos a que se viene haciendo alusión, las autoridades deberán proceder a imponer las sanciones contempladas en el Código Nacional de Tránsito Terrestre o en la normatividad que para el efecto sea aplicable.

Parágrafo 2°. El dispositivo sonoro deberá ser instalado en la cabina de los pasajeros y no podrá producir señales acústicas que superen los límites permitidos. El dispositivo luminoso deberá ubicarse tanto en la parte superior delantera del vehículo como en la parte superior trasera y deberá emitir señales de color azul con una intensidad igual a la de la luz media de las farolas exteriores delanteras del automotor.

Los dispositivos luminosos deberán tener unas dimensiones no inferiores a veinte (20) centímetros de alto y cubrir mínimo el sesenta por ciento (60%) del ancho del vehículo.   

Artículo 6°. Comunicación. Todo vehículo que preste el servicio de transporte escolar deberá contar con un dispositivo de comunicación bidireccional que le permita estar en contacto permanente con la empresa para la cual presta sus servicios. 

Artículo 7°. Registro de vehículos de servicio público especial que presten servicios de transporte escolar. Los establecimientos educativos públicos y privados, remitirán a las Alcaldías de cada municipio o a la entidad que le corresponda el manejo del transporte, tránsito y movilidad, u n listado en medio impreso y magnético de los vehículos y nombres de los conductores que presten, a través de contrato, sus servicios al establecimiento educativo y/o a los padres de familia. Deberán guardar además de lo anterior, la matrícula, SOAT, revisión técnico-mecánica de los vehículos, el documento de identificación, licencia de conducción y certificado de antecedentes penales de cada uno de los conductores.

Parágrafo. Para efectos del registro de los vehículos y conductores que prestan dicho servicio a los establecimientos educativos, deberán remitir el respectivo listado el primer día hábil del calendario académico.

En los eventos en que se presenten cambios en los vehículos prestadores del servicio o en los conductores, el establecimiento educativo deberá actualizar el registro, remitiendo el listado respectivo dentro de los cinco (5) días hábiles siguientes a la fecha de la modificación.  

Artículo 8°. Acompañantes. Todo vehículo de servicio público especial que preste el servicio de transporte escolar, deberá contar con un acompañante que cumpla con las siguientes condiciones:

1. Tener más de veintiún (21) años

2. Tener licencia de conducción vigente.

3. Aprobar un curso de capacitación en conocimientos de primeros auxilios y manejo de menores.

4. Inexistencia de antecedentes penales.

Parágrafo. Los acompañantes de transporte escolar en cada vehículo, deberán asegurarse del uso de los cinturones de seguridad y/o de las sillas infantiles y de su sujeción, antes del inicio del recorrido y hasta su finalización.

Artículo 9°. Escolares con movilidad reducida. Los vehículos de servicio público especial que presten el servicio de transporte escolar, deberán contar con asientos adecuados para el transporte de escolares con movilidad reducida, al ingreso del vehículo. Asimismo, tendrán un lugar para el traslado de sillas de ruedas, muletas u otros accesorios, para que no impida la entrada y el interior del automotor.

Artículo 10. Estándares. Se entenderá que los dispositivos como sillas infantiles y elevadores para vehículos deben cumplir con alguno de los estándares internacionales aprobados por la Unión Europea (norma EUR 44/04), o por los adoptados por los Estados Unidos de América (normas FMVSS 208 y 213 NHTSA).

Artículo 11. Vigencia y derogatorias. La presente ley entrará a regir tres (3) meses después de su promulgación y derogará en lo pertinente las normas que le sean contrarias.

En los anteriores términos fue aprobado el Proyecto de ley número 211 de 2011 Cámara, mediante la cual se reglamenta la seguridad en el transporte escolar en el territorio nacional. La discusión y aprobación de este proyecto de ley consta en el Acta número 025 del ocho (8) de junio de 2011.

El Secretario General Comisión Sexta Constitucional Permanente,

Fernel Enrique Díaz Quintero.
