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Referencia: Informe de ponencia para segundo debate al Proyecto de ley número 219 de 2012 Cámara, por medio de la cual se establecen los lineamientos de la Jornada Escolar Complementaria para los establecimientos educativos oficiales.

Señor Presidente:

En cumplimiento del honroso encargo conferido por la Comisión Sexta de la Cámara por medio de Oficio C.S.C.P. 3.6. ¿ 109/ 2013 del día 4 de junio de 2013, el suscrito ponente para primer debate en la Plenaria de la Cámara de Representantes, somete a consideración de esta Corporación el informe de ponencia para segundo debate correspondiente al Proyecto de ley número 219 de 2012 Cámara, por medio de la cual se establecen los lineamientos de la Jornada Escolar Complementaria para los establecimientos educativos oficiales.

Objeto

El presente proyecto consta de 20 artículos incluyendo la vigencia y tiene por objeto establecer los parámetros generales para la implementación de las jornadas escolares complementarias en todo el territorio nacional, así como los responsables y corresponsables de estas jornadas para que sean exitosamente implementadas en los diferentes municipios de Colombia.

El objeto principal del presente proyecto de ley es garantizar la permanencia de los estudiantes de los establecimientos educativos oficiales en el sistema educativo, ofreciendo alternativas para el sano aprovechamiento del tiempo libre y así evitar que los estudiantes en la jornada contraria puedan realizar actividades que los pueda llevar a apartarse del sistema educativo.

Justificación

En la educación colombiana se presentan graves problemas de calidad al interior del sistema educativo lo cual hace necesario la incorporación de acciones novedosas y creativas que explorando las infinitas dimensiones de lo pedagógico, se constituyan en una opción que logre convertir el tiempo libre de los estudiantes, en una contribución más al mejoramiento de la calidad educativa como fin esencial al que toda sociedad debe aspirar además de prevenir los efectos que produce el inadecuado aprovechamiento del tiempo libre.

Las jornadas de la educación básica primaria y básica secundaria en Colombia, ocupan una pequeña porción de tiempo para los estudiantes. De acuerdo con el Decreto número 1850 de 2002, la Jornada para la Educación Básica Primaria debe ser de mínimo 25 horas semanales y la de la Básica Secundaria y Media, de 30 horas, también semanales. Este tiempo, distribuido entre los cinco días de la semana escolar, equivale a 5 y 6 horas diarias de estudio respectivamente, lo cual teniendo en cuenta el tiempo del día dedicado la familia, el ocio, el sueño y otras actividades, deja de cualquier forma un gran espacio de tiempo a los estudiantes sin una actividad definida para realizar.

Teniendo en cuenta lo anterior, el presente proyecto se propone asegurar la creación como política de Estado, de una opción para que los estudiantes inviertan su tiempo libre en el fortalecimiento de sus procesos de formación integral y con ello, se fortalezca el sistema educativo y la calidad de la educación en general. Dicha opción es la Jornada Escolar Complementaria la cual está integrada por una serie de programas y actividades extracurriculares que, antes o después de la jornada escolar reglamentaria, deberán ofrecer todas las instituciones educativas públicas en el territorio nacional. Dichos programas y actividades, para los cuales, la participación de los estudiantes será voluntaria, estarán dirigidos a diversas áreas del conocimiento extracurriculares y distintas actividades sociales, deportivas y culturales, así como a programas de asistencia alimenticia y psicológica entre otros tipos, según sean los requerimientos de los estudiantes de cada institución y los programas implementados por cada institución educativa.

Antecedentes

Este proyecto de ley fue presentado en la Legislatura 2012-2013 en Secretaría General de Cámara el 4 de diciembre de 2012 donde se le asignó el número de Radicado 219 de 2012 Cámara, para que fuera sometido a discusión en primer debate en la Comisión Sexta de la honorable Cámara de Representantes, la Mesa Directiva de la Comisión Sexta de Cámara designa como ponente del Proyecto de ley número 219 de 2012 Cámara al Representante a la Cámara Carlos Andrés Amaya.

El día 4 de junio en sesión ordinaria de la Comisión Sexta Constitucional Permanente de la honorable Cámara de Representantes fue aprobado por unanimidad el proyecto de ley en mención como consta en el Acta número 86 del 4 de junio de 2013 de esta comisión, en comunicación de este mismo día se designa como ponente para segundo debate al Representante Carlos Andrés Amaya Rodríguez.

Consideraciones en primer debate

El día 4 de junio de 2013 en sesión ordinaria de la Comisión Sexta, posterior a la exposición del proyecto por parte del ponente para primer debate, honorable Representante Carlos Andrés Amaya Rodríguez fue aprobado por unanimidad el proyecto de ley en mención sin ninguna objeción. 

Conceptualización

Para conceptualizar la presente ponencia se solicitó concepto al Ministerio de Educación Nacional, al Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF), al Servicio Nacional de Aprendizaje (SENA), al Instituto Colombiano del Deporte (Coldeportes), a la Federación Nacional de Departamentos, a la Federación Colombiana de Municipios, a la Secretaría de Educación del departamento de Boyacá, a las Secretarías de Educación de municipios certificados del departamento de Boyacá y a la Facultad de Ciencias de la Educación de la Universidad Pedagógica y Tecnológica de Colombia (UPTC), estos conceptos fueron solicitados del 13 al 17 de marzo de 2013; a la fecha de presentación de la presente ponencia solo se había recibido concepto del Ministerio de Educación Nacional, el SENA, el ICBF, la Federación Nacional de Departamentos, la Secretaría de Educación de Tunja, la Secretaría de Educación de Duitama y la Facultad de Ciencias de la Educación de la Universidad Pedagógica y Tecnológica de Colombia (UPTC) las cuales se exponen a continuación:

¿ Ministerio de Educación Nacional (MEN): El MEN inicialmente hace una observación de inconstitucionalidad del proyecto teniendo en cuenta que genera a las universidades la obligación de establecer en concertación con las Secretarías de Educación los criterios de calidad y capacitación para los pasantes y/o practicantes que desarrollen las jornadas escolares complementarias ya que generar esta obligación expresa atentaría contra la autonomía universitaria consagrada en el artículo 69 de la Constitución Política, esta observación es acatada y se incluye en el pliego de modificaciones resaltando la autonomía universitaria.

Así mismo el MEN considera importante diferenciar las jornadas escolares complementarias de las jornadas escolares extendidas ya que la primera de estas está orientada a la realización de actividades para el adecuado uso del tiempo libre pero en ningún momento para el desarrollo de actividades académicas como sí lo son las jornadas escolares extendidas, es así como el Ministerio recomienda excluir las áreas básicas y obligatorias de las actividades que se puedan desarrollar dentro de las jornadas complementarias; en el pliego de modificaciones de esta ponencia se presenta la p ropuesta de incluir estas áreas, pero únicamente como apoyo a tareas y NO como actividades evaluables, así mismo el Ministerio considera que las jornadas complementarias NO pueden ser asumidas por los docentes oficiales, ya que estas NO son carga académica.

Además el MEN recomienda no dejar dentro de los medios de financiación los aportes que realizan las cooperativas para educación ya que la distribución de estos recursos está reglamentado por el Decreto número 2880 y según el MEN los recursos con esta distribución ¿(¿) impactan positivamente la cobertura del sistema educativo, la permanencia de los estudiantes en dicho sistema, y también han mejorado las condiciones en la prestación del servicio al solucionar problemáticas que inciden de manera permanente en el sector educativo que requiere la mayor atención¿; por lo cual es acogida esta recomendación del MEN en el pliego de peticiones.

Finamente el Ministerio manifiesta su respaldo a la iniciativa, siempre y cuando se realicen los ajustes por ellos solicitados. 

¿ SENA: El SENA luego de presentar de forma expresa sus funciones establecidas en la Ley 119 de 1994 centra su concepto en solicitar que dentro de las actividades de Jornada Escolar Complementaria se incluya las actividades propias de articulación entre la educación media y la educación técnica y tecnológica, lo cual claramente va en contra del concepto emitido por el MEN en el cual indica que las actividades de la Jornada Escolar Complementaria NO debe incluir actividades propias de formación sino por el contrario actividades especialmente recreativas para el adecuado aprovechamiento del tiempo libre.

Finalmente el SENA recomienda de no ser tenida en cuenta la propuesta de incluir la articulación, esta entidad sea excluida como corresponsable de estas jornadas escolares complementarias.

¿ ICBF: Inicia manifestando que el proyecto de ley por su contenido pertenece principalmente al ámbito del Ministerio de Educación Nacional, posteriormente manifiesta la constitucionalidad del proyecto principalmente indicando la pertinencia en lo que refiere al uso del tiempo libre, pero manifiesta NO tener funciones relacionadas directamente con el desarrollo de las jornadas complementarias, por lo cual manifiesta que lo que considera podría desarrollar, es extensión de los programas de prevención que está impartiendo, pero aclarando que puede impartir estos programas siempre y cuando existan los aportes financieros para realizar esta extensión, solicitando no quedar como corresponsable de las jornadas sino por el contrario que podrá establecer convenios con las instituciones siempre y cuando haya recursos financieros.

¿ Federación Nacional de Departamentos: Indica que las Secretarías de Educación departamentales manifiestan lo oportuno del proyecto ya que permite que los niños, adolescentes y jóvenes ocupen el tiempo libre en actividades productivas y sanas, que es necesario tener en cuenta que existen zonas muy apartadas donde el desplazamiento de los niños y jóvenes es bastante amplio para poder asistir en dos oportunidades a diferentes planteles.

La federación también manifiesta preocupación frente a la forma de financiación ya que indica que la mayoría de entidades territoriales NO cuentan con los recursos suficientes para poder llevar a cabo lo establecido en el proyecto de ley y por lo tanto manifiestan que si no se presenta de manera clara la forma de financiación puede contradecir el artículo 356 de la Constitución Política en el cual según la federación indica que todo traslado de competencias a las entidades territoriales debe estar aparejada de los recursos necesarios para honrarlas.

¿ Secretaría de Educación de Tunja: Menciona que las circulares externas 11 de mayo de 2009 y 17 de febrero de 2011 indican los lineamientos de las actividades de Jornada Escolar Complementaria, además de lo propio contenido en el Decreto número 1860 de 1994; sin embargo, manifiesta que ¿el proyecto de ley logra unificar los criterios y directrices emitidas por el Ministerio de Educación Nacional en razón a las Jornadas Escolares Complementarias¿. Finalmente indica que se abstiene de emitir conceptualización de fondo por considerar que esa es una función propia del Ministerio de Educación Nacional.

¿ Secretaría de Educación de Duitama: Inicialmente indica la diferencia que existe entre las Jornadas Escolares Extendidas y las Jornadas Escolares Complementarias en el mismo sentido del Ministerio de Educación Nacional, le parece adecuado que se focalicen los recursos para la ejecución de esos proyectos.

¿ Facultad Ciencias de la Educación de la UPTC: Cada uno de los programas académicos que conforman esta facultad emitió concepto específico frente al proyecto de ley, entre las modificaciones propone que en la definición de las jornadas se incluya el enfoque social, además que teniendo en cuenta que no todas las universidades cuentan con unidades de prácticas se incluya o quien sea responsable de esa actividad. 

También resalta la importancia de que la institución educativa garantice la planta física para el desarrollo de las jornadas, además frente al seguimiento de las jornadas manifiestan la importancia que se indique la frecuencia de seguimiento a las jornadas indicado en el proyecto.

Indican la importancia de que las nuevas cargas académicas para los docentes sea concertado con ellos y finalmente presenta una corrección de redacción y estilo al texto del articulado.

Fundamentos constitucionales

El artículo 67. Define la educación como derecho y servicio y le asigna como función, formar en ¿el respeto a los Derechos Humanos, a la paz y a la democracia y en la práctica del trabajo y la recreación, para el mejoramiento cultural, científico, tecnológico y para la protección del ambiente¿.

Así mismo el artículo 52 de la Carta Magna reconoce el derecho de todas las personas a la recreación, a la práctica del deporte y al aprovechamiento del tiempo libre, así mismo que el Estado debe fomentar estas actividades.

Fundamentos jurisprudenciales

La Sentencia C-046 de 2004 establece: 

¿(¿) Que todas las personas tienen derecho al ejercicio del deporte, a la recreación y el aprovechamiento del tiempo libre; que estas actividades en cuanto tienen como finalidad la formación integral de las personas y preservar y desarrollar una mejor salud en el ser humano, se integran en los derechos a la educación y a la salud y entonces comparten las garantías y protección que a estos son constitucionalmente debidos, entre ellos el gasto social (¿)¿ (Negrilla y subrayado fuera de texto).

Es así como la Corte relaciona el adecuado aprovechamiento del tiempo libre con los derechos como la educación y la salud, lo cual hace completamente pertinente las jornadas escolares complementarias que relacionan los procesos educativos con el adecuado aprovechamiento del tiempo libre.

Exposición de la conveniencia

En Colombia debido a que los estudiantes que hacen parte del sistema educativo estatal en su mayoría la jornada escolar en la que estudian es una sola, es decir, o en la mañana o en la tarde, esto ha llevado a que los niños y adolescentes cuenten con una cantidad considerable de tiempo libre en el cual están expuestos a realizar diferentes actividades de inadecuado uso del tiempo libre que puede poner en riesgo su desarrollo integral.

Si bien es cierto el Ministerio de Educación ha venido adelantando la implementación de la Jornada Escolar Extendida en la cual en jornada contraria el estudiante adelanta en acompañamiento del profesor actividades propias de la actividad académica; también se hace necesario que los estudiantes tengan la opción de realizar actividades recreativas y de esparcimiento en la jornada contraria a su jornada académica, para tal fin las jornadas complementarias pretende ofrecer esas opciones a través de las diferentes entidades del Estado y las instituciones educativas.

Derecho Comparado

El Reino Unido, uno de los países donde desde hace más de 20 años se implementan este tipo de programas, y donde desde 1997 el Estado participa de ellos (Macbeth et al., 2001: 11-12), contaba al 2007 con 4.700 escuelas subvencionadas con jornadas complementarias, cifra que equivalía a 1 de cada 5 escuelas prestando los servicios extendidos (Cabinet Office, 2007: 14) nombre con el que allí se designa a las mencionadas jornadas
[1][1]. Para el 2008, dicha cifra equivalía a la mitad de las escuelas primarias y a un tercio de las secundarias (Ipsos Mori, 2008:11). Para el 2010, según la Oficina del Gabinete del Equipo de Trabajo de Exclusión Social del Reino Unido, las jornadas complementarias deberían existir en todas las instituciones educativas del país (Cab inet Office, 2007: 34).

Diversos estudios realizados sobre las jornadas complementarias en el Reino Unido son contundentes acerca de los grandes beneficios que ellas traen. 

Un primer estudio encargado por el antiguo Departamento de Educación y Habilidades el Reino Unido, realizado por John MacBeath, profesor emérito de la Universidad de Cambridge y otros, afirma que los estudiantes que hacen parte de programas extracurriculares de jornada extendida tienen mejor rendimiento académico, mejores actitudes hacia la escuela y mayores tasas de asistencia escolar. Además de estos, entre los principales hallazgos del estudio se encuentran también el que los beneficios de los programas complementarios son mayores para comunidades con pertenencia étnica, que los efectos son acumulativos (a mayor participación, mas efectos), que son dispersos, que la participación en las actividades motiva la participación misma dentro de las escuelas y que los programas académicos no son los únicos con efectos positivos sino que el deporte y las artes también son importantes. A continuación se desarrollan los tres primeros y más importantes hallazgos. 

Rendimiento académico

En cuanto al rendimiento el estudio encontró que los estudiantes que participaban de programas de jornadas complementarias, obtenían mejores resultados en el Certificado General de Educación Secundaria
[2][2] que quienes no lo hacían y sin embargo tenían iguales capacidades académicas
[3][3]. 

La evaluación del mencionado examen se hace con base en la escala a)*, a), b), c), d), e), f), g). El estudio encontró que los mejores 5 puntajes de los estudiantes que participaban de programas de jornadas complementarias eran en promedio tres grados y medio mejores, tomando como un grado cada letra. Mirados de otra forma, los resultados de quienes asistían a las jornadas complementarias se expresaban en la obtención de por lo menos una calificación más, entre los tres primeros puntajes de la escala (a, b, c). 

A continuación se muestra la correlación que el examen encontró entre la participación en jornadas complementarias y algunos indicadores de rendimiento académico. En la última fila se muestra el efecto de los programas de jornadas complementarias para las 4 variables tenidas en cuenta. Para todas, la correlación tiene alta significancia estadística.
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(Macbeth, J. et al, 2001: 33).

Actitudes hacia la escuela
A partir de preguntas realizadas a estudiantes de acuerdo con 5 factores cada uno de los cuales hace referencia a una actitud positiva hacia la escuela, el estudio encontró que el efecto de la participación en jornadas complementarias es significativo y positivo en cuanto a dichas actitudes. La Tabla 2 muestra el efecto que en cada uno de los 5 factores tiene la participación en jornadas complementarias. Dicho efecto es significativo en 11 grado para todos los factores, y en 10 grado para los factores 1, 4 y 5 así como el total.
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(Macbeth, J. et al, 2001: 115)

Asistencia escolar

En lo que a esto respecta, el citado estudio encontró que la participación en los programas de jornadas complementarias tiene el efecto de incrementar por el orden de entre 2 y 3% la asistencia escolar. La asistencia a programas de materias de 11 grado y a sesiones libres (Drop in sessions) tiene el mayor efecto sobre el incremento de la asistencia escolar, explicando cerca del 2% de la varianza.

Además del anterior estudio, una encuesta encargada a la firma Ipsos Mori por el desaparecido Departamento para las Escuelas Infa ntiles y las Familias del Reino Unido, realizada en 2008 entre más de 3.900 personas entre profesores y responsables de las jornadas complementarias, padres y estudiantes, ofrece algunas evaluaciones interesantes de los programas de jornadas complementarias.

Como se muestra en la Tabla 3 entre los 5 principales beneficios que los padres encuentran en las jornadas complementarias, se encuentran el que los niños se divierten, les va mejor en la escuela y los padres pueden aprovechar el tiempo de las jornadas para trabajar. Es de resaltar que el primer aspecto es el más importante para los padres de primaria, mientras que para los de secundaria pasa a ser el del mejoramiento en el desempeño escolar. Así mismo llama la atención cómo las facilidades que representan las jornadas para efectos del trabajo de los padres, son un alivio principalmente entre los padres de primaria, quienes por la edad de sus hijos normalmente deberían restarle tiempo a su trabajo para acompañar a sus hijos.
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(Ipsos, 2009: 53)

Por otro lado, las percepciones de los alumnos ofrecen también resultados parecidos como lo muestra la Tabla 4. Los niños tienden a resaltar el aspecto social seguido por el aspecto del aprendizaje de cosas nuevas. Aquí también, los estudiantes de grado 11 tienden a mencionar más entre los beneficios o cosas que les gustan de las jornadas complementarias, el aprender cosas nuevas (39%), relajarse (17%) entre otros. (Ipsos, 2009: 54).
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(Ipsos, 2009: 54)

Finalmente es importante decir que el 67% de los estudiantes encuestados dijeron que las actividades y el cuidado que para los niños ofrecen de las jornadas complementarias eran buenas, o muy buenas y el 60% de los padres pensaban que cumplían con sus necesidades. (Ipsos, 2009: 54)

Proposición

Por los anteriores puntos expuestos y por la importancia que esta iniciativa legislativa reviste para el adecuado uso del tiempo libre de los estudiantes de las instituciones educativas oficiales así como la prevención de su deserción.

Dese segundo debate en la Plenaria de la honorable Cámara de Representantes al Proyecto de ley número 219 de 2012 Cámara, por medio de la cual se establecen los lineamientos de la Jornada Escolar Complementaria para los establecimientos educativos oficiales. Sin modificaciones.

Atentamente,

Carlos Andrés Amaya Rodríguez,

Representante a la Cámara por Boyacá.

TEXTO QUE SE PROPONE PARA SEGUNDO DEBATE AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 219 DE 2012 CÁMARA

por medio de la cual se establecen los lineamientos de la Jornada Escolar Complementaria para los establecimientos educativos oficiales.

El Congreso de Colombia

DECRETA:

CAPÍTULO I

Concepción de la Jornada Escolar Complementaria

Artículo 1°. Definición de Jornada Escolar Complementaria. La Jornada Escolar Complementaria es una estrategia de complemento a la función educativa de las escuelas y colegios oficiales, consistente en el ofrecimiento por parte de estos, de actividades académicas, sociales, culturales y deportivas, en tiempos distintos a los de la jornada escolar. 

Parágrafo. La inscripción, participación y asistencia de los estudiantes a las jornadas escolares complementarias, son voluntarias.

Artículo 2°. Población objeto. La población objeto de la Jornada Escolar Complementaria está conformada por los estudiantes de los niveles de educación básica y media de los establecimientos educativos oficiales del país. 

Artículo 3°. Objetivos. Son objetivos generales de los Programas de Jornadas Escolares Complementarias, la permanencia de los estudiantes en el sistema educativo, la promoción de una utilización sana y positiva del tiempo libre y contribuir al mejoramiento integral de la educación. 

Artículo 4°. Objetivos específicos de la Jornada Escolar Complementaria. Serán los objetivos específicos de la Jorn ada Escolar Complementaria:

a) Complementar los procesos adelantados en la jornada escolar regular y en la familia, para el logro del cuidado de la vida, el respeto de los derechos de los niños, el aprovechamiento del tiempo libre y la sana convivencia;

b) Propiciar la implementación de un enfoque lúdico pedagógico, que desde el disfrute permita al estudiante la exploración de sus gustos, intereses y aptitudes y aprendizajes significativos;

c) Incentivar en los estudiantes de las Instituciones Educativas oficiales del país, la participación en proyectos de cultura, deporte, ciencia, tecnología y bilingüismo, entre otros, estimulando el desarrollo de sus dimensiones cognitiva, social, física y sico- afectiva para su interacción en el aula, la familia y el contexto. 

CAPÍTULO II

Implementación de la Jornada Escolar Complementaria

Artículo 5°. Puesta en marcha. La Jornada Escolar Complementaria se implementará de manera gradual, atendiendo a priorización por condiciones de oferta, demanda, diagnóstico situacional de los municipios y sus establecimientos educativos, disponibilidad de infraestructura y de recursos financieros del Ministerio de Educación Nacional y de la respectiva entidad territorial. 

En todo caso la puesta en marcha de la Jornada Escolar Complementaria no podrá exceder de 3 años a partir de la fecha de promulgación de esta ley. 

Artículo 6°. Alternativas pedagógicas para implementar la Jornada Escolar Complementaria. Los proyectos de jornada escolar Complementaria pueden generar procesos que permitan desarrollar proyectos como: 

1. Ambiental.

2. Actividad física y deportiva.

3. Formación Artística y Cultural.

4. Ciencia y Tecnología.

5. Atención psicosocial.

6. Apoyo de tareas en áreas básicas y obligatorias.

7. Plan de lectura y bilingüismo.

Artículo 7°. Intensidad horaria. La Jornada Escolar Complementaria se desarrollará en jornada diferente a la jornada escolar regular; tendrá una intensidad horaria mínima de 4 horas y máxima de 10 horas semanales, distribuidas en sesiones de 2 o 3 horas por día. 

Artículo 8°. Espacios físicos e infraestructura para realizar la Jornada Escolar Complementaria. Se consideran espacios y escenarios, los ambientes físicos favorables y seguros que pueden ocupar los estudiantes para la participación en los proyectos y actividades de Jornada Complementaria.

Para el desarrollo de los proyectos de Jornada Escolar Complementaria, se utilizarán los diferentes espacios de los establecimientos y municipios:

¿ Placas deportivas de barrios y municipios.

¿ Bibliotecas escolares, barriales y municipales.

¿ Casas de la Cultura, parques y museos.

¿ Salones parroquiales.

¿ Instalaciones de los establecimientos educativos. 

¿ Instalaciones de Cajas de Compensación Familiar y entidades de carácter privado. 

Las instituciones educativas oficiales de básica primaria y media que tengan una sola jornada deberán prestar y adecuar sus instalaciones para desarrollar los programas de Jornada Escolar Complementarias. 

Las Cajas de Compensación Familiar tendrán que prestar de manera gratuita su infraestructura, espacios deportivos, de recreación y cultura para aquellas instituciones que tengan más de una jornada educativa.

Artículo 9°. Salidas Pedagógicas Escolares. Se vincularán a las jornadas complementarias los espectáculos deportivos o culturales que se realicen en los municipios y que sean acordes con la edad de los estudiantes. Aquellas empresas u organizaciones que donen una o varias funciones podrán hacerlo bajo la figura de donación de un servicio destinado a estudiantes de instituciones educativas oficiales, bajo las disposiciones contenidas en el artículo 125 del Decreto número 624 de 1989.

CAPÍTULO III

Responsabilidad y corresponsabilidad en la Jornada Escolar Complementaria

Artículo 10. Responsables. El Ministerio de Edu cación Nacional, las Secretarías de Educación departamentales y municipales, o la instancia que haga sus veces y las instituciones educativas oficiales, serán los responsables de la planeación, coordinación, dirección, ejecución y sostenibilidad de la Jornada Escolar Complementaria. 

Las Cajas de Compensación Familiar seguirán respondiendo por la oferta de Jornada Escolar Complementaria que hacen, de acuerdo a las normas vigentes para ello en articulación con los responsables enumerados anteriormente. 

Artículo 11. Corresponsables. Compartirán la responsabilidad que genera la Jornada Escolar Complementaria para el logro de los objetivos trazados, las siguientes entidades:

a) Ministerios de Cultura, Protección Social, Medio Ambiente, Defensa, Hacienda y las entidades que hacen sus veces en los departamentos y municipios;

b) Dirección Nacional de Planeación y las entidades que hacen sus veces en los departamentos y municipios;

c) Instituto Colombiano de Bienestar Familiar;

d) Coldeportes;

e) Departamento para la Prosperidad Social;

f) Entidades idóneas en el tema de Jornada Complementaria y habilitadas jurídicamente para ello, que suscriban alianzas o convenios con el Ministerio de Educación Nacional o Secretarías de Educación certificadas, tales como: el Instituto Colombiano de Bienestar Familia (ICBF), las Cajas de Compensación Familiar, entidades oficiales del nivel nacional, departamental o municipal, Organizaciones no Gubernamentales de reconocida trayectoria en educación; en general, entidades y personas jurídicas de carácter público o privado, del orden nacional o internacional.

El Ministerio de Educación fijará los criterios de idoneidad en un plazo máximo de 3 meses luego de la promulgación de esta ley. 

Parágrafo. Las entidades que suscriban convenios o alianzas, se llamarán aliados y actuarán como corresponsables de la Jornada Escolar Complementaria, pudiendo participar en la ejecución, financiación y evaluación de proyectos y actividades.

Artículo 12. Obligaciones de las instituciones educativas. Las instituciones educativas deberán además:

a) Convocar a los padres de familia para que participen activamente con sus hijos, en el desarrollo del proyecto;

b) Convocar a los docentes a que voluntariamente participen en las jornadas escolares complementarias;

c) Considerar factores pedagógicos, administrativos, de infraestructura, alianzas, así como aquellos relacionados con la permanencia de los estudiantes como restaurante y transporte, especialmente para comunidades en condición de vulnerabilidad;

d) Aprobar los recursos del presupuesto de gastos, por medio del consejo directivo, para la alimentación y el transporte cuando este sea necesario para el funcionamiento de la Jornada Escolar Complementaria de acuerdo al Decreto número 4807 de 2011. 

Artículo 13. Apoyo de personal para la implementación de Jornadas Escolares Complementarias. Las Secretarías de Educación de las entidades territoriales certificadas podrán solicitar a los docentes que participen en el desarrollo de las jornadas escolares complementarias.

Así mismo podrán, en coordinación con las entidades responsables de la implementación de las jornadas escolares complementarias de que trata el artículo 10 de la presente ley, así como en coordinación con las Cajas de Compensación Familiar, asignar el personal capacitado para la implementación de los mencionados programas. 

Parágrafo. En cada institución se asignará un encargado para que coordine todas las acciones pertinentes a la gestión de la Jornada Escolar Complementaria que será designado por el Consejo Directivo de la Institución Educativa. 

Artículo 14. Servicio Social Educativo. Las universidades en el marco de la autonomía universitaria y siempre y cuando no contraríe sus reglamentos internos se integrarán a las jornadas complementarias, a través de los centros o unidades de práctica o quien haga sus veces en la respectiva universidad.

Si los programas académicos realizan modificaciones en sus planes curriculares para permitir el servicio social y esto modifica estructuralmente el plan de estudios con respecto a cuando recibieron el registro calificado, deberán contar con la autorización del Ministerio de Educación Nacional.

Los estudiantes universitarios, y de instituciones técnicas y tecnológicas podrán cursar sus prácticas y pasantías como formadores de Jornada Escolar Complementarias, y estas deberán ser reconocidas como tal siempre y cuando cumplan el número de horas exigidas por cada institución educativa para el cumplimiento de ese requisito de grado y haga parte de las actividades específicas de cada plan de estudios en el marco de la autonomía universitaria.

Las instituciones de educación superior en concertación con las secretarías de educación de cada municipio, establecerán criterios de calidad y mecanismos de capacitación en pedagogía para los practicantes y pasantes que desarrollen las jornadas escolares complementarias de acuerdo a los lineamientos que entregue el Ministerio de Educación Nacional. 

CAPÍTULO IV

Evaluación de la Jornada Escolar Complementaria

Artículo 15. Evaluación. En el desarrollo de la Jornada Complementaria, serán objeto de evaluación cualitativa: 

1. Los estudiantes participantes d e la Jornada Complementaria.

2. Los formadores.

3. Las actividades en cada establecimiento educativo, y

4. Las actividades en el municipio. 

Sobre la implementación de las jornadas debe realizarse un reporte en el módulo de estrategias de permanencia en el Sistema Integrado de Matrícula (SIMAT). Para las entidades territoriales que no manejan dicho sistema, debe hacerse en los términos que defina el Ministerio de Educación Nacional.

Artículo 16. Seguimiento y acompañamiento. El Ministerio de Educación Nacional conjuntamente con las Secretarías de Educación certificadas acompañará y harán seguimiento a la puesta en marcha de proyectos de Jornada Escolar Complementaria, como una oportunidad para el fortalecimiento de la gestión institucional que propende por una educación más integral.

Artículo 17. Sistematización. La implementación de la Jornada Escolar Complementaria contemplará procesos permanentes de sistematización y evaluación, con el fin de hacer seguimiento a los objetivos propuestos y documentar las experiencias para construir así un ban co de buenas prácticas de jornadas complementarias que será coordinado por el Ministerio de Educación Nacional y las secretarías de educación certificadas.

Parágrafo. Las mejores experiencias sobre jornadas escolares complementarias serán divulgadas en los foros educativos que establece la sección segunda de la Ley 115 de 1993. 

CAPÍTULO V

Financiación de la Jornada Escolar Complementaria

Artículo 18. Fuentes de financiación. Los recursos con los cuales se financiará la Jornada Escolar Complementaria, provendrán de:

1. Los recursos destinados para educación, como parte de la Distribución Sectorial de recursos del Sistema General de Participaciones. 

2. El Sistema General de Regalías, a través de los Fondos de Ciencia, Tecnología e Innovación, Desarrollo Regional y Compensación Regional. 

3. Recursos que las Entidades Territoriales podrán incluir en sus presupuestos. 

4. El 50% de los recursos que sean destinados al Fondo para la Atención Integral de la Niñez y Jornada Escolar Complementaria como lo establece el artículo 64 de la Ley 633 de 2000.

5. Aportes de fundaciones y empresas en desarrollo de la responsabilidad social empresarial.

6. Recursos que podrán ser incluidos en el Presupuesto General de la Nación en el Marco del plan fiscal a mediano plazo.

7. Recursos procedentes de la cooperación internacional.

8. Otras fuentes de recursos.

El Ministerio de Educación Nacional y la Supe-rintendencia del Subsidio Familiar deberán ejercer el control y seguimiento a la utilización adecuada de los recursos que se destinen para Jornada Escolar Complementaria, incluyendo los destinados por las Cajas de Compensación Familiar. 

Parágrafo transitorio. El Gobierno Nacional establecerá los porcentajes de los recursos que se destinarán a la Jornada Escolar Complementaria, provenientes del Sistema General de Participaciones. 

CAPÍTULO VI

Reglamentación y vigencia

Artículo 19. Reglamentación. El Gobierno Nacional a través del Ministerio de Educación Nacional, tendrá máximo 1 año para reglamentar el articulado de la presente ley, garantizando el tiempo destinado desde la normatividad vigente a la jornada escolar regular y determinando el tiempo a destinarse a la jornada complementaria. 

Artículo 20. Vigencia. La presente ley rige a partir de su promulgación y deroga todas las disposiciones que le sean contrarias.

Atentamente,

Carlos Andrés Amaya Rodríguez,

Representante a la Cámara por Boyacá.

CÁMARA DE REPRESENTANTES

COMISIÓN SEXTA CONSTITUCIONAL PERMANENTE

SUSTANCIACIÓN

INFORME DE PONENCIA PARA SEGUNDO DEBATE

Bogotá, D. C., 14 de junio de 2013

Autorizo la publicación del presente informe de ponencia para segundo debate al texto aprobado en primer debate por la Comisión Sexta, el texto que se propone para segundo debate al Proyecto de ley número 219 de 2012 Cámara, por medio de la cual se establecen los lineamientos de la Jornada Escolar Complementaria para los establecimientos educativos oficiales.

Ponente para segundo debate, Representantes a la Cámara Carlos Andrés Amaya Rodríguez.

Mediante Nota Interna número C.S.C.P. 3.6 126/del 14 de junio de 2013, se solicita la publicación en la Gaceta del Congreso de la República.

El Secretario General, Comisión Sexta Constitucional,

Fernel Enrique Díaz Quintero.

TEXTO APROBADO EN PRIMER DEBATE POR LA COMISIÓN SEXTA CONSTITUCIONAL PERMANENTE DE LA HONORABLE CÁMARA DE REPRESENTANTES EN SESIÓN DEL DÍA 4 DE JUNIO DE 2013 AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 219 DE 2012 CÁMARA

por medio de la cual se establecen los lineamientos de la Jornada Escolar Complementaria para los establecimientos educativos oficiales.

El Congreso de Colombia

DECRETA:

CAPÍTULO I

Concepción de la Jornada Escolar Complementaria

Artículo 1°. Definición de Jornada Escolar Complementaria. La Jornada Escolar Complementaria es una estrategia de complemento a la función educativa de las escuelas y colegios oficiales, consistente en el ofrecimiento por parte de estos, de actividades académicas, sociales, culturales y deportivas, en tiempos distintos a los de la jornada escolar. 

Parágrafo. La inscripción, participación y asistencia de los estudiantes a las jornadas escolares complementarias, son voluntarias.

Artículo 2°. Población objeto. La población objeto de la Jornada Escolar Complementaria está conformada por los estudiantes de los niveles de educación básica y media de los establecimientos educativos oficiales del país. 

Artículo 3°. Objetivos. Son objetivos generales de los Programas de Jornadas Escolares Complementarias, la permanencia de los estudiantes en el sistema educativo, la promoción de una utilización sana y positiva del tiempo libre y contribuir al mejoramiento integral de la educación. 

Artículo 4°. Objetivos específicos de la Jornada Escolar Complementaria. Serán los objetivos específicos de la Jornada Escolar Complementaria:

a) Complementar los procesos adelantados en la jornada escolar regular y en la familia, para el logro del cuidado de la vida, el respeto de los derechos de los niños, el aprovechamiento del tiempo libre y la sana convivencia;

b) Propiciar la implementación de un enfoque lúdico pedagógico, que desde el disfrute permita al estudiante la exploración de sus gustos, intereses y aptitudes y aprendizajes significativos;

c) Incentivar en los estudiantes de las Instituciones Educativas oficiales del país, la participación en proyectos de cultura, deporte, ciencia, tecnología y bilingüismo, entre otros, estimulando el desarrollo de sus dimensiones cognitiva, social, física y sico- afectiva para su interacción en el aula, la familia y el contexto. 

CAPÍTULO II

Implementación de la Jornada Escolar Complementaria

Artículo 5°. Puesta en marcha. La Jornada Escolar Complementaria se implementará de manera gradual, atendiendo la priorización por condiciones de oferta, demanda, diagnóstico situacional de los municipios y sus establecimientos educativos, disponibilidad de infraestructura y de recursos financieros del Ministerio de Educación Nacional y de la respectiva entidad territorial. 

En todo caso la puesta en marcha de la Jornada Escolar Complementaria no podrá exceder de 3 años a partir de la fecha de promulgación de esta ley. 

Artículo 6°. Alternativas pedagógicas para implementar la Jornada Escolar Complementaria. Los proyectos de Jornada Escolar Complementaria pueden generar procesos que permitan desarrollar proyectos como: 

1. Ambiental.

2. Actividad física y deportiva.

3. Formación Artística y Cultural.

4. Ciencia y Tecnología.

5. Atención psicosocial.

6. Apoyo de tareas en áreas básicas y obligatorias.

7. Plan de lectura y bilingüismo.

Artículo 7°. Intensidad horaria. La Jornada Escolar Complementaria, se desarrollará en jornada diferente a la jornada escolar regular; tendrá una intensidad horaria mínima de 4 horas y máxima de 10 horas semanales, distribuidas en sesiones de 2 o 3 horas por día. 

Artículo 8°. Espacios físicos e infraestructura para realizar la Jornada Escolar Complementaria. Se consideran espacios y escenarios, los ambientes físicos favorables y seguros que pueden ocupar los estudiantes para la participación en los proyectos y actividades de Jornada Complementaria.

Para el desarrollo de los proyectos de Jornada Escolar Complementaria se utilizarán los diferentes espacios de los establecimientos y municipios:

¿ Placas deportivas de barrios y municipios.

¿ Bibliotecas escolares, barriales y municipales.

¿ Casas de la Cultura, parques y museos.

¿ Salones parroquiales.

¿ Instalaciones d e los establecimientos educativos. 

¿ Instalaciones de Cajas de Compensación Familiar y entidades de carácter privado. 

Las instituciones educativas oficiales de básica primaria y media que tengan una sola jornada deberán prestar y adecuar sus instalaciones para desarrollar los programas de Jornada Escolar Complementarias. 

Las Cajas de Compensación Familiar tendrán que prestar de manera gratuita su infraestructura, espacios deportivos, de recreación y cultura para aquellas instituciones que tengan más de una jornada educativa.

Artículo 9°. Salidas pedagógicas escolares. Se vincularán a las jornadas complementarias los espectáculos deportivos o culturales que se realicen en los municipios y que sean acordes con la edad de los estudiantes. Aquellas empresas u organizaciones que donen una o varias funciones podrán hacerlo bajo la figura de donación de un servicio destinado a estudiantes de instituciones educativas oficiales, bajo las disposiciones contenidas en el artículo 125 del Decreto número 624 de 1989.

CAPÍTULO III

Responsabilidad y corresponsabilidad en la Jornada Escolar Complementaria

Artículo 10. Responsables. El Ministerio de Educación Nacional, las Secretarías de Educación departamentales y municip ales, o la instancia que haga sus veces y las instituciones educativas oficiales, serán los responsables de la planeación, coordinación, dirección, ejecución y sostenibilidad de la Jornada Escolar Complementaria. 

Las Cajas de Compensación Familiar, seguirán respondiendo por la oferta de Jornada Escolar Complementaria que hacen, de acuerdo a las normas vigentes para ello en articulación con los responsables enumerados anteriormente. 

Artículo 11. Corresponsables. Compartirán la responsabilidad que genera la Jornada Escolar Complementaria para el logro de los objetivos trazados, las siguientes entidades:

a) Ministerios de Cultura, Protección Social, Medio Ambiente, Defensa, Hacienda y las entidades que hacen sus veces en los departamentos y municipios;

b) Dirección Nacional de Planeación y las entidades que hacen sus veces en los departamentos y municipios;

c) Instituto Colombiano de Bienestar Familiar;

d) Coldeportes;

e) Departamento para la Prosperidad Social;

f) Entidades idóneas en el tema de Jornada Complementaria y habilitadas jurídicamente para ello, que suscriban alianzas o convenios con el Ministerio de Educación Nacional o Secretarías de Educación certificadas, tales como: el Instituto Colombiano de Bienestar Familia (ICBF), las Cajas de Compensación Familiar, entidades oficiales del nivel nacional, departamental o municipal, Organizaciones no Gubernamentales de reconocida trayectoria en educación; en general, entidades y personas jurídicas de carácter público o privado, del orden nacional o internacional.

El Ministerio de Educación fijará los criterios de idoneidad en un plazo máximo de 3 meses luego de la promulgación de esta ley. 

Parágrafo. Las entidades que suscriban convenios o alianzas, se llamarán aliados y actuarán como corresponsables de la Jornada Escolar Complementaria, pudiendo participar en la ejecución, financiación y evaluación de proyectos y actividades.

Artículo 12. Obligaciones de las Instituciones Educativas. Las instituciones educativas deberán además:

a) Convocar a los padres de familia para que participen activamente con sus hijos, en el desarrollo del proyecto;

b) Convocar a los docentes a que voluntariamente participen en las jornadas escolares complementarias;

c) Considerar factores pedag ógicos, administrativos, de infraestructura, alianzas, así como aquellos relacionados con la permanencia de los estudiantes como restaurante y transporte, especialmente para comunidades en condición de vulnerabilidad;

d) Aprobar los recursos del presupuesto de gastos, por medio del consejo directivo, para la alimentación y el transporte cuando este sea necesario para el funcionamiento de la Jornada Escolar Complementaria de acuerdo al Decreto número 4807 de 2011. 

Artículo 13. Apoyo de personal para la implementación de Jornadas Escolares Complementarias. Las Secretarías de Educación de las entidades territoriales certificadas podrán solicitar a los docentes que participen en el desarrollo de las jornadas escolares complementarias.

Así mismo podrán, en coordinación con las entidades responsables de la implementación de las jornadas escolares complementarias de que trata el artículo 10 de la presente ley, así como en coordinación con las Cajas de Compensación Familiar, asignar el personal capacitado para la implementación de los mencionados programas. 

Parágrafo. En cada institución se asignará un encargado para que coordine todas las acciones pertinentes a la gestión de la Jornada Escolar Complementaria que será designado por el consejo directivo de la institución educativa. 

Artículo 14. Servicio Social Educativo. Las universidades en el marco de la autonomía universitaria y siempre y cuando no contraríe sus reglamentos internos se integrarán a las jornadas complementarias, a través de los centros o unidades de práctica o quien haga sus veces en la respectiva universidad.

Si los programas académicos realizan modificaciones en sus planes curriculares para permitir el servicio social y esto modifica estructuralmente el plan de estudios con respecto a cuando recibieron el registro calificado, deberán contar con la autorización del Ministerio de Educación Nacional.

Los estudiantes universitarios, y de instituciones técnicas y tecnológicas podrán cursar sus prácticas y pasantías como formadores de Jornada Escolar Complementarias, y estas deberán ser reconocidas como tal siempre y cuando cumplan el número de horas exigidas por cada institución educativa para el cumplimiento de ese requisito de grado y haga parte de las actividades específicas de cada plan de estudios en el marco de la autonomía universitaria.

Las instituciones de educación superior en concertación con las secretarías de educación de cada municipio, establecerán criterios de calidad y mecanismos de capacitación en pedagogía para los practicantes y pasantes que desarrollen las jornadas escolares complementarias de acuerdo a los lineamientos que entregue el Ministerio de Educación Nacional. 

CAPÍTULO IV

Evaluación de la Jornada Escolar Complementaria

Artículo 15. Evaluación. En el desarrollo de la Jornada Complementaria, serán objeto de evaluación cualitativa: 

1. Los estudiantes participantes de la Jornada Complementaria.

2. Los formadores.

3. Las actividades en cada establecimiento educativo, y

4. Las actividades en el municipio. 

Sobre la implementación de las jornadas debe realizarse un reporte en el módulo de estrategias de permanencia en el Sistema Integrado de Matrícula (SIMAT). Para las entidades territoriales que no manejan dicho sistema debe hacerse en los términos que defina el Ministerio de Educación Nacional.

Artículo 16. Seguimiento y acompañamiento. El Ministerio de Educación Nacional conjuntamente con las Secretarías de Educación certificadas acompañará y harán seguimiento a la puesta en marcha de proyectos de Jornada Escolar Complementaria, como una oportunidad para el fortalecimiento de la gestión institucional que propende por una educación más integral.

Artículo 17. Sistematización. La implementación de la Jornada Escolar Complementaria contemplará procesos permanentes de sistematización y evaluación con el fin de hacer seguimiento a los objetivos propuestos y documentar las experiencias para construir así un banco de buenas prácticas de jornadas complementarias que será coordinado por el Ministerio de Educación Nacional y las Secretarías de Educación certificadas. 

Parágrafo. Las mejores experiencias sobre jornadas escolares complementarias serán divulgadas en los foros educativos que establece la Sección Segunda de la Ley 115 de 1993. 

CAPÍTULO V

Financiación de la Jornada Escolar Complementaria

Artículo 18. Fuentes de financiación. Los recursos con los cuales se financiará la Jornada Escolar Complementaria, provendrán de:

1. Los recursos destinados para educación, como parte de la Distribución Sectorial de recursos del Sistema General de Participaciones.

2. El Sistema General de Regalías, a través de los Fondos de Ciencia, Tecnología e Innovación, Desarrollo Regional y Compensación Regional. 

3. Recursos que las Entidades Territoriales podrán incluir en sus presupuestos. 

4. El 50% de los recursos que sean destinados al Fondo para la Atención Integral de la Niñez y Jornada Escolar Complementaria como lo establece el artículo 64 de la Ley 633 de 2000.

5. Aportes de fundaciones y empresas en desarrollo de la responsabilidad social empresarial.

6. Recursos que podrán ser incluidos en el Presupuesto General de la Nación en el Marco del plan fiscal a mediano plazo.

7. Recursos procedentes de la cooperación internacional.

8. Otras fuentes de recursos.

El Ministerio de Educación Nacional y la Superintendencia del Subsidio Familiar deberán ejercer el control y seguimiento a la utilización adecuada de los recursos que se destinen para Jornada Escolar Complementaria, incluyendo los destinados por las Cajas de Compensación Familiar. 

Parágrafo transitorio. El Gobierno Nacional establecerá los porcentajes de los recursos que se destinarán a la Jornada Escolar Complementaria, provenientes del Sistema General de Participaciones. 

CAPÍTULO VI

Reglamentación y vigencia

Artículo 19. Reglamentación. El Gobierno Nacional a través del Ministerio de Educación Nacional, tendrá máximo 1 año para reglamentar el articulado de la presente ley, garantizando el tiempo destinado desde la normatividad vigente a la jornada escolar regular y determinando el tiempo a destinarse a la jornada complementaria. 

Artículo 20. Vigencia. La presente ley rige a partir de su promulgación y deroga todas las disposiciones que le sean contrarias.

En los anteriores términos fue aprobado el Proyecto de ley número 219 de 2012 Cámara, por medio de la cual se establecen los lineamientos de la Jornada Escolar Complementaria para los establecimientos educativos oficiales la discusión y aprobación de este proyecto de ley consta en el Acta número 86 del cuatro (4) de junio de 2013.

El Secretario General, Comisión Sexta Constitucional Permanente,

Fernel Enrique Díaz Quintero.

�[1][1]	Los términos utilizados en la bibliografía sobre el tema, para referirse a las jornadas complementarias son entre otros extended schools, extended services y study support.





�[2][2]	Este es un examen de Estado que se realiza al término de la educación secundaria en el Reino Unido.





�[3][3]	Medidas a partir de otros exámenes de Estado llamados SAT¿s, los cuales son anteriores al CGES.








