Objeciones Presidenciales 

OBJECIÓN PRESIDENCIAL AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 099 DE 2012 CÁMARA, 262 DE 2013 SENADO 
por medio de la cual se establece la obligación de brindar información transparente a los consumidores de los servicios financieros y se dictan otras disposiciones. 
OFI14-00063520 / JMSC 33020 

Bogotá, D. C., martes, 8 de julio de 2014 

Doctor 

HERNÁN PENAGOS GIRALDO 

Presidente 

Honorable Cámara de Representantes 

Ciudad 

Asunto: Proyecto de ley número 099 de 2012 Cámara, 262 de 2013 Senado, “por medio de la cual se establece la obligación de brindar información transparente a los consumidores de los servicios financieros y se dictan otras disposiciones”. 
Respetado señor Presidente: 

Sin la correspondiente sanción ejecutiva, el Gobierno Nacional devuelve por razones de inconveniencia el proyecto de ley de la referencia, el cual fue presentado al Congreso de la República por iniciativa parlamentaria. 

OBJECIÓN PARCIAL POR INCONVENIENCIA DEL ARTÍCULO 2° 
El artículo 2° establece la obligación de entregar a los afiliados del Sistema General de Pensiones determinada información sobre las condiciones de sus cotizaciones, deducciones y otra información dependiendo de si el afiliado pertenece al régimen de ahorro individual o de prima media. 

Así es como el proyecto de ley exige a Colpensiones, entidad que administra el régimen de prima media, la entrega trimestral de determinada información, entre la que está la del literal a) del artículo 2° que corresponde a “a) El número de semanas que faltan por cotizar para acceder al derecho a la pensión;”. Esta información sobre el número de semanas faltantes, depende de si tiene un régimen de transición que deba aplicarse. Lo anterior im​plicaría que para dar cumplimiento a la ley, se deba analizar la totalidad de los expedientes de los afiliados de Colpensiones, para determinar el régimen al cual pertenecen. 

Este procedimiento no solo depende de la implementación de desarrollos tecnológicos, sino de actualizaciones de historias laborales sobre las cuales Colpensiones no tiene aún un control absoluto sino parcial, como por ejemplo en el caso de los servidores públicos. 

Las dificultades descritas se suman a la bien conocida situación que atraviesa Colpensio​nes luego de la recepción de los afiliados del ISS en liquidación. Situación que requirió la intervención de la Corte Constitucional quien reconoció en el Auto 110 de 2013, refiriéndose a la capacidad de Colpensiones para atender las solicitudes pensionales que “Lo que se demostró a la Corte es la presencia de un conjunto de obstáculos materiales y administra​tivos que impiden el cumplimiento de los términos dispuestos por el ordenamiento jurídico para la resolución de peticiones pensionales y el acatamiento de las órdenes dictadas por los jueces de la República”. 
Es así como en el mencionado Auto y en pronunciamientos posteriores, reconociendo las limitaciones materiales y administrativas de Colpensiones, la Corte se ha ocupado de priorizar las actividades al interior de la entidad para garantizar los derechos fundamentales de los afiliados. Para lo anterior, estableció grupos prioritarios de atención de las solicitudes de reconocimiento pensional, atendiendo a la situación de especial protección constitucional de determinados sujetos en condición de vulnerabilidad, “en razón de su edad (menores de edad o personas de la tercera edad), su condición de salud (personas en condición de discapacidad), o su condición social (personas sin ingresos o ingresos bajos)”
 y a las consideraciones de imposibilidad material señaladas por la entidad. 

Así las cosas, imponer la obligación contenida en el literal a) del artículo 2° del pro​yecto de ley implicaría que Colpensiones debiera destinar recursos físicos y humanos, a la fecha escasos, a la atención de la referida nueva obligación, so pena de incumplimiento de sus deberes legales. Lo anterior, y dadas las condiciones actuales de la entidad, resultaría absolutamente inconveniente pues desviaría los recursos con que cuenta la entidad, lo que podría afectar el cumplimiento de su objetivo principal definido, esto es, el cumplimiento de las órdenes de la Corte Constitucional. 

De otro lado, el literal c) resulta inconveniente pues no corresponde con las característi​cas del Régimen de Prima Media con Prestación Definida. Colpensiones no puede generar información sobre “cotizaciones recibidas durante el periodo de corte del extracto”, pues estas no resultan en cotizaciones apropiadas a una cuenta individual, como en el Régimen de Ahorro Individual, sino que el monto de la cotización en dinero entra al Fondo de Pen​siones de Invalidez, Vejez, y Muerte, y lo que se contabiliza son las semanas de cotización. 

Por lo anterior, el literal a) y c) del artículo 2° debieran ser modificados para incluir un único nuevo literal que sea consistente con el régimen de prima media, en el sentido que se indiquen “El número de semanas cotizadas durante el periodo de corte del extracto”.
Por último, el artículo 2° del proyecto de ley dispone también que Colpensiones además de la entrega de la información a través de los “distintos canales de que disponga”, deberá entregar la información de manera trimestral “a través de extractos que serán enviados al afiliado por el medio que este escoja”. La anterior disposición es inconveniente pues implica un gasto excesivo de recursos públicos que puede ser evitado si el afiliado realiza la consulta en línea de su historia laboral. 

En efecto, los afiliados de Colpensiones pueden acceder en cualquier momento a través de la página web a su historial laboral, lo que les permite monitorearla permanentemente. El envío trimestral de esta información a todos los afiliados
 podría costarle al Estado aproxi​madamente 50 mil millones anuales
. Por lo anterior, se solicita que el proyecto de ley sea modificado de manera que la información en extractos deba ser enviada anualmente, y no trimestralmente, por el medio elegido por el afiliado y que semestralmente Colpensiones o quien haga sus veces publicará a través de la página web los extractos para que puedan ser consultados por los afiliados. 

Reiteramos a los honorables Congresistas nuestros sentimientos de consideración y respeto. 

Cordialmente, 

JUAN MANUEL SANTOS CALDERÓN 

El Viceministro de Relaciones Laborales e Inspección, encargado de las funciones del Despacho del Trabajo, 

José Noé Ríos Muñoz. 
Bogotá, D. C., junio 25 de 2014 

S.G.2-1180/2014 
Doctor 

JUAN MANUEL SANTOS CALDERÓN 
Presidente de la República 

Bogotá, D. C. 

Excelentísimo señor Presidente: 
Por instrucciones del señor Presidente de esta Corporación, doctor Hernán Penagos Giraldo y en cumplimiento a lo ordenado en los artículos 157 numeral 4, 165 y 166 de la Constitución Política y 196 de la Ley 5ª de 1992, comedidamente me permito remitir el Proyecto de ley número 099 de 2012 Cámara, 262 de 2013 Senado, “por medio de la cual se establece la obligación de brindar información transparente a los consumidores financieros y se dictan otras disposiciones”. 
El proyecto de ley en mención fue debatido y aprobado por el Congreso de la República en las siguientes fechas:

	Comisión Tercera Cámara 
	octubre 9 de 2012 

	Plenaria de la Cámara de Representantes 
	mayo 21 de 2013 

	Comisión Tercera Senado 
	noviembre 27 de 2013 

	Plenaria del Senado de la República 
	mayo 27 de 2014 

	Comisión Accidental de Mediación Cámara 
	junio 18 de 2014 

	Comisión Accidental de Mediación Senado 
	junio 18 de 2014 


Cordialmente, 

El Secretario General, 

Jorge Humberto Mantilla Serrano. 
Anexo: Expediente Legislativo y dos (2) textos de ley. (107) folios. 
LEY 

por medio de la cual se establece la obligación de brindar información transparente a los consumidores de los servicios financieros y se dictan otras disposiciones. 
El Congreso de Colombia 
DECRETA: 

Artículo 1°. Adiciónese un parágrafo al artículo 9° de la Ley 1328 de 2009. 

Parágrafo. En función de lo contemplado en este artículo las entidades vigiladas estarán en la obligación de informar a sus clientes, además de la tasa de interés efectivamente pagada o recibida por estos, el Valor Total Unificado para todos los conceptos, efectivamente pagados o recibidos por el cliente, independientemente de si se trata de operaciones activas o pasivas. 

Al cliente potencial se le deberá suministrar, siempre que la naturaleza del producto o servicio lo permita, una proyección del Valor Total Unificado que efectivamente pagaría o recibiría, de manera anticipada a la celebración del contrato. En este caso, el valor total unificado también deberá expresarse en términos porcentuales efectivos anuales. Así mis​mo, deberá tener la misma publicidad que la tasa de interés relacionada con el producto o servicio ofrecido. 

El Valor Total Unificado de que trata el presente parágrafo, estará expresado en términos porcentuales efectivos anuales para el horizonte de vida del producto y su resultante en pesos para el periodo reportado e incluirá todos los conceptos efectivamente pagados o recibidos por el cliente, independientemente de si se trata de operaciones activas o pasivas, siempre que la naturaleza del producto o servicio lo permita, incluyendo intereses, seguros, gastos, contribuciones, erogaciones, comisiones e impuestos y demás. 

Dentro del valor total unificado, deberá diferenciarse el componente correspondiente a la tasa de interés efectivamente pagada o recibida.

En un plazo no mayor a noventa (90) días el Gobierno Nacional reglamentará la forma y periodicidad en la que las entidades vigiladas deben brindar la información que trata este parágrafo. 
Artículo 2°. Las administradoras de fondos de pensiones del régimen de ahorro indivi​dual tendrán la obligación de poner a disposición de sus afiliados a través de los distintos canales que dispongan las administradoras y, trimestralmente, a través de extractos que serán enviados al afiliado por el medio que este escoja, la siguiente información: 

a) Capital neto ahorrado; 

b) Monto de los intereses devengados por ese capital durante el tiempo que se informa; 

c) Las cotizaciones recibidas durante el periodo de corte del extracto; 

d) El monto deducido por el valor de todas y cada una de las comisiones que cobra la sociedad administradora, indicando el valor de cada comisión y porcentaje respectivo. Así como el monto de las demás deducciones realizadas, de acuerdo con la normatividad vigente; 

e) Saldo final neto después de efectuar las deducciones, así como la información que para el efecto determine la Superintendencia Financiera de Colombia. 

El afiliado podrá solicitar una proyección de su expectativa pensional a la Administra​dora en la que se encuentre afiliado. Para ello suministrará a la administradora respectiva la información adicional que requiera sobre su situación familiar y beneficiarios, entre otros factores necesarios para la estimación. La proyección de la expectativa pensional se calculará con base en las normas legales existentes. El afiliado tiene derecho a contar con asesoría personalizada para este efecto. 

En el caso del Régimen de Prima Media, Colpensiones, o quien haga sus veces, de​berá poner a disposición de sus afiliados a través de los distintos canales que disponga y, trimestralmente, a través de extractos que serán enviados al afiliado por el medio que este escoja, la siguiente información: 

a) El número de semanas que faltan por cotizar para acceder al derecho de pensión; 

b) Las deducciones efectuadas; 

c) Las cotizaciones recibidas durante el periodo de corte del extracto; 

d) El ingreso base de cotización de los aportes efectuados en los últimos seis meses; 

e) La información que determine la Superintendencia Financiera de Colombia. 
Parágrafo 1°. Adicionar un inciso 2° al artículo 9° de la Ley 1328 de 2009, que regula el contenido mínimo de la información al consumidor financiero, cuyo texto es el siguiente: 

En desarrollo de lo anterior, las Administradoras del Sistema General de Pensiones deberán garantizar que los clientes que quieran trasladarse entre regímenes pensionales, reciban asesoría de representantes de ambos regímenes, como condición previa para que proceda el traslado entre regímenes. Lo anterior de conformidad con las instrucciones que para el efecto imparta la Superintendencia Financiera de Colombia. 
Parágrafo 2°. En un plazo no mayor a sesenta (60) días el Gobierno Nacional, reglamentará la forma en que se deberán efectuar los cálculos de que trata este artículo. De los respectivos proyectos de decreto se informará a las Comisiones Económicas Terceras del Congreso. 
Artículo 3°. La presente ley rige a partir de su promulgación y deroga todas las dispo​siciones que le sean contrarias. 
El Presidente del honorable Senado de la República, 
Juan Fernando Cristo Bustos. 
El Secretario General del honorable Senado de la República, 
Gregorio Eljach Pacheco. 
El Presidente de la honorable Cámara de Representantes, 
Hernán Penagos Giraldo. 
El Secretario General de la honorable Cámara de Representantes, 
Jorge Humberto Mantilla Serrano.
Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 49.208 del jueves 10 de julio del 2014 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)

� Corte Constitucional, Auto 110 de 2013.


� Colpensiones, con corte a junio 30 de 2014, tiene 6.556.684 afiliados.  


� En el año 2014 Colpensiones envió 1.261.242 extractos a afiliados, con un costo $2.254.173.500.  





