Ministerio de Hacienda y Crédito Público 
 RESOLUCIÓN NÚMERO 2008 DE 2010
(julio 15)

por la cual se designan los miembros del Consejo Asesor del Programa de Inversión “Banca de las Oportunidades”. 
El Ministro de Hacienda y Crédito Público, en uso de sus atribuciones constitucionales, y en particular, las previstas en el Decreto 3078 de 2006, modificado por el Decreto 4389 de 2006. 

CONSIDERANDO:

Que el artículo 3° del Decreto 3078 de 2006, modificado por el Decreto 4389 de 2006, establece la creación de una Comisión intersectorial para el Programa de inversión “Banca de las Oportunidades” encargada de “ejercer la coordinación y seguimiento de las activi​dades que se pretendan financiar con los recursos del Programa de Inversión Banca de las Oportunidades, así como de formular las recomendaciones a que haya lugar a las distintas entidades públicas en relación con temas vinculados a dicho Programa”.

 Que la mencionada Comisión Intersectorial, según lo establecido en el inciso 1° del artículo 4° del Decreto 3078 de 2006, cuenta con un organismo asesor, denominado Consejo Asesor para el Programa de Inversión “Banca de las Oportunidades”, el cual tiene como función formular recomendaciones a la susodicha Comisión Intersectorial. 

Que el inciso 2° del artículo 4° del Decreto 3078 de 2006 dispone que el Consejo Asesor “estará conformado por siete (7) miembros, designados mediante resolución del Ministerio de Hacienda y Crédito Público y propuestos por la Comisión Intersectorial previo el proceso de selección que para el efecto esta determine. Dichos miembros deberán representar a los segmentos de la población a los cuales está dirigido el Programa de Inversión Banca de las Oportunidades, entidades especializadas en microfinanzas, entidades del sector financiero y de la economía solidaria, ONG, Universidades o Entidades Territoriales que desarrollen programas de microfinanzas”. 
Que en la sesión del 11 de mayo de 2010, la Comisión Intersectorial para el Programa de Inversión “Banca de las Oportunidades” decidió por unanimidad reelegir la totalidad de las entidades miembro del mencionado Consejo Asesor para el período 2010-2012, según consta en la comunicación número 1- 2010-0391 74 del 30 de junio de 2010 remitida por el doctor José Alberto Garzón Gaitán, Secretario de la Comisión Intersectorial del Programa de Inversión Banca de las Oportunidades, al Ministerio de Hacienda y Crédito Público. 

RESUELVE:

Artículo 1°. Designación de los Miembros del Consejo Asesor, Designar a: el doctor Daniel Castellanos García, identificado con la cédula de ciudadanía número 79157300, Vicepresidente Económico de la Asociación de Bancos y entidades Financieras de Colombia - Asobancaria; el doctor Félix Antonio Niño Neira, identificado con la cédula de ciudadanía número 13249811, Presidente de la Asociación Colombiana de las Micro, Medianas y Pe​queñas Empresas - ACOPI; al doctor Rafael Arango Fonnegra identificado con la cédula de ciudadanía número 8312740 , Director Ejecutivo de Interactuar; al doctor Enrique Ordóñez Noriega, identificado con la cédula de ciudadanía número 19177275, Presidente de la Com​pañía de Financiamiento Financiera Compartir; al doctor Álvaro José Cobo Soto identificado con la cédula de ciudadanía número 16583190, Presiente de la Asociación Nacional de Cajas de Compensación - Asocajas; a la doctora Clemencia Dupont Cruz, identificada con la cédula de ciudadanía número 41690421, Presidente de la Confederación de Cooperativas de Colombia - Confecoop, y; al doctor Claudio Higuera Martínez, identificado con la cédula de ciudadanía número 19221873 Gerente de la Cooperativa Emprender, como miembros del Consejo Asesor del Programa de Inversión “Banca de las Oportunidades”.

Artículo 2°. Vigencia. La presente resolución rige a partir de la fecha de su publicación. 

Publíquese, comuníquese y cúmplase. 

Dada en Bogotá D. C., a 15 de julio de 2010. 

El Ministro de Hacienda y Crédito Público, 

Óscar Iván Zuluaga Escobar. 
Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 47.777 del miércoles 21 de julio del 2010 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)
